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Op donderdag 12, woensdag 18, donderdag 19, woensdag 25 en donderdag 26 

november 2020 behandelde de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media het 

ontwerp van decreet houdende de uitgavenbegroting van de Vlaamse  

Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2021 en het ontwerp van programmade-

creet bij de begroting 2021. 

 

De bespreking van de begroting gebeurde telkens in samenhang met de BBT over 

die respectieve bevoegdheid:  

– beleids- en begrotingstoelichting Cultuur (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 13–D/1);  

– beleids- en begrotingstoelichting Sport (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 13-I/1); 

– beleids- en begrotingstoelichting Media (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 13-N/1); 

– beleids- en begrotingstoelichting Jeugd (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 13-O/1). 

 

Op 12 november lichtte Benjamin Dalle, Vlaams minister van Media, Jeugd en 

Brussel, zijn bevoegdheden Media en Jeugd toe. In de namiddagvergadering van 

19 november besprak de commissie de bevoegdheid Jeugd met de minister en 

stemde ze er indicatief over. Op 25 november besprak de commissie de bevoegd-

heid Media met de minister en stemde ze er indicatief over. 

 

Op 18 november lichtte Ben Weyts, viceminister-president van de Vlaamse  

Regering en Vlaams minister van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse 

Rand, zijn bevoegdheid Sport toe, besprak de commissie deze bevoegdheid met 

de minister en stemde ze er indicatief over. 

 

In de voormiddagvergadering van 19 november lichtte Jan Jambon, minister- 

president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 

Cultuur, ICT en Facilitair Management, zijn bevoegdheid Cultuur toe. De commissie 

besprak deze bevoegdheid met de minister-president en stemde er indicatief over 

op 26 november. 

 

Op 26 november stemde de commissie eveneens over de haar toegewezen hoofd-

stukken uit het ontwerp van programmadecreet. Hierover is een apart commissie-

verslag beschikbaar (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 513/9). 

 

De presentaties van minister Benjamin Dalle en minister Ben Weyts, de vóór de 

besprekingen schriftelijk ingediende begrotingstechnische vragen, de schriftelijke 

antwoorden van de minister-president en de documenten die de respectieve minis-

ters tijdens de begrotingsbesprekingen aan de commissie hebben toegezegd, zijn 

terug te vinden op de dossierpagina van dit verslag op www.vlaamsparlement.be.  

 

(Alle vermelde vergaderingen werden als videoconferentie georganiseerd.) 

I. Jeugd 

1. Toelichting 

Minister Benjamin Dalle leidt zijn BBT Jeugd in met de vaststelling dat de corona-

crisis op onze kinderen en jongeren heeft ingehakt. Ze hebben echter de nodige 

veerkracht getoond, vooral dankzij de kracht van het jeugdwerk. Heel wat jongeren 

blijken zich bijzonder goed aan de coronaregels te houden. Het doet dan ook pijn 

om te horen dat de jongeren verantwoordelijk zouden zijn voor de uitbraak van 

COVID-19. Niets is minder waar, vindt minister Dalle. Hij beaamt dat een kleine 

minderheid soms de regels niet heeft gerespecteerd, bijvoorbeeld met kotfeestjes 

en samenscholingen in de uitgangsbuurten van studentensteden. Zoiets zal de mi-

nister niet ontkennen. Het hoort absoluut niet en kan niet door de beugel. Maar 

een meerderheid van de jongeren houdt zich wel ongelooflijk goed aan de corona-

regels.  

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=11206
http://www.vlaamsparlement.be/
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De minister heeft de afgelopen weken en maanden contact gehad met vrijwilligers, 

animatoren, jeugdleiders en jongeren die al dan niet bij het jeugdwerk zijn betrok-

ken. Steeds valt hem op welk engagement er is om samen door de crisis te komen. 

Het is dan ook frustrerend dat de jongeren toch met de vinger worden gewezen. 

We zijn allen samen verantwoordelijk om de regels na te leven. Bij de jongeren 

ziet de minister dat engagement, net terwijl ze het bijzonder moeilijk hebben. Mo-

menteel is er voor veel jongeren een gebrek aan perspectief. De eerste lockdown 

hield dan toch nog een vooruitzicht op een mooie zomer in, met jeugdbewegingen, 

vakantiekampen en speelpleinwerkingen die doorgang konden vinden. Nu staan de 

winter, de kerstdagen en voor velen ook de blok voor de deur, wat in de huidige 

omstandigheden niet evident zal zijn. Daarin moeten we onze jongeren absoluut 

steunen, oordeelt minister Dalle.  

1.1. Jeugd- en kinderrechtenbeleid 

De BBT kijkt verder dan corona en beschrijft ook het structurele beleid dat de 

minister wil uitvoeren. Ten eerste wil hij het jeugd- en kinderrechtenbeleid blijven 

versterken. Het JKP, dat al in de commissie te sprake is gekomen, blijft vanzelf-

sprekend fundamenteel voor het beleid van zowel minister Dalle zelf als de hele 

Vlaamse Regering, net als dat van de lokale besturen. De vijf prioriteiten van dat 

plan zijn:  

− welbevinden en positieve identiteitsontwikkeling;  

− gezonde en leefbare buurten;  

− engagement door vrijwillige inzet;  

− vrijetijdsbesteding voor allen;  

− mediawijsheid.  

 

Hoewel ze reeds lang vastliggen, blijkt ook in coronatijden hoe juist ze zijn.  

 

Uit open brieven, instagramboodschappen en initiatieven als #ikbenbereikbaar 

blijkt hoe moeilijk jongeren het in deze crisis wel hebben. Jongeren zijn in volle 

ontwikkeling van hun identiteit, seksualiteit, relaties enzovoort, wat de afzondering 

extra moeilijk maakt. De focus in het JKP op welbevinden en identiteitsontwikkeling 

is nog nooit zo relevant geweest. Ook gezonde en leefbare buurten zijn meer dan 

ooit belangrijk. Het heeft de minister verheugd dat het gelukt is in de tweede lock-

down het jongerenperspectief centraler te stellen bij het ontwikkelen van corona-

regels. De open ruimte is geen deel van het probleem, maar wel van de oplossing.  

 

Meer dan een miljoen Vlaamse kinderen en jongeren hadden een fantastische 

kamp- en speelpleinzomer, dankzij het engagement en de vrijwillige inzet van 

meer dan 100.000 Vlaamse en Brusselse jongeren, animatoren, vrijwilligers en 

leiders. Sport-, cultuur- en jeugdinitiatieven zijn ook nu nog toegelaten voor kin-

deren tot twaalf jaar. Ook daarvoor zetten heel wat vrijwilligers zich in.  

 

Vrijetijdsbesteding voor allen is in deze crisis belangrijker dan ooit. De minister 

herinnert aan de projectoproep die hij samen met minister Bart Somers lanceert 

voor verbindingsambassadeurs, om ervoor te zorgen dat alle kinderen en jongeren 

in Brussel en Vlaanderen kunnen kiezen tussen verschillende Nederlandstalige 

jeugdwerkvormen.  

 

Nu de fysieke contacten moeten worden beperkt, treedt ook mediawijsheid nog 

meer op de voorgrond. Deze jongeren zijn de meest digitaal verbonden generatie 

in de geschiedenis. Het is zaak actief te zijn op hun mediakanalen, dus op Insta-

gram, TikTok en dergelijke. Digitale verbondenheid heeft veel positieve kanten zo-

lang ze maar mediawijs gebeurt: dus zonder pikante of gevoelige foto’s te 

verspreiden en met een goede omgang met mentale problemen. De minister is dan 

ook heel tevreden dat heel wat influencers daarvoor helpen sensibiliseren.  
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Minister Dalle wil in zijn beleid rekening houden met de stem van kinderen en 

jongeren. Hij hoopt dat de verkiezingen van de Vlaamse Jeugdraad opnieuw een 

sterk orgaan zullen opleveren. Ook zelf wil hij veelvuldige contacten onderhouden 

met het werkveld, de kinderen en de jongeren. Hij wil naar hen luisteren en hen 

betrekken bij niet alleen zijn eigen beleid maar ook dat van de hele Vlaamse  

Regering, onder meer bij het Vlaams Armoedebestrijdingsplan.  

 

De minister wil in 2021 blijven investeren in kennis. Vlaanderen heeft het strafste 

jeugdwerk ter wereld, maar moet dat gegeven beter documenteren en weten-

schappelijk staven, niet alleen ter wille van de kennis op zich maar ook als onder-

bouw van een sterk beleid. De nieuwe trends, leefwerelden en evoluties bij 

kinderen, jongeren en hun organisaties moeten worden gereflecteerd in een 

nieuwe editie van de Staat van de Jeugd. Vanaf 2021 gaat een nieuwe beheers-

overeenkomst van start voor een wetenschappelijk steunpunt Jeugd. 

1.2. Investeren in jeugdinfrastructuur 

Investeren in kinderen en jongeren is investeren in de toekomst, stelt minister 

Dalle voorop. Zoiets vergt goede jeugdinfrastructuur. In 2021 wordt een master-

plan opgesteld voor het beheer, onderhoud en gebruik van de eigen jeugdinfra-

structuur van de Vlaamse Gemeenschap. In dit masterplan worden de Vlaamse 

engagementen voor energiebesparing gehonoreerd. Daarnaast komt er een stra-

tegisch kader voor: 

− de ontwikkeling en ondersteuning van een sterke jeugdinfrastructuur;  

− gerichte en efficiënte investeringen; 

− de actieve zoektocht naar verduurzaming en circulariteit. 

 

De infrastructuurinvesteringen moeten in de strategische visie van Vlaanderen 

voor klimaat- en energie-efficiëntie passen.  

 

Het jeugdbeleid levert ook een bijdrage aan de visievorming over duurzaamheid, 

klimaatadaptatie en circulariteit, in dialoog met de minister van Omgeving.  

 

Voor de eigen jeugdinfrastructuur wordt, in het verlengde van de audits en quick 

scans, verder relevante informatie verzameld en gestructureerd in functie van een 

meerjarenplan.  

1.3. Organisaties en projecten 

Minister Dalle wil de jeugdorganisaties en -projecten versterken. Die organisaties, 

met hun betaalde krachten maar vooral vrijwilligers, vormen de kracht van het 

jeugdwerk. De minister zal die dynamiek verder uitbouwen door het landelijk ge-

organiseerde, maar vooral lokaal actieve, jeugdwerk te versterken. De landelijke 

organisaties steunen de lokale afdelingen op alle vlakken: ledenwerking, educa-

tieve tips, materiaal en noem maar op.  

 

De ministers van Jeugd en Cultuur zullen samen de cultuureducatieve jeugdvere-

nigingen bijstaan. De jongerencommunicatiekanalen worden gesterkt. In corona-

tijden is eens te meer gebleken hoe belangrijk platformen als WAT WAT en Awel 

zijn. Hun stijgende contactcijfers zijn enerzijds zorgwekkend omdat ze aantonen 

dat heel wat jongeren het moeilijk hebben, maar ook hoopgevend omdat ze bewij-

zen dat steeds meer jongeren die weg vinden. Dat is een van de redenen waarom 

ze extra middelen krijgen.  

 

De coronacrisis valt extra zwaar voor kinderen in armoede, in een kleine woonge-

legenheid zonder tuin of balkon. De minister zorgt voor extra ondersteuning voor 

de bovenlokale WMKJ’s, een taak die de Vlaamse Gemeenschap overnam van de 

provincies. Omdat die organisaties niet gelijk verspreid zijn, heeft de minister zijn 
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administratie de opdracht gegeven er een veldtekening van te maken. Doel is een 

betere spreiding, zodat elke jongere er een beroep op kan doen.  

 

In overleg met de sector maakt minister Dalle deze regeerperiode werk van een 

geïntegreerd Jeugddecreet. Doel is een coherente overkoepelende visie op het 

jeugdwerk, met een centrale rol voor de lokale afdelingen, en met het landelijke 

beleid in een ondersteunende rol en het bovenlokale als een evenwichtig tussenni-

veau. Het historische onderscheid tussen landelijk jeugdwerk, bovenlokaal en lo-

kaal jeugdwerk is immers steeds minder relevant, onder meer als gevolg van de 

overheveling van de provinciale bevoegdheden.  

 

Verenigingen met bijzondere opdracht zijn De Ambrassade, Bataljong, JINT, het 

Kenniscentrum Kinderrechten en de Kinderrechtencoalitie. Hen zal minister Dalle 

de komende jaren de nodige middelen toekennen. Hij heeft er ook al extra in ge-

investeerd. Dat niet zozeer de structuren maar de werking versterkt moet worden, 

daarvan zijn ook deze verenigingen zelf doordrongen. Hun middelen en personeel 

worden in de eerste plaats ingezet om het grassrootsjeugdwerk te steunen.  

 

Sinds maart zit De Ambrassade wekelijks en soms zelfs dagelijks vergaderingen 

voor met alle betrokkenen bij de jeugdsector. Ook de virologen die de groep be-

geleiden, zijn onder de indruk van hun professionaliteit. De minister is daar trots 

op en zal de organisaties versterken opdat ze het jeugdwerk kunnen verstevigen.  

 

De minister wil voorts de jeugdkampen beter steunen, met de ULDK, digitale on-

dersteuning in de zoektocht van terreinen en kampplaatsen, goede infrastructuur 

enzovoort.  

 

Innovatie moet worden gestimuleerd. Dat was ook het uitgangspunt van het actie-

plan Generatie Veerkracht aan het begin van de lockdown: een brede projectop-

roep voor innovatieve methodes in de beleidsvelden Cultuur, Jeugd, Welzijn en 

Sport. Ook structureel erkende en gesubsidieerde verenigingen kunnen jaarlijks 

een subsidieaanvraag indienen voor bijzondere projecten die ze niet hadden kun-

nen verwachten bij de opmaak van hun beleidsnota. Het is daarbij zaak het recht 

op jeugdwerk voor iedereen te garanderen. Het kwalitatief onderzoek ‘Waarde van 

jeugdwerk’ zal worden opgeleverd en voorgesteld in 2021. 

1.4. Extra recurrente middelen 

Tot tevredenheid van minister Benjamin Dalle behelzen de budgettaire afspraken 

in de Vlaamse Regering dat deze de komende jaren sterk investeert in jeugdbeleid, 

met zowel eenmalige als structurele middelen. Het doet hem ook plezier dat nieuwe 

landelijke organisaties zich in de visie van de Vlaamse overheid willen inschakelen. 

Dergelijke aanvragen waarover de administratie positief adviseert, zullen aanvaard 

worden. Binnen een gesloten enveloppe meer landelijke organisaties erkennen, 

was een penibele zaak, zoals heel wat volksvertegenwoordigers al hebben opge-

merkt. Daarom komt er vanaf 2021 1,5 miljoen euro extra voor basissubsidies aan 

nieuw erkende organisaties onder het decreet houdende een vernieuwd jeugd- en 

kinderrechtenbeleid, alsook voor meer variabele subsidies op basis van meerjarige 

beleidsplannen van deze erkende organisaties, die ingaan vanaf 2022.  

 

Voorts komt er recurrent 171.000 euro extra voor subsidies aan organisaties met 

bijzondere opdrachten. Met deze middelen kunnen deze organisaties hun dit jaar 

ingediende beleidsplannen optimaal uitvoeren. Ook heeft de minister jaarlijks 

629.000 euro extra veil voor nieuw erkende IGS’en en WMKJ’s. Dankzij die midde-

len kunnen ook de subsidies voor de reeds erkende WMKJ’s stijgen.  

 

Zoals al gezegd, komen er 175.000 euro recurrente middelen voor extra onder-

steuning aan Awel en WAT WAT. Die middelen kregen ze al eenmalig voor hun 
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bredere opdracht in het kader van Generatie Veerkracht tijdens de coronacrisis. 

Nu die middelen recurrent zijn, kunnen ze die opdrachten blijven uitvoeren. Een 

belangrijke prioriteit, zeker voor Awel, is de samenwerking met partners verster-

ken, bijvoorbeeld met www.nupraatikerover.be of de Zelfmoordlijn.  

 

Voor acties in het kader van het JKP en losstaande projecten in het kader van het 

Vlaamse jongerenbeleid komt er 1,5 miljoen euro extra, dus bovenop wat al be-

loofd is in de diverse beleidsnota’s. Voor de uitbreiding van de herstelafdeling van 

de Uitleendienst Kampeermateriaal voor de Jeugd en de overname van het onder-

houd van de ICT-systemen stelt de minister 60.000 euro ter beschikking. 

1.5. Relance  

De relance is niet terug te vinden in de klassieke begroting, aangezien er daarvoor 

een specifiek traject zal komen onder coördinatie van de minister van Begroting. 

De minister-president heeft bij de septemberverklaring het ambitieuze economi-

sche en maatschappelijke relanceplan toegelicht, met daarin een substantieel on-

derdeel over Jeugd. Die middelen zijn niet structureel en zullen de jeugdbegroting 

niet belasten. Ze zullen de komende maanden en jaren besteed worden. Ze gaan 

naar:  

− meer ruimte voor kinderen en jongeren om veilig en gezond buiten te spelen;  

− extra aandacht voor maatschappelijk kwetsbare kinderen en jongeren; 

− extra investeringen in vrije tijd, jeugdwerk en jeugdinfrastructuur; 

− meer informatie en nieuws dat zich specifiek op kinderen en jongeren richt.  

 

Zo heeft minister Benjamin Dalle verkregen dat er de komende jaren 30 miljoen 

euro geïnvesteerd zal worden in de jeugdinfrastructuur, verklaart deze tot slot van 

zijn toelichting. 

2. Bespreking 

2.1. Freya Perdaens 

Freya Perdaens beseft dat de huidige uitzonderlijke situatie een bijzondere impact 

heeft op de jeugd. In volle ontwikkeling zien jongeren alles veranderen wat voor 

hen zeker was: op school, in de vrije tijd, in het contact met leeftijdsgenoten. Het 

is niet meer dan logisch dat de regering een antwoord tracht te bieden op hun 

problemen. De begroting is ook terecht ambitieus, met de breedst mogelijke inter-

pretatie van de bevoegdheid Jeugd.  

 

Minister Dalle kondigde eerder administratieve vereenvoudiging aan op vlak van: 

− organisatie van fuiven en kampen; 

− beheer van de jeugdwerkinfrastructuur; 

− internationale mobiliteit van jongeren.  

 

Ook in het relanceplan is sprake van administratieve schrapsessies. Welke vereen-

voudiging plant de minister volgend jaar? Is die dan gericht op specifieke sectoren?  

 

In het kader van het JKP kondigt de minister samenwerking en interactieve sessies 

aan met Vlaamse jeugdorganisaties, experts, parlement en andere ministers, met 

als orgelpunt een groot kind- en jongerencongres in het najaar van 2021. Freya 

Perdaens suggereert om het Vlaams Jeugd Parlement hierbij te betrekken.  

 

De minister wil zo snel mogelijk het overleg met de nieuwe bestuursploeg van de 

Vlaamse Jeugdraad opstarten. Ook het commissielid vindt dit een belangrijke be-

leidspartner. Ze vraagt of de minister bereid is de leden van de commissie te be-

trekken bij het overleg met de Vlaamse Jeugdraad. De verhouding van die raad 

http://www.nupraatikerover.be/
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met het beleid is niet voor alle parlementsleden duidelijk. Daarom is een betere 

communicatie aangewezen.  

 

Op welke concrete wijze wil de minister het verticale overleg over jeugd- en kin-

derrechtenbeleid bij de andere ministers stimuleren? Heeft hij aanspreekpunten 

per domein? Hoe omvangrijk is dit netwerk? Wanneer zal de voor kinderen en 

jongeren leesbare versie van de beleidsteksten klaar zijn? Wie staat in voor die 

vertaalslag? Hoe is dit traject uitgetekend?  

 

Freya Perdaens is tevreden over de gecoördineerde aanpak tegen pesten en cy-

berpesten, maar vindt daar geen middelen voor terug in de begroting Jeugd. Allicht 

levert de minister van Welzijn de middelen voor het platform. Zal minister Dalle de 

zaak opvolgen of verzorgt de minister van Welzijn de coördinerende rol?  

 

Bij de doelstelling ‘engagement in de samenleving door vrijwillige inzet’ geeft minis-

ter Dalle aan dat hij het jeugdwerk zal betrekken als partner bij maatschappelijk 

ondernemerschap en ondernemend onderwijs. Jeugdwerk is traditioneel een vrijwil-

lig, veelal onbezoldigd, engagement. Het commissielid vraagt wat meer informatie 

over de link tussen vrijwillig engagement, maatschappelijk ondernemerschap en on-

dernemend onderwijs.  

 

Wordt er gestreefd naar het multifunctionele gebruik van overheidsgebouwen – 

ook federale – die niet in gebruik zijn?  

 

Van de relancemiddelen gaat 30 miljoen euro naar infrastructuur. Wordt het hele 

bedrag in 2021 besteed? Zo neen, wil Freya Perdaens graag de verdeling per jaar 

en per domein kennen.  

 

De minister wil een beroep doen op de expertise van de Vlaamse Bouwmeester. 

Binnen welke termijn wil hij dat doen? Kan er volgend jaar al gestart worden met 

de werken? Duurzaamheid, gedeelde functionaliteit en integratie van jeugdinfra-

structuur in de open ruimte zijn criteria, maar wordt er ook geïnvesteerd in brand-

veiligheid van jeugdlokalen en bovenlokale jeugdinfrastructuur?  

 

Het verheugt Freya Perdaens dat Awel recurrent meer middelen krijgt. Dit jaar 

kreeg het die middelen voor extra opdrachten ten gevolge van de coronacrisis. Hoe 

motiveert de minister die extra middelen zonder corona?  

 

Het Vlaams Kenniscentrum Mediawijsheid gaat in dialoog met de Vlaamse Jeugdraad 

over gaming en sociale media. Hoe passen WAT WAT en Awel in het beleidskader 

voor mediawijsheid dat de minister wil ontwikkelen? Hoe wil hij vermijden dat er 

dubbel of naast elkaar gewerkt wordt?  

 

De budgetten voor taalstimulering worden naar een andere post overgeheveld. 

Wordt taalstimulering voortaan ingebed in internationale samenwerking, bijvoor-

beeld door aandacht voor Nederlands in internationale uitwisselingsprojecten te 

stimuleren? 

2.2. Tinne Rombouts  

Tinne Rombouts is blij dat minister Dalle nu 4 miljoen euro extra veil heeft om zijn 

plannen voor een geïntegreerd en transversaal beleid voor kinderen en jongeren 

uit te voeren. Dat het JKP klaar is, is een andere belangrijke voorwaarde om dat 

ambitieuze beleid waar te maken. Het commissielid heeft begrepen dat de minis-

ters goed hebben samengewerkt om het JKP op te stellen en rekent erop dat dat 

bij de uitvoering ook gebeurt. Dat is immers een kritische succesfactor.  
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Vlaanderen heeft heel wat geleerd uit de eerste lockdown. CD&V is tevreden dat 

de minister snel verschillende maatregelen in overleg met de jeugdsector uitge-

werkt heeft om kinderen en jongeren zoveel mogelijk perspectief te geven:  

− het noodfonds;  

− extra middelen voor WAT WAT en Awel;  

− subsidies handhaven, ook al konden activiteiten niet plaatsvinden; 

− het actieplan Generatie Veerkracht;  

− het redden van de jeugdzomer.  

 

Dat de minister goed samengewerkt heeft met de sector en met de kinderen en 

jongeren zelf om zowel de maatregelen als de communicatie erover op punt te 

stellen, acht de spreker een voorbeeld van samen sterker uit een crisis komen.  

 

De minister heeft met succes geijverd voor het openstellen van open ruimte en 

sport- en jeugdactiviteiten voor kinderen tot twaalf jaar tijdens de tweede lock-

down. Dat de school, die zo centraal staat in het leven van kinderen en jongeren, 

zoveel mogelijk open blijft, biedt hen het broodnodige perspectief. Tinne Rombouts 

is blij dat uit de eerste lockdown die les getrokken is.  

 

Het stemt haar voorts positief dat ook in andere beleidsdomeinen het welbevinden 

van kinderen en jongeren almaar meer aandacht krijgt. Dat is immers niet alleen 

een zaak van de ministers van Welzijn en Jeugd, maar van alle ministers. Minister 

Dalle heeft alvast met de Vlaamse Vereniging van Studenten en Bataljong overlegd 

over het welzijn van studenten. Tinne Rombouts hoopt dat ook andere ministers 

over hun beleidsaangelegenheden met specifieke doelgroepen samenzitten. Ze 

kijkt alvast uit naar de resultaten van de studie over het welbevinden van studen-

ten. Daaruit komen allicht suggesties over gerichte maatregelen in diverse beleids-

domeinen. 

 

Voor studenten is het perspectief nu de examens, niet meteen de fijnste periode. 

Tinne Rombouts vraagt minister Dalle om met minister van Onderwijs Weyts te 

overleggen over de best mogelijke studieomstandigheden, zoals stille studeerruim-

tes. De examenperiode in september heeft bewezen dat zoiets op een coronaproofe 

manier kan worden georganiseerd. De spreker pleit dus voor aandacht voor het 

welbevinden, maar ook voor de funfactor. Hoe kan de minister ervoor zorgen dat 

de instellingen tijd en mankracht hebben om aan de studenten te vragen hoe het 

met hen gaat, en over voldoende psychologen beschikken? Het lid suggereert daar-

voor eventueel studenten Psychologie in te schakelen.  

 

Met de tweede lockdown rijst opnieuw de vraag naar steun- of overbruggingsmaat-

regelen voor de jeugdsector. Komt de jeugdsector in aanmerking voor de econo-

mische steunmaatregelen of de corona-activiteitenpremie in de cultuursector? 

Denkt de Vlaamse Regering aan een aangepast beleid en/of tweede noodfonds? 

Wordt de impact van de tweede lockdown gemonitord? Enkele organisaties hebben 

middelen gekregen in het kader van het actieplan Generatie Veerkracht, maar kun-

nen de activiteiten die ze daarmee gepland hadden, niet organiseren ten gevolge 

van de tweede lockdown. Kan de termijn verlengd worden zodat de projecten er 

later alsnog kunnen komen?  

 

Heel wat gemeenten hebben de noodmiddelen van het Gemeentefonds nog niet 

uitgekeerd aan de verenigingen. Begrijpelijkerwijze willen ze de effecten van de 

tweede lockdown afwachten om dan de middelen correct toe te kennen, maar het 

duurt allemaal heel lang terwijl sommige verenigingen nu al in de problemen zijn 

geraakt. Het lid vraagt of de minister een zicht heeft op hoe het jeugdwerk met de 

gemeentelijke noodfondsen gesteund wordt. De verenigingen worstelen nu met die 

onduidelijkheid.  
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Weet minister Dalle al of er deze kerstvakantie kampen met overnachtingen mo-

gelijk zullen zijn voor kinderen tot twaalf jaar? Ook nu is een late ja beter dan een 

vroege neen. Tinne Rombouts pleit om onder andere in federale en Vlaamse pers-

communiqués meer in de kijker te zetten wat wel nog mag. Voortdurend gewezen 

worden op wat niet mag, werkt demotiverend. Voorts suggereert het lid om samen 

met de jongeren zelf te communiceren.  

 

De spreker uit haar tevredenheid over de 30 miljoen euro voor jeugdwerkinfra-

structuur uit het relanceplan. Hoe zullen die middelen besteed worden: via het 

FoCI of via een aparte projectoproep? Zullen de relancemiddelen ook voor jeugd-

verblijven kunnen worden gebruikt? De nadruk bij investeringen ligt terecht op 

duurzaamheid. Zal Pulse het jeugdwerk ondersteunen bij het uitwerken van plan-

nen?  

 

De geplande inventaris van de bovenlokale jeugdinfrastructuur zal een goed over-

zicht bieden en dus ook de witte vlekken zichtbaar maken. Daarmee kan dan re-

kening gehouden worden bij het uitstippelen van nieuwe investeringen. Ook het 

voornemen van de minister om jeugdmaps.be uit te bouwen, kan op de goedkeu-

ring van CD&V rekenen. Op welke manier connecteert men de inventaris en Jeugd-

maps met het oog op een totaalbeeld van de infrastructuur?  

 

Op de regelgevingsagenda staat een nieuw besluit van de Vlaamse Regering be-

treffende het verlenen van investeringssubsidies voor culturele infrastructuur met 

bovenlokaal belang. Welke aanpassingen wil de minister hiermee doorvoeren? In 

het regeerakkoord is een decretale verankering van het FoCI-beleid overeengeko-

men, analoog aan dat van de bovenlokale sportinfrastructuur. In de sport zorgt die 

aanpak voor duidelijkheid over de langetermijnvisie, verdelingswijze en inteken-

procedure. Zal minister Dalle dat spoor onderzoeken?  

 

Vervolgens kaart Tinne Rombouts de middelen voor de erkenning van landelijke 

jeugdwerkorganisaties aan. Wanneer zal de minister bekendmaken welke en hoe-

veel nieuwe organisaties een erkenning krijgen? De subsidieaanvragen moeten 

binnen zijn vóór 1 januari. Dus is nu nog niet bekend hoeveel organisaties bijko-

mend erkend worden. Stel dat het budget niet volledig gebruikt wordt voor nieuwe 

erkenningen, waar zal het dan wel naartoe gaan?  

 

Ook de veldtekening van de WMKJ’s acht het commissielid zinvol. Na alle interne 

staatshervormingen en decreetswijzigingen is het moeilijk door de bomen het bos 

te zien, zeker voor de organisaties die hun weg moeten zoeken in de subsidiemo-

gelijkheden en de decretale verplichtingen.  

 

CD&V steunt de uitvoerige evaluatie van de jeugddecreten die de minister in over-

leg met de sector zal uitvoeren. Tinne Rombouts rekent erop dat voor een geïnte-

greerd jeugddecreet de praktijkervaring en de belangen van kinderen, jongeren en 

de jeugdsector primeren op administratieve besognes.  

 

Het label ‘kindvriendelijke steden en gemeenten’ heeft bewezen te zorgen voor een 

transversaal gemeentelijk beleid gebaseerd op kinderrechten voor alle kinderen en 

jongeren. Het is goed dat de minister ingaat op de oproep om het bottom-upka-

rakter van het label te herstellen. Tegelijk moet het netwerk van kindvriendelijke 

steden en gemeenten toch ondersteuning behouden opdat de expertise wordt ge-

borgd en verspreid, wat nodig zal zijn in het kader van de ambitie om een verdub-

beling van het aantal labels te halen. Wie zal daar voortaan voor instaan? 

 

In zijn BBT Media kondigt minister Dalle een systeem van inhoudsclassificatie voor 

televisieprogramma’s aan. Een dergelijk classificatiesysteem bestaat al voor ga-

mes, met PEGI, en voor bioscoopfilms, met de Kijkwijzer. Komt er een afstemming 

tussen de verschillende systemen? Tinne Rombouts kijkt met enige jaloezie naar 
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Nederland, dat beschikt over een enkel classificatiesysteem voor dit alles. Is de 

minister bereid te bekijken of uniformering ook in ons land zinvol is? Zal het  

Kenniscentrum Mediawijsheid bij het nieuwe classificatiesysteem worden betrok-

ken? 

2.3. Filip Brusselmans 

Filip Brusselmans noemt het jaar 2020 een kanteljaar. Minister Dalle krijgt terecht 

lof voor zijn aanpak en de lessen die hij getrokken heeft uit de eerste lockdown. 

Het jaarverslag 2019-2020 van het Kinderrechtencommissariaat wijst evenwel nog 

op enkele knelpunten waarmee het beleid rekening moet houden, mocht zich iets 

dergelijks opnieuw voordoen, wat natuurlijk niemand hoopt.  

 

In 2021 start de nieuwe beheersovereenkomst met het wetenschappelijke steun-

punt Jeugd, waarvan de opdrachten werden geactualiseerd. Hopelijk zijn ze daar-

mee beter afgestemd op wat beleidsmakers en de sector nodig hebben. Het 

steunpunt moet zorgen voor een nieuwe Staat van de Jeugd in 2024 en meewerken 

aan volgende sessies van de Participatiesurvey. Minister Dalle zal erop toezien dat 

deze kennis breed wordt ontsloten. Hoe zal de minister dat aanpakken? Welke 

middelen heeft hij ervoor veil?  

 

Voor de WMKJ’s en de bovenbouw stijgen de budgetten met 629.000 euro. Van 

het Vlaamse relancebeleid gaat 3 miljoen euro naar het ondersteunen van pro-

jecten voor kwetsbare jongeren en het identificeren van beste praktijken om het 

jeugdwerk voor kwetsbare doelgroepen extra impulsen te geven. Filip Brusselmans 

pleit voor meetbare resultaten. Het doelgroepenbeleid lijkt hem weinig zinvol voor 

de zogenaamde vreemdelingenproblematiek en vooral gericht op het tevreden stel-

len van lobby’s en het tewerkstellen van wereldverbeteraars. Het commissielid stelt 

niet de middelen zelf in vraag, maar wel de manier waarop die ingezet worden.  

 

Met betrekking tot het jeugdwerk is culturele en etnische diversiteit een stok-

paardje van minister Dalle, die deze fetisj met minister Somers deelt. Minister Dalle 

zei recent dat jeugdbewegingen nog te zeer de mainstream witte middenklasse 

bedienen. Daarop heeft Filip Brusselmans wel wat reactie gekregen van onder meer 

afdelingen van de Chiro en de Scouts. Pieter, van wie een filmpje op de in-

stagrampagina van de minister stond, zag in die uitspraak een vingerwijzing voor 

het jeugdwerk, dat niet zou openstaan voor diversiteit. Alsof het erg zou zijn dat 

jeugdbewegingen uit blanke Vlamingen bestaan. Dat is niet hun fout of verant-

woordelijkheid. Niet zozeer bij kansarme jongeren of jongeren met een handicap, 

maar bij jongeren met een migratieachtergrond ontbreekt de wil om zich aan te 

sluiten. 

 

Het Vlaamse relancebeleid heeft een eenmalig budget van 30 miljoen euro veil 

voor jeugdinfrastructuur in Vlaanderen en Brussel. Duurzaamheid, gedeelde func-

tionaliteit en integratie van jeugdinfrastructuur in de open ruimte zijn fraaie crite-

ria, maar Filip Brusselmans is vooral benieuwd hoe de middelen concreet besteed 

worden. Welke verdeelsleutel wordt er gehanteerd tussen Vlaanderen en Brussel?  

 

Het is een beleidsintentie van minister Dalle om samen met de ministers van Werk 

en Onderwijs het jeugdwerk structureel te betrekken bij de samenwerkingen voor 

jong maatschappelijk ondernemerschap en ondernemend onderwijs. Hoe ver staat 

het met die plannen? Hoe zullen ze worden geconcretiseerd? Welke partners heeft 

de minister in gedachten?  

 

Het commissielid heeft zo zijn vragen bij het droogleggen van de taalstimulerende 

projecten. Wat is dan het alternatief? Waarom is die beslissing genomen? De mid-

delen worden overgeheveld naar het internationale jeugdbeleid, waar de minister 
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wil inzetten op dialoog tussen het Vlaamse en het internationale niveau, met een 

focus op het Europese luik.  

 

Uitzonderlijk maakt de minister in die context eens geen melding van de Vlaamse 

Jeugdraad, die nochtans een Europese jongerenvertegenwoordiger heeft. Dat die 

vertegenwoordiger zo weinig bekend is bij de jongeren, komt omdat hij niet ver-

kozen wordt maar aangeduid in Brusselse achterkamertjes. Zal de minister die 

vertegenwoordiger, die toch zitting heeft in een drietal Europese jongerenraden, 

bij deze beleidslijn betrekken?  

 

In zowat alle andere aspecten van het jeugdbeleid is de Vlaamse Jeugdraad wel 

een belangrijke speler. De minister betrekt de raad bij zowat alles, wat op zich 

geen slechte zaak zou zijn als de representativiteit van het orgaan beter was.  

 

Vlaams Belang heeft al een paar keer gevraagd naar meer positieve communicatie 

over corona in samenwerking met de jeugd zelf. De spreker vraagt dat het  

Departement CJM vooral zou bekendmaken wat wel nog mag. Heel wat socialeme-

diaberichten gaan – begrijpelijk – over hoe moeilijk jongeren het hebben, maar 

het dreigt in een opbod te verzanden. Het is zaak dat opbod te counteren met 

positieve verhalen van bijvoorbeeld jongeren die vertellen hoe zij uit een dip ge-

raakt zijn.  

 

Tot slot refereert Filip Brusselmans aan het engagement van minister Dalle om een 

Vlaamse bijdrage te leveren aan federale plannen. Welke bijdrage denkt de minis-

ter te leveren aan het nationaal actieplan tegen racisme? 

2.4. Hannes Anaf 

Hannes Anaf beseft dat de tijden uitzonderlijk zijn en worden gedomineerd door 

de coronacrisis, maar ziet positieve aspecten in de begroting, zoals de extra mid-

delen voor de jongerenhulplijn Awel en voor WAT WAT. Zal die budgetstijging ge-

handhaafd worden?  

 

De investering van 30 miljoen euro in Vlaamse en Brusselse jeugdinfrastructuur is 

een goede zaak, maar eenmalig.  

 

Het relancebeleid behelst onder andere 3 miljoen euro voor de ondersteuning van 

projecten voor kwetsbare jongeren, het identificeren van beste praktijken, en extra 

impulsen aan het jeugdwerk voor zijn werk met kwetsbare doelgroepen. De gevol-

gen van de crisis zullen zich echter nog jaren laten voelen. Daarom acht Hannes 

Anaf het nodig die middelen recurrent te maken. Zal dat gebeuren?  

 

De substantiële budgetten voor het JKP stemmen het commissielid tot tevreden-

heid. Zullen ze echter volstaan om de doelstellingen te halen? Hebben ook de an-

dere Vlaamse beleidsdomeinen budgetten vrijgemaakt voor het JKP? Of worden de 

budgetten van Jeugd ook gebruikt voor het transversale aspect van het JKP?  

 

Voorts polst Hannes Anaf welk budget minister Dalle beschikbaar stelt voor de 

preventie en aanpak van geweld tegen kinderen en jongeren, in een gericht en 

integraal integriteitsbeleid. Welke initiatieven neemt hij om het mentale welbevin-

den van kinderen en jongeren te bevorderen? Wat is het budget op de begroting 

Jeugd? Of worden er elders budgetten voor bestemd?  

 

De spreker maakt zich grote zorgen over de kinderarmoede, die door de crisis 

allicht nog zal toenemen. De Vlaamse Regering doet echter te weinig. In het kader 

van het VAPA komt er wel een taskforce ‘kinderen en jongeren in (kans)armoede’. 

Hoeveel geld krijgt die ter beschikking? Wat zijn de doelen van de taskforce? Hoe 

zal de Vlaamse Regering de kinderarmoede naar omlaag halen?  
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Minister Dalle rechtvaardigde het feit dat kinderarmoede geen prioritaire doelstel-

ling van het JKP is met de verwijzing naar het VAPA. Dat actieplan bevat volgens 

Hannes Anaf echter veel te weinig concrete initiatieven om de kinderarmoede aan 

te pakken. Minister Dalle speelt zijn rol als verdediger van de jeugd doorgaans met 

verve, maar voor de aanpak van de kinderarmoede zal hij de minister van Welzijn 

meer achter de veren moeten zitten.  

 

Extra budget voor nieuwe landelijke jeugdwerkingen is een ander sterk punt van 

deze begroting. De bestaande organisaties hoeven dus niet langer schrik te hebben 

dat ze de koek over meer gegadigden moeten verdelen.  

 

Voorts wil Hannes Anaf weten of de personeelsbesparing van 416.000 euro invloed 

zal hebben op de dienstverlening van het departement. Hoeveel mensen moeten 

afvloeien? Hoeveel personeelsleden zijn er vorig jaar verdwenen door de besparin-

gen?  

 

De minister stelt zich tot doel het aantal kindvriendelijke steden en gemeenten te 

verdubbelen. Zullen de lokale besturen nog ondersteuning krijgen om het label te 

halen? Zo ja, in welke mate? 

2.5. Jeremie Vaneeckhout  

Jeremie Vaneeckhout herinnert zich de scherpe begrotingsdiscussies van vorig 

jaar. Hoewel hij niets kan beloven voor die van dit jaar, start hij met enkele punten 

van lof. De minister heeft zich in dit moeilijke jaar consequent een waardig am-

bassadeur voor de jonge generatie getoond, ook bij conflicten, zoals het een mi-

nister van Jeugd betaamt. De begroting bevat investeringen op gebieden waar 

duidelijke behoeften zijn. In tegenstelling tot het vorige jaar met zijn besparingen, 

worden bepaalde aspecten nu meer naar waarde geschat. Het commissielid is er-

van overtuigd dat de extra investeringen zich op korte of middellange termijn zul-

len terugbetalen.  

 

Ook Jeremie Vaneeckhout is benieuwd wat er zal gebeuren met eventuele over-

schotten van de extra middelen voor de organisaties die zijn erkend onder het 

decreet houdende een vernieuwd jeugd- en kinderrechtenbeleid. Desalniettemin 

acht hij tekorten waarschijnlijker. Verwacht de minister dat de middelen zullen 

volstaan voor alle aanvragen? Wat als er veel valabele projecten uit de boot vallen? 

Is de minister dan bereid om extra budget ter beschikking te stellen?  

 

Na talloze discussies is het JKP er eindelijk gekomen. Het lid is blij dat er middelen 

voor zijn en dat er een vrije bestedingsmarge is. Op één jaar tijd 1,5 miljoen euro 

aan projecten uitgeven, vergt een goede voorbereiding. Dus veronderstelt de spre-

ker dat er al ideeën ter tafel liggen. Welke? Hebben andere ministers middelen ter 

beschikking gesteld voor het JKP? Zo niet, bestaat het risico dat een en ander dode 

letter blijft. Jeremie Vaneeckhout vraagt de minister werk te maken van een goede 

monitoring en geregeld naar het parlement terug te koppelen.  

 

Er komen meer middelen voor het beheer van de ULDK en het herstel van tenten. 

Waarom wordt niet gekozen voor een uitbreiding van het aanbod zelf? Biedt het 

relancefonds die mogelijkheid? De coronatijd heeft het belang van buitenactivitei-

ten, dus ook buitenkampen, aangetoond.  

 

De inhaalbeweging op het vlak van jeugdinfrastructuur subsidiëren met relance-

middelen, vindt Jeremie Vaneeckhout een goed idee. Hij is benieuwd naar de cri-

teria, invulling en plannen. Toch moet hem van het hart dat 30 miljoen euro voor 

jeugdinfrastructuur in het niets verzinkt bij de 84 miljoen euro voor een nieuw 

congrescentrum in Antwerpen. Het gaat trouwens om anderhalve keer het jaar-

lijkse jeugdbudget en is daarmee maar goed voor 0,1 procent van de totale 
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begroting. Het gangbare antwoord op deze kritiek is dat er ook in andere beleids-

domeinen middelen voor de jeugd worden vrijgemaakt. Dat neemt niet weg dat 

enige bescheidenheid en een grotere ambitie op hun plaats zijn.  

 

Ook Jeremie Vaneeckhout maakt zich zorgen over de besparingen bij het departe-

ment. Het is sowieso een uitdaging om de focus Jeugd in dat brede departement 

scherp te houden. Wie wordt er afgedankt? Hoe gebeurt dat? Wat is de impact op 

het werk? Hoeveel vte werken exclusief voor het jeugdbeleid?  

 

Met de extra middelen voor de bovenbouw wordt de besparing van vorig jaar nog 

net niet ongedaan gemaakt. Een dergelijke jojobeweging gebeurde ook in 2018-

2019 en doet de sector geen deugd. Net daarom vraagt het commissielid om de 

komende jaren de middelen structureel te maken en zelfs perspectief te bieden 

met een groeipad.  

 

De middelen die Bataljong in oktober toegezegd kreeg, zijn exact dezelfde als in 

2018. In reële economische termen zijn de budgetten dus kleiner geworden. Te-

genover de terechte keuze om het label ‘kindvriendelijke steden en gemeenten’ 

meer bottom-up te sturen, staan geen extra middelen. Jeremie Vaneeckhout dringt 

aan op verandering en om zeker organisaties als Bataljong voldoende slagkracht 

te geven, gezien de huidige bredere invulling met een geïntegreerd jeugdbeleid 

dat alle jongeren aanspreekt. De Vlaamse Regering wil de lokale besturen minder 

sturen maar meer coachen en ondersteunen, maar ook zoiets vergt middelen. Ook 

bij de bovenbouworganisaties is de financiering een heikel punt. Zo zijn er kinder-

rechtenorganisaties die nog minder krijgen dan in 2018.  

 

Kortom, de spreker erkent dat er meer middelen komen, maar vindt ook op dat 

vlak enige relativering op zijn plaats.  

 

Op welke termijn zullen de projecten voor kwetsbare jongeren worden uitgevoerd, 

waarvoor de regering 3 miljoen euro vrijmaakt? Wat zullen de richtlijnen zijn? In 

welke mate zijn ze gelinkt aan de noodkreten die het jeugdwelzijnswerk al een tijd 

uit? Groen vraag een structurele oplossing, die verder gaat dan deze gedeeltelijke 

ad-hocoplossing.  

 

Jeremie Vaneeckhout vraagt wanneer de regering de kinderarmoede echt zal aan-

pakken in plaats van dat probleem te laten wegzakken als deelprioriteit van diverse 

plannen.  

 

Tot slot toont het lid zich tevreden over initiatieven met betrekking tot geestelijke 

gezondheid, maar dringt hij erop aan dat de minister van Jeugd mee waakt over 

de betaalbaarheid en beschikbaarheid van professionele hulp. De huidige wacht-

lijsten voor psychologische hulp aan jongeren noemt hij onaanvaardbaar. 

2.6. Steven Coenegrachts 

Steven Coenegrachts is blij met de extra middelen voor de jeugdsector. Die heeft 

zich de voorbije maanden creatief en veerkrachtig getoond. Ook minister Dalle zelf 

heeft daarin een belangrijke rol gespeeld. Het commissielid sluit zich aan bij de 

felicitaties voor de extra middelen voor Awel. Het belang van investeren in de 

geestelijke gezondheid van jongeren kan amper overschat worden.  

 

Open Vld gelooft dat het nieuwe JKP een slagkrachtig instrument is. Om het trans-

versale karakter ervan te waarborgen, moeten alle ministers hun verantwoorde-

lijkheid nemen. Op het interactieve platform jkp.vlaanderen zal informatie te 

vinden zijn over de verschillende initiatieven. Steven Coenegrachts suggereert om 

er ook de voortgang op te monitoren, wat kan helpen om de ministers aan te 

porren.  

http://jkp.vlaanderen/
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Gezonde en leefbare buurten vormen een belangrijke doelstelling van het JKP. De 

twee lockdowns hebben meer dan ooit de relevantie aangetoond van ruimte voor 

kinderen en jongeren, een gedeeld ruimtegebruik en de multifunctionele inzet van 

infrastructuur. Dat aspect valt in de eerste plaats onder de verantwoordelijkheid 

van de lokale besturen, maar ook de Vlaamse Regering en de departementen kun-

nen een en ander doen. Steven Coenegrachts heeft minister Weyts gevraagd om 

contact op te nemen met minister Dalle over het openstellen van schoolsportinfra-

structuur voor jeugdbewegingen.  

 

Kinderarmoede is geen aparte prioriteit van het JKP. De coronacrisis hakt echter 

ook zwaar in op de financiële slagkracht van vele gezinnen. De minister van Jeugd 

zal vooral andere ministers alert moeten maken voor de kinderarmoede, maar on-

der zijn eigen bevoegdheid kan hij zich buigen over de toegang tot het vrijetijds-

aanbod voor kinderen en jongeren in precaire situaties.  

 

De spreker peilt hoe WAT WAT, dat zo belangrijk is voor correcte informatie aan 

jongeren, een plaats zal krijgen in de beheersovereenkomst met de VRT. Een 

goede samenwerking met de nieuwsdienst is een voorwaarde om WAT WAT vol-

doende draagkracht te geven. Dezelfde informatie kan op verschillende manieren 

door bijvoorbeeld Karrewiet, de nieuwsredactie en WAT WAT gebracht worden.  

 

Ook sluit Steven Coenegrachts zich aan bij de vragen van Tinne Rombouts over 

het landelijk georganiseerde jeugdwerk.  

 

Hij suggereert om van ruimtegebruik en infrastructuur criteria te maken voor het 

label ‘kindvriendelijke steden en gemeenten’, en om de beste praktijken daarin te 

verspreiden via het netwerk van dat label.  

 

Een inventaris van jeugdinfrastructuur acht het commissielid zinvol. Zal de minister 

daarvoor gebruikmaken van jeugdmaps.be? Een inventaris zou ook niet-georgani-

seerde jongeren helpen. 

2.7. Minister Benjamin Dalle 

Minister Benjamin Dalle antwoordt eerst op de vraag over zijn departement. Wel-

iswaar werken enkele ambtenaren van het Departement CJM specifiek voor één 

beleidsveld, maar de meesten werken procesgerelateerd. Ongeveer 60 procent van 

het personeel werkt transversaal, ongeveer 31 procent voor Cultuur, 5 procent 

voor Jeugd en 4 procent voor Media. De minister zal een gedetailleerde uitleg over 

de personeelsinzet aan de commissie bezorgen (zie bijlage 6). Het personeel van 

de Vlaamse administratie daalt in deze regeerperiode in alle departementen in aan-

tal, dus ook in CJM. Maar dat mag geen invloed hebben op de dienstverlening.  

 

In een andere commissie heeft Groen in de persoon van Stijn Bex de begroting 

indicatief goedgekeurd voor de bevoegdheid Brussel van minister Dalle. De minis-

ter verwacht na de felicitaties van Jeremie Vaneeckhout een gelijkaardige stem-

houding van die fractie bij zijn bevoegdheid Jeugd.  

 

Vorig jaar kondigde de minister bij de BO2020 een generieke besparing van 1,932 

miljoen euro aan. In de loop van het jaar heeft hij dan extra middelen uitgetrokken, 

waaronder 4,5 miljoen euro voor Generatie Veerkracht. Van het noodfonds ging 12 

miljoen euro extra naar de jeugdverblijven, 2,1 miljoen euro naar de jeugdhostels 

en 1,9 miljoen euro naar het landelijke jeugdwerk. Dat laatste bedrag, dat volgens 

Jeremie Vaneeckhout exact met de besparing overeenstemde, is ondertussen op-

getrokken tot 3,3 miljoen euro. Daarvoor dankt minister Dalle minister-president 

Jan Jambon, die nog wat middelen over had uit het noodfonds Cultuur. Zo zijn alle 

aanvragen ingewilligd, voor een maximum van 300.000 euro per organisatie.  
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Kortom, in 2020 is fors meer geïnvesteerd in jeugdbeleid dan in 2019, wat gezien 

de coronacrisis ook logisch is. In de BO2021 staan eveneens extra’s: niet alleen 

eenmalige en investeringsmiddelen maar ook recurrente middelen. 

 

Op de vraag over de aard van de middelen kan de minister eenvoudig antwoorden 

dat wat hij in de BBT heeft vermeld, recurrent is en dus structureel. Daarop worden 

geen besparingen meer gepland. 3,839 miljoen euro extra is dus recurrent:  

− 1,5 miljoen euro voor het landelijke jeugdwerk, erkenningen en extra middelen 

samen;  

− 0,2 miljoen euro voor het optrekken van subsidiebedragen aan de organisaties 

met bijzondere opdracht;  

− 0,6 miljoen euro voor het subsidiëren van intergemeentelijke samenwerkings-

verbanden en de WMKJ’s;  

− 175.000 euro voor Awel en WAT WAT;  

− 1,3 miljoen euro voor acties in het kader van het JKP en het Vlaamse jonge-

renbeleid;  

− 60.000 euro voor de ULDK.  

 

De uitzondering in de BBT vormen de 33 miljoen euro uit het relanceplan, die wel 

een eenmalige uitgave betreffen. Die 30 miljoen euro voor jeugdinfrastructuur en 

3 miljoen euro voor de projectoproepen zullen in de loop van deze regeerperiode 

worden besteed. 

 

Alle projectmiddelen zijn samengevoegd op één begrotingsartikel, en kunnen een 

brede invulling krijgen conform artikel 16, §1, 1°, van het Jeugd- en Kinderrech-

tendecreet. Voor die projecten zijn er in het kader van het JKP extra middelen. De 

bovenlokale werking en organisaties krijgen extra werkingsmiddelen. Ze komen 

onder meer de werkingen ten goede voor maatschappelijk kwetsbare kinderen en 

jongeren, en de intergemeentelijke samenwerkingsverbanden.  

 

De 30 miljoen euro voor jeugdinfrastructuur staat niet op de BO2021 voor het be-

leidsveld Jeugd, aangezien voor de relanceplannen een aparte provisie is aangelegd 

op het beleidsdomein Financiën en Begroting. Een deel zal gebruikt worden om een 

boost te geven aan de doelstellingen uit het JKP en voor investeringen in verduur-

zaming van jeugdinfrastructuur. Een ander deel is gereserveerd voor verbeterings- 

en uitbreidingswerken aan de infrastructuur van de Vlaamse Gemeenschap, even-

eens met bijzondere aandacht voor de duurzaamheid. 

 

Tussen het kabinet van minister Dalle, zijn departement en de sector lopen ge-

sprekken om de prioriteiten en aandachtspunten inhoudelijk uit te werken en te 

koppelen aan budgetramingen. Het zal trouwens nog een grote voorbereiding ver-

gen om de middelen doelmatig te besteden. Pulse en de Vlaamse Bouwmeester 

worden bij de plannen betrokken, om zo het respect voor duurzaamheid en archi-

tecturale normen te verzekeren. De inspanning om de klimaatefficiëntie van de 

jeugdgebouwen te verbeteren, past tevens in het Klimaatplan.  

 

De minister noemt dit een historische investering in jeugdinfrastructuur: een veel-

voud van wat de afgelopen regeerperiodes is gebeurd.  

 

Er zal geen vaste verdeelsleutel Vlaanderen/Brussel zijn. De verdeling hangt af van 

de ingediende projecten. In het algemeen hanteert deze Vlaamse Regering de 

Brusselnorm, het streefdoel om minimaal 5 procent van de Vlaamse middelen te 

besteden in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest. 

 

Het is voorts de bedoeling om alle jeugdinfrastructuur op één digitaal platform in 

kaart te brengen, met integratie van Jeugdmaps. Het Jeugddecreet wordt aange-

past om een betere integratie mogelijk te maken. Gedeeld gebruik van jeugd-, 

school- en overheidsgebouwen is een terechte verzuchting. Publieke ruimte is heel 
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belangrijk als oplossing in coronatijden. Nu betreft het vooral de buitenruimte maar 

hopelijk binnenkort ook weer de binnenruimtes. Bij het multifunctionele gebruik 

worden best alle overheden betrokken, ook de federale. Het is de taak van de 

lokale overheden om de behoeften van de lokale jeugdorganisaties te matchen met 

de gebouwen op hun grondgebied. Zelf is minister Dalle bereid om op te treden als 

tussenpersoon tussen de betrokken overheden.  

 

De minister erkent dat het een terechte vrees was dat elke organisatie van het 

landelijke jeugdwerk minder zou overhouden bij nieuwe erkenningen. Het gaat hier 

inderdaad om een gesloten enveloppe. Om die reden komt er 1,5 miljoen euro bij. 

Het departement berekent het precieze subsidiebedrag per organisatie voor het 

jaar 2021, in verhouding tot het subsidiebedrag dat vastligt in de subsidieovereen-

komst 2018-2021. Zowat 80 procent van deze begrotingspost gaat naar landelijk 

georganiseerde jeugdverenigingen, bijna 10 procent naar informatie- en participa-

tieverenigingen en bijna 10 procent naar cultuureducatieve verenigingen.  

 

In deze verdeling heeft de minister nog geen rekening gehouden met nieuwe er-

kenningen. Dat erkenningsproces loopt nog. De beslissing over de talrijke erken-

ningsaanvragen zal op korte termijn vallen. Bij de raming van de budgetverhoging 

heeft de minister rekening gehouden met de aanvragen en de waarschijnlijke be-

oordeling ervan. Het budget zal ruim genoeg zijn om daarnaast voor de al erkende 

organisaties het behoud van hun middelen te garanderen, en zelfs om extra te 

investeren in het landelijke jeugdwerk.  

 

Dat bovenbouworganisaties met een bijzondere opdracht worden gefinancierd on-

der de aparte begrotingslijn intermediaire organisaties, betekent geen verhoging 

van hun budget, maar is ingegeven door inhoudelijke motieven. Bovenbouworga-

nisaties voeren opdrachten uit die bepaald zijn in artikel 8 van het Kinderrechten-

decreet: het ondersteunen van de erkende jeugdorganisaties bij het toegankelijk 

maken en concretiseren van wetenschappelijke kennis over kinderrechten naar de 

Vlaamse context of de coördinatie van internationale uitwisseling. Die opdrachten 

houden verband met de verschillende inhoudelijke structuurelementen en strate-

gische doelstellingen in de BBT. Jeugdorganisaties zijn erkend en worden gesubsi-

dieerd als een van de volgende types:  

− landelijk georganiseerde jeugdverenigingen;  

− verenigingen voor informatie en participatie;  

− cultuureducatieve verenigingen op basis van specifieke voorwaarden bepaald 

in artikel 9, 10 en 11 van het Kinderrechtendecreet.  

 

De subsidiëring van deze organisaties past in één ISE en één strategische doelstel-

ling, namelijk ‘jeugdorganisaties ondersteunen en de kracht van jeugdwerk opbou-

wen’.  

 

Het departement bracht vorig jaar De Ambrassade onder in de aparte lijn van in-

termediaire organisaties. Het maakte deze keuze naar analogie met de ordening 

van de bovenbouworganisaties in de cultuursector. Vanaf 2021 zal het de vijf bo-

venbouworganisaties in de jeugdsector onder dezelfde subsidielijn brengen. Doel 

is de financiering transparanter te maken en de budgettaire opvolging te verge-

makkelijken. De beheersovereenkomsten met de bovenbouworganisaties worden 

de komende weken afgerond. Ze krijgen niet automatisch hetzelfde bedrag als in 

2018. Zo krijgt het Kenniscentrum Kinderrechten 25.000 euro meer. De minister 

zal nagaan of die organisaties voor doelstellingen als jeugdwerk voor allen en bo-

venlokaal beleid extra ondersteund kunnen worden. 

 

Op het begrotingsartikel voor het ondersteunen van bovenlokale jeugdorganisaties 

staan ook de subsidies aan hostels en jeugdverblijfcentra, de vzw ADJ, het boven-

lokale jeugdwerk, de jeugdhuizen en jeugdwerk van bijzondere doelgroepen. De 

minister zal de opsplitsing van dat budget schriftelijk bezorgen (zie bijlage 6).  
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De 3 miljoen euro voor kwetsbare kinderen en jongeren zijn toegezegd bij de sep-

temberverklaring en dus eenmalig. In 2021 komt er een beslissing over enkele 

initiatieven die maximaal een paar jaar zullen duren. Ze zijn geïnspireerd op de 

projecten van Generatie Veerkracht, met de intentie daar lessen uit te trekken voor 

het structurele beleid. De veldtekening van werkingen met maatschappelijk kwets-

bare kinderen en jongeren is overgenomen van de provincies en blijkt nu nodig 

wegens de onevenwichtige geografische spreiding. 

 

De Uitleendienst Kampeermateriaal voor de Jeugd krijgt in 2021 een aankoopbud-

get van 305.000 euro, of 12.000 euro minder dan in 2020. Dat geld is getransfe-

reerd naar de DAB ULDK, om de personeelsbesparing te ondervangen. Sinds de 

ULDK bij de septemberverklaring een extra recurrent budget van 60.000 euro 

kreeg, is die besparing niet meer nodig. Het gaat dus om een tijdelijke verschui-

ving, die bij de begrotingsaanpassing ongedaan zal worden gemaakt. Minister Dalle 

dankt de commissieleden die hem daarop attent hebben gemaakt. Middelen voor 

de aankoop van kampeermateriaal worden vastgelegd aan het einde van het jaar, 

waardoor de rechtzetting geen invloed zal hebben op de werking.  

 

De minister van Jeugd waakt over een goede personeelsinzet, de digitalisering en 

eenvoudige processen, maar dus ook over voldoende tenten. Omdat de site van 

Nossegem zijn maximale opslagcapaciteit bereikt heeft, zoekt hij naar bijkomende 

opslagmogelijkheden bij de ULDK of bij de landelijke organisaties. Elk jaar zijn er 

wachtlijsten voor de tenten. Dit jaar was dat niet anders, maar uiteindelijk is voor 

elke aanvraag een oplossing gevonden.  

 

Hoewel de recurrente extra 1,3 miljoen euro onder meer ook zullen worden aan-

gewend voor projecten in het kader van het JKP, is de essentie van dat plan dat 

het tot uiting komt in het beleid van de hele Vlaamse Regering. Eigenlijk moeten 

de beleidsintenties en de uitwerking van alle ministers in rekening gebracht wor-

den. Minister Dalle beaamt dat zoiets opvolging behoeft, ook in de komende jaren. 

De concretisering van de besteding wordt voorbereid, maar is nog niet beschikbaar. 

Momenteel wordt per prioriteit nagegaan:  

− welke projecten al in 2021 kunnen starten;  

− voor welke projecten er nog voorbereidend werk nodig is;  

− waar een gedeelde kennisopbouw aangewezen is;  

− waar kan worden bijgedragen aan projecten van andere ministers.  

 

Bij de uitwerking van de acties voor het JKP worden ook bruggen gelegd naar 

andere artikelen op de begroting, bijvoorbeeld het budget voor jeugdinfrastructuur 

van 30 miljoen euro in het kader van het relanceplan, en de projectmiddelen voor 

maatschappelijk kwetsbare kinderen van 3 miljoen euro, maar ook de betere on-

dersteuning van het Kenniscentrum Mediawijsheid. Het JKP is vanzelfsprekend be-

doeld om beleidsprioriteiten te leggen, veeleer dan dat het een afzonderlijke 

budgetlijn hoeft te zijn. Dat is net de uitdaging van transversaal beleid.  

 

Kinderarmoede is het grootste onrecht ter wereld, ook in Vlaanderen. Minister Dalle 

ziet hierin een gezamenlijke verantwoordelijkheid van meerderheids- en oppositie-

partijen, waarvan sommige ooit hebben deelgenomen aan het bestuur. Tevens is 

het een verantwoordelijkheid van alle beleidsdomeinen en niveaus tegelijk, en van 

diverse organisaties. In Brussel, waar armoedebeleid onder de bevoegdheid van 

het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest en de GGC valt, groeit een op de drie kin-

deren in armoede op. In de volkswijken zelfs tot een op twee. Zoiets is een schande 

voor een ontwikkeld land waar behoorlijk wat belastingen worden betaald. Het JKP 

telt vijf prioriteiten, maar armoede valt onder het VAPA van minister  

Wouter Beke. Een bijkomend transversaal plan over armoede had het armoedebe-

leid niet vooruitgeholpen. Het VAPA hanteert het kinderperspectief en zal verder 

ontwikkeld worden. De komende jaren zal deze regering resultaten moeten afle-

veren.  



15 (2020-2021) – Nr. 5-D 21 

  Vlaams Parlement 

Toch heeft het JKP wel degelijk aandacht voor kinderarmoede. De vierde prioriteit, 

‘jeugdwerk en vrije tijd voor allen’, heeft ook oog voor de sociaaleconomische ach-

tergrond en de strijd tegen armoede. Het JKP is het structurerende maar niet het 

enige element van het jeugdbeleid ter zake. Zo krijgen de WMKJ’s extra onder-

steuning. De kwetsbare groepen waarvoor ze werken, zijn vaak kinderen en jon-

geren in armoede.  

 

20 november is de Internationale Dag van de Rechten van het Kind (de dag na 

deze bespreking). Het Kinderrechtenverdrag is dan 31 jaar oud. UNICEF wijst op 

de vele aspecten van armoede. Sommige vallen onder Vlaamse bevoegdheid, bij-

voorbeeld de kinderbijslag. Minister Wouter Beke heeft nog maar net een toeslag 

voor kwetsbare kinderen toegekend. Dat bedrag mag klein zijn, het kan een bete-

kenisvol verschil uitmaken voor een gezin. Het komt bovenop het hervormde groei-

pakket, dat door zijn focus het armoederisico vermindert. Andere Vlaamse 

aspecten zijn huisvesting, opleiding en werkgelegenheid. De huidige Federale  

Regering heeft de ambitie om ook aan de zo fundamentele inkomenszijde te wer-

ken, door de uitkeringen boven de armoedegrens te brengen.  

 

De begrotingslijn taalstimulering is een uitloper van oude regelgeving, waartegen-

over sinds de invoering van het nieuwe decreet betreffende het lokale jeugdbeleid 

slechts een zeer beperkt budget staat. De impact van de subsidielijn was beperkt. 

De middelen gingen naar slechts twee gemeenten. De minister heeft er begrip voor 

dat de afschaffing een domper is voor die twee gemeenten, maar het is zijn be-

doeling om de budgetten voor Jeugd zoveel mogelijk te centraliseren op de alge-

mene subsidielijnen. Dat biedt duidelijkheid aan de sector en past in een 

geïntegreerd Vlaams beleid.  

 

Dit neemt niet weg dat minister Dalle de aandacht voor het Nederlands cruciaal 

vindt. Als minister van Brussel is de kennis van het Nederlands een van zijn vier 

strategische doelstellingen, met een grote middeleninzet. Ook minister Ben Weyts 

besteedt daar onder zijn bevoegdheid voor de Vlaamse Rand veel aandacht aan. 

Voorts zijn er de initiatieven voor taalstimulering van het beleidsdomein Onderwijs. 

Voor activiteiten ter stimulering van de kennis van het Nederlands in de schoolva-

kanties en de buitenschoolse opvang voor kinderen en jongeren zijn 2,7 miljoen 

euro aan projectmiddelen beschikbaar. In dit duidelijke kader kan een breed bereik 

verwezenlijkt worden, wat de minister verkiest boven de selectieve behandeling 

met beperkte scope onder de subsidielijn taalstimulering uit de jeugdbegroting. 

 

Als voorbeeld van administratieve vereenvoudiging vermeldt de minister de af-

schaffing van het verplichte reflectiemoment in de animatorencursus, en de kader-

vorming. Voor verdere vereenvoudiging ziet de minister in 2021 twee prioriteiten. 

Ten eerste zal hij bij de ontwikkeling van het geïntegreerd decretaal kader voor 

het lokale, bovenlokale en landelijke jeugdwerk laten nagaan of er onnodig com-

plexe of overbodige decretale regels kunnen worden weggewerkt. De decretale 

oefening is dus zowel bedoeld om coherentie te brengen als om de regels op hun 

doelmatigheid te beoordelen. Ook het masterplan Jeugdkampen zal gericht zijn op 

vereenvoudigingen.  

 

Vlaanderen heeft al projecten van het Vlaams Jeugd Parlement ondersteund en zal 

dat, afhankelijk van de aanvragen, misschien blijven doen. Het is een goed idee 

om dat parlement te betrekken bij de communicatie over het jeugdbeleid en het 

JKP. Ook de Vlaamse Jeugdraad heeft een functie in die communicatie. De ko-

mende bekendmakingscampagne is voorbereid door de administratie en zal uitbe-

steed worden aan een extern communicatiebureau. Voorts wordt er gewerkt aan 

een voor jongeren en kinderen leesbare versie van het JKP. Dat zal niet louter een 

tekstuele omzetting worden. Ook de vorm wordt immers dynamischer. De commu-

nicatiemethode wordt aangepast aan de kanalen waar jongeren gebruik van ma-

ken, met name sociale media en dergelijke.  
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De strijd tegen pesten valt onder de eerste doelstelling van het JKP.  

 

Wie vrijwilliger is in het jeugdwerk, doet vaardigheden op die bruikbaar zijn in het 

latere beroepsleven, ook als ondernemer. De minister wil weliswaar vermijden dat 

het jeugdwerk helemaal doordrongen geraakt van winstmotieven, maar acht on-

dernemerschap soms wel gepast. Zo hebben jeugdbewegingen betalende diensten 

en eigen winkels. Ook bij de erkenning van de bovenlokale jeugdhuizen was on-

dernemerschap een criterium. De minister vindt de link tussen vrijwilligheid en 

ondernemerschap dan ook cruciaal. 

 

De eenmalige middelen van Awel worden recurrent. De naambekendheid van Awel 

en WAT WAT groeit. De minister wil hun werking voor een bredere doelgroep steu-

nen. De Vlaamse Vereniging van Studenten gaf aan dat veel studenten niet weten 

dat die twee platformen zich ook tot hen richten. Awel zal zich dan ook beter be-

kendmaken als eerste aanspreekpunt voor vragen of problemen van studenten. 

Een tweede doel is de overvloed aan data die uit die jongerenwerkingen komt, 

beter in het beleid te integreren. Sinds de start van de lockdown krijgt de minister 

geregeld rapporten van Awel met informatie over de oproepen, met verhalen die 

inzicht geven in de problemen van jongeren. Hij is van plan die info beter dan 

vandaag te laten monitoren. Het is ook de bedoeling dat het kenniscentrum, Awel 

en WAT WAT beter gaan samenwerken en elkaar zullen versterken.  

 

Waar Karrewiet zich richt tot jonge kinderen, zijn WAT WAT, Awel en @nws nws nws 

bedoeld voor de rijpere jeugd. MNM is dan weer de jongerenzender bij uitstek. Het 

is zaak om die organisaties beter dan vandaag te laten samenwerken. Zowel in de 

beheersovereenkomsten met Awel en – wat WAT WAT betreft – De Ambrassade, als 

in de beheersovereenkomst met de VRT wordt daar aandacht aan besteed. 

 

Perspectief zien is voor kinderen en jongeren absoluut niet evident en soms, zeker 

voor studenten, zelfs moeilijker dan tijdens de eerste lockdown. In een enquête 

die de kranten haalde, zaten van alle bevolkingsgroepen de studenten op het hoog-

ste niveau van mentale problemen, meer nog dan bij de eerste lockdown. Toen 

stond de zomervakantie voor de deur en werden de dagen langer. Nu staan ze voor 

een Kerstmis dat allicht in beperkte kring gevierd wordt, de blok en de examens. 

De beste manier om nu perspectief te bieden, is samen de regels te respecteren. 

De minister steunt de oproep om de positieve verhalen in de verf te zetten. Een 

kleine minderheid van de jongeren houdt zich niet aan de regels, maar de meer-

derheid doet dat goed.  

 

Een van de belangrijkste vragen van de VVS betreft stille studeerruimtes en is ook 

voor minister Dalle een prioriteit. Hij gaat samen met de minister van Onderwijs 

na hoe die mogelijk kunnen worden gemaakt, conform de regels van het MB. De 

lokale besturen hebben daarin een belangrijke taak. Tijdens de eerste lockdown 

zijn ze erin geslaagd op een veilige manier infrastructuur zoals bibliotheken en zelfs 

kerkgebouwen als studieruimte ter beschikking te stellen.  

 

Voor psychologische steun aan studenten heeft minister Ben Weyts al heel wat 

initiatieven genomen. Zo heeft hij 1,5 miljoen euro extra vrijgemaakt voor studen-

tenvoorzieningen en 38 miljoen euro extra voor de coronafactuur in het hoger on-

derwijs. Een kwart daarvan gaat naar studentenvoorzieningen, waaronder 

studentenpsychologen. WAT WAT en Awel ontwikkelen dan weer tools om mentaal 

welzijn bespreekbaar te maken bij ouders en peers. Daarbij komen nog initiatieven 

via influencers. De jeugdsector, de virologen en de bewindmakers ontmoeten el-

kaar geregeld, maar met betrekking tot de mogelijkheden in de kerstvakantie wil 

de minister zich voorzichtig opstellen. Het virus is immers niet onder controle en 

het is in de winter moeilijker om buiten te spelen.  
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Heel wat steunmaatregelen focussen natuurlijk op de economische sectoren, met 

name het compenseren van inkomensverlies. Een noodfonds voor de tweede lock-

down wordt onderzocht en aangepast aan het verdere verloop van de pandemie. 

Daarvoor is er al een provisie aangelegd. Conform de lokale autonomie beslissen 

de gemeenten zelf over de besteding van de lokale noodfondsmiddelen. Voorts is 

er het fundamentelere debat over de nulmeting van de gemeentelijke besteding 

en de evolutieopvolging daarvan.  

 

Het label ‘kindvriendelijke steden en gemeenten’ zal voortaan, conform de afspraak 

met de administratie en de sector, bottom-up toegekend worden. De analyse ge-

beurt door de sector, gemeente per gemeente, zonder politieke of ministeriële in-

menging. De minister is tevreden dat het label aan populariteit wint en dat meer 

gemeenten het echt willen behalen. Met Bataljong, de organisatie die het gemeen-

telijke jeugdwerk ondersteunt, zijn de onderhandelingen over haar beheersover-

eenkomst en budgetten aan de gang. Daarbij worden de subsidiewijze besproken 

en de verhouding tot het label en het netwerk van kind- en jongerenvriendelijke 

gemeenten. Jeugdwerk en vrije tijd voor allen, beleidsprioriteit 4 van het JKP, wor-

den een doelstelling voor alle bovenbouworganisaties, dus ook  

Bataljong. Specifiek voor die organisatie wordt ook nagegaan hoe het bovenlokale 

jeugdwerk best wordt ondersteund.  

 

Ook de erkenning van het JOP is nog aan de gang. Een stevige wetenschappelijke 

onderbouwing van het jeugdbeleid is in ieder geval de bedoeling. De minister ziet 

vooral vooruitgang mogelijk op het vlak van cijfers en data.  

 

Met zijn uitspraak dat het jeugdwerk nog te vaak een zaak is van de witte midden-

klasse, bedoelde minister Dalle dat de samenstelling nog ver van een afspiegeling 

van de maatschappij is. De minister roemt de enorme inspanningen van zowat alle 

jeugdbewegingen voor meer diversiteit in het jeugdwerk. Zoiets vergt een brede 

waaier aan inclusie, van mensen met een migratieachtergrond, mensen met een 

handicap, mensen van allerhande seksuele identiteiten, van sociaaleconomische 

achtergronden. Het is echter niet evident om de diversiteit van de gemeente te 

laten weerspiegelen in het jeugdwerk. Het jeugdbeleid, de vierde prioriteit van het 

JKP, maar ook de gezamenlijke projectoproep voor verbindingsambassadeurs door 

de ministers Dalle en Somers, moeten het jeugdwerk daarin beter ondersteunen.  

 

Minister Dalle vindt het vanzelfsprekend om de Vlaamse Jeugdraad bij het beleid 

te betrekken en hoopt dat zoveel mogelijk jongeren daarvoor zullen stemmen. Dat 

kan nog tot 22 november. Het verheugt de minister dan ook dat Filip Brusselmans 

opgeroepen heeft om te stemmen. Het is belangrijk dat jongeren van allerlei strek-

king zich gerepresenteerd voelen door de Jeugdraad.  

 

Voor haar bijdragen aan het nationale actieplan tegen racisme baseert de Vlaamse 

Regering zich op het Vlaamse horizontale gelijkekansenplan van minister Bart  

Somers. Het jeugdbeleid draagt daartoe bij, bijvoorbeeld met de acties voor jeugd-

beleid voor allen. Door een meer diverse samenstelling worden vooroordelen door 

de praktijk weggehaald. Ook in het mediabeleid wordt gestreefd naar de represen-

tatie van alle bevolkingsgroepen.  

 

Minister Dalle staat achter het pleidooi dat hij hoorde voor jeugdwelzijnswerk en 

mentale zorg. Hijzelf en minister Beke zullen een en ander samen bekijken. Minister 

Beke beschikt met Zorgen voor Morgen over een actieplan voor mentaal welzijn, met 

substantiële middelen. Voorts zal er 250.000 euro naar een promotiecampagne voor 

alle hulplijnen gaan, in de bevoegdheidsdomeinen Welzijn en Jeugd. Het is tevens 

zaak de hulplijnen nog beter dan vandaag te laten samenwerken.  

 

Minister Dalle uit zijn bijzondere appreciatie voor de organisaties die mentaal wel-

zijn, therapie en jeugdwelzijn benaderen vanuit het jeugdwerk. Vlaanderen heeft 
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de ietwat kwalijke traditie om zuiver sectoraal te denken en dan de initiatieven 

afhankelijk van sectorale decreten in te delen. Nochtans ontwikkelen de mooiste 

initiatieven zich buiten elk decretaal kader. De minister geeft het voorbeeld van 

Villa Homaar in Wetteren. Die organisatie heeft er bewust voor gekozen om vanuit 

de invalshoek jeugdwerk en vrije tijd, therapie voor jongeren aan te bieden. 

2.8. Extra vragenronde  

Freya Perdaens vraagt opnieuw of de minister in de andere beleidsdomeinen aan-

spreekpunten heeft die hem helpen bij het verticale overleg jeugd- en kinderrech-

tenbeleid. Zo ja, hoe groot is dat netwerk? Wanneer zal er een leesbare en 

dynamische versie van het JKP voor jongeren beschikbaar zijn?  

 

Hoe rechtvaardigt de minister het blijvende karakter van de extra middelen voor 

Awel? Met de verbreding van de doelgroep? Het lid peilt ook opnieuw hoe dubbel 

werk vermeden wordt tussen het Vlaams Kenniscentrum Mediawijsheid, Awel en 

WAT WAT.  

 

Kunnen de twee gemeenten die nu uit de boot vallen door de afschaffing van de 

begrotingslijn, intekenen op de projecten voor taalstimulering? Projecten ter zake 

in Onderwijs zijn waardevol, maar complementair met die onder Jeugd.  

 

Hannes Anaf beaamt dat de bestrijding van kinderarmoede een gezamenlijke be-

voegdheid is van alle beleidsniveaus en van meerderheid en oppositie. Maar plan-

nen van de Vlaamse Regering heeft hij minister Dalle in zijn antwoord niet horen 

vermelden. De minister zegt wel resultaten te zullen afleveren, maar wat zijn de 

ambities? Vanuit de oppositie zal Hannes Anaf inderdaad voorstellen doen en druk 

zetten op de regering. Hij kijkt in ieder geval uit naar de lang beloofde evaluatie 

van het groeipakket.  

 

De coronatoeslag illustreert de stelling van het commissielid dat de Vlaamse  

Regering zeer weinig onderneemt tegen armoede. Als ze al actie onderneemt, doet 

ze dat vaak ondoordacht en zonder te luisteren naar de experts.  

 

Van de 45 miljoen euro coronamaatregelen tegen armoede van deze regering, 

wordt 30 miljoen euro verspreid via de lokale besturen. Dat is een goede zaak, 

maar in de feiten is er nog weinig tot bij de mensen in armoede geraakt. De res-

terende 15 miljoen euro is de COVID-19-toeslag van het groeipakket. Vanaf het 

begin hebben sp.a en Groen samen met de armoede-experts gepleit voor automa-

tische toekenning aan alle gezinnen in armoede, dus niet enkel aan degenen van 

wie het inkomen gedaald is en die een aanvraag hebben gebaseerd op wat de 

regering aanvankelijk van plan was. Deze week is minister Beke dan tot inkeer 

gekomen en zal de COVID-19-toeslag automatisch naar iedereen in armoede gaan.  

 

Jeremie Vaneeckhout wijst erop dat hij wel degelijk de investeringen heeft erkend, 

maar ziet het als zijn taak om van het totaalbudget van de Vlaamse Regering het 

aandeel voor Jeugd te bespreken. Bij het relancefonds valt hem de verdeling op. 

30 miljoen euro voor jeugdinfrastructuur is op zich aanzienlijk en misschien zelfs 

zonder weerga, maar in vergelijking met de 84 miljoen euro voor een congrescen-

trum in Antwerpen wordt zoiets relatief. Met dat bedrag zouden de 3 miljoen euro 

extra voor kwetsbare kinderen 28 jaar lang kunnen worden verdubbeld. Zoiets is 

een politieke keuze. Zelf zou Jeremie Vaneeckhout een aanzienlijker groeipad voor 

Jeugd prefereren.  

 

Uiteraard verwerft een vrijwilliger bepaalde vaardigheden voor bijvoorbeeld het 

ondernemerschap. Vrijwilligerswerk is echter veel ruimer en mag niet louter in 

functie van ondernemerschap gezien worden. Het is vooral een sociale activiteit 

die de samenleving ten goede komt.  
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Het commissielid zal deze begroting niet goedkeuren, aangezien hij van de rege-

ring nog extra inspanningen verwacht, onder andere voor het label en netwerk van 

kindvriendelijke steden en gemeenten, de beheersovereenkomsten met Bataljong 

en andere organisaties. Als Bataljong geen extra middelen krijgt voor zijn bijko-

mende opdrachten, kan dat een aantal taken onder druk zetten.  

 

Voorts sluit Jeremie Vaneeckhout zich aan bij de uitspraken over armoede van 

Hannes Anaf.  

 

Hij is het eens met het pleidooi van de minister om over de sectorale grenzen te 

kijken, ook met betrekking tot de geestelijke gezondheid, maar vraagt dat de re-

gering de professionele hulp versterkt en zo de wachtlijsten aanpakt.  

 

Zijn tegenstem zal dus een pleidooi zijn voor voldoende financiële ondersteuning 

voor het brede jeugdbeleid, dat meer dan uitsluitend het jeugdwerk behelst. Deze 

begroting is beter dan die van vorig jaar, maar nog niet helemaal goed genoeg, 

luidt de conclusie van Jeremie Vaneeckhout.  

 

Filip Brusselmans peilt ten slotte opnieuw naar de rol van de Europese jongeren-

vertegenwoordiger van de Vlaamse Jeugdraad in het Vlaamse Europabeleid.  

 

Minister Benjamin Dalle heeft voor die vertegenwoordiger geen beleidsrol, maar de 

Vlaamse Jeugdraad adviseert de minister ook over internationale programma’s zo-

als Erasmus+. De vertegenwoordiger wordt binnenkort trouwens vervangen, wan-

neer de nieuwe ploeg aantreedt. Zo de raad dat vraagt, kan er alsnog nagedacht 

worden over een specifieke rol.  

 

De minister streeft voorts naar een geïntegreerd systeem van inhoudsclassificatie 

voor onder meer televisieprogramma’s. Mediawijs zal zeker bij de uitwerking be-

trokken worden. In de mediabudgetten zijn daar trouwens extra middelen voor 

uitgetrokken.  

 

In elke administratie en en in elk kabinet zijn er aanspreekpunten voor het verticale 

overleg kinderrechten.  

 

Awel en WAT WAT werken al structureel samen. De extra middelen rechtvaardigt 

de minister met behoeften die vaak al dateren van voor de corona-epidemie, bij-

voorbeeld op het vlak van mentaal welzijn. COVID-19 heeft die zaken nog scherper 

gesteld.  

 

De projecten voor taalstimulering kunnen naast de middelen uit Onderwijs aan-

spraak maken op de sectorale kredieten voor Jeugd, en op projectmiddelen.  

 

Ook de minister is voorstander van een ambitieus armoedebeleid. Het VAPA ziet 

hij als een goede aanzet, waaraan hij zeker zal meewerken.  

 

Tot slot drukt minister Dalle de wens uit om samen met het parlement aan een 

ambitieus jeugd- en kinderrechtenbeleid te werken, met aandacht voor infrastruc-

tuur, jeugdorganisaties en een kind- en jongerenvriendelijk beleid van alle minis-

ters van de Vlaamse Regering. 

3. Indicatieve stemming 

De aan de commissie toegewezen onderdelen betreffende de bevoegdheid Jeugd 

van minister Benjamin Dalle worden indicatief aangenomen met 7 stemmen tegen 

2 bij 4 onthoudingen. 
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II. Media 

1. Toelichting 

Minister Benjamin Dalle zal de BBT niet exhaustief toelichten en verwijst naar de 

gepubliceerde tekst ervan voor de uitgebreidere budgettaire informatie en bege-

leidende beleidsanalyses. Hij opent zijn presentatie met een beeld van Steven  

Van Gucht in het VRT-journaal. Het mag als een cliché klinken, maar in coronatij-

den zijn sterke media en goede duiding letterlijk van levensbelang. De mensen 

hebben er alle belang bij dat het virus zo snel mogelijk gestopt wordt en dat de 

juiste aanbevelingen hen bereiken. Daartoe zijn sterke media nodig.  

 

Vaak krijgen – zowel privé- als openbare – mediaorganisaties kritiek. De minister 

verwijst even naar de interpellatie over de VRT (Interpellaties Vl.Parl. 2020-21, nr. 

10) in dezelfde commissievergadering van 12 november. Maar de mediabedrijven, 

waaronder de openbare omroep, hebben de afgelopen maanden bijzonder sterk 

werk geleverd, met broodnodige informatie, factchecks waar nodig en de ontwik-

keling van nieuwe initiatieven via lineaire televisie, radio en online, waar het 

nieuwe digitale concepten en een versterkte crossmedialiteit betreft. 

 

De al eerder waargenomen tendensen in het medialandschap zoals de crossmedia-

liteit en doorgedreven digitalisering hebben zich de afgelopen maanden versneld 

voltrokken. De mediasector heeft daarin een bijzonder constructieve rol gespeeld. 

Dat deden alle spelers, zowel privé- als openbaar.  

1.1. Uitdagingen 

De coronacontext was bijzonder uitdagend en heeft de mediasector enorm onder 

druk gezet. Net als andere bedrijven hebben ze op hoofdzakelijk telewerk moeten 

overschakelen en op digitale en afstandsmiddelen. Dat hebben ze met verve ge-

daan. Radio maken vanuit de slaapkamer, thuis monteren, programma’s maken 

met mensen op afstand worden meer dan vroeger toegepast en ontwikkeld. Som-

mige andere bedrijven konden het in de coronacrisis wat rustiger aan doen, maar 

de mediabedrijven hebben net dubbele shiften moeten draaien met het oog op hun 

sterke aanbod.  

 

Ook met betrekking tot de fictie ging het er heel innovatief aan toe. De productie-

huizen hebben een protocol ontwikkeld om coronaveilig te werk te gaan, met in-

achtneming van afstand. Op het scherm is dat niet altijd te zien, juist dankzij de 

bijzonder innovatieve aanpak.  

 

Een tweede uitdaging is de internationalisering. De concurrentie komt voor media-

bedrijven al lang niet meer vooral van de binnenlandse spelers, en is al helemaal 

geen zaak meer van een openbare omroep in concurrentie met de eerste private 

speler, de VTM. Vandaag gaat het erom hoe het Vlaamse beleid de Vlaamse me-

diasector kan versterken ten opzichte van heel sterke en innovatieve internationale 

spelers.  

 

De minister was op 11 november te gast in Vandaag. De nieuwe reeks van  

The Crown kwam er ter sprake, een Netflixserie met een mediabudget waarvan 

men in Vlaanderen alleen kan dromen. De minister erkent dat het een prachtig 

programma is, maar in Vlaanderen slagen bedrijven erin om ondanks de beperkt-

heid van hun budgetten een bijzonder straf aanbod te realiseren met niet alleen 

informatie, duiding, cultuur en sport, maar zeker ook uitstekende fictie van eigen 

bodem. Dat geldt ook voor de film, een bevoegdheid van de minister van Cultuur 

Jan Jambon.  
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Hoe dan ook, de uitdaging van de toenemende internationalisering is in de corona-

crisis nog verscherpt.  

 

De derde hedendaagse uitdaging is de toestroom van fake nieuws. De gebeurte-

nissen in de Verenigde Staten en de nakende brexit hebben aangetoond waar het 

over gaat. Maar ook in eigen land sijpelt het fake nieuws binnen, niet alleen uit het 

buitenland maar ook hier gefabriceerd. De aanpak daarvan, met goede factchecks 

en journalistiek, is essentieel voor al onze mediabedrijven en nieuwsmedia, waar-

onder uiteraard de openbare omroep.  

 

De vierde uitdaging gaat schuil in het veranderende mediagebruik. Lineaire televi-

sie en klassieke radio blijven uiteraard belangrijk, maar in het mediagebruik van 

Vlamingen en Brusselaars komen de digitale toepassingen almaar centraler te 

staan. Bij jonge mensen komt dat nog uitdrukkelijker tot uiting. Minder dan een 

jongere op vier kijkt nog naar VTM Nieuws of het VRT-Journaal. Jongeren halen 

hun nieuws vooral uit de sociale media. De mediasector speelt daar terecht op in.  

 

Met deze vier uitdagingen heeft minister Dalle de huidige context geschetst. Ze 

vormen voor onze mediabedrijven tegelijk opportuniteiten. Op basis van deze 

SWOT- en omgevingsanalyse wil de minister zijn Vlaamse mediabeleid ontwikke-

len.  

1.2. Digitalisering versnellen 

De versnelling van de digitalisering vindt minister Dalle een vanzelfsprekende top-

prioriteit. De mediasector moet tegen de internationale concurrentie gewapend 

zijn, maar vooral ook de Vlaamse en Brusselse kijkers, luisteraars, mediagebrui-

kers en lezers goed kunnen bedienen met nieuws, informatie, fictie, ontspanning 

en cultuur, die almaar meer digitaal worden aangeboden en georganiseerd.  

 

Een eerste aspect daarvan, dat door de federale regeringsvorming terecht onder 

de aandacht is gekomen, is het spectrumbereikbeheer en de ontwikkeling van 5G 

in ons land. Minister Dalle noemt dat dossier essentieel. De Vlaamse Regering wil 

5G zo snel en efficiënt mogelijk uitrollen. Dat wil ze niet omdat technologie een 

doel op zich zou zijn, maar omdat 5G een essentieel element vormt in de digitali-

sering van het hele landschap maar vooral ook van de media. Met grotere hoeveel-

heden data kan Vlaanderen nog veel innovatiever het medialandschap 

herorganiseren en kunnen mediabedrijven innovatiever een goede service aanbie-

den aan de klanten, de Vlaamse publieke opinie.  

 

In die context heeft minister Dalle de afgelopen weken contacten gehad met fede-

rale ministers. Met minister De Sutter, die het dossier op federaal niveau opvolgt, 

had hij een bijzonder goed gesprek. Het federale regeerakkoord heeft ter zake 

afspraken vastgelegd en aangekondigd dat de gemeenschappen een hoger aandeel 

zullen krijgen in de veiling van die rechten. Wat minister Dalle betreft, mag dat 

aandeel zelfs beduidend hoger zijn, zoals het Vlaamse regeerakkoord ook stipu-

leert. Het toenemende mediagebruik verantwoordt dat hogere aandeel voor de ge-

meenschappen. Terwijl hij dus aan de commissie belooft dat hij hierover grondig 

wil discussiëren, vindt minister Dalle wel dat de essentie erin bestaat dat dit dossier 

vooruitgang boekt. 5G moet zo snel mogelijk technisch worden ondersteund, met 

tewerkstelling op het vlak van innovatie, en bedrijven die ermee aan de slag kun-

nen. De uitrol vormt een belangrijke prioriteit voor Vlaanderen, besluit de minister. 

Het tweede aspect van de digitalisering betreft de radio. Minister Dalle is een groot 

radiofan. Hij beschouwt radio als een uitstekende, snelle en nog steeds moderne 

manier om informatie bij de mensen te krijgen. Het oude medium is actueler dan 

ooit. In Vlaanderen is het bereik van radio bovendien bijzonder groot. Het hoort op 

dat vlak zelfs tot de top van Europa en de wereld. Niet alleen de openbare omroep, 

maar ook de lokale en landelijke spelers staan bijzonder sterk.  
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Vandaar dat minister Dalle ook in de transitie naar digitale radio een topprioriteit 

ziet. Niet versnellen in de digitalisering en te lang in louter FM blijven steken, zal 

leiden tot een verlies van het hoge marktaandeel en het competitieve voordeel. 

Om de toekomst van zowel de klassieke programmabenadering als de innovatieve 

formats te garanderen, moet de digitalisering worden versneld.  

 

Een element daarin is de erkenning van landelijke radio-omroepen. Daarin heeft 

de minister niet geopteerd voor het status quo, zoals ook al enkele keren in de 

commissie is besproken. Hij heeft de vergunningen van landelijke omroeporgani-

saties niet zomaar verlengd. Het zou vanuit mededingingsperspectief niet correct 

geweest zijn. Bovendien moet de markt de ruimte krijgen voor nieuwe initiatieven 

en ideeën, opnieuw met het oog op de digitalisering. Vandaar de invoering als 

criterium van de capaciteit om in te gaan op de digitale uitdaging en om de fre-

quentie verder te digitaliseren. Al gaat het daar om de toekenning van  

FM-frequenties, ook daarvoor zullen de omroepen moeten kunnen aantonen dat ze 

extra stappen zetten op het vlak van de digitalisering. Met andere woorden wendt 

minister Dalle de vergunningen van klassieke FM-frequenties aan om een stap ver-

der te gaan in de digitalisering.  

 

Voor de digitalisering heeft de minister klassieke partners. De stuurgroep en cvba 

Digitale Radio Vlaanderen worden voort ondersteund. Ook in de Radioplayer zal 

Vlaanderen blijven meegaan. Minister Dalle voorziet in extra middelen om daarin 

iedereen mee te krijgen, inclusief de lokale radio’s. In het verleden hadden die 

lokale radio’s wel eens het gevoel dat ze werden vergeten. De noodfondsmiddelen 

voor media bedroegen 10 miljoen euro in totaal en gingen onder meer naar de 

openbare omroep, regionale omroepen, het VAF en enkele kleinere spelers. Ook in 

dat kader heeft de minister middelen uitgetrokken voor de lokale radio’s, die hij 

absoluut een plaats toedicht in het Vlaamse radioaanbod, via FM maar ook digitaal. 

Hij wil ervoor zorgen dat ze de trein van de digitalisering niet missen.  

 

Nog in de context van de digitalisering komt de minister terug op de mediawijsheid, 

die hij ook in het kader van Jeugd al aan bod heeft gebracht. Dat iedereen kan 

beschikken over een computer, laptop, tablet of smartphone, is zonder meer be-

langrijk. Dat geldt eveneens voor het feit dat iedereen thuis via wifi en daarbuiten 

via 4G – en zo snel mogelijk 5G – geconnecteerd zal zijn, in Vlaanderen en in 

Brussel. Die positieve evolutie brengt wel mee dat de overheid ervoor zorgt dat de 

kinderen en jongeren, maar net zozeer senioren en anderen, daar op een goede 

manier mee kunnen omgaan. Digitale skills zijn essentieel en vormen een alge-

mene topprioriteit van de Vlaamse Regering. In de versterking daarvan speelt de 

mediawijsheid een cruciale rol. In deze tijd van fake nieuws en polarisering, aller-

hande berichten op de sociale media enzovoort, moeten mensen weten hoe ze 

correcte informatie kunnen consulteren, waar ze die kunnen vinden en waar de 

factchecks staan. Ze moeten weten hoe ze met die sociale media kunnen omgaan 

en hoe ze zichzelf in die debatten positioneren, welke informatie ze bezorgen, wat 

het voor hun privacy betekent en welke foto’s ze al dan niet kunnen doorsturen. 

 

Minister Dalle licht momenteel zoals bekend het mediawijsheidsbeleid door. Het 

Kenniscentrum Mediawijsheid is de structurele partner, en wordt structureel met 

extra middelen versterkt. Ook Nieuws in de Klas is in dit bijzonder moeilijke jaar 

toch weer van start gegaan. Zoals beloofd zijn de digitale nieuwsmedia met on-

middellijke ingang sterker op het voorplan gebracht. De middelen voor de papieren 

kranten dalen daardoor, al blijven die een rol spelen aangezien de minister ver-

wacht dat ook in de toekomst nog papieren kranten zullen worden gelezen. De 

digitale abonnementen worden dus prominenter bij Nieuws in de Klas, dat tevens 

de sociale media en internetplatformen zal moeten integreren. Er komen de nodige 

digitaliserings- en pilootprojecten, in samenwerking met verschillende partners.  
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De minister stelt vast dat de socialemediaplatformen nogal wat stof doen op-

waaien. Bij de Amerikaanse presidentsverkiezingen werd het haast onmogelijk om 

nog Twitterberichten van president Trump te lezen zonder dat daar commentaar 

bij stond. Twitter heeft de berichten niet gecensureerd, maar efficiënt van com-

mentaar voorzien als ze manifest onjuist waren. Sommigen schilderen dergelijke 

platformen af als een te bestrijden baarlijke duivel, maar minister Dalle stelt bij 

hen een groeiende bewustwording vast dat ze moeten voorkomen dat fake news 

er op een rode loper binnenwandelt. Dat wil minister Dalle aanmoedigen. Hij on-

derhoudt dan ook het contact met deze spelers, al is het beleidskader voor derge-

lijke initiatieven veelal Europees. 

 

Recent wees Ursula von der Leyen er in een gezamenlijke persconferentie met 

Emmanuel Macron en Charles Michel op dat Europa in het kader van bijvoorbeeld 

terrorismebestrijding en de strijd tegen de radicale islam, de platformen hun ver-

antwoordelijkheid wil laten nemen. In dat dossier is Vlaanderen in dialoog met 

zowel Europa als die platformen, opdat deze op alle terreinen hun maatschappe-

lijke verantwoordelijkheid nemen. Uiteraard is Vlaanderen daar zelf niet integraal 

voor bevoegd.  

 

Waar Vlaanderen wel een impact op heeft, zijn de Vlaamse influencers: mensen 

die op socialemediaplatformen als Instagram en TikTok een groot bereik genieten. 

Deze – vaak jonge – mensen blijken meestal van goede wil. Met allerlei initiatieven 

hebben ze het mentale welzijn hoog op de agenda gezet. Aan hun activiteiten zijn 

soms risico’s verbonden. Zo wordt zelfdoding al eens ongelukkig of zelfs ronduit 

gevaarlijk belicht door een binnen- of buitenlandse influencer. Andere voorbeelden 

zijn die uit de Panoreportage over eetstoornissen en zelfverminking. Zoals hij al 

herhaaldelijk in de commissie heeft aangegeven, gaat de minister in dialoog met 

de influencers met het oog op een eventuele specifieke gedragscode, met prakti-

sche tips en tricks om handvaten aan te reiken voor de omgang met dergelijke 

moeilijkheden.  

 

In het kader van de relance trekt de Vlaamse Regering naast structurele middelen 

ook eenmalige middelen uit voor mediawijsheid, die dus niet structureel op de 

begroting zullen wegen. Naast de structurele versterking van het kenniscentrum 

komen er dus eenmalig extra middelen voor de versterking van mediawijsheid en 

digitale geletterdheid.  

 

De minister kondigt een zeer substantiële extra middeleninzet aan voor de toe-

komstgerichte Vlaamse media. Het betreft een ware raketlancering om de media-

sector te digitaliseren en van doorgedreven innovatie te voorzien. Het gaat hier 

over zaken als data-algoritmes, artificiële intelligentie, beeldopslag in een cloud-

systeem dat de efficiëntie van de productiesector aanzienlijk bevordert, en inno-

vatieve factchecking. Het mediabudget hiervoor zal bijna 30 miljoen euro 

bedragen, dat dan nog wordt uitgebreid met middelen uit het innovatiebudget. 

Deze investeringen wil de minister ten goede laten komen van de hele mediasector. 

Uiteraard krijgen zowel de openbare omroep als de andere mediaspelers daarin 

een prominente rol. Deze publieke middelen komen in aanvulling op private mid-

delen, met het oog op een gezamenlijk verhaal dat onze hele mediasector vooruit 

zal helpen in zijn innovatie en digitalisering.  

1.3. Lokale en vindbare content 

Vervolgens toont minister Dalle de commissie een beeld uit Undercover, waarvan 

recent de tweede reeks is uitgezonden. Hij vindt het een mooi staaltje van  

Vlaams-Nederlandse samenwerking. Dat soort lokale en vindbare content moet 

extra zuurstof krijgen.  
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De erkenningen van de landelijke omroeporganisaties lopen af op 31 december 

2020. De Vlaamse Regering is niet over één nacht ijs gegaan en heeft na heel 

grondig overleg beslist om de huidige erkenningen met een jaar te verlengen, als 

overgangsperiode naar een nieuwe erkenningsronde in 2021, met zoals al vermeld 

een focus op een doorgedreven digitalisering.  

 

Extra aandacht wil minister Dalle voor lokale radio. Lokale radiozenders moeten 

actief kunnen zijn op digitale platformen, wat velen van hen trouwens al op een 

mooie manier doen. Dat wordt wel eens vergeten. Sommige hebben dus al eigen 

internetplatformen en apps, terwijl andere op dat vlak nog zoekende zijn. De  

Radioplayer biedt op dat vlak mogelijkheden. De minister voorziet in de BO2021 in 

extra middelen om een substantieel deel van de inschrijving op Radioplayer voor 

deze zenders kwijt te schelden, als aanmoediging om daar actief te worden.  

 

Op de volgende dia toont de minister de nieuwsstudio van TV Limburg, een goed 

voorbeeld van een innovatieve regionale televisieomroep. Alle regionale omroepen 

zijn zich aan het vernieuwen. Volgend jaar zal de samenwerkingsovereenkomst 

2018-2021 met de regionale omroepen worden versterkt, tegen de achtergrond 

van een evaluatieoefening over hun toekomst. Kwaliteitsvolle journalistiek stimu-

leren, zal daarin een rol spelen. Minister Dalle wil de regionale omroepen blijven 

versterken. Hij gelooft in het belang van een regionaal tv-aanbod, naast het nati-

onale. De rol van de regionale omroepen daarin noemt hij cruciaal, en wil hij ook 

voor de toekomst garanderen.  

 

Om sterke journalistiek te ondersteunen, bouwt de VVJ het Journalistenloket ver-

der uit. De Vlaamse Regering kent de organisatie daarvoor extra middelen toe. 

Ook beurzen zijn een speerpunt van het beleid betreffende de kwaliteitsvolle jour-

nalistiek.  

1.4. Beheersovereenkomst met de VRT  

Buiten één enkele dia heeft minister Dalle geen informatie over de beheersover-

eenkomst met de VRT opgenomen in zijn presentatie. De commissie heeft alvast 

kunnen lezen wat hij daarover in zijn BBT heeft geschreven. De minister verwacht 

daarover de komende maanden nog van gedachten te kunnen wisselen. Zowel 

binnen de Vlaamse Regering als in overleg met de VRT werkt hij intussen voort 

aan de finalisering van de beheersovereenkomst. Vanaf het begin van 2020, dus 

in weinig evidente tijden, is op dat vlak een sterk parcours afgelegd en is de timing 

gerespecteerd.  

 

Minister Dalle prijst de kracht van de sterke teams van enerzijds zijn eigen kabinet 

en administratie en anderzijds de VRT. Hij was onder de indruk van de innovatieve 

ideeën die hieruit naar voren kwamen, net als van de wens om vooruitgang te 

boeken. Met de commissie zou de minister liever daarover dialogeren dan steeds 

opnieuw over de problemen uit het verleden. Naast de regering en de VRT werden 

ook de private mediaspelers uitdrukkelijk bij het overleg betrokken. Ook zij zijn 

erg geïnteresseerd in de uitkomst van de beheersovereenkomst.  

 

De minister zal woord houden en zich aan de timing houden, zodat de nieuwe 

beheersovereenkomst inderdaad kan ingaan op 1 januari 2021 en als kader kan 

dienen voor een toekomstgerichte openbare omroep. Die zal dan de algemene me-

diamarkt versterken op een manier die is afgestemd op de uitdagingen van deze 

tijd: internationalisering en digitalisering. 

1.5. Actieplan Gaming 

Als minister van Media is Benjamin Dalle bevoegd voor games. Dat vindt hijzelf 

allesbehalve triviaal. De afgelopen maanden zijn door de coronacrisis zowel jonge 
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als minder jonge mensen meer beginnen gamen. Voor velen is het in deze tijd een 

manier om vrienden te ontmoeten, die ze overigens enorm missen. Onlangs kreeg 

minister Dalle in een conference call met een aantal jongeren te horen hoe iemand 

via games contact onderhoudt met vrienden over heel de wereld en zich daar ei-

genlijk prima bij voelt. Het is dan ook een sociaal gegeven. Een gamer zit niet 

alleen achter de console maar spreekt daarbij ook af met Vlaamse en internationale 

vrienden om te spelen en te converseren. Buiten het ontspannende en sociale as-

pect hebben sommige games ook een educatief aspect, bijvoorbeeld de zoge-

naamde serious games.  

 

De minister wil de sector blijven ondersteunen via het VAF. Het actieplan Gaming 

is intussen in volle uitrol en werpt al mooie vruchten af. Het loopt nog tot eind 

2021. Intussen wordt er voortgewerkt aan nieuwe initiatieven voor de verdere on-

dersteuning van de sector na 2021.  

 

Ook het Media- en het Gamefonds van het VAF zullen substantiële relancemiddelen 

krijgen. In totaal gaat het om 15 miljoen euro extra, bovenop de noodfondsmid-

delen. Uit het noodfonds heeft minister Dalle extra middelen toegekend aan het 

VAF opdat ook in de coronatijden met de daardoor slinkende private middelen, 

producties alsnog konden doorgaan. De komende jaren wil hij in de economische 

en maatschappelijke relance een extra impuls van publieke middelen inzetten via 

het VAF, om sterke producties te ondersteunen.  

 

Met de verhoging van de budgetten wil de minister dus de komende jaren meer 

producties met VAF-steun laten verwezenlijken en tegelijk het publieke aandeel in 

de financiering verhogen, aangezien in deze tijden bepaalde privéspelers afhaken 

of het moeilijker krijgen om hun financiële engagementen op peil te houden. Aan-

gezien het filmbeleid een cultuurbevoegdheid is en tv-fictie en games mediabe-

voegdheden, vindt hierover overleg plaats tussen de ministers Jambon en Dalle. 

Ze overwegen de oprichting van een garantiefonds voor de audiovisuele sector. 

Die kan daarop een beroep doen wanneer een productie wordt stilgelegd of opge-

schort wegens COVID-19.  

 

Voorts wil de Vlaamse Regering de stimuleringsverplichting volgend jaar herzien. 

Op basis van de noden die in de audiovisuele sector zijn ontstaan, wil ze op die 

manier de ondersteuning nog beter organiseren. 

1.6. Internationaal perspectief  

De Vlaamse mediasector ondervindt zware buitenlandse concurrentie, beseft mi-

nister Dalle. Daarop moeten er Vlaamse antwoorden komen die internationaal en 

Europees ingebed zijn. De Vlaamse Regering bereidt een indrukwekkend pakket 

nieuwe regelgeving voor dat volgend jaar de commissie zal bereiken.  

 

Ten eerste behelst dit de omzetting van de AVMD-richtlijn in het Mediadecreet en 

de bijhorende uitvoeringsbesluiten. Minister Dalle blijft zich engageren om die vol-

gend voorjaar af te ronden. Door de wijzigingen in het Mediadecreet zullen lineaire 

en niet-lineaire mediadiensten meer op gelijke voet worden behandeld. Het level 

playing field wordt zo versterkt. Het toepassingsgebied van het decreet wordt uit-

gebreid met aanbieders van videoplatformdiensten. Daardoor zullen deze hun kij-

kers, en meer bepaald de minderjarigen, beter moeten beschermen tegen 

schadelijke content, bijvoorbeeld gewelddadige beelden, haatdragende bood-

schappen of reclame voor onder andere alcohol of drugs.  

 

De ambities bij deze zeer drastische wijziging aan het Mediadecreet liggen erg hoog, 

kondigt de minister aan. Daarnaast zal ook het wetboek voor elektronische commu-

nicatie moeten aangepast worden bij de omzetting van de Toegankelijkheidsrichtlijn. 

Voor een deel van die omzetting is de Federale Regering verantwoordelijk. Minister 
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Dalle heeft haar dan ook gecontacteerd. Het is de bedoeling om op zowel Vlaams als 

federaal niveau gezwind de nodige stappen te zetten.  

 

Wat de samenwerking met Nederland betreft, loopt de BVN-samenwerkingsover-

eenkomst op 31 december 2020 af. Het departement heeft het systeem grondig 

geëvalueerd. Het behelsde in hoofdzaak investeringen in satelliettelevisie, een sa-

menwerking tussen de NPO en VRT. De evaluatie heeft opgeleverd dat deze me-

thodiek weliswaar jarenlang succesvol is gebleken, maar vandaag niet meer het 

meest aangewezen is om Vlamingen in het buitenland te bereiken, noch om de 

Vlaams-Nederlandse samenwerking op mediavlak te versterken. Net dat laatste is 

de focus van het beleid van minister Dalle. Hij wil allerminst besparen op die sa-

menwerking, maar wel inzetten op meer toekomstgerichte initiatieven.  

 

Vandaar zijn opdracht aan de administratie om ten eerste 2021 als overgangsjaar 

op te vatten. Die middelen worden niet drastisch teruggeschroefd, om de conti-

nuïteit te garanderen en de NPO niet in de problemen te laten komen. Ten tweede 

moet de administratie dit moment zien als een opportuniteit om een nieuwe sa-

menwerking tussen Vlaanderen en Nederland mogelijk te maken.  

 

Daarbij denkt de minister uiteraard nog aan de Vlamingen in het buitenland maar 

wil hij toch ook vooral de samenwerking met Nederland versterken. Vandaar ook 

de keuze van Undercover als beeld in de presentatie. De Vlaamse mediasector 

moet ernaar streven – zoals bijvoorbeeld al het geval is met de Lage Landenlijst – 

om in verschillende programma’s op radio, tv en andere media, samenwerking met 

Nederland aan te tonen. Ook daarin zal Vlaanderen dus investeren binnen het con-

cept van de vernieuwde Vlaams-Nederlandse samenwerking. De Vlaamse Regering 

hecht aan die samenwerking immers bijzonder belang en brengt dat onverkort tot 

uiting in haar mediabeleid.  

1.7. Extra recurrente middelen 

Minister Dalle is bijzonder tevreden dat hij bij de Vlaamse Regering extra middelen 

voor de mediasector heeft kunnen bedingen.  

 

De al vermelde enorme investering in media-innovatie is de grootste ooit en zal 

gebeuren in goede samenwerking met alle toepasselijke privéspelers en de open-

bare omroep, maar is wel eenmalig. Daarnaast zullen er echter ook extra middelen 

decretaal worden verankerd en een recurrent karakter krijgen. Minister Dalle over-

loopt ze.  

 

Ten eerste betreft het ook hier middelen voor mediawijsheid. Het Kenniscentrum 

Mediawijsheid krijgt een recurrente verhoging, met het oog op zijn beheersover-

eenkomst die in 2022 zal ingaan. 

 

Uiteraard is het kenniscentrum niet de enige partner in het mediawijsheidsbeleid, 

beseft de minister, gezien de belangrijke rol van privépartners en influencers. Het 

is wel een bijzonder betrouwbare en sterke partner, die op zijn beurt heel veel 

partnerschappen aangaat met het werkveld. Daartoe wil minister Dalle het centrum 

de nodige slagkracht geven met deze aanzienlijke extra impuls. In andere beleids-

domeinen gaat het al eens over miljarden, maar in het mediabeleid kunnen be-

perktere middelen een groot resultaat opleveren. In de 150.000 euro extra aan 

recurrente middelen voor het Kenniscentrum Mediawijsheid ziet minister Dalle dan 

ook een aanzienlijke impuls voor deze beleidsprioriteit van de Vlaamse Regering. 

 

Ten tweede herhaalt de minister hoezeer hij belang hecht aan lokaal en regionaal 

nieuws, gezien de herkenbaarheid daarvan voor de mensen. Die willen niet alleen 

het regionale nieuws en het nieuws dat voor heel Vlaanderen en Brussel relevant 

is, binnenkrijgen. Ze willen nieuws van dichtbij, mensen zien die ze herkennen, 
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berichtgeving uit hun eigen stad of streek. Daarin spelen de regionale omroepen 

een heel belangrijke rol. Hoewel de middelen niet onbeperkt zijn en de vraag groot 

is, kan de minister tot zijn blijheid vandaag al aankondigen dat er 210.000 euro 

recurrent extra zal worden uitgetrokken voor de regionale omroepen. In verhou-

ding tot hun totale betoelaging is dat een zeer aanzienlijke verhoging.  

 

Dat geld krijgen de regionale omroepen niet zomaar. Een blanco cheque is het 

geenszins, wil de minister heel duidelijk stellen. Heel wat regionale omroepen zul-

len moeten versnellen in hun innovatie-initiatieven. Ze zullen die slimmer moeten 

aanpakken, en verder moeten gaan in hun digitalisering en crossmedialiteit. In de 

onderhandelingen over hun nieuwe beheersovereenkomsten zal de minister het 

verband duidelijk maken van de extra middelen met doorgedreven innovatie en 

digitalisering. Op die manier kunnen de regionale omroepen future-proof worden. 

De ene regionale omroep heeft op dat vlak al meer stappen gezet dan de andere, 

maar het komt er nu hoe dan ook op aan een versnelling hoger te schakelen, 

besluit minister Dalle.  

 

Ten derde gaat er 84.000 euro structurele extra subsidie naar de VVJ voor de 

uitbouw van haar platform Journalistenloket. Minister Dalle acht deze verhoging 

noodzakelijk om een goede werking te garanderen.  

 

Tot slot worden de projectmiddelen voor media-initiatieven recurrent met 815.000 

euro opgetrokken. Sommige van de projecten heeft de minister al vermeld, zoals 

bijvoorbeeld de inspanning om Radioplayer toegankelijker te maken voor lokale 

radio’s. Vlaanderen neemt zoals gezegd een substantieel deel van hun bijdrage 

voor zijn rekening.  

 

Voorts zal er uit deze verhoging ook geld gaan naar het leeftijdsclassificatiesysteem 

voor tv-programma’s.  

 

De minister laat een structureel beleid ontwikkelen om interessante projecten uit 

de mediasector beter te ondersteunen. Het komt erop aan om ze te laten bijdragen 

aan innovaties vanuit de verschillende mediaorganisaties, de openbare omroep, 

freelancejournalisten en allerlei creatievelingen in de sector, besluit minister  

Benjamin Dalle. 

2. Bespreking 

2.1. Klaas Slootmans 

Klaas Slootmans dankt minister Dalle voor de toelichting maar vindt dat de minister 

te weinig aandacht heeft geschonken aan het meest problematische dossier, de 

beheersovereenkomst met de VRT. Die zal de komende maand wellicht nog wel ter 

sprake komen, maar aangezien de taart nu wordt gebakken, wil het commissielid 

al bij deze bespreking een aantal bijsturingen voorstellen. 

 

In zijn korte toelichting bij dit onderwerp heeft de minister gewag gemaakt van 

veelvuldige contacten met de andere mediaspelers. Intussen zijn de reacties van 

de commerciële spelers te lezen. Ze zijn allerminst opgetogen met de voorliggende 

tekst en verklaren helemaal niet geconsulteerd te zijn. Dus spreekt alvast een van 

beide partijen de waarheid niet. 

 

Bepaalde kritieken van de commerciële spelers vindt Klaas Slootmans terecht, zo-

als die over de longreads. Het lid citeert uit het regeerakkoord: “De nieuwswebsite 

van de VRT onderscheidt zich van de websites van de private nieuwsmedia en 

focust enkel op het audiovisuele aanbod. Geschreven tekst dient enkel ter onder-

steuning van het audiovisuele. Dus, korte informatieve verslaggeving maar geen 

longreads.” Maar uit wat nu al bekend is over de nieuwe beheersovereenkomst 
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heeft Klaas Slootmans begrepen dat die belofte intussen van tafel is geveegd. Zal 

minister Dalle daarin bijsturen? Of laat hij die beslissing helemaal aan de VRT? 

Wordt die verbintenis van de Vlaamse Regering losgelaten of komt er nog een 

bijsturing?  

 

Volgens Bart De Wever staat het regeerakkoord in marmer gekapt. Het stipuleert 

dat opbieden voor populaire schermgezichten geen taak is voor de VRT. Van die 

verbintenis is opnieuw niets terug te vinden in de voorlopige versie van de be-

heersovereenkomst.  

 

Dezelfde opmerking geldt voor de belofte dat de VRT zich op de advertentiemarkt 

meer terughoudend zou opstellen. Ook daar is niets van terug te vinden in de 

huidige tekst.  

 

Het lid vraagt of minister Dalle nog aan de tekst zal sleutelen. 

 

In De Tijd van 17 oktober heeft de minister aangegeven dat er absolute transpa-

rantie moet komen. Maar onder meer wat de lopende contracten met schermge-

zichten en productiehuizen betreft, wordt die allerminst gegarandeerd. Momenteel 

heet het dat de VRT zich marktconform en kostenbewust zal opstellen, wat dan in 

niets zou verschillen van een commercieel bedrijf, maar dat is de VRT tot nader 

order niet. Ook Audit Vlaanderen heeft opgemerkt dat de VRT transparanter moet 

worden. Wil minister Dalle daarvoor zorgen?  

 

Ook de samenwerkingsovereenkomst met de regionale omroeporganisaties gaat in-

tussen haar laatste fase in. Minister Dalle kondigt aan dat hij op het – eind 2022 – 

verstrijken van deze samenwerkingsovereenkomst zal anticiperen door in de loop 

van 2021 een studie met evaluatieoefening uit te voeren, en een toekomstgerichte 

transformatie te ontwikkelen om het regionale medialandschap zowel naar opdracht 

als naar organisatie te hervormen en sterker te maken. Wie wordt belast met deze 

evaluatieoefening, vraagt Klaas Slootmans. Hoe past deze oefening in de aangekon-

digde transformatie van het regionale medialandschap? De minister kondigde met-

een ook aan in overleg te zullen treden met de Vlaamse regionale televisieomroepen. 

Het commissielid vraagt daarbij enige toelichting. 

 

In opdracht van het Departement CJM gebeurt er een doorlichting van het Vlaams 

mediawijsheidsbeleid, inclusief de rol en werking van het Vlaams Kenniscentrum 

Mediawijsheid. Deze doorlichting staat volgens minister Dalle “in functie van de 

ontwikkeling van een vernieuwd en versterkt beleidskader en -instrumentarium 

voor mediawijsheid in 2021”, citeert de spreker. Op zich vindt hij daar niets ver-

keerds aan, behalve dat dit geen uitsluitsel geeft over de onmiddellijke toekomst 

van het kenniscentrum. De minister heeft immers beslist om bij wijze van uitzon-

dering de huidige subsidieovereenkomst 2018-2020 van het Vlaams Kenniscen-

trum Mediawijsheid met één jaar te verlengen, tot eind 2021. Maar wat gebeurt 

daarna? Welk scenario ligt er klaar voor na 2021? Er is onder meer sprake van een 

nieuwe subsidieovereenkomst, maar details ontbreken. Kan de minister een tip van 

de sluier oplichten?  

 

In de toelichting bij de begroting vindt Klaas Slootmans de volgende aankondiging 

van minister Dalle opvallend: “Door de actualiteit van de afgelopen maanden (fake 

news, sexting, polarisering, online haatspraak, enzovoort) is de nood aan informa-

tie over deze thema’s groot gebleken. Met het oog op het beter informeren van de 

burgers zal ik extra middelen toekennen aan het Vlaams Kenniscentrum Media-

wijsheid, onder andere om het mediawijsheidsbeleid te versterken met betrekking 

tot onlinepolarisatie en haatspraak op sociale media en om hun communicatieka-

nalen te actualiseren. Er zal gewerkt worden met creatieve op doelgroep gerichte 

tools en methodieken.” Voor de spreker zweemt een dergelijke passus naar orwel-

liaanse newspeak en gedachtepolitie. Hoe moet hij ze interpreteren? Komt er een 
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nieuw Ministerie van de Waarheid? De huidige grondwettelijke en strafrechtelijke 

bepalingen vindt Klaas Slootmans voldoende beperkingen van de vrije meningsui-

ting. Hoe ziet minister Dalle dat?  

 

Een gelijkaardige vraag heeft het commissielid bij de intenties van de minister met 

betrekking tot de inhoudsclassificatie. Staan alle omroeporganisaties die  

Vlaanderen bereiken daarachter? Zijn ze bereid ze toe te passen? Zo niet, dan is 

het een nutteloos initiatief.  

 

De creatie van een nieuw crossmediaal meetsysteem blijft een zware bevalling. 

Zowel het regeerakkoord als de beleidsnota Media 2019-2024 (Parl.St. Vl.Parl. 

2019-20, nr. 144/1) van minister Dalle hebben de stimulering van de totstandko-

ming daarvan aangekondigd. Een jaar later staan de neuzen blijkbaar nog steeds 

niet in dezelfde richting. Op welke manier is het Departement CJM hierbij betrok-

ken? Welke stappen heeft minister Dalle tot hiertoe ondernomen? De minister heeft 

zich alvast bereid verklaard om in het meetsysteem te investeren. Welke bedragen 

houdt hij daarvoor ter beschikking? 

 

Met het Elektronisch Nieuwsarchief wil de minister een nieuw partnerschap uitbou-

wen, onder andere door mee te denken aan een toekomstmodel. De meest voor 

de hand liggende oplossing is nochtans een fusie van het ENA met meemoo. 

Meemoo profileert zich steeds meer als de audiovisuele archiefinstelling van  

Vlaanderen. Waarom denkt minister Dalle niet aan dat valabele en duurzame toe-

komstmodel? 

  

In de uitrol van 5G ziet de Vlaamse Regering volgens haar eigen regeerakkoord 

een topprioriteit, in verschillende beleidsdomeinen zelfs, met naast Media ook  

Innovatie en Economie. Minister Dalle geeft aan dat hij ter zake een voorstel ver-

wacht van de Federale Regering, maar die is het dossier op de lange baan aan het 

schuiven. In het federale regeerakkoord staat dat ze eerst nog naar draagvlak wil 

zoeken bij de stakeholders, de geijkte formulering om aan te geven dat het nog 

jaren op zich zal laten wachten. Klaas Slootmans vindt het echter niet aangewezen 

om zoveel geduld op te brengen. Denk maar aan de uitdagingen op het vlak van 

de digitalisering die 5G absoluut onmisbaar zullen maken. Vandaar zijn vraag welke 

vooropgestelde wijzigingen aan het federale wettelijke kader minister Dalle in 2021 

haalbaar acht. Welke proactieve stappen neemt de Vlaamse minister zelf? 

 

In zijn BBT schrijft minister Dalle voorts dat hij werk zal maken van een breed 

digitaal transformatieprogramma, waardoor de Vlaamse mediasector zich beter zal 

kunnen meten met de internationale giganten. Het programma zou ook het schaal-

nadeel van de Vlaamse mediasector opvangen, hun fundamentele probleem. In die 

zin klinkt die belofte van de minister als te mooi om waar te zijn. Hoe zal dat 

transformatieprogramma er dan uitzien? In welke beleidsacties zal het tot uiting 

komen? Wat wordt de budgettaire weerslag? Uit de voorliggende begroting heeft 

de spreker dat niet kunnen afleiden.  

 

In zijn beleidsnota heeft minister Dalle nog het belang van het Vlaams-Nederlandse 

partnerschap verdedigd, net als het regeerakkoord dat daarvoor al deed. Maar de 

samenwerkingsovereenkomst voor BVN wordt niet verlengd. Is dat dan geen te-

genspraak met die intenties? De beslissing is mogelijk verdedigbaar, maar Klaas 

Slootmans had graag vernomen op welke basis ze werd genomen. Wat waren de 

conclusies van het evaluatierapport van de administratie? Welk aandeel had  

Nederland in deze beslissing? 

2.2. Katia Segers 

Katia Segers dankt minister Dalle voor de toelichting en feliciteert hem met zijn 

BBT en beleidsintenties voor 2021. Het commissielid gaat ervan uit dat zij en de 
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minister dezelfde bekommernis, overtuiging en drive delen. Allebei willen ze het 

Vlaamse medialandschap future-proof maken, dus garanderen dat de publieke en 

openbare Vlaamse mediabedrijven het beste van zichzelf blijven geven om de  

Vlamingen de hoogste standaarden te blijven aanreiken op het vlak van kwaliteit, 

betrouwbaarheid en innovatie en hen zo informatie, duiding, educatie en natuurlijk 

ook entertainment te brengen op alle platformen waar ze aanwezig zijn.  

 

Onze mediabedrijven hebben de lat het jongste decennium ongelooflijk hoog ge-

legd. Niemand wil hen terug daaronder zien zakken. Het medialandschap is con-

stant in beweging. De sector is een voortdurende bron van creatie, innovatie en 

verandering. Daardoor heeft het beleidsdomein een enorme impact op het leven 

van mensen, die de hele dag van ’s morgens tot ’s avonds omringd zijn door media. 

Het maakt het domein complex maar interessant.  

 

Niet bij de les blijven en niet anticiperen op grote mondiale ontwikkelingen met 

hun repercussies in Vlaanderen, dreigt een mediabeleid op te leveren dat perma-

nent achterop hinkt. Dit beleidsdomein biedt minister Dalle opportuniteiten voor 

een vooruitstrevend en inspirerend beleid, oordeelt Katia Segers. De minister toont 

zich terdege bewust van de uitdagingen en verwoordt ze voortreffelijk in zijn BBT. 

Hij plant de juiste acties vanuit goed geformuleerde doelstellingen. Wat Katia  

Segers eveneens apprecieert, is de sense of urgency doorheen de BBT. In haar zal 

de minister een bondgenoot vinden.  

 

In 2020 heeft de coronacrisis al die ambities echter doorkruist. De samenleving is 

stevig door elkaar geschud. Haar stabiliteit is op allerlei terreinen aan een stress-

test onderworpen, waaronder media. De coronacrisis heeft meer dan ooit aange-

toond hoe belangrijk de media wel zijn. Ze houden onze sociale contacten nog 

mogelijk, en leveren ons de laatste coronacijfers. De media zullen ons leren of we 

Kerst in een grote of slechts beperkte kring kunnen vieren.  

 

Net in deze tijden is pijnlijk duidelijk geworden dat een open toegang tot betrouw-

bare informatie geen evidentie is. De coronacrisis heeft de ongelijkheden in de 

maatschappij niet alleen blootgelegd maar ook nog uitgediept. Van de klassieke 

digitale kloof, op basis van toegang tot computer en internet, dacht het beleid ten 

onrechte dat die al gedicht was. Dat blijkt nu allerminst het geval, oordeelt Katia 

Segers. Het wordt een uiterst belangrijke uitdaging voor de minister van Media en 

de hele Vlaamse Regering. Het lid wil de regering daarin blijven aanjagen.  

 

Iedereen is doordrongen van het belang van de media, maar de begrotingscijfers 

zijn onthutsend. Uit het Verslag van het Rekenhof (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 

16/1) heeft Katia Segers over de BO2021 geleerd dat de reguliere CJSM-begroting 

en de specifieke coronamaatregelen voor dit beleidsdomein maar 1,95 procent van 

de gezamenlijke Vlaamse beleidskredieten voor 2021 vertegenwoordigen. De 

Vlaamse coronamaatregelen bedragen in totaal 3,6 miljard euro, waarvan maar 

86,8 miljoen euro voor CJSM is bestemd, of 2,4 procent. Nog 3 miljoen euro ervan 

is niet verdeeld. Aangezien de bedragen bescheiden zijn, zal de kunst erin bestaan 

om daar heel veel mee te doen, stelt Katia Segers. 

 

Hoewel ze dus de prioriteiten en uitgangspunten van de minister de juiste vindt en 

de extra inspanningen voor de sector waardeert, wil Katia Segers toch nog heel 

wat punten onder de aandacht brengen. 

  

Het mediabudget gaat met 8 miljoen euro omhoog, wat het commissielid een 

goede zaak vindt. Het gaat echter voor een groot deel om pensioenlasten van de 

VRT en de regering had vooral een tandje kunnen bijsteken. De uitdagingenlijst is 

immers erg lang. 
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Ten eerste is er de strijd tegen de desinformatie. Fake news en desinformatie zijn 

in staat om samenlevingen en politieke constellaties te ontwrichten. Ook in de strijd 

tegen corona manifesteerde dit probleem zich. Er zijn virusontkenners, mensen die 

geloven dat een bleekmiddel de remedie is, massale antivaccinatiecampagnes en-

zovoort. Die strijd moet de overheid aangaan. Minister Dalle erkent terecht dat 

elke burger recht heeft op correcte informatie. Daartoe wil hij het Kenniscentrum 

Mediawijsheid 150.000 euro aan extra middelen toekennen. Welke initiatieven zal 

het centrum precies nemen met dat extra budget? Volstaat die budgetverhoging?  

 

Extra middelen om de burgers te wapenen vindt Katia Segers noodzakelijk maar 

onvoldoende. Factcheckinginitiatieven dicht ze een groot belang toe. Sp.a-fractie-

leider Hannelore Goeman en zijzelf hebben parlementsvoorzitter Liesbeth Homans 

een voorstel overgemaakt toen ze vaststelden dat zelfs Vlaamse volksvertegen-

woordigers fake news verspreidden. Het voorstel behelst dat het deontologische 

charter van de Vlaamse volksvertegenwoordiger wordt aangevuld met een verbod 

op fake news. Om te bepalen wat fake news is, is factchecking nodig. Factcheck 

Vlaanderen is op dat vlak het bekendste initiatief. Het komt voort uit het door 

minister Dalle ten grave gedragen VJF, een vergissing die Katia Segers blijft be-

treuren. 

 

Factcheck Vlaanderen kan en moet nog groeien, liefst in convergentie met gelijk-

aardige initiatieven. Mocht Factcheck Vlaanderen verdwijnen, dan zou Katia Segers 

daarvoor geen begrip opbrengen. Wat zal minister Dalle ondernemen opdat  

Vlaanderen minstens één factcheckinitiatief behoudt? Het heeft heus een journa-

listiek fonds nodig, net als een nieuw steunpunt Media voor het onderzoek. Daarin 

zou dan het ENA een plaats kunnen krijgen.  

 

Ook de VRT is een kernspeler in de strijd tegen de desinformatie. Het lid verwacht 

dat die focus ook in de nieuwe beheersovereenkomst zal terechtkomen. Die over-

eenkomst zal binnenkort ingaan. Iedereen kijkt uit naar het resultaat van de on-

derhandelingen van de minister van Media met de VRT. Ook de ambities in zijn 

BBT zijn sterk gelinkt aan de toekomst van de VRT. Vandaar dat Katia Segers een 

stand van zaken wil met betrekking tot de beheersovereenkomst. Kan de minister 

verzekeren dat de VRT in haar nieuwe overeenkomst een belangrijke rol en de 

nodige middelen krijgt om alle ambities te realiseren?  

 

Op 17 november lekte al een deel van de beheersovereenkomst in De  

Standaard. De vrees van Katia Segers dat de longreads zouden worden afgeschaft 

of dat de VRT niet meer op sportrechten zou mogen bieden, bleken tot haar grote 

opluchting ongegrond. Ze hoopt dat ook in de definitieve tekst de vleugels van de 

VRT niet worden geknipt maar dat de omroeporganisatie haar ambities voluit mag 

realiseren.  

 

Wat het lid wel zorgen baart, is de vraag of de universele toegang tot de content 

van de publieke omroep wel gegarandeerd blijft. Volgens bepaalde mediaberichten 

zou VRT NU – bij uitstek het future-proof platform van de omroep – aan banden 

worden gelegd ten gunste van Streamz. De nieuwe beheersovereenkomst zou vol-

gens het artikel in De Standaard een verbod opleggen aan de VRT om de films en 

reeksen van internationale producenten in preview te tonen op VRT NU, wanneer 

de commerciële spelers in die rechten geïnteresseerd zijn. Een dergelijke maatre-

gel zou de VRT significant kortwieken. Kan de minister toelichten wat die regel 

precies inhoudt? Over welke reeksen gaat het dan? The handmaid’s tale misschien? 

De Vlaming heeft het recht om de content waarvoor hij belastingen heeft betaald, 

te allen tijde op alle VRT-platformen te bekijken, oordeelt Katia Segers.  

 

Datzelfde vindt het lid trouwens voor de met Vlaams belastinggeld betaalde pro-

ducties die op Streamz te zien zullen zijn. Nu al stelt de VRT series ter beschikking 

van het platform. Black-out stond in preview op Streamz, terwijl Telenet daarvoor 
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mee heeft betaald via het Mediafonds in het kader van zijn investeringsverplich-

ting. Het Mediadecreet verbiedt zoiets manifest. Katia Segers vindt het onbegrij-

pelijk dat het dan toch is kunnen gebeuren.  

 

In zijn BBT schrijft minister Dalle: “Het is absoluut noodzakelijk dat VRT-

programma’s op een bepaald ogenblik gratis uitgezonden en/of beschikbaar ge-

maakt worden.” Wat bedoelt de minister met “op een bepaald ogenblik”? Gaat het 

om dagen, maanden of jaren? De sp.a-fractie vindt alleszins dat de Vlaming geen 

tweede keer kan betalen voor content waarvoor hij al belasting heeft betaald. Zal 

de minister dat garanderen?  

 

Elke inperking van de ontwikkeling van VRT NU is voor Katia Segers uit den boze. 

Het lineaire kijken gaat in almaar dalende lijn. Jongeren doen het al helemaal niet 

meer. Als de VRT haar digitale platform niet kan ontwikkelen, verzwakt dat danig 

haar positie. De VRT moet zijn waar de Vlaming is.  

 

Nog in verband met de VRT betreurt de spreker dat de minister de besparingen, 

ondanks de coronacrisis en het noodfonds, doorzet. In 2021 wordt de dotatie bo-

venop de harde besparing van vorig jaar met nog eens 2,4 miljoen euro verlaagd. 

Weer wordt het aandeel van de werkingsmiddelen niet geïndexeerd, wat neerkomt 

op een regelrechte besparing. In de toelichting bij de BBT schrijft minister Dalle 

dat de dotatie zal worden verminderd met 2,4 miljoen euro, terwijl ook de recur-

rente besparing naar 2021 zal worden doorgetrokken. Katia Segers betreurt de 

besparingen op de openbare omroep ten zeerste. De VRT wordt afgestraft, hoewel 

ze de jongste maanden haar grote nut en haar wendbaarheid heeft bewezen door 

snel in te spelen op de noden in de samenleving, met educatieve programma’s 

voor kinderen, de Toots Sessies die de cultuursector ten goede zijn gekomen, cor-

recte en duidelijke informatieverstrekking in warrige tijden enzovoort. Volgens 

Katia Segers heeft de Vlaamse Regering dan ook duidelijk de kaart van de com-

merciële mediaspelers getrokken.  

 

Het commissielid is blij dat de minister werk maakt van de radiodigitalisering. Er 

liggen echter nog steeds enkele obstakels in de weg van een volledige uitrol van 

DAB+. Zo is het bereik nog steeds problematisch in de Brusselse tunnels, net als 

in bepaalde delen van Vlaanderen. Binnen welke tijd verwacht de minister de tech-

nische problemen met de DAB+-ontvangst naar het verleden te hebben verwezen? 

Hoe wil hij de promotie van DAB+ op een hoger niveau tillen? Op de Week van de 

Digitale Radio hoorde Katia Segers recent dat 17 procent van de Vlamingen via 

DAB+ radio luistert. Uiteraard zijn er daarnaast nog andere digitale vormen van 

radio luisteren, maar FM afschakelen kan niet aan de orde zijn zolang niet minstens 

de helft, en liefst nog veel meer, van de Vlamingen digitaal radio luistert. De vorige 

minister van Media Sven Gatz had de FM-afschakeling al in 2022 willen realiseren, 

maar dat lijkt nu toch wel onhaalbaar.  

 

Minister Dalle heeft zich goed gepositioneerd om recente digitale marketingtrends 

in een fair kader te laten verlopen. Katia Segers is een medestander van zijn plan-

nen met betrekking tot een gedragscode voor Vlaamse influencers. Jongeren, en 

zeker kinderen, volgen influencers op sociale media als Instagram en TikTok op de 

voet. Ze vertrouwen op hun informatie. Zowel jongeren als volwassenen moeten 

worden beschermd tegen desinformatie en doorgedreven marketingstrategieën 

langs die weg. Op dat vlak hebben de influencers een grote verantwoordelijkheid. 

Als ze bewust fake news verspreiden of gecamoufleerd aan marketing en reclame 

doen, moet de overheid daartegen ingaan. Vaak zijn die influencers zelf nog erg 

jong en hebben ook zij een zekere begeleiding nodig in de rol die hen ineens in de 

schoot valt. Een gedragscode mag dus zeker niet van een louter negatieve bena-

dering uitgaan. Ze moet een positieve bescherming van influencers en hun jonge 

publiek behelzen. Kan minister Dalle dit bijzonder boeiende initiatief nader toelich-

ten? Wil de minister aan het niet-naleven van de code sancties verbinden? 
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De VRM krijgt in het mediabeleid een belangrijke rol. Katia Segers leest in de BBT 

een toegenomen aantal taken en opdrachten voor de regulator. Daar staat het lid 

achter. Uit het concentratieonderzoek van de VUB kwam een behoefte naar voren 

om content te laten monitoren, waarvoor de VRM zou kunnen instaan. De logische 

consequentie van alle extra opdrachten zou dan wel een middelenverhoging moe-

ten zijn, maar daarvan vindt de spreker geen spoor in de begroting. Hoe moet de 

VRM zich dan naar behoren van al die extra taken kwijten?  

 

Over BVN is het laatste woord nog niet gezegd, meent het lid. Erg veel mensen 

volgen BVN in het buitenland, bijvoorbeeld de mensen die in Spanje overwinteren. 

Als de minister die investering stopzet, welk antwoord heeft hij dan voor hen? Van 

een Vlaamse Regering die de Nederlands-Vlaamse samenwerking zo hoog in het 

vaandel draagt, vindt Katia Segers dit een moeilijk te bevatten beslissing. Hoe ziet 

minister Dalle na het verdwijnen van BVN de toekomstige mediasamenwerking met 

Nederland dan wel?  

 

Van de 5G-spectrumveiling verwacht minister Dalle dat deze 19,5 miljoen euro zal 

opleveren, waarvan 12,5 miljoen euro eenmalig en 7 miljoen euro recurrent. Het 

Rekenhof merkt echter op dat de timing en opbrengst voorwerp van onenigheid 

vormen. Over de verdeling van de veilingopbrengsten moet het Overlegcomité nog 

de nodige afspraken maken. Een dergelijk akkoord zal niet evident zijn. Bovendien 

heeft het Rekenhof erop gewezen dat de federale overheid van de opbrengst van 

de 4G-veiling maar liefst 72 miljoen euro had moeten doorstorten naar de gemeen-

schappen, maar zeven jaar na de beslissing nog helemaal niets heeft doorgestort. 

Daar staat nog 72 miljoen euro, waarop ook de Vlaamse Gemeenschap recht heeft. 

Welke actie zal de minister nemen om die doorstorting correct te laten gebeuren? 

Hoe zal hij dit voor de 5G-veiling aanpakken?  

 

De radiovergunningen vormen traditioneel een moeilijk dossier, waarop de vorige 

minister van Media Sven Gatz de tanden net niet heeft stukgebeten. Katia Segers 

hoopt dat minister Dalle niet dezelfde fouten zal maken en roept hem op om werk 

te maken van een grondige objectieve beoordeling door mensen met kennis van 

zaken. Minister Dalle heeft beslist om de erkenningen van de landelijke omroepor-

ganisaties met een jaar te verlengen. Het commissielid hoopt dat hij bijgevolg de 

nieuwe erkenning zo grondig mogelijk wil voorbereiden. In zijn BBT spreekt de 

minister van een nieuw beleidskader. Hoe zal dat er concreet uitzien? Hoe plant de 

minister de veiling?  

 

Katia Segers hoopt op een spoedige omzetting van de Europese AVMD-richtlijn. 

Minister Dalle heeft eerder in de commissie al verklaard een zekere vertraging te 

hebben opgelopen. Daarnaast staat ook de omzetting van de Toegankelijkheids-

richtlijn nog op stapel. Hoe zal minister Dalle die aanpakken? 

 

De regionale omroepen hebben in coronatijden kunnen aantonen wat ze waard zijn 

dankzij een extra injectie uit het noodfonds. Welke plannen heeft de minister om 

hen verder te laten ontwikkelen? Lokaal en regionaal nieuws vindt Katia Segers 

superbelangrijk, nieuws van onder de kerktoren dus. De minister plant een evalu-

atieoefening over hun toekomstige rol. Hoe ziet hij die precies?  

 

Het crossmediale meetsysteem zal ook voor de regionale omroepen van groot be-

lang zijn. Daarmee zouden ze dan eindelijk toegang krijgen tot correcte kijkcijfers. 

Tegen wanneer zal er een meetsysteem beschikbaar zijn dat het kijken op alle 

platformen in rekening brengt? Wie zal eraan meebetalen?  

 

Bijzonder prikkelend vindt Katia Segers de plannen om de bestaande stimulerings-

regels van de dienstenverleners en niet-lineaire televisieomroeporganisaties te up-

daten. Het belooft een hele boterham te worden. Kan de minister die cruciale 

plannen nader toelichten?  
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De aandacht voor de gamingsector en de rol daarin van de taxshelter verheugen 

het commissielid. De sector is economisch erg belangrijk en levert bovendien cul-

turele producten af. Sp.a is bondgenoot.  

 

Mediawijsheid krijgt terecht een sleutelrol in het beleid van minister Dalle. De spre-

ker wil hem daarin maximaal steunen. Het Kenniscentrum Mediawijsheid verricht 

puik werk maar krijgt almaar meer opdrachten in zijn mandje. Dat de minister het 

Vlaamse mediawijsheidsbeleid laat doorlichten, vindt Katia Segers een goede zaak, 

aangezien het al geleden is van haar eigen veldbeschrijving dat dit nog eens is 

gebeurd. Een pak organisaties verrichten veel werk op dat vlak. Gelukkig is er nu 

een kenniscentrum om dat werk te coördineren.  

 

Na de verlenging van de overeenkomst met Mediawijs voor het jaar 2021 wil mi-

nister Dalle de zaak structureel herbekijken in een nieuw beleidskader. Her en der 

is al een decretaal kader geopperd voor mediawijsheid en leesbevordering. Aan 

welke pistes denkt de minister? Mag Katia Segers er nu al van uitgaan dat  

Mediawijs zal blijven bestaan? Die organisatie is intussen een vaste waarde.  

 

Minister Dalle hecht groot belang aan onderzoek, monitoring en kennisdeling in 

een Europees en internationaal perspectief, net als aan de samenwerking met het 

steunpunt Media- en Cultuurparticipatie. Naast participatie komt het er echter ook 

op aan de productie en inhouden te monitoren. In opdracht van SBS heeft de VUB 

de inhoudelijke gevolgen van de mediaconcentratie onderzocht. Voor Katia Segers 

is het moment daar om het afgeschafte steunpunt Media, waartoe ook het ENA 

behoorde, terug op te richten, wat ook de naam moge zijn. Wil de minister de 

oprichting overwegen van een kenniscentrum dat gegevens verzamelt over pro-

ductietendensen, concentraties en dergelijke, en dat inhouden monitort?  

 

Als laatste onderwerp behandelt Katia Segers de mediaproductiesector. Er komt 

een nieuwe beheersovereenkomst met het Mediafonds en het Gamefonds van het 

VAF. Heeft de minister hen voldoende bij zijn plannen betrokken? Dezelfde vraag 

heeft het lid bij het overleg met de belangrijke mediaproductiesector. In de aanloop 

naar de beheersovereenkomst met de VRT liet VOFTP-directrice An Jacobs in De 

Tijd optekenen dat daarover nog geen overleg had plaatsgevonden. Ze vertegen-

woordigt nochtans een cruciale culturele speler en economische sector met wiens 

noden het beleid echt rekening te houden heeft. Wie een beheersovereenkomst 

met de VRT opstelt, moet ook daar oren naar hebben, opdat de VRT en de produc-

tiesector elkaar zouden versterken.  

2.3. Bart Tommelein  

Bart Tommelein dankt minister Dalle voor zijn toelichting. De minister schrijft te-

recht in zijn BBT dat de VRT voor een belangrijke periode staat. De omroep moet 

volgens hem een belangrijke transformatie ‘ondergaan’, een woord dat Bart  

Tommelein wat ongelukkig vindt. Het zal aan de VRT zelf, haar nieuwe CEO  

Frederik Delaplace en haar personeelsleden toekomen om de transformatie waar 

te maken. De transformatie hoort niet alleen een antwoord te bieden op de inter-

nationalisering en digitalisering van de sector, maar ook op de budgettaire context 

van de VRT en op de diverse aanbevelingen in verscheidene rapporten. De trans-

formatie moet van de VRT een efficiënte, digitale en toekomstgerichte publieke 

omroep maken, die haar kerntaken en maatschappelijke opdracht volgens de 

hoogste standaarden waarmaakt.  

 

De bewering van Katia Segers dat de Vlaamse Regering een keuze maakt voor de 

commerciële omroepen, wil Bart Tommelein als volksvertegenwoordiger van de 

meerderheid stellig ontkennen. De meerderheidsfracties kiezen voor een transfor-

matie, een nieuw landschap waarin een sterke publieke omroep zijn rol heeft. Dan 

moet die publieke omroep zijn opdrachten ook waarmaken en zich niet telkens 
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begeven op de terreinen waar ook de commerciële sector die taken kan en zal 

waarmaken. Enkel op de publieke omroep rekenen, zou maken dat Vlaanderen er 

niet goed voorstaat. Het moet rekenen op alle mediaspelers.  

 

De minister heeft enkele weken of maanden voor het ingaan van de nieuwe be-

heersovereenkomst een VRT-begroting moeten opstellen. Het woord ‘dagen’ laat 

Bart Tommelein intussen al achterwege. Deze context geeft de begrotingsoefening 

onvermijdelijk een voorbarig karakter. Zoiets geldt voor alle organisaties die be-

langrijke beslissingen afwachten. Bart Tommelein vindt het logisch dat de minister 

de vigerende regels van de huidige beheersovereenkomst hanteert voor zijn bere-

kening. De echte cijfers zullen regering en parlement moeten vastklikken bij de 

BA2021. Op dat moment zullen de afspraken voor de komende jaren duidelijk zijn 

geworden. Open Vld kijkt vooral uit naar de beheersovereenkomst zelf, inclusief 

de financiële bepalingen daarin.  

 

De bredere contouren en verwachtingen van het Vlaams Parlement staan uiteraard 

in de resolutie die het hieromtrent heeft aangenomen (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, 

nr. 388/2). Aandachtspunten zijn zonder meer de afspraken over de inkomsten uit 

commerciële communicatie. Wat dat betreft, zal de VRT zich terughoudend, en 

vooral transparant moeten opstellen. Het spanningsveld tussen de privéspelers, 

die alle belang hebben bij een goed draaiende advertentiemarkt, en de publieke 

omroep is bekend maar wijzigt soms van focus. Dat is begrijpelijk in het licht van 

wijzigende strategieën van de adverteerders, die worden geconfronteerd met 

nieuwe platformen en hun middelen optimaal willen blijven inzetten. Het probleem 

dat budgetten weglekken naar grote buitenlandse spelers, verdient de nodige aan-

dacht. Daarin spelen de afspraken met de VRT een belangrijke rol. In dat licht blijft 

Bart Tommelein vragende partij voor transparantie vanwege de Var. Uiteraard 

moet die in een marktomgeving kunnen functioneren, maar ze mag zelf de markt 

niet verstoren met allerlei creatieve verkooptechnieken.  

 

De dividenden van de Var zullen door de coronacrisis lager uitvallen dan ze zijn 

begroot. Bart Tommelein merkt dat minister Dalle bereid is het verschil bij te pas-

sen met een aanpassing van de dotatie. Dat is dan wel geen uitvoering of door-

trekking van constant beleid.  

 

De spreker komt dan tot de afspraken over samenwerking met de sector en de 

vermarkting van verschillende soorten programmarechten. In deze complexe ma-

terie zitten belangen van omroepen, distributeurs en productiehuizen verstrengeld. 

Soms zijn de drie categorieën zelfs in één organisatie verenigd. Die belangen zijn 

verstrengeld maar lopen niet altijd gelijk. Het gaat om previewrechten, lineaire 

rechten, on-demandrechten, merchandising en andere valorisatiewindows. Bart 

Tommelein pleit voor duidelijke en transparante afspraken, ook in het licht van de 

audit.  

 

Heldere marktconforme principes moeten het toetsingskader zijn van concrete pro-

jecten en programma’s. Het leidend principe moet een versterking behelzen van 

een vitale en duurzame mediasector als geheel. In die zin ziet Bart Tommelein een 

spanningsveld tussen het gratis VRT NU en de andere platformen. Hij hoopt dat de 

nieuwe beheersovereenkomst een duidelijk cijfer zal plakken op de externe beste-

dingen. De huidige beheersovereenkomst voorziet in een groeitraject van 15 naar 

18,25 procent van de inkomsten. Wil minister Dalle opnieuw een groeitraject af-

spreken?  

 

Voorts gaat de aandacht van Open Vld naar de interne organisatie en reorganisatie 

van de VRT. De afspraken uit de nieuwe beheersovereenkomst zijn weliswaar nog 

niet gekend, maar de budgettaire meerjarenraming omtrent de opgelegde bespa-

ringen is dat wel. Het besparingstraject mondt op het einde van de regeerperiode 

uit in 12 miljoen euro aan recurrente besparingen. Voor Bart Tommelein is het 



42 15 (2020-2021) – Nr. 5-D 

Vlaams Parlement 

vanzelfsprekend dat het traject wordt uitgevoerd, maar dan liefst in het kader van 

een efficiënter wordende organisatie: geen kaasschaaf, maar duidelijke interne 

keuzes. De besparingen mogen niet eenvoudig op de programmatie worden afge-

schoven. Bart Tommelein vertrouwt erop dat de nieuwe CEO niet die intentie heeft. 

In de huidige beheersovereenkomst is het totale aandeel van de personeelskosten 

procentueel geplafonneerd in verhouding tot het geheel van de inkomsten. De 

spreker kijkt uit naar de nieuwe afspraken daaromtrent.  

 

Bart Tommelein heeft een aantal vragen op voorhand ingediend, waaronder een 

vraag over eventuele herstructureringskosten en plannen met betrekking tot de 

interne organisatie en het personeelsbestand van de VRT (zie bijlage 4). Het lid is 

niet plots een grote fan van bijkomende middelen geworden, maar wil ook vermij-

den dat de besparingen ingevolge ESR-regels op de programmatie worden afge-

wenteld omdat de VRT anders haar financiering niet rond krijgt. Als gewezen 

Vlaams minister van Financiën beseft Bart Tommelein dat de ingewikkelde maar 

duidelijke ESR-regels bepaalde moeilijkheden kunnen veroorzaken.  

 

Over de pensioenverplichtingen met betrekking tot statutair en contractueel VRT-

personeel heeft de spreker eveneens vragen ingediend, net als over het al ver-

melde Var-dividend, over onderzoek en ontwikkeling, over herstructureringskos-

ten, over Media Invest en over de VRT-nieuwbouw. Zijn vraag over het ENA wil hij 

echter in de commissie zelf stellen. Minister Dalle beoogt immers om een specifieke 

monitoringopdracht in verband met de nieuwe beheersovereenkomst aan het ENA 

toe te kennen. Welke taken behelst die opdracht? Is er geen dubbel gebruik met 

de controle van de VRM op de beheersovereenkomst?  

 

De jaarlijkse VRM-controle op de beheersovereenkomst met de VRT vertoont een 

lacune wat het inhoudelijke aspect betreft. De VRM rapporteert over de mate 

waarin de VRT haar streefcijfers heeft gehaald, op basis van gegevens die de VRT 

zelf aanlevert. Die rapportering brengt erg weinig bij over de inhoudelijke werking 

van de VRT. Wil minister Dalle dan die inhoudelijke monitoring aan het ENA toe-

vertrouwen, vraagt Bart Tommelein zich af.  

 

De echte toets voor de VRT-begroting zal er dus de komende jaren komen met de 

nieuwe beheersovereenkomst en bijhorende budgettaire afspraken, besluit Bart 

Tommelein, die minister Dalle in dat verband nog een succesvolle eindsprint toe-

wenst.  

2.4. Marius Meremans 

Marius Meremans beseft dat minister Dalle en de Vlaamse Regering geen rustig 

jaar is gegund geweest waarin ze zich geleidelijk hebben kunnen inwerken. Het 

commissielid is blij dat de VRT-meerjarenbegroting aangehouden blijft en kijkt uit 

naar de nieuwe beheersovereenkomst. Vlaamse volksvertegenwoordigers van de 

meerderheid hebben een voorstel van resolutie ingediend, dat intussen is aange-

nomen (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 388/1). De spreker gaat ervan uit dat die 

aanbevelingen ook wel hun weerslag zullen vinden in de beheersovereenkomst.  

 

Intussen is Marius Meremans over de VRT al wat optimistischer dan een tijd gele-

den. De CEO maakt een uitstekende indruk, maar natuurlijk is the proof of the 

pudding in the eating. Het is dus hoopvol afwachten nu. Hopelijk kan de VRT zich 

herpakken na de averij die ze heeft opgelopen. Haar geloofwaardigheid moet snel 

worden hersteld.  

 

Hoewel het soms anders wordt gepercipieerd, is N-VA niet tegen de openbare om-

roep gekant. Integendeel, al sinds de Volksunietijd die Marius Meremans nog mee-

beleefd heeft, had de partij steeds een warm hart voor de openbare omroep. Een 

sterke, slagkrachtige openbare omroep is echt een vereiste.  
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Intussen is er een toename van niet-lineaire mediaspelers. Hopelijk zal de omzet-

ting van de AVMD-richtlijn Vlaanderen toelaten om een sterk mediabeleid te blijven 

voeren. De stimulerings- en bijdrageregels voor audiovisuele werken zullen een 

aanpassing krijgen. In welke richting denkt minister Dalle daarbij? Welke moge-

lijkheden biedt de AVMD-omzetting op dat vlak? Verwacht de minister daardoor 

meer inkomsten, al dan niet in een EU-kader.  

 

Wat het 5G-dossier betreft, vindt Marius Meremans het maar logisch dat de toege-

nomen mobiele mediaconsumptie ook een vertaling krijgt in de inkomsten die on-

der de gemeenschappen worden verdeeld.  

 

De erkenningsronde voor landelijke radiozenders is een ander belangrijk dossier. 

Marius Meremans hoopt op een duidelijke procedure die zo weinig mogelijk ruimte 

zal bieden voor ellenlange discussies achteraf.  

 

Ook voor de N-VA blijven de regionale omroepen belangrijk, voor lokale nieuws-

garing en als bindmiddel tussen de burger en de media. Minister Dalle heeft er ook 

al de nodige aandacht aan besteed, noodfondsmiddelen toegekend en het recla-

medeel uit de AVMD-richtlijn vervroegd omgezet. Maar de nieuwe samenwerkings-

overeenkomsten vormen het moment om de verdere omgang met de regionale 

omroepen goed te bekijken. Die discussie mag de eventuele taboes niet uit de weg 

gaan en moet ook thema’s als verregaande samenwerking en eventuele fusies be-

helzen. Voor bepaalde zenders lagen al fusieplannen op tafel, die dan toch weer 

zijn opgeborgen. Net als voor de openbare omroep moet samenwerking een cen-

traal gegeven worden, waaronder die met andere mediakanalen. Marius Meremans 

pleit om er zeker de nodige tijd aan te besteden.  

 

Mediawijsheid zal Freya Perdaens nog bespreken namens de N-VA-fractie. Marius 

Meremans wijst wel al op het belang ervan in het kader van fake news. Mensen 

zijn niet tevreden met het nieuws dat ze op de traditionele kanalen zien en maken 

dan maar hun eigen nieuwsitems. Zoiets moet dan wel goed worden gekaderd, 

met de nodige opvoeding voor de burgers en vooral de jongeren.  

 

De VRM krijgt meer bevoegdheden, onder meer met betrekking tot de videoplat-

formdiensten. Marius Meremans kijkt uit naar het eerstvolgende VRM-rapport om 

de rol van die diensten op de markt te kennen, met het oog op het beleid ter zake.  

 

N-VA staat achter de ondersteuning van de kwaliteitsvolle journalistiek, met steun 

voor de VVJ, extra middelen enzovoort. Maar wat valt dan onder ‘kwaliteitsvolle 

journalistiek’? Sommige projecten op het vlak van burgerjournalistiek krijgen over-

heidsgeld uit andere beleidsdomeinen dan Media. Maar zij zijn niet de enige spe-

lers. Mogen ook andere initiatieven dan op steun rekenen? Sommige opiniërende 

media dragen onder het mom van burgerjournalistiek vooral een bepaalde maat-

schappijvisie uit. De overheid moet dan wel oog hebben voor het evenwicht en 

voorkomen dat de ene kant wel steun krijgt en de andere niet.  

 

Wat BVN betreft, polst Marius Meremans naar de alternatieven. Liggen er al con-

crete pistes op tafel? De spreker vreest dat de stopzetting een gat zal slaan, dat 

dan ook maar best wordt gedicht.  

2.5. Karin Brouwers 

Ook Karin Brouwers beseft dat de nieuwe minister niet veel tijd heeft gekregen om 

zijn ambitieuze beleidsnota Media in realisaties om te zetten. 2020 was amper 

begonnen toen de coronapandemie de hele samenleving op zijn kop begon te zet-

ten. Aanvankelijk leek het probleem nog beperkt te blijven tot één lockdown, eco-

nomische steunmaatregelen en een noodfonds van 10 miljoen euro. Het 

commissielid dankt minister Dalle om snel te schakelen en concrete steun te bieden 
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aan de VRT, het Kenniscentrum Mediawijsheid, de lokale en netwerkradio’s, de 

regionale tv-zenders, het VAF/Mediafonds en VAF/Gamefonds en de freelancers in 

de journalistiek. Al deze maatregelen hebben de mediasector zeker geholpen om 

de ergste schokken op te vangen. 

 

Inmiddels zitten we helaas volop in de tweede golf en lockdown. De gevolgen van 

deze pandemie zullen nog lang voelbaar blijven in de hele maatschappij. Bij de 

redactie van deze BBT kon er met deze tweede golf nog geen rekening worden 

gehouden. Het commissielid wil in deze context de minister desalniettemin enkele 

vragen stellen over de crisis. 

  

Komt er een nieuwe ronde van het noodfonds? De eerste ronde hield maar rekening 

met de impact tot eind juni. Karin Brouwers vangt heel wat signalen op dat de 

reclame-inkomsten, die essentieel zijn voor de mediasector, zwaar gedaald zijn. 

Voorziet de minister in nog andere steunmaatregelen? 

 

Tijdens de zomermaanden kon men omwille van de corona-omstandigheden bij de 

VRM via een verkorte aanvraagprocedure een tijdelijke zendvergunnning aanvra-

gen voor maximum zes weken. Deze maatregel liep af op 30 september. Sedert-

dien is de normale procedure met een aanvraagtermijn van negen weken en een 

tijdelijke vergunning voor maximum zeven weken weer van toepassing. Lokale 

overheden wilden echter voor de kerstperiode een uitzending realiseren om hun 

inwoners een hart onder de riem te steken, verbondenheid te creëren, en begrip 

te tonen voor hun moeilijke situatie. De VRM heeft echter streng laten weten dat 

de versoepelde procedure niet meer geldt. Wie eind oktober een aanvraag in-

diende, kreeg te horen dat het te laat was, zeker voor wie al binnen enkele weken 

wou starten. Kan die tijdelijke oplossing niet terug worden ingevoerd, vraagt Karin 

Brouwers zich af. Intussen zijn we al bijna december en is het sowieso misschien 

al te laat. Als de aanvraag overeenstemt met die van de zomer, dan kan de pro-

cedure misschien aardig wat korter.  

 

Voorts hoopt CD&V dat er een relancebeleid kan komen. De Vlaamse Regering 

heeft haar relanceplannen on hold moeten plaatsen. Er waren beloftes met betrek-

king tot eenmalige investeringen in de mediasector:  

– 15 miljoen euro voor het Garantiefonds ter ondersteuning van vooral de pro-

ductiehuizen;  

– 15 miljoen euro voor het VAF, eveneens met het oog op audiovisuele producties 

en games;  

– 30 miljoen euro voor het digitale transformatieprogramma, dat de Vlaamse me-

diaspelers beter moet wapenen in de concurrentie met de GAFA’s. 

 

Het transformatieprogramma zal inzetten op gedeelde infrastructuur en innova-

tieve methodes om de consument optimaal te bereiken. Een belangrijk element is 

de oprichting van een sectorbreed gedragen factcheckplatform. Daarop heeft Karin 

Brouwers al op 6 mei 2020 in een actuele vraag aangedrongen (Actuele vragen 

Vl.Parl. 2019-20, nr. 502).  

 

In verband met dat relanceprogramma interesseert het Karin Brouwers welke part-

ners erbij zullen worden betrokken.  

 

Daarbovenop wil minister van Innovatie Hilde Crevits uit haar relancemiddelen 10 

miljoen euro in media-innovatie investeren. In de vorige regeerperiode heeft Karin 

Brouwers vergeefs aangedrongen op innovatiesteun voor de media bij toenmalig 

innovatieminister Philippe Muyters. De CD&V-fractie is erg tevreden dat die er nu 

wel kan komen. Zal minister Dalle betrokken worden bij de besteding van de me-

dia-innovatiemiddelen door minister Crevits?  
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Een aandachtspunt is dat de universiteiten vaak de agenda van het innovatiebeleid 

bepalen, maar dat het vooral gericht is op fundamenteel wetenschappelijk onder-

zoek. Die discipline is uiteraard van hoog belang, maar mediabedrijven vragen in-

spraak en geven aan dat hogescholen vaak interessante praktijkgerichte ‘close to 

market’-innovatieprojecten kunnen aanbieden.  

 

Het commissielid roept uitdrukkelijk op om ook de kleinere mediaspelers en -be-

drijven kansen te geven in de projectoproepen om deze belangrijke innovatiemid-

delen te verwerven. Voor het pluralisme in onze mediasector is dat essentieel. 

Uitgevers van kranten en magazines en onlinemedia kampen immers net zo goed 

met de uitdagingen van de digitale omwenteling van de sector. Ze leveren zelf al 

zware inspanningen om de kwaliteitsvolle journalistiek op peil te houden terwijl de 

mediaconsumptie drastisch verandert en hun businessmodel helemaal op zijn kop 

staat door de hegemonie van de GAFA’s, die hun advertentie-inkomsten afromen. 

Hopelijk kan dit innovatiebeleid tevens een impuls inhouden voor een nieuw beleid 

van steun aan de pers.  

 

Vervolgens komt Karin Brouwers tot haar vragen bij de BBT Media. Ministers be-

nutten het tweede jaar van een regeerperiode vaak om evaluaties te doen en on-

derzoeksopdrachten uit te schrijven. Dat is in deze BBT niet anders. De spreker 

kijkt uit naar de onderzoeksresultaten om op basis daarvan grondig te debatteren 

over onder meer:  

– de toekomst van de regionale televisie;  

– de samenwerking met Nederland;  

– de doorlichting van het Vlaamse audiovisuele beleid op de impact van COVID-19.  

 

Voorts kijkt het lid uit naar het nieuwe actieplan Gaming, de nieuwe beheersover-

eenkomst met het Kenniscentrum Mediawijsheid, en de omzetting van de  

EU-richtlijnen in het Vlaamse Mediadecreet. De commissie heeft aardig wat werk 

op de plank, beseft Karin Brouwers.  

 

De CD&V-fractie is bijzonder tevreden over de ruim 1,26 miljoen euro extra budget 

die minister Dalle aan zijn mediabeleid kan besteden. Daarmee kan de minister 

een grote stap zetten in de uitvoering van zijn ambitieuze beleidsplan.  

  

Met hun deel van het extra budget zullen de regionale tv-omroepen hun belangrijke 

decretale opdracht kunnen uitvoeren en hun werking coronaproof kunnen maken. 

Zoals al gezegd, kijkt Karin Brouwers uit naar de aangekondigde evaluatie en de 

aanbevelingen daaruit. Een heel recente studie van de VVSG over het belang van 

regiojournalistiek toont aan dat er nog ruimte voor verbetering is. Ook in de glo-

baliserende wereld blijven mensen geïnteresseerd in nieuws uit hun nabije omge-

ving. Voor de lokale democratie is het trouwens essentieel dat de vierde macht ook 

daarin zijn rol opneemt. 

 

Tevreden is Karin Brouwers eveneens met de recurrente verhoging van de midde-

len voor het Kenniscentrum Mediawijsheid, na de eenmalige investering van 1 mil-

joen euro tijdens de coronacrisis. Het komende jaar zal minister Dalle met het 

centrum onderhandelen over zijn nieuwe beheersovereenkomst, die vanaf 2022 in 

werking treedt.  

 

Nog in dat verband kijkt CD&V met veel belangstelling uit naar de doorlichting van 

het Vlaamse mediawijsheidsbeleid. Mediawijsheid is overigens ook een van de vijf 

prioriteiten in het nieuwe JKP, maar dat beseft Benjamin Dalle als minister van 

Jeugd uiteraard al te goed. Karin Brouwers roept de minister wel uitdrukkelijk op 

om de belangrijke beleidsfocus op mediawijsheid ruimer op te vatten dan enkel op 

jeugd gericht. Het recente verleden heeft immers aangetoond dat ook volwassenen 

nood hebben aan meer mediawijsheid, gezien fenomenen als sexting en gezien het 

belang van correcte coronacommunicatie. Mensen met een beperking zijn zeker 
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ook een doelgroep. De spreker blijft haar pleidooi herhalen om op dat vlak nog 

meer samen te werken met de mediasector, aangezien daar de expertise in huis is 

om de kijkers, lezers en luisteraars te bereiken, dus ook met mediawijsheidstips. 

 

De minister wil tot tevredenheid van de CD&V-fractie in overleg treden met de 

zogenaamde influencers, met het oog op een gedragscode. Hun impact op kinderen 

en jongeren is immers niet te onderschatten. Dan kunnen ze inderdaad ook best 

worden gewezen op hun maatschappelijke verantwoordelijkheid ten opzichte van 

hun volgers. Wel wijst Karin Brouwers de minister erop dat influencers niet altijd 

even betrouwbare partners zullen blijken. Ze zullen zich vaak door commerciële 

motieven laten leiden. De Nederlandse praktijk van samenwerking tussen overheid 

en influencers heeft geleerd dat daarbij bepaalde ontsporingen kunnen dreigen.  

 

Op pagina 27 van zijn BBT Media maakt minister Dalle gewag van een inhouds-

classificatiesysteem voor televisieprogramma’s. Dergelijke classificatiesystemen 

bestaan al voor games met de PEGI, en voor bioscoopfilms met de Kijkwijzer. Zal 

dit nieuwe systeem voor televisieprogramma’s daar dan op worden afgestemd? Zo 

niet wordt een en ander toch wel verwarrend voor ouders, opvoeders en kinderen. 

Komt er ter zake overleg met het Kenniscentrum Mediawijsheid? De BBT Cultuur 

van minister-president Jambon maakt gewag van een evaluatie en eventuele aan-

passing van de Kijkwijzer in ons land. Wordt Benjamin Dalle daarbij als minister 

van Jeugd en Media betrokken? 

 

De voorbije dagen was in de media veel te doen over de nieuwe eindtermen voor 

de tweede en derde graad van het secundair onderwijs. Er ging vooral aandacht 

naar de artistieke en culturele vorming, waarbij terecht uitdrukkelijk aandacht 

werd gevraagd voor beeldeducatie. Ook voor de mediawijsheid vormt die een be-

langrijk aspect. In een samenleving die meer dan ooit door beelden wordt gedo-

mineerd, moet de overheid er oog voor hebben dat mensen echt van vals kunnen 

onderscheiden, bijvoorbeeld bij beeldmanipulaties. Karin Brouwers vraagt minister 

Dalle om dat aspect in de Vlaamse Regering onder de aandacht te brengen in de 

debatten over de eindtermen. 

 

De jaarlijkse subsidie aan de VVJ wordt voortaan met 84.000 euro verhoogd, opdat 

ze haar Journalistenloket kan uitbouwen. De besparing van vorig jaar wordt daar-

mee rechtgezet, waarvoor Karin Brouwers haar dank uitdrukt.  

 

De projectsubsidies voor Media worden voortaan jaarlijks met 815.000 euro ver-

hoogd. Daarmee wil de minister in 2021 alvast de bijdrage aan Radioplayer voor 

lokale radio’s financieren. Kan ook het crossmediale meetinstrument dan op een 

startsubsidie rekenen? Karin Brouwers vraagt de minister de stand van zaken be-

treffende het instrument.  

  

Goed nieuws vindt het lid dat het ENA op verdere ondersteuning kan rekenen en 

dat de minister samen met het archief wil nadenken over zijn toekomstige werking. 

Ze blijft wel betreuren dat het ENA louter op tv-journaals gericht is. Ook het radio-

nieuws, waaronder eveneens dat van commerciële zenders, en de regionale 

nieuwsuitzendingen van de regionale tv-zenders en Radio 2 zijn interessante bron-

nen. Van 2003 tot en met 2018 heeft het ENA ook de krantenartikelen van acht 

Vlaamse kranten gearchiveerd. Waarom precies is het daarmee gestopt? Karin 

Brouwers vermoedt dat het iets te maken kan hebben met het feit dat Gopress dit 

nu eveneens verzorgt.  

 

Wil minister Dalle onderzoeken of radionieuws en sociale media in de toekomst 

geanalyseerd kunnen worden? Aandacht voor meer diverse journalistieke bronnen 

kan de kwaliteit van het wetenschappelijk onderzoek alleen maar ten goede ko-

men. Wil hij een mogelijke rol voor het ENA onderzoeken in de inhoudelijke moni-

toring van de gevolgen van de mediaconcentratie? Bart Tommelein verwacht 
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hetzelfde van de VRM. Het op 12 november tijdens een hoorzitting in deze com-

missie besproken onderzoek van de VUB heeft op die noodzaak gewezen. Kan het 

ENA ten slotte ook in een factcheckingplatform een rol spelen?  

 

Normaal besteedt Karin Brouwers zowat de helft van haar spreektijd in een begro-

tingsdebat aan de VRT, maar deze keer vindt haar fractie het geen zin hebben om 

het zoveelste VRT-debat op korte tijd te voeren. Dat geldt zeker voor het debat 

over het verleden. Het commissielid kijkt uit naar het debat over de toekomst van 

de VRT vanaf het moment dat de nieuwe beheersovereenkomst er is. Ze rekent op 

minister Dalle om de resolutie van het Vlaams Parlement als leidraad te gebruiken 

voor die beheersovereenkomst.  

2.6. Elisabeth Meuleman 

Voor Elisabeth Meuleman zal de beheersovereenkomst met de VRT van cruciaal 

belang zijn voor de komende jaren. Intussen hebben de kranten wel al de ont-

werpteksten te zien gekregen, maar het Vlaams Parlement nog niet. Bart  

Tommelein noemt het optimistisch een kwestie van dagen voor de beheersover-

eenkomst af is. Aangezien die overeenkomst op 1 januari 2021moet ingaan, wordt 

het inderdaad hoog tijd, vindt Elisabeth Meuleman. De kranten berichten dat het 

financiële plan bij de beheersovereenkomst pas klaar zou zijn met Kerstmis.  

 

Het verontrust de spreker wel dat de BO2021 de besparingen en niet-indexeringen 

bij de VRT onverminderd heeft overgenomen. Ondanks de grote uitdagingen, zoals 

de digitalisering en de strijd tegen desinformatie, is daarin geen sprake van een 

mildering. Even verontrustend vindt Elisabeth Meuleman de krantenberichten over 

de verdere afbouw van de aantallen medewerkers. Groen pleit voor de nodige 

voorzichtigheid en zal zich tegen een dergelijke afbouw ook expliciet verzetten.  

 

Wat de jongste tijd over de VRT is gezegd, was niet altijd even positief. De spreker 

verwijst naar de audit en het Rekenhofrapport, waaruit is gebleken dat erg veel is 

fout gelopen en dat bepaalde contracten exuberant waren. Maar het ging dan om 

enkelingen. Daarin draagt ook de Vlaamse Regering een deel van de verantwoor-

delijkheid. Aanbestedingsprocedures moeten immers heel duidelijk zijn.  

 

Dit alles neemt niet weg dat bij bepaalde diensten helemaal geen vet meer op de 

soep zit. Ze doen ondanks een tekort aan middelen hun uiterste best om degelijke 

informatie te brengen. De Nieuwsdienst is daarvan een voorbeeld. Op de werkvloer 

voelen nogal wat mensen zich gepakt door de wantoestanden aan de top. Phara 

de Aguirre verklaarde onlangs in de krant hoe pijnlijk in vergelijking daarmee de 

heel beperkte middelen waren waarmee haar dienst moet werken. Dat op bepaalde 

echelons te veel geld is besteed, betekent nog niet dat de VRT op zich te veel geld 

krijgt, meent Elisabeth Meuleman. De omroep zal voldoende middelen moeten krij-

gen om haar kernopdracht naar behoren te vervullen. De spreker hoopt op een 

mildering van de besparingen, liefst al bij de BA2021 of toch zeker in de jaren 

daarna.  

 

In schril contrast daarmee heeft DPG Media van de Vlaamse Regering een mooie 

subsidie gekregen van 1 miljoen euro aan transformatiesteun. Zelf beweert DPG 

Media dat het de lokale kampioen van de crossmedialiteit wil worden, dus van het 

adverteren en cliënten bereiken via data en platformen. Wat dan met de VRT? Ook 

die moet overeind kunnen blijven in de crossmediale wereld. Elisabeth Meuleman 

is de documenten gaan inkijken en heeft daarin weinig teruggevonden over gege-

vensuitwisseling en samenwerking met de VRT. Wat zal er dan gebeuren met ge-

gevens die ter beschikking raken door de instap van VRT in Streamz? Zijn ze vanaf 

dan ter beschikking van commerciële spelers, terwijl die omgekeerd hun eigen ge-

gevens niet met de VRT delen? Zijn daarover afspraken gemaakt? Zijn er bepaalde 

voorwaarden verbonden aan die steun? Was minister Dalle er eigenlijk van op de 
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hoogte dat DPG Media strategische transformatiesteun zou krijgen? Het lid ver-

moedt van wel, aangezien over uitgaven van die grootte door de hele Vlaamse 

Regering wordt beslist. Wat vindt de minister er dan zelf van? Zal steun aan een 

dergelijk groot en sterk bedrijf de mediaconcentratie niet alleen maar doen toene-

men?  

 

Heel positief staat Elisabeth Meuleman daarentegen tegenover het actieplan  

Gaming. Games zullen in de toekomst erg belangrijk worden, en niet alleen in de 

economische context die minister Dalle vermeldt bij zijn aankondiging om samen 

met minister Crevits een event te organiseren. Een andere context is de educatieve 

context. Kijk maar naar het afstandsonderwijs. Educatieve games kunnen zorgen 

voor de nodige differentiatie in de oefeningen die leerlingen maken. Op dat gebied 

blijft nog erg veel potentieel onderbenut. Kunnen de ministers Dalle en Weyts zich 

daar samen over buigen?  

 

In een recente gemeenteraadszitting in Oudenaarde heeft een straathoekwerker 

getuigd hoe Fortnite soms het enige platform is waar hij bepaalde moeilijk te be-

reiken jongeren nog kan aanspreken. Met andere woorden bieden games allerlei 

te exploreren mogelijkheden, vindt Elisabeth Meuleman, die de minister dan ook 

oproept om daar werk van te maken. In hoeveel middelen voorziet de minister 

voor het actieplan en voor het aangekondigde evenement? Zal hij dat evenement 

opvolgen? Wat wordt daarna de volgende stap?  

 

Wat de influencers betreft, is ook Elisabeth Meuleman zich bewust van commerciële 

motieven. Sommigen verdienen nogal wat geld en worden ingeschakeld in de mar-

keting van bedrijven. Zo is DPG Media mediamanager van Stien Edlund. Zal de 

minister ook die bedrijven bij de ethische code betrekken?  

 

Op 12 november vond in de commissie een hoorzitting plaats met onder meer 

Karen Donders over het VUB-rapport over de journalistieke zelfpromotie. Het jour-

naal van bepaalde zenders oververtegenwoordigt de eigen mediamerken, wat ei-

genlijk ingaat tegen de journalistieke autonomie. Hoe reageert minister Dalle op 

de resultaten van dat onderzoek? Zal hij vervolgonderzoek organiseren? Zal de 

VRM die aanbevelingen gebruiken, en hoe?  

 

Tot slot heeft de spreker nog een vraag over de steun vanwege de VRT aan de 

cultuursector. Die sector staat enorm onder druk. Het baart Groen grote zorgen 

hoeveel talent er verloren dreigt te gaan en hoeveel mensen op de bodem zitten 

door hun precaire statuut. De VRT heeft de handschoen opgenomen toen mensen 

uit de sector en politici hebben gevraagd om de sector te promoten. Dat deed ze 

meer bepaald met de Toots Sessies. Elisabeth Meuleman vindt het een mooi en 

niet zo evident initiatief. Zoiets in beeld brengen, is een complexere aangelegen-

heid dan bijvoorbeeld een theaterstuk capteren. Goedkoop zal het dan ook wel niet 

geweest zijn. Wat vindt minister Dalle van het initiatief? Hoe lang zal het blijven 

lopen? Wordt het nog uitgebreid? Wordt het structureel verankerd? Wil de minister 

er extra middelen voor uittrekken?  

 

De spreker had nog een vraag over BVN, die echter al door andere commissieleden 

is gesteld.  

 

Bart Tommelein vraagt nog even het woord om te verduidelijken dat hij niet heeft 

gezegd dat hij binnen enkele dagen een beheersovereenkomst verwacht. Hij sprak 

doelbewust over weken en maanden, en niet over dagen. 

2.7. Manuela Van Werde 

Manuela Van Werde vraagt een prognose voor het afronden van het actieplan  

Gaming. Kan de Vlaamse woordvoerder Media bij de EU daar nog dit jaar aan 
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voortwerken? Minister Dalle wil ook het Kenniscentrum Mediawijsheid bij het plan 

betrekken. Aan welke aspecten van de mediawijsheid denkt de minister dan?  

 

Zijn er cijfers beschikbaar over de return van Radioplayer voor de zenders die erop 

te ontvangen zijn? Die zouden bepalen hoe interessant het is voor zenders om in 

te stappen. Het kan niet de bedoeling zijn dat de Vlaamse overheid hun licentie-

vergoeding voor altijd blijft betalen als Radioplayer geen extra inkomsten oplevert.  

2.8. Steven Coenegrachts  

Steven Coenegrachts dankt minister Dalle namens Open Vld voor zijn BBT en ge-

plande initiatieven.  

 

De fractie hecht er belang aan dat er regionaal tv-nieuws beschikbaar blijft. Minis-

ter Dalle kondigt een evaluatie van de regionale omroepen aan. Ook zijn voorgan-

ger Sven Gatz heeft daarover studies laten uitvoeren. In welke mate kijkt minister 

Dalle daarnaar terug? Zal hij oog hebben voor de coherentie van de zendgebieden? 

Aangezien die niet overal even duidelijk is, is de leefbaarheid van sommige zenders 

niet optimaal. Minister Dalle voegt aan het desbetreffende begrotingsartikel 

210.000 euro toe. Verwacht hij dat dit zal volstaan, of denkt hij dat er nog een 

bijkomende maatregel nodig zal zijn?  

 

Ook voor lokale radio heeft Open Vld een hart. Met betrekking tot de nationale 

radio opteert de Vlaamse Regering voor een digitale omslag. Bij de lokale radio’s 

wekt die keuze onrust, aangezien ze misschien gedwongen worden om FM te ver-

laten voor een digitaal kanaal, met een zware investering voor gevolg. Steven 

Coenegrachts vraagt de nodige beleidsaandacht voor hun voortbestaan. Kan de 

minister al inzicht bieden in wat op dat vlak nodig zal zijn en welke investeringen 

daar dan tegenover zouden staan? 

 

Er komen extra middelen voor het Journalistenloket. Steven Coenegrachts sluit 

zich aan bij de lovende woorden voor die organisatie. Ook als de commissie het 

beleidsdomein Jeugd behandelt, heeft hij steeds zijn waardering uitgedrukt voor 

de aandacht voor en investeringen in mediawijsheid vanwege minister Dalle. De 

strijd tegen fake news en het recht op correcte informatie zijn, zoals Karin  

Brouwers al zei, niet alleen voor jongeren van groot belang.  

 

Na de dienstenverleners zullen nu ook de streamingplatformen moeten bijdragen 

aan de financiering van het VAF/Mediafonds, of zelf producties verwezenlijken. 

Heeft de minister al een indicatie welke van de twee mogelijkheden ze prefereren? 

Zullen ze een geldelijke bijdrage leveren of plannen ze eigen producties? Zou die 

tweede keuze de financiering van het Mediafonds kunnen compromitteren?  

 

In zijn gamesbeleid zoekt minister Dalle de crossover tussen de game- en media-

sector. Hij richt de blik op het Departement CJM, het VAF en Flanders DC. Wordt 

ook de VRT daarin een partner? De omroep beschikt over veel kennis over jongeren 

en heeft een innovatiecel. Daarnaast bieden ook hogescholen voor de game-indu-

strie relevante opleidingen aan, waaronder PXL. Zal de minister ook daar oog voor 

hebben?  

 

De taxshelter is een beleidsinstrument voor de gamesector, maar op dat vlak heeft 

de coronacrisis wellicht haar gevolgen en zullen investeerders zich mogelijk terug-

houdender gaan opstellen. Heeft minister Dalle indicaties in die richting? 

2.9. Freya Perdaens 

Freya Perdaens, die door een technisch probleem pas na het antwoord van de 

minister aan het woord is gekomen, heeft de meeste van haar vragen intussen al 
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beantwoord gezien. Ze heeft nog een vraag over games. World of Warcraft vierde 

dit jaar zijn zestiende verjaardag, dus is het fenomeen allesbehalve nieuw. 

 

Een apart type influencers zijn de gamers op bijvoorbeeld Twitch. Als de minister 

aan influencers denkt, doelt hij dan alleen op de traditionele YouTubers en derge-

lijke of ook op dit soort streamers? 

 

Het doel van de gedragscode zou zijn dat influencers worden aangezet om ethisch 

te communiceren. Kan de minister dat specificeren? Die omschrijving is toch wel 

erg vrijblijvend.  

 

Minister Dalle stelt vanaf 2022 een nieuwe subsidieovereenkomst met het Kennis-

centrum Mediawijsheid voorop, maar intussen is er al een doorlichting aan de gang. 

Hoewel dit niet de verwachting is, polst Freya Perdaens toch of er een alternatieve 

piste voorhanden is, mocht uit de evaluatie blijken dat het centrum niet naar be-

horen functioneert.  

2.10. Minister Benjamin Dalle 

Minister Benjamin Dalle zal eerst ingaan op de begrotingsvragen, waarvan som-

mige hem ook schriftelijk zijn bezorgd.  

 

Hij bevestigt dat de coronacrisis ook de mediasector voor grote uitdagingen stelt. 

Katia Segers schatte het CJSM-aandeel in de totale coronamaatregelen. In de be-

groting voor 2020 staat het beleidsdomein CJSM voor 2,68 procent. In de inspan-

ningen van de Vlaamse Regering om zowel de coronacrisis te lenigen als de 

maatschappelijke en economische relance op gang te brengen, zijn de middelen 

voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media proportioneel groter dan hun gebruikelijke 

aandeel in de begroting. 

 

Wat media betreft, komt de communicatiecampagne in de sector ten goede door 

de grootschalige advertentieaankopen. De Vlaamse Regering heeft daarvoor het 

erg substantiële bedrag van 10 miljoen euro uitgetrokken. De nominale besparing 

voor dit jaar op de VRT bedroeg 2,4 miljoen euro. De omroeporganisatie krijgt nu 

van de Vlaamse Regering 3,8 miljoen euro uit het noodfonds. Alles bij elkaar lagen 

de overheidsuitgaven aan de VRT in 2020 1,4 miljoen euro hoger dan in 2019.  

 

47,8 procent van de middelen uit het noodfonds – buiten de bijdrage daaruit aan 

de lokale besturen – gaat naar CJSM. De middelen voor lokale besturen zijn bo-

vendien eveneens bedoeld voor lokale verenigingen voor sport, cultuur en jeugd. 

Met andere woorden is het coronanoodfonds in hoge mate aan dat beleidsdomein 

gewijd. Ook voor de mediasector ging het om een nooit geziene budgettaire in-

spanning. 

 

Daarnaast zijn er de economische steunmaatregelen, die de bedrijven door de cri-

sis moeten helpen. Ook dergelijke maatregelen kunnen bedrijven in de mediasec-

tor in de brede zin van het woord ten goede komen. Dat kan gaan om omroepen, 

maar in ruimere zin ook accountancy, facilitaire dienstverlening, de productiesector 

en de evenementensector. Alle kunnen ze een beroep doen op Vlaamse en federale 

steunmaatregelen.  

 

De minister concludeert dat CJSM in het algemeen, en zeker ook zijn eigen be-

voegdheden Jeugd en Media, zeer substantieel aan bod zijn gekomen in de aanpak 

van de coronacrisis.  

 

Minister Dalle gaat ervan uit dat de bespreking van een BBT en BO niet zozeer over 

het afgelopen jaar gaat, maar veeleer over de toekomst. Ook daar ziet hij heel 

substantiële middelen. In de begroting van het relanceplan bedraagt het aandeel 
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van CJSM 6,2 procent, dus beduidend meer dan het reguliere begrotingsaandeel 

ervan.  

 

Specifiek voor Media stijgen de budgetten recurrent heel substantieel, met 1,26 

miljoen euro. Het gaat om een duidelijke structurele ondersteuning.  

 

Het in de Septemberverklaring aangekondigde relanceplan bevat een nooit geziene 

investering in de transitie van het medialandschap en in de productiesector. Naast 

de 29 miljoen euro in de Mediabegroting komt nog 10 miljoen euro voor media-

innovatie uit de begroting voor Innovatie. Op het 1 miljoen euro extra voor media-

wijsheid komt de minister later nog terug. 15 miljoen euro zal gaan naar de on-

dersteuning van de brede productiesector.  

 

Deze inspanningen zijn ongezien. Het is dan ook niet gepast om ze te relativeren, 

vindt minister Dalle.  

 

Begrijpelijkerwijs komen uit de commissie heel wat vragen over de VRT. Op veel 

van die vragen zal het antwoord pas duidelijk worden als de beheersovereenkomst 

is afgerond. Wat de timing betreft, is een termijn van enkele dagen niet haalbaar 

gezien het werk dat nog voor de boeg ligt. 1 januari 2021 is hoe dan ook een harde 

deadline, aangezien de nieuwe beheersovereenkomst op die dag ingaat. Een nood-

gedwongen verlenging van de huidige overeenkomst wil de Vlaamse Regering ab-

soluut vermijden. Het moment is immers cruciaal voor de hele mediasector en de 

VRT in het bijzonder om een omslag te maken en de mediatransitie te begeleiden, 

in een kader vol uitdagingen. Naar die uitdagingen verwijst de commissie regel-

matig, net zoals de al vermelde resolutie van het Vlaams Parlement dat doet.  

 

Sinds de aanstelling van Leo Hellemans als gedelegeerd bestuurder ad interim heb-

ben de teams van de VRT, de administratie en het kabinet van minister Dalle kei-

hard gewerkt aan de redactie van een toekomstgerichte beheersovereenkomst, die 

ze nu zo snel mogelijk willen afronden. Hopelijk lukt dit alles nog enige tijd voor 1 

januari en is alle betrokkenen nog wat kerstrust gegund. Vandaar dat de minister 

de nieuwe beheersovereenkomst graag als kerstgeschenk zou hebben.  

 

Nogal wat vragen zijn gebaseerd op persartikelen. Op berichtgeving over vertrou-

welijke onderhandelingsdocumenten wil de minister echter niet reageren. Hij be-

treurt dat iemand of enkelen het nodig vinden ze in de pers te brengen. De minister 

zal bevestigen noch ontkennen en volstaat met een verwijzing naar de krachtlijnen 

uit het Vlaamse regeerakkoord, zijn eigen beleidsnota Media en de resolutie van 

het Vlaams Parlement.  

 

Vervolgens beantwoordt de minister de vele specifieke vragen, waarvan sommige 

vooraf schriftelijk zijn ingediend.  

 

Bart Tommelein had een vraag over de pensioenverplichtingen voor statutair en 

contractueel VRT-personeel. Hij peilde naar het aantal verwachte pensionneringen 

van statutairen. In 2021 gaat het om 5,6 vte; in 2022 om 8,8 vte; in 2023 om 

15,7 vte; in 2024 om 21,9 vte; en in 2025 om 32,4 vte. Het aantal statutairen bij 

de VRT gaat in sterk dalende lijn. De vraag over de piek is moeilijk te beantwoor-

den. Door de recente overdracht van het pensioenfonds aan de Vlaamse overheid 

zijn daarover geen actuele rapporten meer beschikbaar. Voor contractuelen is de 

huidige dekkingsgraad van het pensioenfonds 143 procent. In het verleden was die 

dekking soms hoger en soms lager. In 2017 bedroeg ze 155 procent, in 2018 140 

procent. Het cijfer fluctueert. Aangezien het fonds ook in deze moeilijke periode 

een significante marge behoudt, zijn de vooruitzichten op het behoud van een vol-

ledige dekking met veiligheidsmarge positief. Voorzichtigheid is natuurlijk altijd 

aangewezen.  

 



52 15 (2020-2021) – Nr. 5-D 

Vlaams Parlement 

Een andere vraag ging over het Var-dividend. De minister antwoordt dat de Var 

marktconform werkt. De VRT rekent op een regulier jaarlijks dividend. De corona-

crisis heeft in 2020 een zware impact gehad op alle reclame-inkomsten, waaronder 

die van de Var. Die impact blijft niet beperkt tot de begroting van dit jaar maar 

heeft ook in 2021 nog effect. De verlaagde commerciële inkomsten beïnvloeden 

het bedrijfsresultaat van de Var en het daaraan gekoppelde dividend. Het dividend 

maakt deel uit van de recurrente eigen ontvangsten van de VRT. Om de continuïteit 

van de reguliere werking van de VRT in 2021 te bestendigen, wordt het verschil 

eenmalig bijgepast in de dotatie. 

 

Ook over onderzoek en innovatie bij de VRT had Bart Tommelein een vraag. Daarbij 

zijn een tiental Europese projecten betrokken. De detailbeschrijving en een over-

zicht zijn te vinden op https://innovatie.vrt.be. Men is op zoek naar bijkomende 

initiatieven.  

 

De vraag van hetzelfde commissielid over de herstructureringskosten zal aan bod 

komen in de lopende gesprekken met de VRT over haar beheersovereenkomst. 

Minister Dalle kan er dan ook nog niet op ingaan.  

 

Wat Media Invest betreft, is de evaluatie van het initiatief vrij positief. Het haalt 

het vooropgestelde investeringsritme. De teams van PMV en VRT werken goed sa-

men. Er is sprake van een overkoepelende communicatie en een sterke samen-

werking, die de flow aan deals ten goede komen. Sinds de start in 2018 heeft Media 

Invest in drie bedrijven geïnvesteerd: 

– 3D-animatiestudio Cyborn; 

– Gamestudio Cybernetic Walrus; 

– Videostreamingbedrijf THEO Technologies. 

 

Het totale toegekende investeringsbedrag is 2 miljoen euro.  

 

Schriftelijk diende Bart Tommelein de vraag in om de ESR-tabel van de VRT te 

krijgen. Deze is zoals gebruikelijk te vinden in de bijlage bij het uitgavendecreet 

van BO2021, op pagina 107.  

 

Elisabeth Meuleman en Katia Segers polsten naar de plannen met de Toots Sessies. 

De cultuur- en muzieksectoren voelen de impact van de crisis erg sterk. De open-

bare omroep speelt de unieke rol van grootste cultuurinstelling van Vlaanderen en 

moet de cultuursector dan ook ondersteunen en breed toegankelijk maken via haar 

kanalen en producten. Ze helpt de sector vandaag aanzienlijk, ook in zijn zoektocht 

naar alternatieven. Verschillende initiatieven zijn ontwikkeld of in voorbereiding.  

 

Ook een groot deel van het publiek zit op zijn honger wegens een gemis aan cul-

tureel aanbod. Vandaar het streven van de VRT om cultuurinitiatieven bij haar 

kijkers en luisteraars te brengen. De minister vindt de initiatieven van de VRT erg 

behartenswaardig. De Toots Sessies, een mooi voorbeeld, zijn het gevolg van een 

dialoog tussen de VRT en culturele actoren. De VRT onderzoekt samen met arties-

ten en cultuurhuizen hoe hun concerten en voorstellingen best naar het tv-scherm 

worden vertaald. De Toots Sessies zijn niet het enige dergelijke initiatief. De  

Boekenbeurs en zijn digitale alternatief zijn al in de commissie besproken (Vragen 

om uitleg Vl.Parl. 2019-20, nr. 3479; en 2020-21, nr. 497). Voorts verwijst de 

minister naar de themapagina Cultuur op VRT NU. De VRT ondersteunt de cultuur-

sector met eigen reguliere middelen, aangevuld met haar 3,8 miljoen euro extra 

uit het coronanoodfonds.  

 

Klaas Slootmans diende een nogal technische schriftelijke vraag in, die echter vrij 

eenvoudig te beantwoorden is, over de bijstellingen in begrotingsartikel HB0-

1HEI2MY-IS. Ten eerste gaat het om het voorziene besparingstraject van 2,4 mil-

joen euro per jaar. Ten tweede gaat het om de terug toegevoegde dotatie voor de 

https://innovatie.vrt.be/
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ondersteuning van de verhoging van het pensioenfonds voor contractuelen, met 

6,2 miljoen euro. Ten derde gaat het over de schrapping van de herstructurerings-

provisie, voor 440.000 euro. In de BBT staat dit alles in de uitgebreide tabel over 

de financiering van de VRT.  

 

Heel wat vragen gingen over de nieuwbouw van de VRT, een belangrijk operatio-

neel dossier voor de komende jaren. De VRT autofinanciert haar nieuwbouw, wat 

verklaart dat daarvoor geen middelen in de begroting staan. De VRT doet dit op 

basis van drie soorten opbrengsten:  

– de valorisatie van de gronden met de bijhorende gebouwen;  

– de daling van de jaarlijkse exploitatiekosten doordat de nieuwbouw compacter 

en veel energie-efficiënter wordt;  

– de daling van de jaarlijkse investeringskosten.  

 

Het ESR-overschot uit de vorige boekjaren bedraagt 85 miljoen euro en behelst 

niet enkel de nieuwbouw maar ook het sinds de start van ESR in 1997 jaar na jaar 

overgedragen saldo. De opgebouwde reserve voor de nieuwbouw vanaf 2014 is er 

wel in vervat. Op ESR-vlak is het de bedoeling dat de nieuwbouw budgetneutraal 

blijft met betrekking tot toevoegingen en interingen op het saldo in de periode 

2014-2043.  

 

De verkoop van het omroepgebouw en de omliggende gronden is al in 2017 gere-

aliseerd. De inkomsten daaruit worden gespreid over acht jaar. De inkomsten van 

2018, 2019 en 2020 heeft de VRT uiteraard al ontvangen. De prijzen waren telkens 

correct, na onderzoek van verschillende scenario’s en na verschillende valorisatie-

studies door onafhankelijke experts. Het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest heeft 

het onroerend goed integraal gekocht.  

 

Een andere vraag was of de VRT in deze context een beroep moet doen op lenin-

gen. Na de in 2017 gerealiseerde verkoop zijn er geen bijkomende verkopen ge-

pland. De minister heeft al op het ESR-aspect gewezen. De VRT maakt zich sterk 

dat de businesscase sluitend is door de daling van de jaarlijkse exploitatie- en 

investeringskosten. Daaraan hecht de Vlaamse Regering veel belang. De regering 

dringt op drie zaken aan: 

– het budgettaire kader is een businesscase met een sluitende autofinanciering, 

wat ook verklaart waarom de vorige contractuele verhouding fout is gelopen; 

– het omroepgebouw moet toekomstbestendig zijn en aangepast aan de uitdagin-

gen op mediavlak van de VRT; 

– het gebouw moet op de Brusselse site aan de Reyerslaan komen, iets waaraan 

Benjamin Dalle als minister van Brussel veel belang hecht. 

  

Tot zover de antwoorden over de VRT. Er waren ook heel wat vragen over het 

digitale transformatieprogramma. Zoals gezegd bedraagt de investering 29 miljoen 

euro uit Media en 10 miljoen euro uit Innovatie. De ministers Dalle en Crevits 

hebben een duidelijk doel voor ogen. Vanzelfsprekend willen ze het de komende 

jaren ontwikkelen met grote betrokkenheid van experts en van de sector zelf: zo-

wel de VRT als de relevante privéspelers. Wat die laatste betreft, wil de minister 

zeker ook de kleinere spelers niet vergeten, waaronder de regionale omroepen.  

 

Minister Dalle noemt zowel het moment als de inspanning historisch. Ze moeten 

de start inluiden van een digitaal transformatieprogramma voor de Vlaamse me-

diasector, gestoeld op gedeelde media- en data-infrastructuur in een aantal do-

meinen. Het eerste daarvan is dat van de betrouwbare data-algoritmes en 

artificiële intelligentie. Het tweede domein behelst de media-inhouden die gebruik-

maken van performante digitale productie, opslag en distributie. Het derde domein 

is dat van de factchecking, waarop de minister nog zal terugkomen.  
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Iedereen zal beseffen dat digitalisering een enorm potentieel biedt op vlakken als 

efficiëntie, interactiviteit, gepersonaliseerde en verbeterde diensten, en datagedre-

ven journalistiek. Het Vlaamse medialandschap innoveert dagelijks om de oppor-

tuniteiten van de digitale transformatie te omarmen, maar bijkomende 

inspanningen zijn absoluut nodig aangezien deze digitale wereld wordt gedomi-

neerd door internationale platformen en de sector met bijzondere uitdagingen 

wordt geconfronteerd. In dat laatste opzicht vermeldt de minister:  

– het behoud en de versterking van het vertrouwen in de Vlaamse media;  

– het verbinden van burgers;  

– het terug in handen nemen van eigen algoritmes;  

– het veilig en betrouwbaar aanleveren van data voor slimme personalisatie; 

– het realiseren van cruciale efficiëntie op het vlak van de productie en opslag van 

media-inhoud.  

 

Het doel van dit alles is correctie informatie aanleveren en betrouwbare journalis-

tiek mogelijk houden, net als de efficiënte aanmaak van Vlaamse content in de 

productiesector. Daartoe stelt de regering een innovatieproject voor met deelname 

van zowel publieke als private partners. Iedereen zal wel erkennen dat de inspan-

ning van de Vlaamse overheid in deze uniek en historisch is. Althans, de minister 

hoopt dat ook de oppositie dat erkent. De private partners krijgen dus net zo goed 

de vraag om hun rol op te nemen. Het gaat om een krachtenbundel om het geheel 

van de mediasector vooruit te laten gaan en sterker te laten staan ten opzichte 

van de internationale concurrentie, maar dan wel gericht op de Vlaamse media-

consument.  

 

De inhoud, aanpak en uitrol zijn nog verder te concretiseren. In zijn September-

verklaring heeft de minister-president de middelen bekendgemaakt. Het traject 

wordt heel zorgvuldig voorbereid. Uiteraard zullen minister en parlement er in de 

toekomst nog van gedachten over kunnen wisselen.  

 

Voorts had Elisabeth Meuleman een vraag over de transformatiesteun voor DPG 

Media, die overigens geen directe link heeft met de BBT Media 2021. Deze beslis-

sing van de Vlaamse Regering dateert van 2020. Op de vraag of hij op de hoogte 

was, kan minister Dalle formeel ja antwoorden. De Vlaamse Regering heeft de 

beslissing genomen op voorstel van minister Crevits, die zelf de volgende toelich-

ting heeft aangeleverd: “De subsidielijn voor strategische transformatiesteun heeft 

een brede doelgroep en stelt duidelijke voorwaarden om voor deze steun in aan-

merking te komen.” Dat vindt minister Dalle een goede zaak. De Vlaamse overheid 

moet het Vlaamse economische weefsel in zijn volle diversiteit ondersteunen. Het 

staat elk Vlaams bedrijf dat een ingrijpende transformatie ondergaat, vrij om een 

dergelijke aanvraag in te dienen, dus ook een bedrijf uit de mediasector. De aan-

vraag van DPG Media is net als alle andere objectief geëvalueerd door een inhou-

delijke commissie, en vervolgens goed bevonden. Het gaat hier niet zozeer om de 

keuze van één bedrijf ten opzichte van andere, zoals de kranten lijken te insinue-

ren, maar om de keuze voor een sterk dossier dat focust op opleiding.  

 

Op de vraag om deze beslissing in de ruimere aanpak van media en innovatie te 

kaderen, antwoordt de minister dat het erop aan zal komen om infrastructuur en 

innovatieve methodes te delen. Vandaar dat de Vlaamse Regering steun wil geven 

aan de digitale transformatie van de mediasector, met inderdaad bijzondere aan-

dacht voor samenwerking tussen de spelers. Zoals aangegeven, staat deze transfor-

matiesteun los van de toekomstige digitale mediatransformatie waaronder minister 

Dalle in het kader van de relance zijn schouders wil zetten.  

 

Fachtchecking is een basistaak van elke journalist en elk mediabedrijf. Minister 

Dalle zal nagaan of ook hiervoor steun uit de vermelde middelen mogelijk is. Hij 

denkt in eerste instantie aan de noodzakelijke technologie om dit efficiënt mogelijk 

te maken.  
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Steven Coenegrachts peilde naar thema’s voor het EU-voorzitterschap 2024. Mi-

nister Dalle wil België een voortrekkersrol laten spelen in het mediabeleid. De 

meeste van die onderwerpen zijn niet exclusief Vlaamse of gemeenschapsbevoegd-

heid. Minister Dalle werkt samen met de ministers van de Franse Gemeenschap en 

de Duitstalige Gemeenschap aan de voorbereiding, maar bepaalde elementen ma-

ken tevens overleg noodzakelijk met de federale overheid. De Vlaamse Regering 

vertrekt vanuit het subsidiariteitsprincipe. Ze ijvert voor een eenvoudig Europees 

beleid, waar het Europese niveau ook een meerwaarde biedt. Alles wat aan media-

platformen is gelinkt, heeft vanzelfsprekend een duidelijke Europese component. 

Heel wat van die bedrijven voorzien vanuit een enkele lidstaat de hele EU van 

diensten.  

 

Nogal wat vragen gingen over mediawijsheid in het algemeen en over de extra 

middelen voor het Kenniscentrum Mediawijsheid. Die extra middelen bestaan uit 

een recurrente component en een eenmalige in het kader van de relance.  

 

Klaas Slootmans vroeg of een nieuw Ministerie van de Waarheid de intentie van de 

minister zou zijn, maar die ontkent dat met klem. Uiteraard is vrije meningsuiting 

een hoeksteen van onze samenleving. De bedoeling is net om jongeren, maar ook 

alle andere leeftijdscategorieën, te wapenen om de informatie goed te verwerken. 

Zo kunnen ze zelf de waarheid achterhalen in een context waarin heel wat fake 

news en foute informatie circuleren, zowel internationaal als uit eigen land afkom-

stig. Mensen moeten gewapend zijn om juiste kanalen te kunnen selecteren. Aan 

de basis ligt ‘durf te denken’, de spreuk van de Verlichting.  

 

Het recurrente extra budget voor het Kenniscentrum Mediawijsheid bedraagt 

150.000 euro. In bevoegdheden als Media, Brussel en Jeugd gaat het soms over 

kleine bedragen, maar met een grote impact. De jaarlijkse toelage voor Mediawijs 

bedraagt 640.000 euro. Daaraan het bedrag van 150.000 euro toevoegen, komt 

neer op een kwart meer recurrente financiering voor het kenniscentrum. Daarmee 

zal het heel erg zinvolle zaken kunnen doen.  

 

Verscheidene leden polsten naar de doelstelling van die extra middelen. Ze zullen 

onder andere dienen om het mediawijsheidsbeleid met betrekking tot polarisatie 

en haatspraak op de sociale media te versterken, en om de eigen communicatie-

kanalen te actualiseren. Volgend jaar kijken de minister en het kenniscentrum naar 

de exacte invulling van de opdracht.  

 

De eenmalige extra middelen voor mediawijsheid komen uit het relanceplan 

Vlaamse Veerkracht en bedragen 1 miljoen euro. Minister Dalle heeft Mediawijs om 

een projectplan verzocht omtrent het begeleiden van organisaties, verenigingen, 

steden en gemeenten bij hun mediawijsheids- en e-inclusiebeleid. Doel is burgers 

laagdrempelig de juiste kennis, vaardigheden en attitudes te laten opdoen om op 

een bewuste, kritische en soms creatieve manier met media om te gaan en daarin 

vooral voldoende weerbaar te zijn.  

 

Heel essentieel vindt de minister het project Nieuws in de Klas. Vanaf het begin 

heeft de minister aangedrongen op een versterking van het digitale aspect. Het 

uitgangspunt moet immers zijn dat de leefwereld van kinderen en jongeren almaar 

meer digitaal geconnecteerd is. Vandaar dat er middelen zullen komen voor een 

grondige actualisering van het project, waaruit tevens een flankerend beleid zal 

worden gefinancierd. Het zal inzetten op interactie om kinderen en jongeren nog 

nieuwsvaardiger te maken.  

 

De doorlichting van het Vlaamse mediawijsheidsbeleid gaf eveneens aanleiding tot 

een aantal vragen. De doorlichting is niet ingegeven door een negatieve evaluatie 

of perceptie van het kenniscentrum, maar staat integendeel in het teken van een 

vernieuwd en versterkt beleidskader en instrumentarium voor mediawijsheid in 
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2021, verklaart de minister. Hij heeft verwezen naar problemen als de digitale 

kloof, die de coronacrisis erg zichtbaar heeft gemaakt. Daarnaast gaat het om grote 

uitdagingen voor de Vlaamse mediabedrijven zoals krimpende reclame-inkomsten 

en internationale concurrenten. 

 

Verscheidene volksvertegenwoordigers peilden naar de ambities betreffende ga-

ming. Door de coronacrisis hebben Vlamingen van alle leeftijden het gamen ont-

dekt of herontdekt, of hun interesse ervoor zien toenemen. Games maken dat 

jongeren verbonden blijven, aangezien ze daarbij met leeftijdsgenoten praten en 

chatten. Serious games leggen de klemtoon op hun educatieve aspect en zijn erg 

nuttig voor het onderwijs. Er was ook een vraag over de betrokkenheid van de 

VRT. De openbare omroep kan er inderdaad nut bij hebben om de mogelijkheden 

van gamen in het algemeen en serious games in het bijzonder te exploreren, in 

het kader van de doelgroep kinderen en jongeren.  

 

De Vlaamse Regering investeert in games. Van de VAF-middelen uit het noodfonds 

gaat 100.000 euro naar het Gamefonds. Sommigen merken op dat de gamesector 

in deze tijden sowieso de wind al in de rug heeft. De coronaparadox voor de hele 

mediasector is echter ook hier van toepassing. Door de coronacrisis is het bereik 

en gebruik van media sterk toegenomen, maar de inkomsten zijn niet meegeste-

gen, integendeel zelfs. Wat games betreft, is de interesse van de gebruikers ge-

stegen maar wordt de productie ingewikkelder door de coronaregels en blijken 

privé-investeerders door de moeilijke financiële context af te haken. Vandaar dus 

die extra investering. Naast de steun in het kader van het noodfonds komt daar-

voor de komende jaren ook relancesteun. Buiten het garantiefonds versterkt de 

Vlaamse Regering het VAF met 10 miljoen euro extra. Daarbij zal er voldoende 

aandacht naar het Gamefonds en de gamesector gaan.  

 

Elisabeth Meuleman polste ter zake naar geplande evenementen en hun kostprijs. 

Minister Dalle stelt ongeveer 15.000 euro ter beschikking voor een – afhankelijk 

van de regels fysiek of digitaal – evenement in 2021. De minister zou het oppor-

tuun vinden om de deelnemers uit de game- en mediasector achteraf hun evaluatie 

te vragen, zoals ook bij vorige edities is gebeurd. Voor 2020 heeft de minister geen 

budgetten voorbehouden voor beurzen. Daaruit zal dan ook niets naar 2021 op-

schuiven. Binnen het Gamefonds is wel een beperkte budgettaire ondersteuning 

mogelijk voor de promotie van gameprojecten, wat ook de aanwezigheid op beur-

zen en andere evenementen inhoudt. Gamefondsmiddelen zijn niet geoormerkt. 

Daardoor konden ze bij afwezigheid van promo-events naar andere vormen van 

ondersteuning gaan.  

 

Een dergelijk evenement dient in de eerste plaats om te inspireren en bruggen te 

bouwen tussen de gamesector en de bredere mediasector, vervolgt de minister. 

De resultaatmeting betreft veeleer de deelnemerstevredenheid dan de eventuele 

samenwerking die rechtstreeks uit het evenement voortvloeit. Voor de middellange 

termijn zijn sterke samenwerkingen wel het oogmerk.  

 

Heel wat commissieleden hadden vragen over influencers op sociale media en de 

gedragscode daarvoor. Met die code hoopt de minister de influencers te stimuleren 

om de communicatie met hun volgers op een ethische manier te laten verlopen. 

Sommigen wezen op commerciële doelstellingen van bepaalde influencers. Minister 

Dalle vindt ‘commercieel’ geen vies woord. Aangezien de economie van ons land 

goed draait, zou het maar raar zijn als men geen verdienmodellen zou nastreven 

op digitale platformen. Daarmee is niets mis, zolang het maar transparant gebeurt, 

met respect voor de reclameregels en voor de ruimere regelgeving van de AVMD-

richtlijnen, bijvoorbeeld de regels met betrekking tot advertenties ten aanzien van 

minderjarigen.  
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Meer algemeen moeten influencers zich bewust zijn van hun verantwoordelijkheid 

ten opzichte van hun volgers. Volgers stellen zelden de authenticiteit van de bood-

schappen van influencers in vraag. Vooral bij kwetsbare groepen kan de impact 

van influencers groot zijn. Specifiek denkt de minister aan kinderen en jongeren, 

mensen met een laag zelfbeeld, mensen die zich eenzaam voelen enzovoort. 

Daarom wil hij in de gedragscode thema’s aanraken als zelfdoding en -verminking, 

mentaal welbevinden, alcohol en gokken, slechte voeding enzovoort. Hij wil er geen 

nieuwe Vlaamse regulitis op loslaten maar handvaten aanreiken waardoor de in-

fluencers verantwoordelijkheid kunnen opnemen.  

 

Influencers krijgen almaar meer de vraag om producten en diensten te promoten. 

Maar de consument heeft steeds het recht om te weten of het gaat om het delen 

van een ervaring of opinie, dan wel om commerciële communicatie. Transparantie 

daarover is van groot belang. Vanaf 2021 overlegt de minister over de code met 

de adverteerders, de mediabedrijven en de influencers zelf. Daarnaast wil hij er 

relevante organisaties als het VLESP en Child Focus bij betrekken.  

 

Onder andere Elisabeth Meuleman had een vraag over de gevolgen van mediacon-

centratie voor journalistieke zelfpromotie en verwees naar het VUB-onderzoek 

daarover. De minister vindt dergelijk mediagerelateerd onderzoek erg waardevol. 

Hij verwijst ter zake naar zijn antwoord op een schriftelijke vraag van Katia Segers 

(Schriftelijke vragen Vl.Parl. 2019-20, nr. 178, aan minister Benjamin Dalle). Ook 

op het webinar van 25 juni heeft minister Dalle bepaalde reflecties aangebracht.  

 

Consolidatie in de mediasector is een wereldwijde trend, en in veel gevallen ook 

noodzakelijk om te overleven. Gezien de vandaag vaak aangehaalde internationale 

uitdagingen is het een illusie dat louter kleine organisaties daar weerwerk tegen 

kunnen bieden. Consolidatie is dus een noodzaak, maar mag dan wel het aanbod 

niet inhoudelijk verschralen of ten koste gaan van de pluraliteit van het media-

aanbod en de journalistiek. De resultaten van het VUB-onderzoek ziet de minister 

als een waardevolle aanvulling op het VRM-Mediaconcentratierapport. Ook de net 

uitgebrachte nieuwe editie daarvan verwijst naar deze kwestie.  

 

Minister Dalle kreeg dus de vraag welk gevolg er moet worden gegeven aan de 

onderzoeksresultaten. Professor Donders heeft al aangegeven dat vooral de be-

trokken media uit het rapport nieuwe inzichten konden verwerven of eventueel een 

bevestiging van wat ze al wisten. Zelf heeft de minister gesuggereerd om de ge-

vallen die op het webinar behandeld zijn, eens op de redacties te bespreken. Niet 

al die gevallen zijn immers per definitie problematisch. Maar ze wijzen ook niet 

noodzakelijk op sterk journalistiek werk. Kritische reflectie op basis van deze cases 

is misschien aangewezen, zelfs bij andere redacties dan die uit de studie. Die keuze 

laat de minister aan de betrokkenen. 

 

Wat verdere opvolging met initiatieven betreft, vermelden de onderzoekers zelf de 

inzet op mediawijs burgerschap, met aandacht voor het onderwerp mediaconcen-

tratie. De minister herinnert aan zijn sterke investeringen in het Kenniscentrum 

Mediawijsheid. Ook in de context van de schaalvergroting en de daaraan verbon-

den gevaren is die relevant. Als journalistieke programma’s zo overdreven veel 

aandacht besteden aan de eigen programma’s en overdreven weinig aan die van 

andere mediahuizen dat het onethisch overkomt, dan is een klacht bij de Raad 

voor de Journalistiek mogelijk. Die raad is bevoegd voor de journalistieke beroeps-

ethiek.  

 

De essentiële vraag in deze materie is of Vlaanderen beschikt over sterke journa-

listen die zelfstandig denken en werken volgens hun beroepsethiek. Minister Dalle 

is geneigd die vraag bevestigend te beantwoorden. In elk geval moet elke journa-

list respect opbrengen voor de deontologie die uit zijn eigen beroepsgroep voort-

komt, ongeacht of hij voor een kleine of net multinationale onderneming werkt. De 
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minister rekent erop dat journalisten en hun redacties daaraan de komende jaren 

extra aandacht zullen schenken.  

 

Bepaalde leden hadden vragen over de opdracht van de VRM, met daaraan gekop-

peld de positie van het ENA. Klaas Slootmans deed het prikkelende voorstel om 

het ENA met meemoo te fusioneren. De minister erkent dat bepaalde van hun 

activiteiten overeenkomsten vertonen, al is de taakstelling verschillend tussen 

meemoo en de onderzoeksinstelling ENA. Hij heeft inderdaad met de twee organi-

saties overlegd hoe ze hun samenwerking kunnen versterken.  

 

Bart Tommelein verwees naar de link tussen het ENA en de VRM-controleopdracht. 

De VRM gaat de KPI’s van de VRT elk jaar na en rapporteert erover. Minister Dalle 

laat onderzoeken of het ENA daarin een rol kan spelen. Hoe dan ook blijft alleen 

de VRM bevoegd voor de externe controle op de naleving van de beheersovereen-

komst.  

 

Vervolgens komt minister Dalle tot de vragen over BVN en de samenwerking met 

Nederland. Voor de Vlaamse Regering is de internationale samenwerking in Europa 

en daarbuiten een grote prioriteit. Nederland is de eerste partner van Vlaanderen. 

De beslissingen ter zake neemt de regering steeds in goed overleg met de  

Nederlandse overheden.  

 

In dit dossier is de realiteit echter het wijzigende mediagebruik. Een evaluatie van 

BVN door het Departement CJM heeft uitgewezen dat BVN de verplichtingen uit de 

samenwerkingsovereenkomst correct heeft uitgevoerd. Maar minister Dalle vindt het 

door de veranderende mediawereld niet langer te rechtvaardigen om een substanti-

eel deel van de toch veeleer beperkte mediamiddelen te besteden aan de satelliet-

distributie van een beperkt aanbod aan Vlaamse en Nederlandse tv-programma’s.  

 

Ten eerste doet de wereldwijde opkomst van breedbandinternet satelliettelevisie 

aan belang inboeten. Bovendien ervaren nogal wat Vlaamse kijkers het aanbod van 

BVN niet als een evenwichtige verdeling tussen Vlaamse en Nederlandse pro-

gramma’s. In primetime zitten vooral Nederlandse programma’s. Evenmin is dui-

delijk of BVN nog wel het antwoord is op de behoefte aan informatie uit het 

thuisland. Uit onderzoek blijkt VRT NWS voor die functie de eerste plaats te bekle-

den. De programma’s op BVN zijn hoe dan ook eveneens te zien op VRT NU. Het 

nieuwe VRM-rapport geeft trouwens aan dat digitale platformen als VRT NU en VTM 

GO aan belang winnen.  

 

De context van vandaag verschilt dus van die van vroeger, en rechtvaardigt een 

grondige doorlichting van BVN. De samenwerking loopt sowieso op het einde van 

2020 af. De beslissing is om ze niet te verlengen en 2021 als een overgangsjaar 

op te vatten.  

 

Op de samenwerking met Nederland wil minister Benjamin Dalle actief blijven in-

zetten. De gesprekken zijn aan de gang. In september 2020 had minister Dalle een 

gesprek met de Nederlandse minister van Media Arie Slob. Hij plant verschillende 

opvolggesprekken met diens kabinet en administratie. Ook aan de VRT dicht mi-

nister Dalle een belangrijke rol toe in de Nederlands-Vlaamse samenwerking. Maar 

de gesprekken zijn nog aan de gang, met 2021 dus als overgangsjaar. Vandaar 

dat minister Dalle daarover nog niet in detail kan treden. Wel kan hij al meegeven 

dat onderwerpen aan bod zullen komen als factchecking, maar ook sterke fictie die 

Vlaanderen en Nederland verbindt.  

 

Klaas Slootmans polste naar het begrotingsaspect hiervan. Formeel-juridisch loopt 

het samenwerkingsakkoord over BVN eind 2020 inderdaad ten einde, bevestigt de 

minister. Maar omdat Vlaanderen zich correct wil opstellen ten aanzien van  

Nederland, blijven de begrote middelen in het overgangsjaar 2021 nog ongeveer 
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gelijk. In dat overgangsjaar worden de verbintenissen uit het verleden nageleefd, 

om met betrekking tot BVN een breuk te vermijden en de NPO de gelegenheid te 

bieden dit correct op te vangen.  

 

Een schriftelijk ingediende vraag ging over de financiering van het VAF/Mediafonds 

uit het reclame-excedent van de VRT. In 2020 zal het excedent onbestaande of erg 

beperkt zijn als logisch gevolg van de dalende reclame-inkomsten. Dit feit kan 

gevolgen hebben voor de kredieten van het Mediafonds. De minister wijst erop dat 

hij in het verleden, en in het kader van het coronanoodfonds, al 1,9 miljoen euro 

extra heeft toegekend aan het VAF. Gezien de hoge nood in de audiovisuele sector 

zal hij nog in 2020 uit het noodfonds 854.000 euro aan extra middelen voor het 

VAF puren, specifiek bestemd voor het Mediafonds. Het doel van die extra middelen 

is de precaire situatie van de audiovisuele sector helpen opvangen, en anticiperen 

op het weggevallen VRT-excedent.  

 

Ook aan de productiesector bezorgt de Vlaamse Regering de komende jaren een 

nooit geziene impuls. De bedoeling is om die sector sterk te houden en op die 

manier de Vlaamse kijker extra aanbod te bezorgen. Daartoe voorziet de minister 

in 15 miljoen euro, waarvan een substantieel deel naar het VAF gaat ter onder-

steuning van lokale Vlaamse producties. Het exacte bedrag van die investering zal 

de komende maanden en jaren nog duidelijk worden, maar zal alleszins ruim-

schoots de bijdrage uit het VRT-excedent compenseren.  

 

De projectmiddelen voor media gaan recurrent met 815.000 euro omhoog. Volgend 

jaar zal de oefening om die middelen te verdelen, concreet vorm krijgen. Vaststaat 

dat een substantieel aandeel zal dienen voor het nieuwe inhoudsclassificatiesys-

teem. Ook daarover hadden nogal wat leden vragen. De AVMD-richtlijn verplicht 

de omroepen om een dergelijk systeem te integreren. De minister beoogt grote 

eenvormigheid en transparantie, om verwarring te vermijden. Uiteraard wordt ook 

Mediawijs erbij betrokken.  

 

Het plan van aanpak voor het subsidiedossier digitale radio kan eveneens aan bod 

komen in het kader van de projectmiddelen. Momenteel is het in volle voorberei-

ding. Steven Coenegrachts heeft schriftelijk gevraagd hoeveel subsidie de cvba 

Digitale Radio Vlaanderen krijgt. In 2020 bedroeg die 68.000 euro. De subsidie in 

2021 zal afhangen van het concrete dossier, dat nu nog niet is ingediend.  

 

Wat de licentiekosten van lokale radio’s voor de Radioplayer betreft, bereidt minis-

ter Dalle samen met de cvba Digitale Radio Vlaanderen een dossier voor. Het vol-

gende overleg is voor eind november 2020. De totale bijdrage van Vlaanderen zal 

afhangen van het aantal lokale radio’s dat er een beroep op wil doen. Daardoor 

kan het maximum 60.000 euro per jaar worden. Vlaanderen zou naar het aanvoe-

len van de minister een aanzienlijk deel van de licentiekosten voor zijn rekening 

kunnen nemen, maar aan de lokale radio’s zelf ook een kleine bijdrage kunnen 

vragen. 

 

Nog in verband met de projectsubsidies merkt de minister op dat de extra middelen 

de komende jaren een zekere beleidsruimte mogelijk zullen maken. Op termijn 

komen er voorstellen en helderheid.  

 

Volgend jaar plant minister Dalle een grondige evaluatie van de regionale tv-om-

roepen, met aandacht voor alle elementen die uit de vragen van de commissieleden 

naar voren zijn gekomen, bijvoorbeeld het zendgebied. De minister heeft voor de 

regionale omroepen drie prioriteiten. Ten eerste moet de Vlaamse Regering aan-

dacht hebben voor lokale en regionale herkenbare nieuwsinformatie en pro-

gramma’s op radio en tv, als een belangrijk element van het Vlaamse 

medialandschap. Ten tweede wil ze de regionale tv-omroeporganisaties verder pro-

fessionaliseren. Op het vlak van technologie, processen en aanpak zijn nog 
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vooruitgang en efficiëntiewinst mogelijk. Ten derde is het haar te doen om de 

crossmedialiteit. Voor grote mediabedrijven is die intussen een evidentie. Ook de 

regionale omroepen zijn zich er terdege van bewust maar kunnen zich daarin nog 

versterken.  

 

Samengevat wordt 2021 voor de regionale televisie een belangrijk jaar van evalu-

atie en voorbereiding. Nu al is beslist om daarvoor 210.000 euro extra ter beschik-

king te stellen. De verdeling per omroep is nog niet bepaald. Gemiddeld gaat het 

om 21.000 euro recurrent per omroep. Dat lijkt misschien weinig maar is in ver-

houding tot hun subsidiëring een aanzienlijke verhoging.  

 

Het crossmediale meetsysteem kwam in verschillende vragen aan bod. Voor de 

regionale omroepen is dat een heel belangrijke zaak. Het lineaire mediagebruik 

meten blijft relevant om de impact van mediabedrijven te kennen, maar volstaat 

niet op zich in een crossmediale context. Regionale omroepen krijgen een deel van 

hun financiering uit distributievergoedingen die afhangen van metingen van hun 

lineaire bereik. Minister Dalle wil vermijden dat regionale omroepen investeringen 

in crossmedialiteit uit de weg gaan wegens een negatieve impact daarvan op hun 

businessmodel.  

 

In de ontwikkeling van het crossmediale meetsysteem heeft de openbare omroep 

een belangrijke rol te spelen, maar ook de andere mediaspelers moeten erbij wor-

den betrokken, inclusief de regionale omroepen. Minister Dalle hecht er belang aan 

dat de hele mediasector zich kan vinden in het systeem. Vandaar ook dat hij het 

in het afgelopen jaar nog niet heeft kunnen realiseren. Hij zal er de komende jaren 

veel werk in steken. In deze regeerperiode moeten de nodige stappen vooruit wor-

den gezet om het dossier te realiseren en af te ronden.  

 

5G is voor de Vlaamse Regering een bijzonder belangrijke werf, zeker ten aanzien 

van het mediabeleid. Mobiel dataverkeer is erg essentieel geworden. Het Overleg-

comité heeft recent beslist om de 3,6 GHz-frequentieband vorm te geven en in 

pakketten te organiseren. Over de 5G-veiling bepaalt ook het federale regeerak-

koord dat deze zo snel mogelijk moet plaatsvinden en dus zeker niet naar de 

Griekse kalender wordt verwezen. Op vraag van CD&V staat in het federale regeer-

akkoord dat er een “groter aandeel” naar de gemeenschappen zal gaan. Het 

Vlaamse regeerakkoord heeft het over een “merkelijk groter aandeel”, verduidelijkt 

de minister.  

 

In dat verband heeft minister Benjamin Dalle al contact gehad met twee leden van 

de Federale Regering. Ten eerste betreft het staatssecretaris voor Digitalisering 

Mathieu Michel, en ten tweede minister Petra De Sutter. Deze laatste is verant-

woordelijk voor de opvolging van het 5G-dossier. Met haar had minister Dalle een 

bijzonder goed onderhoud. Hij heeft dan ook het volste vertrouwen dat ze het 

dossier goed zal behandelen. 

 

Digitalisering betekent eveneens digitale radio. Uit recente cijfers blijkt dat DAB+ 

in opmars is. Het aandeel is op een jaar gestegen van 9 naar 17 procent. Vanaf 

november 2020 is het verplicht om in nieuwe auto’s DAB+ te installeren. Ook dat 

zal een verdere impuls geven aan de ontwikkeling ervan. Enigszins zorgwekkend 

vindt minister Dalle dat internetradio maar licht vooruitgaat. In 2019 was dat aan-

deel op 12 procent gestagneerd. Dit jaar is het licht gestegen naar 14 procent. Dat 

vindt de minister ruimschoots onvoldoende. Naast de terechte aandacht die het 

beleid voor DAB+ heeft, moet het ook digitale radio en audio sterker op de kaart 

zetten.  

 

Ook in het kader van de beheersovereenkomst met de VRT wil de minister daar 

aandacht aan besteden. In de Week van de Digitale Radio heeft de VRT uitgepakt 
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met een nieuwe app voor MNM. Ook Radio 1 heeft een nieuwe app. Ze worden 

verder ontwikkeld.  

 

In de context van the internet of things verwacht minister Dalle een dalend belang 

van het onderscheid tussen de verschillende technieken. In de huizen en wagens 

zullen de digitale en internettoepassingen een ruim geïntegreerd aanbod leveren, 

met een centrale plaats voor audio. Daarop moet onze radiomarkt dan ook inspe-

len, niet alleen met DAB+ maar ook met internetradio.  

 

Vervolgens gaat de minister in op de vragen over de Europese AVMD-richtlijn en 

Toegankelijkheidsrichtlijn. In de uitvoering van de AVMD-richtlijn verwacht de mi-

nister snelle progressie, met al in het voorjaar van 2021 een uitgebreide behande-

ling in de commissie. De timing voor de Toegankelijkheidsrichtlijn gaat over een 

langere termijn, in overeenstemming met de vraag van Europa. De minister mikt 

op 2022.  

 

Verschillende commissieleden peilden naar de stimuleringsverplichting en de daar-

aan gekoppelde investeringsverplichting. Op dit delicate dossier kan minister Dalle 

nog niet vooruitlopen. Het heeft een mogelijke financiële impact op zowel Vlaamse 

als buitenlandse bedrijven. Dat onderdeel van de AVMD-richtlijn is sowieso al uit-

gevoerd. In 2021 wil de minister onderzoeken of de bepalingen van die omzetting 

nog actueel zijn. Het gaat zowel over de tarieven als over het toepassingsgebied. 

Minister Dalle heeft zich al in het verleden uitgesproken voor een valorisering van 

alle windows. Mogelijk zal die dan een grondige aanpassing vergen.  

  

In dat verband polste Steven Coenegrachts naar de verhouding tussen geldelijke 

bijdragen en eigen producties, en wou het commissielid weten of die een bedrei-

ging kan vormen voor de financiering van het VAF. Minister Dalle gaat ervan uit 

dat dit laatste niet het geval zal zijn. Het Amerikaanse Netflix kwijt zich van die 

verplichting door eigen producties te verwezenlijken. Maar dergelijke bijdragen ko-

men hoe dan ook bovenop de andere middelen van het VAF.  

 

In deze context komt de minister nog eens terug op de beheersovereenkomst met 

de VRT. Vaak is de vraag opgedoken of hij daarover overleg heeft gepleegd met 

de mediaspelers. Het antwoord van de minister is vanzelfsprekend ja. Er is wel 

degelijk overleg met grote privébedrijven en de productiesector. Alleen is dan de 

vraag hoe dat overleg moet worden georganiseerd. De minister betreurt dat on-

derhandelingsteksten integraal aan de pers zijn doorgespeeld. Het overleg van de 

jongste maanden met alle relevante spelers en bedrijven, waaronder het VOFTP, 

heeft hij ervaren als positief. Op een bepaald moment moeten er echter knopen 

worden doorgehakt. Dan is het akkoord nodig van twee partijen: de VRT en haar 

aandeelhouder de Vlaamse Gemeenschap. De beheersovereenkomst zal zoals ge-

zegd toekomstgericht en marktversterkend zijn.  

 

Op de vraag van Karin Brouwers over de tijdelijk verkorte procedure voor een 

zendvergunning, antwoordt minister Dalle dat de periode van negen weken ook 

door internationale reglementering wordt voorgeschreven. Uitzonderingen daarop 

zijn niet evident en kunnen niet zomaar worden verlengd. De minister wil later nog 

wel op dit onderwerp terugkomen.  

 

Hij bevestigt dat eindtermen aandacht moeten hebben voor alle elementen van 

mediawijsheid, inclusief beeldauthenticiteit. Uiteraard is het debat over de eindter-

men binnen de Vlaamse Regering ruimer dan dat en betreft het ook de reactie op 

een advies van de Raad van State over de vrijheid van onderwijs.  

 

Manuela Van Werde polste naar de taxshelter voor de gamesector, een federale 

aangelegenheid. In de Kamer van volksvertegenwoordigers ligt daarover een 
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wetgevend initiatief voor, dat begin volgend jaar zal worden behandeld. Ten slotte 

is het ook uitkijken naar een beslissing van de Europese Commissie.  

 

Hoe ruimer men een taxshelter opvat, hoe meer mogelijkheden er komen voor 

investeerders. Anderzijds zijn de bestaande begunstigden bezorgd over een ver-

ruiming van de toepassing. De gamesector lijkt minister Dalle bij uitstek in aan-

merking te komen. Hij verwacht niet dat de toevoeging ervan het bestaande model 

onderuit zou kunnen halen. Die zou integendeel zelfs een mobiliserend effect kun-

nen hebben. Vlaanderen zal het dossier alleszins nauwgezet opvolgen.  

 

Ten slotte peilde Manuela Van Werde nog naar cijfers over de return van de Radio-

player. Op dit moment valt daar volgens minister Dalle nog niet veel over te zeg-

gen. De return zal alleen maar groter worden wanneer de autoconstructeurs de 

Radioplayer in hun nieuwe modellen gaan integreren. Dan zullen ook de radiozen-

ders op Radioplayer daar profijt bij hebben. Het zou echter erg complex zijn om 

een specifieke economische return uit te puren.  

  

Dan antwoordt de minister nog op de achteraf toegevoegde vragen van Freya 

Perdaens (zie 2.9). Haar eerste vraag betrof influencers op Twitch. Of het platform 

YouTube, TikTok, Instagram of Twitch is, vindt de minister irrelevant. Op het einde 

van deze regeerperiode zullen weer nieuwe platformen in trek zijn. Voor minister 

Dalle gaat het om elk digitaal platform waarop influencers actief zijn.  

 

Ten tweede peilde Freya Perdaens naar een eventueel alternatief voor het Kennis-

centrum Mediawijsheid. Minister Dalle voelt aan dat het kenniscentrum een posi-

tieve rol speelt. Het zou hem dan ook verwonderen als het in het algemeen negatief 

uit de evaluatie zou komen. Wel verwacht hij nuttige aanbevelingen om het beleid 

en de werking van het kenniscentrum te versterken. Hij beschikt niet over een plan 

B. In het heel hypothetische geval dat dit nodig zou zijn, zou er een open oproep 

naar een nieuwe partner komen. 

3. Indicatieve stemming 

De aan de commissie toegewezen onderdelen betreffende de bevoegdheid Media van 

minister Benjamin Dalle worden indicatief aangenomen met 8 stemmen tegen 3. 

III. Sport 

1. Toelichting 

Hoewel hijzelf het een torenhoog cliché noemt, start minister Ben Weyts zijn toe-

lichting toch met het adagium ‘een gezonde geest in een gezond lichaam’. In deze 

barre tijden maakt het meer dan ooit opgeld. Net nu wil de Vlaamse Regering elke 

Vlaming, ongeacht de leeftijd, doen sporten. 

1.1. Begrotingsopmaak 2021 

Eerst zal de minister de begrotingscijfers toelichten. Hij start met het goede nieuws 

dat er krachtige investeringsimpulsen op komst zijn. De budgettaire middelen voor 

Sport groeien in 2021 sterk aan. In vergelijking met 2019 gaat het om 11 miljoen 

euro extra, tot 164 miljoen euro VAK en 179 miljoen euro VEK. Vergeleken met de 

start van deze regeerperiode is dat 7 procent meer. Deze middelen zijn wel degelijk 

recurrent en dus niet inclusief de eenmalige relancemiddelen, die daar in 2021 dus 

nog bovenop zullen komen. 
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Voornaamste wijzigingen 

 

Voordat hij op de gedetailleerde begrotingsposten ingaat, geeft de minister een 

algemeen overzicht van de meest in het oog springende wijzigingen.  

 

Wat infrastructuur betreft, blijft de bij de regeringsformatie afgesproken investe-

ringsimpuls van in totaal 55 miljoen euro onverminderd aangehouden. Dit betekent 

alvast een opstap met 10 miljoen euro in 2021. Het wordt nog straffer aangezien 

de minister deze investeringsimpuls zal verdubbelen, met middelen uit het relan-

ceplan. Concreet betekent dit een bijkomende versterking van nog eens 55 miljoen 

euro. Nooit zal er meer in Vlaamse sportinfrastructuur geïnvesteerd zijn dan in de 

periode 2020-2024. Dankzij deze extra investeringsimpuls van samen 110 miljoen 

euro komt de Vlaamse Regering voor de periode 2020-2024 tot een investerings-

inspanning van afgerond 185 miljoen euro. 

 

Ten tweede vermeldt minister Weyts de investeringen in de eigen centra van Sport 

Vlaanderen, waarvan hij er een aantal tot excellentiecentra wil laten uitgroeien. In 

totaal kunnen de centra nu rekenen op 9 miljoen euro per jaar, tegenover 5 miljoen 

euro aan de start van de regeerperiode, een stijging met 80 procent.  

 

Voor topsportinfastructuur is er een eenmalige investeringsimpuls van 10 miljoen 

euro in functie van de Olympiade van 2024. Daarnaast komt er, zoals afgesproken 

bij de regeringsformatie, een recurrente extra inspanning voor het topsportbeleid 

van 2 miljoen euro per jaar. 

 

Algemeen overzicht 

 

De minister overloopt de begrotingsposten in het algemeen en opent met de ont-

vangsten van Sport Vlaanderen. Sport Vlaanderen ontvangt uit de algemene uit-

gavenbegroting een werkings- en investeringstoelage, alsook een aparte subsidie 

voor het antidopingbeleid. In de BO2021 zijn die samen goed voor ongeveer 148 

miljoen euro VAK en 164 miljoen euro VEK. Daarnaast heeft Sport Vlaanderen ei-

gen ontvangsten ten belope van 13 miljoen euro.  

 

De werkingstoelage kent twee grote wijzigingen. De eerste betreft een compensa-

tie van 120.000 euro aan Toerisme Vlaanderen, het terugdraaien van een compen-

satie bij de BA2020. De tweede behelst een stijging van 2 miljoen euro. Dit is de 

compensatie van investeringskredieten naar werkingskredieten door het terug-

draaien van een compensatie bij de BA2020, en de gedeeltelijk omgekeerde be-

weging waarbij kredieten van sportinfrastructuur worden aangewend voor 

topsport. Het gaat om louter begrotingstechnische wijzigingen.  

 

De investeringstoelage kent drie grote wijzigingen:  

– een stijging met 3 miljoen euro VEK voor de bijstelling van de betaalkalenders;  

– een toename met 2 miljoen euro nieuwe middelen, zowel vastleggings- als be-

talingskredieten, voor investeringen in de centra van Sport Vlaanderen, in het 

kader van de relance;  

– een stijging met 10 miljoen euro VAK en 1 miljoen euro VEK voor investeringen 

in infrastructuur zoals afgesproken bij de regeringsformatie.  

 

De aparte subsidie voor het antidopingbeleid is vooral bestemd voor de werking 

van NADO Vlaanderen en blijft gelijk. Ook de eigen ontvangsten blijven nagenoeg 

constant: ongeveer 13 miljoen euro. Sport Vlaanderen haalt die bijvoorbeeld uit 

de uitbating van de centra. 

 

Aan de uitgavenzijde worden de middelen verdeeld over zes ISE: Sport voor Allen; 

infrastructuur; gezond en ethisch sporten; topsport; internationaal en 
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interregionaal sportbeleid; en antidoping. Sport Vlaanderen staat als enige in voor 

de zes structuurelementen, dus alle middelen zijn daarbij gegroepeerd.  

 

Sport voor Allen krijgt het grootste deel van de middelen: 103 miljoen euro VAK 

en 103 miljoen euro VEK, vooral voor werkingsmiddelen, lonen en subsidies.  

 

Overzicht per ISE  

 

De minister zoomt dan in op elk ISE apart.  

 

Onder het ISE Infrastructuur vallen middelen voor investeringen en onderhouds-

werken in de centra van Sport Vlaanderen en voor subsidies in sportinfrastructuur. 

In 2021 maakt de minister daarvoor 33 miljoen euro vrij in vastleggingskredieten 

en 48 miljoen euro in vereffeningskredieten. Dat de betaalkredieten hoger zijn, is 

het gevolg van investeringen die al zijn vastgelegd maar pas volgend jaar worden 

betaald.  

 

Voor gezond en ethisch sporten is in 2021 759.000 euro beschikbaar, zowel in 

vastleggingskredieten als vereffeningskredieten.  

 

Voor topsportbeleid wordt het budget opgetrokken tot 26 miljoen euro, zowel in 

VAK als in VEK.  

 

Voor het internationale sportbeleid trekt de minister volgend jaar 91.000 euro uit, 

opnieuw zowel in vastleggings- als vereffeningskredieten.  

 

Op de aparte begrotingslijn voor NADO Vlaanderen, het antidopingbeleid, staat in 

2021 ongeveer 1 miljoen euro, met een gelijk bedrag in VEK en in VAK.  

 

Na dit overzicht van de uitgavenzijde bespreekt de minister ze per ISE.  

 

Voor Sport voor Allen zijn de grootste uitgavenposten:  

– de lonen, voor 43 miljoen euro;  

– de subsidies in het kader van het decreet op de sportfederaties, exclusief top-

sport, voor 28 miljoen euro;  

– het decreet betreffende de tewerkstelling in de sport.  

 

Samen met de andere subsidies en werkingsmiddelen gaan naar dit ISE 103 mil-

joen euro vastleggings- en 103 miljoen euro vereffeningskredieten. De daling ten 

opzichte van 2020 wijt de minister aan het terugdraaien van de eenmalige over-

flow.  

 

De middelen voor het ISE Infrastructuur zijn sterk gestegen en zijn bedoeld voor 

investeringen in sportinfrastructuur, van de eigen centra en van derden. De be-

langrijkste uitgavenposten zijn:  

– 20 miljoen euro vastleggings- en 27 miljoen euro vereffeningskredieten voor de 

uitvoering van het decreet betreffende de bovenlokale en topsportinfrastruc-

tuur;  

– 8,5 miljoen euro VAK voor de investeringen in de eigen centra van Sport  

Vlaanderen – een stijging met 2 miljoen euro ten opzichte van de begrotings-

aanpassing en 4 miljoen euro of 80 procent ten opzichte van de vorige regeer-

periode – met voorts 9,2 miljoen euro betaalkredieten.  

 

Daarnaast is er nog 6 miljoen euro VEK beschikbaar voor eerdere engagementen 

in het kader van de oproep voor het openstellen van schoolsportinfrastructuur.  

 

Op het ISE Gezond en ethisch sporten is er 759.000 euro voor subsidies aan part-

ners als Gezond Sporten Vlaanderen, ICES en De Fitnessorganisatie. De daling met 
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161.000 euro is het gevolg van het terugdraaien van de overflow, dus begrotings-

technisch.  

 

Het budget voor het ISE Topsport geniet in vergelijking met de vorige regeerperi-

ode een belangrijke recurrente stijging met 2 miljoen euro extra en ging zo van 24 

naar 26 miljoen euro, in zowel vastleggings- als betaalkredieten. Op die begro-

tingsartikelen staan middelen om de lonen van topsporters onder contract bij Sport 

Vlaanderen te betalen en om het vijfde Topsportactieplan uit te voeren, met onder 

meer de prestatie- en talentontwikkelingsprogramma’s. De toename met 1,3 mil-

joen euro VAK en VEK in deze begrotingsopmaak is het gevolg van een compen-

satie uit de infrastructuurkredieten van Sport Vlaanderen en het terugdraaien van 

een overflow van 838.000 euro.  

 

Het internationale sportbudget is goed voor een bescheiden 91.000 euro. Die mid-

delen blijven ongewijzigd ten opzichte van de BO2020.  

 

Ook de kredieten voor het antidopingbeleid blijven ten slotte stabiel:  

– een dotatie aan NADO Vlaanderen van 1 miljoen euro;  

– inkomsten uit boetes voor overtredingen op de antidopingregelgeving, geraamd 

op 50.000 euro. 

1.2. Sportbeleid in twaalf werken 

Na de begrotingsaspecten licht minister Weyts de inhoud van het sportbeleid in 

2021 ook inhoudelijk toe. Zoals gezegd, stijgen de middelen voor sport met 7 pro-

cent; ze worden verdeeld over twaalf strategische doelstellingen, door de minister 

ook ‘werken’ genoemd.  

 

Sport voor Allen 

 

Het blijft de ambitie van minister Weyts om deze regeerperiode de doelen te halen, 

ondanks het uitzonderlijke jaar 2020. In Vlaanderen wordt veelvuldig gesport en 

bewogen, maar de huidige crisis heeft de sportsector voor heel wat uitdagingen 

gesteld en blijft dat doen. De sportbeoefening en het aanbod staan onder druk. 

Vooral het indoor sporten en het sporten in clubverband hebben het door de co-

ronacrisis hard te verduren. Tegelijk worden heel wat creatieve oplossingen aan-

geboden om in beweging te blijven. De Vlaamse overheid heeft ze gestimuleerd 

met de campagne #blijfsporten. Corona heeft aangetoond dat sport en beweging 

misschien wel het beste beschermingsmiddel zijn voor de gezondheid. De minister 

hoopt dat de crisis heel wat – ook oudere – mensen overtuigd heeft om – terug – 

aan het sporten te gaan.  

 

Zien sporten doet sporten. Dat geldt ook voor het kijken naar topsporters. Zoiets 

zorgt voor vreugde en lichtpuntjes in donkere dagen. Minister Weyts heeft er dan 

ook voor geknokt om topsport steeds te laten doorgaan, eerst zonder, dan met en 

vervolgens opnieuw zonder publiek. Gelukkig heeft Vlaanderen een ijzeren repu-

tatie in het organiseren van topsportevenementen en heeft het in coronatijden 

bewezen die superveilig doorgang te laten vinden. Voor de Ronde van Vlaanderen 

heeft dat stapels draaiboeken en een goede samenwerking tussen gouverneurs, 

burgemeesters en organisatoren gevergd.  

 

Het tweede werk is ervoor zorgen dat alle Vlamingen sporten in elke fase van hun 

leven. Als minister van Onderwijs wil Ben Weyts ervoor zorgen dat de school, die 

alle kinderen bereikt, de start is voor een levenslange sportloopbaan. Die start best 

op zo jong mogelijke leeftijd. Net daarom vormt jeugdsport een belangrijk speer-

punt van het sportbeleid. De juiste keuze is niet alleen van groot belang voor de 

studierichting maar ook voor de sportdiscipline. Daartoe is in de vorige regeerperiode 

het Sportkompas ontwikkeld, dat de minister nu wil uitrollen en democratiseren. 
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Door de kostprijs is het vooralsnog niet gelukt om daarmee brede lagen en een 

groot aantal scholen te bereiken. Die sportoriëntatiemethodiek in samenwerking 

met de lokale besturen moet kinderen in de leeftijdscategorie van acht tot tien jaar 

helpen ontdekken welke sport het beste aanleunt bij hun talenten en interesses, 

en bezorgt hen dan de contactgegevens van de overeenstemmende sportvereni-

ging. Nu kiezen kinderen de sport vaak onder invloed van ouders of vriendjes, 

zodat veel sportdisciplines voor hen onbekend blijven.  

 

Met een gezinsvriendelijk sportaanbod wil de minister mensen stimuleren om sa-

men met hun kinderen of ouders te sporten. Zoiets versterkt het gezin maar ook 

de fysieke weerbaarheid. Ten eerste krijgen lokale overheden, sportfederaties en 

sportclubs ter inspiratie goede praktijken, een onlinetool en een spelpakket. Om 

werk en gezin te combineren, is sport vaak het eerste wat ouders opgeven. Noch-

tans voelen gezonde werknemers zich beter in hun vel en zijn ze productiever. 

Zelfs als werkgevers werktijd vrij maken voor sport, wordt het rendement hoger. 

Om hen daarvan bewust te maken, promoot de Vlaamse overheid ten tweede de 

sport- en beweegscan en kent ze het label Sportbedrijf toe. Dat kan in een krappe 

arbeidsmarkt een troef zijn om werknemers aan te trekken. Ten derde is er de 

ontwikkeling van Loopbaan, een product om het sporten in de directe omgeving 

van bedrijven mogelijk te maken.  

 

Onder ‘alle Vlamingen’ vallen natuurlijk ook mensen in armoede of mensen met 

een beperking. Om de G-sporter beter te bereiken is er een eenduidig beleid nodig. 

Om die reden wordt de structuur van het G-sportlandschap geoptimaliseerd.  

 

De overheid staat open voor nieuwe vormen van sporten en benut nieuwe moge-

lijkheden waardoor meer mensen tot sporten komen. Daarbij gaat ook aandacht 

naar de zogenaamde ongebonden of lichtgeorganiseerde sporten. Hetzelfde geldt 

voor digitale sportbeleving, zoals exergaming en virtuele sportrealiteit.  

 

De minister gelooft dat sportevenementen kunnen aanzetten tot sportparticipatie 

dankzij een ruimere actie dan louter het evenement op zich, bijvoorbeeld een feest-

week voor fietsen in de week van het WK Wielrennen. Dergelijk initiatief wordt 

trouwens in rekening gebracht bij de subsidiëringsbeoordeling van evenementen.  

 

Het derde werk is de verbindende kracht van sport, als maïzena voor de samenle-

ving, die kan zorgen voor een grotere inclusie en meer maatschappelijke partici-

patie. Het Beleidsnetwerk Inclusie In en Door Sport heeft tot doel de kansen tot 

sportparticipatie van kwetsbare groepen te verbeteren en sport meer te gebruiken 

om andere dan sportieve doelen te bereiken. Met BIIND-sport wordt er gewerkt 

aan een masterplan Inclusie In en Door Sport. Voorts krijgen initiatieven die kwets-

bare groepen kansen bieden, ondersteuning. Het gaat onder meer om sociaal-

sportieve praktijken. Ook komt er onderzoek naar de sociale return on investment 

van sportinvesteringen.  

 

Het vierde werk draait rond samenwerking. Een crisis brengt mensen samen. De 

dag voor een beslissing van de Veiligheidsraad heeft het kabinet al overlegd met 

de sector. Samen met de organisatoren en de federaties is dan beslist om enkele 

grote wielerwedstrijden af te gelasten. Sindsdien is die goede praktijk van overleg 

met sportfederaties, lokale besturen en hun koepels voortgezet, met gedragen 

standpunten tot resultaat. De lijnen zijn korter geworden, de menselijke verhou-

dingen beter. Sport Vlaanderen is daarvan de moderne regisseur. Het streeft er-

naar zoveel mogelijk als hefboom op te treden en zorgt voor een optimale 

samenwerking met de sportfederaties en met de markt. Om in te spelen op een 

evoluerend sportlandschap wordt het decreet betreffende de georganiseerde sport-

sector geëvalueerd. Uiteraard volgt de minister de gevolgen van de coronacrisis 

voor de georganiseerde sport op de voet.  
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De inspanningen op het vlak van kwaliteit en professionalisering vormen het vijfde 

werk. Een resultaat is dat in de sportclubs meer opgeleide trainers actief zijn, wat 

onder meer geleid heeft tot betere topsportprestaties. Dat is een werk van lange 

adem, gestart in de vorige regeerperiode. Een volgende stap is de opleidingen aan 

de Vlaamse Trainersschool te verbreden, zonder aan kwaliteit in te boeten. In het 

voorjaar wordt een nieuwe laagdrempelige pedagogische basismodule getest. Ook 

digitale leervormen maken meer dan ooit opgang, wat het gemakkelijker maakt 

om een VTS-opleiding te volgen.  

 

Een sector die zichzelf versterkt, is voor de minister goud waard. Daarom zet hij 

in op goed bestuurde clubs en federaties. Om de sportclubs vitaler te maken, wordt 

gezocht naar nieuwe manieren van organiseren en samenwerken. Er vallen nog 

winsten te rapen, zowel financieel als inhoudelijk, door een goede wisselwerking 

te stimuleren tussen de bedrijfssector en de sportwereld, en door ondernemer-

schap aan te moedigen. Voldoende aandacht voor innovatie is gepast, niet alleen 

om meer mensen aan het bewegen te krijgen maar ook om de sportsector te pro-

fessionaliseren. Het beleid maakt dan ook ruimte voor experimenteel sportbeleid, 

door innovatieve start-ups in de sportsector te steunen. Sport Vlaanderen trekt 

dezelfde kaart door een innovatielab te installeren.  

 

De sportsector draait op en om mensen, zowel vrijwilligers als professionelen. Het 

is zaak de werkgelegenheid te blijven optimaliseren en te blijven zoeken naar 

nieuwe hefbomen voor de ondersteuning van vrijwilligers. Essentieel is dan ook 

een oplossing voor het gesneuvelde statuut van het verenigingswerk.  

 

Infrastructuur 

 

Voldoende kwaliteitsvolle, veilige en toegankelijke sportinfrastructuur nodigt uit tot 

beweging. Minister Weyts vindt het maar logisch dat drie van zijn twaalf werken 

daaraan zijn gewijd. Ten eerste wordt – als zesde werk – de inhaalbeweging in 

sportinfrastructuur voortgezet met nog meer middelen. Zo kunnen in het kader 

van het Sportinfrastructuurplan Vlaanderen en het decreet betreffende de boven-

lokale sportinfrastructuur heel wat initiatieven worden gesteund. Voor het eerst 

zijn er volgend jaar twee subsidierondes, in het voor- en in het najaar.  

 

Met het relancebeleid komen er extra middelen bovenop de extra’s die bij de re-

geringsformatie zijn afgesproken. De bijzondere regeling voor ondersteuning van 

Brusselse projecten blijft behouden. De kansen op gedeelde investeringen worden 

vergroot. Ook in de eigen centra van Sport Vlaanderen wordt geïnvesteerd. Som-

mige kunnen doorgroeien tot centers of excellence. 10 miljoen euro gaat naar in-

vesteringen in topsportinfrastructuur ter voorbereiding van de komende 

Olympiade.  

 

De minister komt tot het zevende werk. Hij wil de renovatie en realisatie van lokale 

en private sportinfrastructuur faciliteren door advies te verlenen, en door de auto-

matische vrijstelling van onroerende voorheffing te bepleiten bij de minister van 

Financiën en Begroting. Voorts komt er een bijkomende impuls voor groepsaanko-

pen door lokale besturen, zoals voor kunstgrasvelden.  

 

Het achtste werk is zorgen voor een sportieve omgeving. Goede fietspaden, veilige 

looproutes en dergelijke geven goesting om te sporten. Nieuw in het aanbod van 

laagdrempelige sportinfrastructuur zijn de stads- en wijkomlopen, die op zich geen 

grote investeringen vergen. Dit jaar zijn er al twee, maar minister Weyts wil er 

meer. Het concept wordt dus over heel Vlaanderen uitgerold.  

 

De projectoproepen voor het naschools toegankelijk maken van schoolsportinfra-

structuur en de inrichting van beweegvriendelijke speelplaatsen werden samen 

met de middelen ervoor overgeheveld naar Onderwijs, om de versnippering teniet 
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te doen. Het sportbeleid blijft er echter bij betrokken. Doordat minister Weyts beide 

bevoegdheden combineert, zorgt hij ervoor dat die betrokkenheid de komende ja-

ren verzekerd is.  

 

Gezond en ethisch sporten 

 

Sport moet voor iedereen leuk, integer, veilig en gezond zijn. Het negende werk is 

er dan ook op gericht een gezonde en ethische sportattitude en -omgeving te ver-

zorgen. Het Centrum voor Ethiek in de Sport krijgt een erkenning voor een periode 

van drie jaar, van 2021 tot en met 2023. ICES helpt de federaties om voort te 

bouwen aan een sterk integriteitsbeleid, dat doorwerkt tot in de clubs. Om dat met 

daad- en draagkracht te realiseren, wordt de basissubsidie van het centrum struc-

tureel verhoogd van 140.000 euro naar 240.000 euro. Daarvoor komt er een mi-

nisterieel besluit.  

 

Ook de vzw Gezond Sporten Vlaanderen krijgt opnieuw een erkenning van drie 

jaar. Die vereniging staat in voor beleidsondersteuning voor praktijkontwikkelingen 

op het gebied van gezond sporten.  

 

De financiering van dergelijke organisaties valt onder het GES-decreet. De minister 

acht het moment gekomen om dat decreet te evalueren. Persoonlijke en sociale 

integriteit en fairplay blijven uiteraard de uitgangspunten.  

 

Op 1 januari gaat het Vlaams Sporttribunaal van start, een mijlpaal in het kader 

van gezond en ethisch sporten. 

 

Topsport 

 

Het tiende werk bestaat erin de topsporters, inclusief die uit G-sport, de ideale 

omkadering en maximale kansen te bieden. Ze zijn een rolmodel en inspiratiebron 

voor de Vlaamse jeugd, en een uithangbord van een sterk Vlaanderen. Ze fungeren 

als drijfveer voor meer recreatieve sportparticipatie. Het is uitkijken naar de pres-

taties van de Vlaamse sporters op de zomerspelen van Tokio. In 2021 treedt ook 

een nieuw Topsportactieplan in werking, het vijfde intussen. Dat bouwt voort op 

de centralisatieprincipes, maar legt de lat tevens hoger voor topsport. Dat laatste 

zowel in de breedte, met meer disciplines, als in de diepte, met betere prestaties. 

De minister geeft het voorbeeld van taekwondo om de verbreding aan te tonen, 

die hij toeschrijft aan de investeringen in professionalisering en in het topsportbe-

leid. Vlaanderen heeft mede daardoor nooit meer medaillekandidaten gehad dan 

nu.  

 

Vlaanderen wil zijn topsporters ook de beste omkadering bieden. Om die reden 

zullen de middelen voor topsport met 2 miljoen euro per jaar aangroeien, en wordt 

10 miljoen euro geïnvesteerd in topsportinfrastructuur. De topsportcampussen van 

Gent, Antwerpen en Leuven worden op niveau gehouden. Om de combinatie van 

school en een topsporttraject haalbaar te houden, komen er digitale ondersteuning 

en leervormen, in het bijzonder in de topsportscholen. De werking van die scholen 

wordt niet alleen bestendigd maar ook geoptimaliseerd. Topsporters kunnen blij-

ven rekenen op carrièrebegeleiding door Sport Vlaanderen, zowel voor, tijdens als 

na hun carrière.  

 

Internationaal sportbeleid 

 

Het elfde werk is het Europese en andere internationale sportbeleid. In deze re-

geerperiode zijn er op dat vlak twee belangrijke kantelmomenten. Beleidsmatig ligt 

het zwaartepunt op het Belgische voorzitterschap van de Europese Unie in de eer-

ste helft van 2024. Omdat Vlaanderen daar een prominente rol in wil spelen en op 

de Europese agenda wil wegen, is een goede voorbereiding belangrijk.  
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Financieel is 2021 een kantelpunt omdat het nieuwe Erasmus+-subsidiekanaal van 

start gaat. Dat loopt over zeven jaar en zorgt voor stijgende sportbudgetten. De 

minister zal in eerste instantie de sector informeren over de bestaande en nieuwe 

Europese subsidiemogelijkheden.  

 

Antidopingbeleid 

 

Het antidopingbeleid is ten slotte het twaalfde werk. Ook op dat vlak is er de laatste 

jaren en regeerperiodes een vooruitstrevend beleid gevoerd. De lat komt hoog 

maar voor iedereen gelijk te liggen. Cruciaal zijn de nieuwe WADA-code 2021 en 

de bijhorende standaarden. De voorbije maanden is er hard gewerkt aan de tijdige 

aanpassing van de Vlaamse regelgeving daaraan. Dankzij de inspanningen van 

vorig minister van Sport Philippe Muyters zijn de relaties tussen Vlaanderen en het 

WADA goed.  

 

Minister Ben Weyts heeft ter zake een ontwerp van decreet klaar, dat nu voor 

advies bij de Raad van State ligt. In het voorjaar van 2021 zal het ingediend wor-

den bij het parlement.  

 

Het Vlaamse antidopingbeleid stoelt op twee belangrijke pijlers, met name repres-

sie en preventie. De controles zijn in eerste instantie gefocust op de elitesporters. 

NADO-Vlaanderen gaat ook verder met educatie en sensibilisering, zowel van de 

elite- als de breedtesporter.  

 

Minister Weyts eindigt zijn toelichting met de conclusie dat dankzij de verworven 

budgettaire impuls de komende jaren werk kan worden gemaakt van een nog beter 

sportbeleid in heel Vlaanderen.  

2. Bespreking 

2.1. Kris Van Dijck 

Kris Van Dijck drukt zijn waardering uit voor de begroting en de geactualiseerde 

beleidsaccenten, bovenop de fundamenten uit het verleden. Minister Weyts grijpt 

nieuwe kansen die zich aandienen en weet een sterke budgettaire groei te bewerk-

stelligen. De spreker steunt ten volle het discours van de minister over het nut van 

sporten voor de samenleving. 

 

Naar de toekomst kijken kan momenteel alleen vanuit het huidige, bijzonder moei-

lijke perspectief. Corona heeft het belang van sporten nog geaccentueerd. Mensen 

zijn ook niet opgehouden met sporten, maar doen dat meer individueel. Ze lopen, 

fietsen en wandelen. De fluohesjes van wandelaars die ’s avonds nog een frisse 

neus gaan halen, worden een vertrouwd zicht. Kris Van Dijck waardeert dat minis-

ter Weyts zo heeft geijverd om sporten mogelijk te houden. Sommigen bekritiseren 

al eens dat bijvoorbeeld profvoetballers wel mogen blijven voortspelen. Maar naast 

het feit dat het hun beroep is, bieden wedstrijden als de Ronde van Vlaanderen 

ook voor zeer vele tv-kijkers ontspanning en een vlucht uit de realiteit.  

 

De spreker vreest door corona harde tijden voor de amateurclubs, zeker in het 

voetbal. De uitdagingen zijn enorm en dreigen een smet te werpen op de sport-

werking. 

  

Beginnende jongeren aanzetten tot sporten, creëert bij hen een mentaliteit en 

geeft hen een basis mee. Doordat Ben Weyts tegelijk minister van Sport en van 

Onderwijs is, kan hij dergelijk beleid nog verdiepen. Kris Van Dijck heeft al vaker 

een lans gebroken voor het belang van de driehoek school-sportclub-gemeente in 

het schoolse en naschoolse jeugdsportaanbod. Binnen het onderwijs blijft sport 

een belangrijk opvoedingsdomein om op in te zetten.  
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OD 2.3 houdt in dat sportbedrijven sport doen bedrijven. Minister Weyts heeft de 

ambitie om bij 50 procent van de grote ondernemingen een sportpromotiebeleid 

te krijgen. Partners zijn lokale besturen, werkgeversorganisaties en de VDAB. Zijn 

er ook nog andere, wil Kris Van Dijck weten. Op welke manier zal het bereik worden 

gemeten? Komen er eventueel bedrijfssportcompetities?  

 

Voorts breekt de minister een lans voor nieuwe vormen van sport. De omstandig-

heden nopen de mensen tot een switch naar individuele sporten. Hoe dan ook 

hebben de lokale besturen hier een belangrijke rol te spelen. Sport Vlaanderen kan 

wel een platform uitbouwen. Mensen moeten te weten komen dat ze niet veel nodig 

hebben om individueel sport te beoefenen. Kris Van Dijck denkt aan joggen en 

wandelen, waarbij de moeilijkste meters die van de zetel naar de voordeur blijken 

te zijn. Elk jaar komen er nieuwe sporten. Padel is een voorbeeld van een succes-

volle nieuwe sport, die mensen aanzet om weer te gaan sporten of hun sportfocus 

te verleggen.  

 

Wat de infrastructuur betreft, moet de Vlaamse aandacht in hoofdzaak op de bo-

venlokale sportaccommodatie liggen. Voor lokale infrastructuur zijn vooral de lo-

kale besturen, de privépartners of een symbiose daarvan bevoegd. Minister Weyts 

continueert het bestaande beleid ter zake, maar wel met eigen accenten en extra 

middelen, wat Kris Van Dijck waardeert.  

 

Wanneer het gaat over het aantal medailles dat Vlaanderen op het wereldtoneel 

haalt, mag men niet over het hoofd zien dat Vlaanderen minder inwoners heeft 

dan een modale wereldstad. Vergelijken we onze prestaties met die van andere 

naties, dan doen onze atleten en ploegen het uitstekend en vormen ze een stich-

tend voorbeeld voor nieuwe generaties sporters. Ze zetten een heel ruime groep 

mensen aan tot sporten.  

 

Minister Weyts is goed op weg om zijn voornemen te verwezenlijken om van  

Vlaanderen een sportnatie te maken, besluit Kris Van Dijck. 

2.2. Imade Annouri 

Imade Annouri dankt minister Weyts voor de toelichting en vindt in de begroting 

elementen die hem hoopvol stemmen. Het lid vermeldt de begrotingsprojecten en 

de verhoging van de middelen voor sport. Achter de visie van de minister kan hij 

zich voor het merendeel scharen. Terecht wijst minister Weyts op positieve zaken 

die zijn voorganger Philippe Muyters in beweging heeft gebracht.  

 

2020 was uiteraard geen gewoon jaar. Nogal wat amateursportclubs hebben in-

komsten zien wegvallen, krijgen geen kantineopbrengst meer binnen, ontvangen 

minder lidgeld enzovoort. Bestuursleden worden door ontgoochelde leden en ou-

ders zelfs bedreigd met rechtszaken om kosten te recupereren. Hun positieve en-

gagement voor de sportclub maakt dat ze nu voor financiële consequenties vrezen. 

Heeft de minister laten berekenen voor hoeveel clubs het faillissement dreigt? Hoe-

zeer zou het amateursportlandschap door de crisis kunnen verschralen? Wat zijn 

de prognoses, en welke stappen zijn er om die gunstig te beïnvloeden? Welke com-

municatie is er ten aanzien van ouders en vrijwilligers? 

 

In deze tweede quasilockdown, met de winter op komst, is het bijzonder belangrijk 

voor het mentale en fysieke welzijn om te blijven sporten. Heel wat Vlamingen 

gaan op eigen initiatief wandelen. In een grootstedelijke context ontbreekt daartoe 

echter de ruimte. Vandaar de nieuwsberichten over extra politiecontroles wegens 

de stormloop op de Kalmthoutse Heide. Ook in het Rivierenhof en de provinciale 

domeinen en lokale parken van Antwerpen is het op de koppen lopen. Op zich vindt 

Imade Annouri het een goede zaak dat zoveel mensen buitenkomen, maar er is 

wel een probleem met de infrastructuur. Kan de minister van Sport niet samen met 
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de lokale besturen stadswandelingen en -routes initiëren? Zo kunnen de steden 

het sporten toegankelijker maken voor hun inwoners. Imade Annouri vermoedt 

daar laaghangend fruit.  

 

G-sport is een belangrijke maar fragiele tak aan de Vlaamse sportboom. Andere 

professionele sporttakken genieten wellicht nog van doorlopende sponsordeals of 

andere methoden om inkomsten te redden, maar G-sport ontbeert veelal dergelijke 

deals en is dan ook veel kwetsbaarder voor corona. Op welke manier garandeert 

de minister de toekomstige werking van die clubs? Heeft de sector zelf signalen 

gegeven? 

 

Vervolgens gaat Imade Annouri in op de strategische doelstellingen. In verband 

met SD1 verwijst minister Weyts naar het project Goede Voornemens. Gaat het 

over het in 2019 gestarte project met Studio Brussel? Zo ja, welke resultaten kan 

het voorleggen? Hoeveel mensen heeft het bereikt? Hoeveel middelen heeft het 

project gekregen?  

 

Bij SD2 maakt minister Weyts de verstandige keuze om kinderen zo jong mogelijk 

kennis te laten maken met sport door hen zoveel mogelijk sporttakken te laten 

proeven en ondergaan. De minister maakt daarbij gewag van 35 halftijdse gede-

tacheerde leerkrachten. Hoe zal hun inzet precies in zijn werk gaan? Zal Ben Weyts 

als minister van Onderwijs of als minister van Sport de regie voeren? Wie is eind-

verantwoordelijke? 

 

SD2.3 maakt dat bedrijven meer werk maken van sporten voor hun eigen werk-

nemers. Worden de multisportfederaties daarbij betrokken? FROS beschikt nu al 

over een werking met betrekking tot bedrijfssport.  

 

Nog onder SD2 vallen de onlinecommunityplatformen waarvoor de minister de in-

tentie aankondigt om met privépartners samen te werken. Aan welke partners 

denkt hij? Gaat het over heel grote organisaties van het genre Golazo? Kan dat 

niet nefast uitdraaien voor de federaties? Zouden zij niet de preferentiële partners 

moeten zijn in de creatie van die platformen? Dat zou hen versterken.  

 

Tot slot heeft Imade Annouri nog een vraag over de opvolging van de bestedings-

middelen. Het lid maakt de brug naar de lokale besturen. Die hebben van  

Vlaanderen een grote som geld gekregen waarvan ze geacht worden in hun vol-

wassenheid zelf het best te kunnen beoordelen hoe het moet worden uitgegeven. 

Heel wat lokale besturen doen dat correct, maar anderzijds signaleren nogal wat 

noodlijdende clubs dat hun gemeente hen helemaal achteraan de wachtrij heeft 

geklasseerd. Heeft minister Weyts eveneens zulke signalen opgevangen? Moet 

Vlaanderen in nog een extra compensatie voorzien? Moet er een nieuwe lijn in de 

richting van de lokale besturen gaan? 

2.3. Philippe Muyters 

Philippe Muyters zal zich aansluiten bij bepaalde specifieke vragen van Imade  

Annouri en deelt de waardering die zowel deze spreker als Kris Van Dijck voor het 

prachtige werk van de minister blijken te hebben.  

 

Wat de G-sport betreft, poogt minister Weyts terecht om de structuren te optima-

liseren met het oog op een eenduidig beleid. Daartoe zal de minister de resultaten 

van een impactanalyse aanwenden. Of die analyse nu al van start is gegaan, en 

wanneer de resultaten worden verwacht, interesseert Philippe Muyters. 

 

Voor het wielrennen, zowel op de weg als in het veld, plant Vlaanderen in 2021 de 

twee wereldkampioenschappen. De spreker beaamt ten volle wat een mooie pres-

tatie het is dat het wielergekke Vlaanderen deze twee prachtige manifestaties heeft 
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kunnen binnenhalen. Hij deelt ook de visie van minister Weyts dat dit opportuni-

teiten biedt om de breedtesport te promoten. Hoe wil de minister te werk gaan? 

Heeft hij al concrete plannen? Wat is de timing? 

 

Met zijn volgende vraag gaat Philippe Muyters in op het verloningssysteem in de 

topsport, waarvoor de minister een werkgroep van experts inschakelt met het oog 

op een herziening. De spreker verklaart zich een grote fan, en had, mocht hij de 

tijd nog hebben gehad, zelf die werf nog willen opstarten toen hij minister van 

Sport was. Hij staat helemaal achter de intentie om de verloning niet langer te 

baseren op het diploma maar op de competenties. Wat is de planning van minister 

Weyts? 

 

Antidoping ten slotte is altijd een dubbeltje op zijn kant. Een goed beleid zorgt dat 

cleane sport alle kansen krijgt. Minister Weyts acht de tijd rijp voor een nieuwe 

website en een herziening van het centrale opvolgingssysteem en van de databank 

van het NADO. Wat is daarvan de timing?  

2.4. Maaike De Rudder 

Maaike De Rudder dankt minister Weyts voor zijn uitgebreide toelichting. Het be-

lang van bewegen en sporten is tijdens de coronapandemie heel concreet voel-

baar geworden voor heel wat mensen. Sommigen zijn meer van sporten en bewe-

gen gaan genieten. Anderen hebben gemerkt dat een sportievere levensstijl een 

zeer belangrijk gezondheidsvoordeel bleek te zijn in de strijd tegen het virus.  

 

Al vorig jaar, bij de bespreking van de beleidsnota Sport 2019-2024 (Parl.St. 

Vl.Parl. 2019-20, nr. 130/1), heeft de CD&V-fractie verwezen naar het WHO-

rapport dat aantoonde dat de jeugd te veel achter of voor schermen zit. Niet ge-

noeg bewegen is niet alleen schadelijk voor de gezondheid van kinderen en jonge-

ren, maar evenmin gunstig voor de ontwikkeling van hun hersenen. Ook het 

Vlaams Beweegrapport van professor Jan Segers heeft in 2019 alarmerende cijfers 

opgeleverd. Tot grote blijheid van de CD&V-fractie heeft minister Weyts in 10,9 

miljoen euro extra voor sport voorzien. De fractie is ervan overtuigd dat hij die 

goed zal inzetten. Bovendien komen er nog extra middelen bovenop het recurrente 

beleid.  

  

Het lid gaat dan in op de BBT, waarin ze de impactstudie als een erg lovenswaardig 

initiatief prijst. Daarbij stelt ze de vraag of ook specifiek van de tweede lockdown 

de impact zal worden gemeten. Wat is de huidige stand van zaken van de studie? 

  

Voorts steunt CD&V de keuze van de minister om tijdens de coronacrisis extra te 

investeren in sportbeleid, met innovatie, digitalisering, versterking van de infra-

structuur, vernieuwing van het aanbod, professionalisering van de sportbegelei-

ders enzovoort. Het coronanoodfonds heeft in het voorjaar enig soelaas gebracht 

voor organisatoren van sportevenementen. Wel heeft Maaike De Rudder bedenkin-

gen opgevangen bij de keuze om voor die steun enkel de participatiebevorderende 

campagnes in aanmerking te nemen die de sportfederaties richten tot jongeren en 

G-sporters. Het zou toch even zinvol zijn om senioren en andere kwetsbare doel-

groepen te activeren? Vanwaar die keuze, vraagt het commissielid.  

 

Vlaanderen heeft middelen gestort in het Gemeentefonds die de lokale besturen 

dan konden verdelen. Die steun is uiteraard zeer welkom. Sommige besturen zul-

len die verantwoordelijkheid heel goed oppikken, anderen moeten er nog mee be-

ginnen. In de commissie van 28 oktober heeft minister Weyts aangegeven dat hij 

de gemeenten zou aansporen om met dat geld daadwerkelijk sportclubs te steunen 

(Vragen om uitleg Vl.Parl. 2019-20, nr. 256, 284 en 298). Hebben ze intussen 

inderdaad een dergelijke oproep gekregen?  
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Bij de redactie van de BBT’s was de tweede lockdown nog geen feit. Nu dat wel het 

geval is, benieuwt het CD&V of er nog extra steunmaatregelen op komst zijn voor 

de zwaar getroffen sportsector. De VSF heeft in een noodkreet aangegeven dat de 

impact van COVID-19 steeds voelbaarder wordt, niet enkel op sportief maar ook 

op financieel vlak. Heeft minister Weyts overleg gehad met de VSF en de andere 

sportactoren? Komt er een tweede noodfonds? Wat zullen in dat geval de modali-

teiten zijn? Zal het rekening houden met de noodkreet van de VSF? 

 

De CD&V-fractie staat ten volle achter de strategische doelstellingen maar heeft in 

dat verband ook enkele vragen. SD2 houdt in om alle Vlamingen te laten sporten 

in elke fase van hun leven. Een terechte operationele doelstelling is om volop te 

investeren in kinderen en jongeren. Minister Weyts kondigt een inspiratienota aan 

met de nodige handvaten voor een geïntegreerd Vlaams beleid ter zake, die ope-

rationeel in een masterplan zal worden vertaald. Wat is de timing voor dit master-

plan? Hoe zal het concreet geïmplementeerd worden?  

 

De verwijzing in de BBT naar de samenwerking met MOEV vindt Maaike De Rudder 

terecht. Wel is ze bekommerd om de besparingen die deze organisatie, die vanuit 

Onderwijs gefinancierd wordt, moet verwerken. Kan de minister garanderen dat 

het voortbestaan en de werking van MOEV hierdoor niet in het gedrang komen?  

 

CD&V staat ten volle achter het heel positieve project Sportkompas. Hoeveel kin-

deren zijn daar intussen mee bereikt?  

 

Het actieplan Sport en Gezin wordt in coronatijden actueler dan ooit. Ouders en 

kinderen trekken samen naar buiten om in gezinsverband te sporten. Hopelijk zal 

het actieplan dan ook worden voortgezet. Is het al klaar? Wie heeft het opgesteld? 

Welke partners zijn erbij betrokken?  

 

Minister Weyts wil onder de werknaam ‘sport business network’ de sportsector on-

dersteunen in zijn samenwerking met de bedrijfswereld. Het beleid met betrekking 

tot sportbedrijven geeft opvolging aan het project ‘matchmaker sport en bedrijven’ 

van vorig minister van Sport Philippe Muyters. Is dat project geëvalueerd? Welke 

lessen zijn eruit getrokken? Ging het vooral om een financieel-zakelijke samen-

werking of veeleer om de facilitering van sportactiviteiten in bedrijven?  

 

In de doelstelling om meer mensen naar de sport te leiden, wil de minister de 

erkende en gesubsidieerde sportfederaties aanzetten om hun aanbod te verbreden, 

onder meer via de sportclubs. In uitvoering van het nieuwe Sportfederatiedecreet 

moeten de sportfederaties een aanbod van A tot Z aanbieden. Neemt de minister 

al een merkbaar ruimer aanbod waar? Is er al een monitoring verricht van de ef-

fecten van het nieuwe decreet, of vormt die nog een onderdeel van de lopende 

evaluaties? 

 

BIIND-sport vindt Maaike De Rudder een positief nieuw initiatief. Ze vraagt zich af 

wie deel zal uitmaken van het beleidsnetwerk. Gaat het om middenveldorganisa-

ties, experts, wetenschappers? 

 

De BBT vermeldt erg weinig over de rol van Event Flanders bij topsportevenemen-

ten. Van minister-president Jambon vernam het commissielid dat er nog heel wat 

meer events met betrekking tot sport in de pijplijn zitten. Kan minister Weyts dat 

nader toelichten?  

 

SD3 betreft de maatschappelijke rol van de sport. Het onderzoek over de sport 

satellite accounts en de social return on investment zullen een beter inzicht ople-

veren in het effectieve economische en maatschappelijke belang van de sportsec-

tor. CD&V dringt al lang aan op dergelijke onderzoeken voor de sport, aangezien 
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ze in het toerismebeleid hun nut hebben bewezen. Wanneer zal men ze starten en 

wanneer zullen ze beschikbaar zijn? 

 

In verband met SD4 polst Maaike De Rudder wie het decreet houdende de geor-

ganiseerde sportsector zal evalueren. Wat wordt de concrete timing? 

 

Wat betreft de professionalisering uit SD5, herinnert de spreker zich de sportpar-

ticipatiebarometer als een belangrijke afspraak uit het regeerakkoord. De BBT kon-

digt die aan voor de lange termijn. Wat is dan de timing? 

 

De centra van Sport Vlaanderen zullen worden herbestemd. Nu zijn ze erg toegan-

kelijk voor G-sporters. Zal de minister daarmee rekening blijven houden bij de 

ombouw voor een nieuwe toekomst? G-sporters hebben vaak zo al een tekort aan 

sportinfrastructuur.  

 

Minister Weyts heeft het internationale sportbeleid uitvoerig toegelicht, maar wat 

bedoelt hij met interregionaal sportbeleid? De tekst van de BBT biedt op dat vlak 

weinig aanknopingspunten.  

 

Ten slotte plant de minister een aanpassing van het decreet van 8 november 2013 

betreffende het stimuleren, coördineren en subsidiëren van de tewerkstelling in de 

sportsector. “Omdat de regelgeving niet meer voldoende aansluit bij de realiteit en 

de huidige beleidsvisies, dringt een wijziging zich op”, citeert Maaike De Rudder uit 

de BBT. Ook daarover vindt ze in de tekst geen aanknopingspunt en vraagt ze dus 

nadere toelichting.  

 

Samengevat is de CD&V hoe dan ook erg blij met de extra middelen voor sport. De 

fractie zal zich ten volle inzetten om dit de komende jaren waar te helpen maken. 

2.5. Annick Lambrecht 

Dat 2020 een bijzonder moeilijk jaar is geweest voor de sport, erkent ook Annick 

Lambrecht. Sportevenementen zijn afgelast. Clubs moesten strenge coronamaat-

regelen naleven of zelfs helemaal de deuren sluiten. De huidige tweede lockdown 

hakt er stevig in. Vandaar dat het commissielid eerst even wil stilstaan bij de steun-

maatregelen. In juni heeft Vlaanderen 87 miljoen euro verdeeld onder de lokale 

besturen, opdat deze het geld prioritair aan sport- en jeugdbeleid zouden uitgeven. 

Zoals ze ook al in haar eerdere vraag om uitleg heeft aangekaart, baart het Annick 

Lambrecht zorgen dat op 1 oktober liefst 70 procent van de sportclubs daarvan 

nog geen geld had gezien (Vragen om uitleg Vl.Parl. 2019-20, nr. 256). Minister 

Weyts noemde dat vervelend en zou contact gaan opnemen met minister Somers. 

Deze zou dan bij de lokale besturen aandringen om snel actie te ondernemen. 

Heeft minister Weyts inderdaad contact opgenomen met minister Somers? Welke 

maatregelen neemt deze ten aanzien van de lokale besturen?  

 

De BBT maakt gewag van een onderzoek naar de impact van de coronamaatregelen 

voor de sportsector. Wanneer zal die studie af zijn? Zal de minister de resultaten 

afwachten vooraleer hij nieuwe steun toekent? Zullen de onderzoekers bij de sport-

clubs navragen hoeveel die daadwerkelijk uit het noodfonds hebben gekregen?  

 

Via Sport Vlaanderen voorziet de begroting voor 2021 in extra geld om tegemoet 

te komen aan de corona-impact op de sportclubs. Vindt de minister de 6 miljoen 

euro voor de sportclubs uit het noodfonds voldoende? Verwacht hij van de Vlaamse 

Regering nog extra middelen voor de sport? 

 

Ook dit jaar waren er weer pijnlijke getuigenissen over grensoverschrijdend gedrag 

in de sport. Vooral gymnasten hebben de alarmklok geluid, maar het probleem is 

ruimer. Een onderzoek van de Antwerpse Thomas More hogeschool heeft uitgewezen 
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dat 82 procent van de Vlaamse jongeren al eens ten prooi is gevallen aan psychisch 

grensoverschrijdend gedrag tijdens het sporten. Voor 27 procent ging het om sek-

sueel grensoverschrijdend gedrag. In zijn BBT kondigt minister Weyts aan dat op 

1 januari 2021 het Vlaams Sporttribunaal van start zal gaan. Het zou ook zaken 

met grensoverschrijdend gedrag behandelen. Daarover heeft Annick Lambrecht 

enkele vragen.  

 

Welke bevoegdheden zal het tribunaal hebben? Hoe laagdrempelig zal de toegang 

worden voor wie er een beroep op wil doen? Het is zo al benard om hierover nog 

maar met anderen te spreken, laat staan om de stap naar een juridische procedure 

aan te durven. In 2021 stelt een onafhankelijke onderzoekscommissie een rapport 

op over het grensoverschrijdende gedrag in de gymnastiekwereld. Wordt dat rap-

port aan het tribunaal bezorgd met het oog op gerechtelijke acties? Een tuchttri-

bunaal is uiteraard vandoen na de feiten, maar welke preventiemaatregelen plant 

minister Weyts om dergelijke feiten te voorkomen? 

 

Het Sportkompas vindt Annick Lambrecht een mooi sportoriëntatieproject om kin-

deren van acht tot tien jaar te laten ontdekken welke sport ze leuk vinden en het 

meest bij hun talenten en interesses aanleunt. Minister Weyts ambieert om daar-

mee op drie jaar 70.000 kinderen te bereiken. Daarin wil de sp.a-fractie hem ten 

volle steunen. Maar hoe wil hij ze dan bereiken? Via scholen, sportclubs of allebei? 

Plant de minister een actieve campagne?  

2.6. Johan Deckmyn 

Johan Deckmyn dankt minister Weyts voor de uitvoerige toelichting, waarin hij heel 

wat positieve elementen heeft ontwaard waar het Vlaams Belang zich achter 

schaart. Sporten en bewegen verdienen alle beleidsaandacht en -steun.  

 

Sinds de bespreking van de beleidsnota Sport heeft de coronacrisis een accentver-

schuiving teweeggebracht. Vandaar de keuze voor ‘een gezonde geest in een ge-

zond lichaam’ als opener voor de BBT. Minister Weyts wil de crisis niet verspillen 

en voorziet naast het noodfonds ook in extra middelen voor infrastructuur, om de 

relance van sportend Vlaanderen de nodige steun te bieden. 

 

Wat het noodfonds betreft, herinnert Johan Deckmyn de minister aan zijn opdracht 

om erover te waken dat de juiste middelen tijdig op de juiste plaats terechtkomen 

en aan zijn uitspraak dat hij minister Somers zou contacteren in verband met de 

aanwending door lokale besturen. 

 

Hoe schat de minister de impact van de coronacrisis op de lokale sportverenigin-

gen? Voor een relancebeleid is het wel een vereiste dat ze eerst in leven blijven.  

 

De BBT bouwt voort op de twaalf werken uit de beleidsnota Sport. Vandaar dat 

Johan Deckmyn voor zijn standpunten daarover vooral naar de bespreking ervan 

in 2019 verwijst. 

 

In de begroting luidt de eerste operationele doelstelling van SD1: “We maken van 

Vlaanderen een sterke sportnatie.” Zoiets klinkt mooi, maar in heel wat disciplines 

blijven federale of zelfs internationale structuren de plak zwaaien. Een volwaardige 

sportnatie moet beschikken over eigen instellingen, structuren en autonomie. Wan-

neer zal er bijvoorbeeld een volwaardige Vlaamse voetbalbond komen? Vlaams 

Belang voelt aan dat er geen enkele inspanning meer is om het sportbeleid, noch-

tans een exclusieve gemeenschapsbevoegdheid, eindelijk helemaal conform te ma-

ken aan het decreet van 1977, dat van de splitsing een vereiste voor erkenning en 

subsidiëring heeft gemaakt. Dat heeft Johan Deckmyn steeds aangehaald bij ver-

schillende besprekingen van het sportbeleid, en zal hij nu zeker blijven doen 
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aangezien hij van een minister met een Vlaams-nationale achtergrond verwacht 

dat deze zoiets als een prioriteit beschouwt. Maar hierover blijft men zedig zwijgen.  

 

Het uitstel van de Olympische Spelen naar 2021 heeft voor gevolg dat het meren-

deel van de EK’s, WK’s en kwalificatiewedstrijden werden uitgesteld, net als de 

stages ter voorbereiding van de spelen. 1,5 miljoen euro uit de budgettering 2020 

van topsport naar infrastructuur verschuiven, is vanuit die optiek logisch en ver-

dedigbaar, te meer gezien de geplande omgekeerde beweging, gespreid over 

2021, 2022 en 2023. Telkens zal het dan om een compensatie van 500.000 euro 

aan infrastructuurmiddelen in de richting van de topsport gaan.  

 

In 2021 vinden in Vlaanderen ook de al vermelde wereldkampioenschappen wiel-

rennen plaats, wat Johan Deckmyn prachtig vindt. Hoe wil minister Weyts bij die 

gelegenheid Vlaanderen op de kaart zetten? Komen er Vlaamse vlaggen aan de 

start en aankomst? Zal Vlaanderen zich duidelijk manifesteren? Van dat aandachts-

punt vindt Johan Deckmyn in OD2.6 niets terug. 

 

Volgens SD2 wil minister Weyts de Vlamingen in elke fase van hun leven doen 

sporten. Daartoe doet de minister op heel wat organisaties een beroep. Voor OD2.1 

is dat MOEV. In een schriftelijke vraag heeft Johan Deckmyn er echter op gewezen 

dat die schoolsportorganisatie mank draait, wat dan nog een understatement is 

(Schriftelijke vragen Vl.Parl. 2019-20, nr. 559, aan minister Ben Weyts). Het ant-

woord van de minister heeft hem geenszins gerustgesteld. Vandaar dat het lid een 

schriftelijke opvolgingsvraag plant. Als de minister dergelijke organisaties wil in-

zetten om meer mensen aan het sporten te krijgen, moeten ze eerst wel optimaal 

functioneren.  

 

OD2.2 betreft de praktijken om kinderen en ouders tegelijk te laten sporten. In dat 

verband schrijft de minister: “We onderzoeken de piste om via een subsidieregle-

ment en vraaggestuurde begeleiding een lokaal gezinsaanbod te ontwikkelen of 

een aanbod in de clubsport te starten. We informeren de sportfederaties en bege-

leiden ook hen vraaggestuurd zodat zij op hun beurt aangesloten clubs kunnen 

aanzetten om meer in te zetten op sport en bewegen in gezinsverband.” Die doel-

stelling vindt Johan Deckmyn nobel, maar wat is de concrete vertaling?  

 

In 2021 wil de minister samen met BIIND-sport een masterplan betreffende de 

inclusie in en door de sport verwezenlijken. Hoe zal het concreet worden uitge-

werkt? Wat is de timing? Moet het al in 2021 af zijn? De minister wil meer diversiteit 

in alle geledingen van de sport bereiken en wil daartoe de actoren uit de beleids-

domeinen Gelijke Kansen, Integratie en Inburgering inschakelen. Met wie werkt hij 

dan precies samen? Hoe krijgt de doelstelling concreet vorm?  

 

Onder SD5 ressorteert de zorg voor meer opgeleide trainers in sportclubs. Laag-

drempelige pedagogische basismodules acht Johan Deckmyn echter onvoldoende 

om meer gekwalificeerde trainers aan te trekken. Hij heeft veel te weinig inspan-

ningen gezien om professioneel opgeleide trainers, dus bachelors en masters  

Lichamelijke Opvoeding, correct te vergoeden, waardoor ze massaal afhaken bij 

de clubs. Die kritiek heeft de spreker al vaker geuit en hij zal dat ook blijven doen. 

 

Bij de bespreking van de beleidsnota Sport heeft Johan Deckmyn kritische beden-

kingen geuit bij de inhaalbeweging op het vlak van sportinfrastructuur, waarop de 

minister heeft geantwoord dat intussen al de nodige vooruitgang is geboekt. Hele-

maal overtuigd is het commissielid nog steeds niet, hoewel hij de duidelijke stijging 

van de middelen wel erkent. Hij maakt gewag van een processie van  

Echternach. Een triest voorbeeld betreft de recente afbraak van de schitterende 

sporthal van de Gentse Arteveldehogeschool, nadat de school haar campus in de 

Sint-Lievenspoortstraat had verlaten. Voor de studenten Kinesitherapie en Sport 

en voor de clubs uit het Gentse was deze met overheidsgeld opgetrokken zaal 
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nochtans een gedroomde sportlocatie. Nu betaalt Vlaanderen mee aan de afbraak. 

Zoiets brengt pijnlijk een gemiste kans aan het licht.  

 

In verband met SD8, de sportieve omgeving, herhaalt Johan Deckmyn zijn eerdere 

opmerking dat minister Weyts wel het belang van het fietsen erkent maar de vraag 

van duizenden fietsers blijft negeren om eenmaal per week over minstens één 

gesloten fietsomloop per provincie te beschikken. In coronatijden is deze vraag 

brandend actueel. De vraag is groot naar veilige fietsroutes in de natuur en in de 

buurt.  

 

Minister Weyts heeft aangegeven dat Vlaanderen zich voorbereidt om bij het  

Belgische EU-voorzitterschap ook op sportgebied op de agenda te wegen. Het wil 

een prominentere rol opnemen in het EU-speelveld. Hoe ziet de minister dat con-

creet? Welke thema’s wil hij aanbrengen? Welke accenten wil hij leggen? Kan hij 

dat nu al toelichten of is er nog eerst verdere voorbereiding nodig?  

 

Johan Deckmyn komt tot slot terug op de herkenbaarheid en zichtbaarheid van 

Vlaanderen via de sport. Topsporters zouden een uithangbord moeten zijn van een 

sterk en sportief Vlaanderen. In de praktijk is de uitstraling van de Vlaamse top-

sporters echter vooral Belgisch. Alle Vlaamse topsportevenementen zouden eigen-

lijk herkenbaar en zichtbaar Vlaams moeten zijn. Vlaanderen subsidieert ze 

doorgaans rijkelijk en zou daaraan als voorwaarde de aanwezigheid van Vlaamse 

symbolen moeten koppelen.  

 

De spreker vat samen dat de BBT van minister Weyts heel wat positieve aspecten 

bevat maar toch ook enkele kritische kanttekeningen behoeft.  

2.7. Steven Coenegrachts  

Ook Steven Coenegrachts dankt minister Weyts voor de toelichting en ziet 2020 

als een bijzonder zwaar jaar voor de sport. De Vlaamse Regering heeft er goed aan 

gedaan te investeren om het schip drijvende te houden, met zowel het noodfonds 

als het perspectief op een relance. In die context vindt het commissielid het een 

goede zaak dat er meer dan ooit in de sportinfrastructuur wordt geïnvesteerd, 

aangezien voor heel wat sporten alles bij een goede infrastructuur begint. Zoiets 

overhaalt mensen om daadwerkelijk te sporten. 

 

In zijn ambities met betrekking tot het gedeelde ruimtegebruik legt de minister de 

link met zijn onderwijsbevoegdheid, wat Steven Coenegrachts erg verstandig 

vindt. De ambitie om minder te verharden, impliceert minder bouwen en meer 

nadenken over wat in aanmerking komt om te delen. Tussen Onderwijs en Sport 

is een dergelijke link logisch, maar heeft minister Weyts ook contact met andere 

ministers die infrastructuur in hun beleidsdomein hebben? Ook met de jeugdinfra-

structuur zijn mogelijk dergelijke links te bedenken. 

 

Het is een uitdaging om te weten hoeveel mensen niet-gebonden sporten. Wie zijn 

ze? Hoe vaak doen ze aan sport? Zorgt de Vlaamse overheid voor monitoring? Kan 

ze een beroep doen op sportapps als Strava om data te verwerven en analyseren?  

 

Voorts deelt Steven Coenegrachts nogal wat vragen die zijn collega’s al hebben 

gesteld en zal hij die dan ook niet herhalen. Hij wil wel ingaan op het belang van 

events om mensen aan het sporten te krijgen. Laat de minister dergelijke impact 

meten? Kan hij de sociale return on investment toelichten? Wanneer komen daar-

over cijfers ter beschikking? De economische effecten van grote evenementen van 

het genre Tourstart worden vaak geanalyseerd, maar is er ook een aanwijsbaar 

effect op het aantal Vlamingen dat zich hierdoor gestimuleerd voelt om te gaan 

sporten?  

 



78 15 (2020-2021) – Nr. 5-D 

Vlaams Parlement 

Een soortgelijke vraag heeft het commissielid bij andere programma’s, zoals die in 

verband met sporten op school en bedrijfssporten. Het zijn heel mooie initiatieven, 

maar hoe zit het met hun monitoring en effectmeting op korte en lange termijn? 

 

De infrastructuur voor zowel geluidsproducerende sporten als street sports vormt 

al jarenlang een teer punt. Soms is er niet veel meer nodig dan een braakliggend 

terrein voor motorsport of een verlaten fabriekssite voor street sport. In de buurt 

ligt zoiets vaak echter gevoelig. Kan de minister ook in die optiek nagaan of ge-

deeld en multifunctioneel ruimtegebruik mogelijkheden kunnen aanreiken? 

2.8. Minister Ben Weyts  

Voor de aanpak van de coronacrisis heeft minister Ben Weyts twee zaken op gang 

gebracht. Ten eerste bleken lokale sportclubs klachten te hebben over de verdeling 

van noodfondsmiddelen of zelfs de totale afwezigheid daarvan. Bepaalde lokale 

besturen hebben blijkbaar lang de kat uit de boom gekeken en zijn de effectieve 

verdeling blijven uitstellen. Ook waar wel al noodfondsmiddelen zijn verdeeld, wa-

ren sommige sportclubs ontevreden over het resultaat.  

 

Minister Weyts deelt mee dat het ISB in de gemeenten zelf de sportfunctionarissen 

is gaan vragen om over de finale verdeling te rapporteren. Het ISB had vooraf ook 

inspiratiesessies georganiseerd over de systematiek van de verdeling.  

  

Ten tweede wil de minister in 2021 de sociaaleconomische impact op de sportwe-

reld met een meer wetenschappelijk gestoelde studie in kaart brengen. Daartoe 

heeft hij een intussen een bestek in de markt geplaatst. 

 

De VSF heeft het tekort voor zichzelf en haar leden op 6,5 miljoen euro geraamd. 

Daarin is de Vlaamse Regering met 6 miljoen euro tegemoetgekomen.  

 

Op basis van de twee vermelde analyses zal de regering nagaan welke middelen 

ze nog moet mobiliseren om te voorkomen dat bepaalde clubs of zelfs federaties 

zouden kapseizen.  

 

De minister heeft echt moeten knokken om bepaalde sportactiviteiten nog te mo-

gen toestaan. Het betreft niet alleen topsport maar ook sport voor kinderen tot 

twaalf jaar. Helaas leggen bepaalde gemeentebesturen een totaalverbod op, inclu-

sief sport voor de allerkleinsten, zelfs outdoor. Voor minister Weyts is zoiets onbe-

grijpelijk. Hij kan er nog begrip voor opbrengen dat een gemeente de 

indooractiviteiten voor de kleinste sporters infrastructureel moeilijk vindt, maar 

vraagt in dat geval om dergelijke beslissingen te nemen voor elke infrastructuur 

apart en ze niet te veralgemenen.  

 

Johan Deckmyn had een vraag over de verschuivingen met 1,5 miljoen euro van 

topsport naar infrastructuur en terug. In de BA2020 gaat dat bedrag, binnen de 

begroting van Sport Vlaanderen, inderdaad van topsport naar infrastructuur. In de 

komende drie jaren gaat het dan terug naar topsport, aan 0,5 miljoen euro per 

jaar. Die verschuiving staat los van de injectie van 2 miljoen euro aan relancemid-

delen in de centra van Sport Vlaanderen.  

 

Een vooraf ingediende vraag ging over de evaluatie van het adviesbureau en de 

campagne ‘sporters beleven meer’ in het kader van het sport-voor-allenbeleid. De 

minister plant de nodige verbreding en verdieping. In 2018 is de campagne na 

twee jaar geëvalueerd. Het onafhankelijke onderzoeksbureau heeft geconstateerd 

dat 28 procent van de Vlamingen de slogan ‘sporters beleven meer’ kenden. Het 

ging vooral om de hogere sociale klassen, jonger dan veertig jaar. Over het alge-

meen was de houding ten opzichte van de campagne overwegend positief, maar 

was men niet zo goed op de hoogte van wat die beleving inhield. De minder 
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sportieve Vlaming, die toch net de doelgroep vormde, de minder begoede Vlaming 

en de Vlaming ouder dan veertig bleken zich amper in de boodschap te herkennen. 

Het toenmalige bureau heeft dan de opdracht gekregen om de campagne te ver-

breden en te verdiepen. Sport Vlaanderen heeft een nieuwe oproep gelanceerd 

voor een adviesbureau met het oog op een grondige doorstart van de campagne.  

 

De effectiviteit van een sensibiliseringscampagne wordt steeds gemeten, voegt de 

minister toe. Dat onderzoek van 2018 vindt om de twee jaar opnieuw plaats. Pa-

ramaters zijn de naambekendheid van de campagne, de identificatie met de slagzin 

‘sporters beleven meer’, en het mobiliserende en activerende effect. Die onder-

zoeken waren gepland voor oktober 2020 maar zijn uitgesteld wegens de corona-

crisis. Een nieuwe timing is nog niet voorhanden. Vandaag ligt de focus op de 

coronagerelateerde campagne #blijfsporten.  

 

Op de vraag naar de kostprijs van de aanstelling van een nieuw communicatiebu-

reau antwoordt de minister dat daarvoor geen vergoeding is betaald. De aanstel-

ling betreft de procedure van een gewone overheidsopdracht. Daarbij zijn geen 

externe adviseurs betrokken. Evenmin is er sprake van een biedvergoeding voor 

mededingende bureaus die het uiteindelijk niet halen.  

 

De eerste gesprekken met het oog op het masterplan voor de schoolsport zijn aan 

de gang. Het kabinet van minister Weyts en Sport Vlaanderen hebben al de eerste 

contacten gehad. Nu moet het overleg met de onderwijsinstanties beginnen. Het 

project staat nog in de kinderschoenen. De huidige situatie is niet bevorderlijk voor 

de timing. Los van het masterplan is er voor de schoolsport ook een actieplan voor 

volgend jaar. In verband met de timing moet de minister nog een serieuze slag om 

de arm houden. Scholen mogen op dit ogenblik immers geen niet-essentiële der-

den binnenlaten.  

 

De minister wil resoluut doorgaan met Sportkompas. De ambitie om 70.000 scho-

lieren te bereiken, is inderdaad erg hoog gedefinieerd. De regel over de niet-es-

sentiële derden bemoeilijkt de zaak momenteel, maar de minister verkiest om de 

doelstelling voor de komende drie jaar vast te houden. Ter vergelijking geeft de 

minister mee dat de afgelopen twee jaar op die manier maar 6000 scholieren zijn 

bereikt. Minister Weyts heeft de bedoeling om het project helemaal te democrati-

seren. Sport Vlaanderen staat zelf in voor de opvolging. Hopelijk vallen de corona-

beperkingen zo snel mogelijk weg opdat de realisatie alsnog tot de mogelijkheden 

blijft behoren.  

 

Andere acties in dat verband behelzen een digitaal beweegplatform, een brede 

schoolsportcampagne, een verbeterde samenwerking met MOEV enzovoort. Op de 

vraag naar de besparingen daarop in de onderwijsbegroting antwoordt de minister 

dat deze de werking ervan absoluut niet in het gedrang zullen brengen. Het nieuwe 

beweegplatform is een digitale tool die moet aanzetten om meer in klasverband te 

bewegen, tijdens de lesuren. Een andere brede campagne over de schoolsport wil 

de minister met het WK wielrennen linken. Daarmee gaat hij ook in op de vragen 

om de sportevenementen zo breed mogelijk te benaderen. Hij probeert bij de scho-

len en verenigingen – niet enkel de sportclubs – het sporten, en in dit geval speci-

fiek het wielrennen, onder de aandacht te krijgen.  

 

Met MOEV heeft de minister ook een samenwerkingsverband om het beweegbeleid 

volgend jaar te optimaliseren. Ook daar kunnen de coronabeperkingen de zaken 

echter compromitteren. 

 

Wat bedrijven betreft, weet de minister dat men zowel liefde als sport kan bedrijven. 

Voor sport in bedrijven is er een nieuwe koepelcampagne om het actieplan volgend 

jaar een doorstart te geven, opnieuw in de hoop dat de situatie dan enigszins is 

genormaliseerd. Het concept ‘loopbaan’ houdt in dat er loop- en wandelomlopen 
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komen in en rond de bedrijven. Een tweede speerpunt van de campagne wordt een 

label Sportbedrijven. De lancering was voorzien in het voorjaar van 2021 maar ook 

die timing dreigt ten prooi te vallen aan corona. Hoe dan ook plant de minister een 

brede communicatiegolf, onder meer via doelgerichte kanalen en mass mailings. Hij 

wil de bedrijven en hun werknemers zo sensibiliseren.  

 

Het beleid doet hard zijn best om mensen uit hun kot te krijgen om te sporten. Een 

goed voorbeeld is ‘Brugge beweegt’, een pilootproject om met een app een beweeg-

aanbod te ontsluiten voor niet bij sportverenigingen aangesloten Bruggelingen, spe-

cifiek uit de wijken Sint-Andries en Assebroek. De appgebruiker maakt eerst een 

eigen profiel aan op basis van de voor hem beschikbare tijdstippen, het soort sport 

dat hem interesseert, de voorkeur voor solo of in groep, de intensiteit enzovoort. 

Vervolgens krijgt hij een aanbod op maat aangereikt. Dat kan leiden naar be-

staande sportclubs en fitnesscentra, maar ook naar bestaande vriendengroepen 

die hebben aangegeven dat ze openstaan voor nieuwe geïnteresseerden om samen 

bijvoorbeeld te wandelen of lopen. Dit initiatief situeert minister Weyts in de am-

bitie om van sport de maïzena te maken die mensen verbindt. 

 

De organisatie kwam er in samenwerking met de stad Brugge. Er zijn inspiratie-

sessies gehouden voor vrijwillige gangmakers. Het gaat om een zestigtal gangma-

kers die in hun wijk mensen op sleeptouw nemen en enthousiast maken om hun 

aanbod open te stellen voor anderen of samen een nieuw aanbod te starten. Die 

nieuwe groepen zijn ‘beweegbendes’ gedoopt, of ‘beweegbuddy’s’ als het een-op-

eenbegeleiding betreft. De lancering van het aanbod was gepland op 1 april 2020 

maar doorkruist door corona. De doelstelling was om 500 Bruggelingen op het 

platform te krijgen. De initiatiefnemers hebben van de eerste versoepeling in juni 

gebruikgemaakt om van start te gaan met de app en kregen meteen 1600 geregi-

streerde gebruikers over de brug, op de in totaal 40.000 inwoners van de twee 

wijken en ondanks de beperking van een louter coronaproof aanbod. Hierin ziet 

minister Weyts dus potentieel. Hij wil onderzoeken of dergelijke projecten een veel 

ruimer toepassingsgebied kunnen krijgen.  

 

Met het oog op het Jeugdsportfonds is de onderzoeksfase aan de gang, die litera-

tuurstudie en interviews met experts behelst. Op basis van de informatie die dit 

oplevert, komen er verschillende scenario’s met een beschrijving van hun pro’s en 

contra’s. Deze materie is erg complex, duidt de minister, die in juli 2021 de eerste 

bevindingen hoopt te kunnen voorleggen.  

 

Het subsidiebeleid ten aanzien van de G-sportclubs is aan een impactanalyse on-

derworpen. Die analyse bestaat uit twee onderdelen. Ten eerste heeft G-Sport 

Vlaanderen in opdracht van Sport Vlaanderen een internationale literatuurstudie 

verricht. Doel was inzicht te verwerven in de financiële ondersteuning van G-sport-

clubs. Het onderzoeksrapport is in het voorjaar van 2020 opgeleverd. Deze bench-

mark heeft bevestigd dat verschillende landen met dit subsidiebeleid de 

sportparticipatie en inclusie van personen met een handicap nastreven. Het prin-

cipe van de cofinanciering vindt steeds meer ingang. Vlaanderen past het eveneens 

toe en verwacht een cofinanciering van 25 procent.  

 

Voorts onderstreept dat deel van het onderzoek het belang van samenwerkings-

verbanden om de G-sportclubs te versterken. Aan de laatste editie van het subsi-

diereglement heeft de Vlaamse Regering samenwerking toegevoegd als 

beoordelingscriterium.  

 

Ingevolge de conclusies van het onderzoek heeft minister Weyts de criteria in het 

subsidiereglement voor duurzame en startende G-sportclubs bijgestuurd in functie 

van hun financiële ondersteuning in 2021. 
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Ten tweede behelsde het onderzoek een doorlopende kwantitatieve data-analyse 

van de vorige subsidierondes, met het oog op de continue bijsturing van de subsi-

diereglementen, om de kwaliteit van de G-sportclubs te verhogen. In het voorjaar 

worden steeds de reglementen voor het volgende subsidiejaar bijgestuurd en ge-

evalueerd, met het oog op hun publicatie voor de zomer. De volgende stap wordt 

de ontwikkeling van een dashboard op basis van data uit de verschillende subsi-

dierondes.  

 

Een andere vraag betrof de connectie tussen het breedtesportplan Fietsen en het 

WK wielrennen. Gezien de coronabeperkingen gaat het hier vooral om het WK op 

de weg, dat immers later in het jaar 2021 is gepland dan het WK cyclocross. De 

onderhandelingen over wat, hoe en voor welke prijs zijn volop aan de gang, maar 

hoe dan ook is het de ambitie om bij het WK een sterk flankerend beleid aan te 

bieden. Een dergelijke kans is er om te grijpen. Minister Weyts wil mobiliseren 

aangezien het wielrennen voor de historische honderdste editie van het WK ‘naar 

huis komt’. Wat ook de omstandigheden mogen zijn, dit WK moet en zal doorgang 

vinden. Intussen heeft Vlaanderen bewezen dat het zo nodig zonder publiek fan-

tastische wielerwedstrijden kan organiseren. Op basis van prognoses van bepaalde 

experts verwacht de minister dat het WK eind september misschien wel het eerste 

mooie ontwakingsmoment wordt, de eerste grote Vlaamse massabijeenkomst. Dan 

zou het een heel groot feest worden.  

 

Samen met het WK-organisatiecomité wil de Vlaamse overheid dus een promotie- 

en activatieplan opstellen over fietsen in het algemeen en de wielersport in het 

bijzonder. Het zal gericht zijn tot burgers, scholen, clubs, bedrijven, personen met 

een beperking enzovoort. Momenteel legt men er de eerste hand aan, zoals gezegd 

met de focus op de septemberperiode.  

 

Johan Deckmyn polste naar herkenbaarheid van het WK als een Vlaams evene-

ment. Minister Weyts antwoordt dat het dan niet gaat om de vlaggen aan de aan-

komst, maar toont de commissie daarentegen de officiële trui van Flanders 2021, 

die hij ‘du jamais vu’ noemt. De zichtbaarheid en herkenbaarheid zullen zich op 

allerlei vlakken manifesteren. De minister gaat ervan uit dat hem op dat vlak niets 

aan te wrijven zal vallen.  

 

Voorts waren er vragen over de plannen met inclusie. BIIND-sport is de doelstel-

lingen en uitdagingen aan het oplijsten en wil hieruit een actieplan destilleren, met 

een participatief traject, focusgroepen, een rondetafel enzovoort. Hopelijk worden 

het fysieke bijeenkomsten, oppert de minister, maar anders moet het maar digi-

taal. In het voorjaar of het midden van 2021 verwacht hij de oplevering.  

 

Andere vragen polsten naar de evaluatie van het decreet betreffende de georgani-

seerde sport. Minister Weyts onderscheidt twee hoofdwerven:  

– de bevoegdheidsafbakening, vooral tussen de rollen van multisport- en uni-

sportfederaties, die al eens een bron van discussie vormt; 

– de rationalisatie met onder meer de clustering van sporttakken en -federaties.  

  

Wat de tweede werf betreft, wil minister Weyts meer samenwerking bevorderen 

met het oog op de professionalisering. Schaalgrootte heeft zijn voordelen. Zo kan 

de samenwerking van federaties van verschillende sporttakken hen aan een zekere 

kritische massa helpen.  

 

De VSF heeft haar input beloofd, die de minister begin december verwacht. In de 

eerste helft van 2021 beoogt de minister dan een ontwerp van decreet. 

 

Een eerste versie van het monitoringsysteem dat de aantallen gekwalificeerde trai-

ners in kaart brengt, is intussen beschikbaar op de KICS-website van Sport  

Vlaanderen. Het systeem biedt een inzicht in de actieve trainers van Vlaanderen, 
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per regio, sportfederatie, sporttak en kwalificatieniveau. Het biedt wel geen moge-

lijkheid om noden te schatten. Zoiets zal nog wel enig veldwerk en de nodige tijd 

vergen, veronderstelt de minister. Het grootste deel van dat werk is trouwens voor 

rekening van de sportfederaties. Sommige staan daarin heel wat verder dan an-

dere.  

 

De ‘matchmaker sport en bedrijven’ is op 3 september 2019 van start gegaan. Een 

dergelijk project kan uiteraard alleen succes kennen als het goede funderingen 

heeft. Daarop heeft de uitvoerende organisatie zich in het eerste werkingsjaar in-

tensief toegelegd. Aangezien dit project een soort marktfalen moet compenseren, 

ging de initiële aandacht vooral naar het businessnetwerk en de start van een on-

linematchmakerplatform. Daarop kunnen clubs en bedrijven zichzelf presenteren 

en elkaar ontmoeten. In het tweede werkjaar verschuift de focus dan naar de re-

alisatie van concrete matches, die dan hopelijk ook als best practices bruikbaar 

worden. Gezien de coronabeperkingen bevindt het hele project zich nog in een 

experimentele fase, besluit Ben Weyts. Koepelorganisaties als UNIZO en Voka kun-

nen de goede matches helpen uitdragen.  

 

Met betrekking tot het verenigingsstatuut heeft minister Weyts aan zijn collega bij 

de Franse Gemeenschap en de Duitstalige Gemeenschap de vraag gesteld of er 

geen gezamenlijk initiatief nodig zou zijn. Regelmatig hebben ze samen de federale 

overheid om een initiatief gevraagd. Gezien de lange federale regeringsvorming 

heeft een en ander nogal wat tijd gevergd. Een uiteindelijk voorstel kreeg dan nog 

een weinig gunstig advies van de Raad van State. Hoe dan ook moet er tegen 1 

januari 2021 absoluut een alternatief zijn. Minister Weyts probeert samen met de 

ministers van de andere gemeenschappen een gezamenlijk voorstel te formuleren 

ten aanzien van de federale overheid, mocht blijken dat die tegen 1 januari zelf 

geen solide regelgeving kan garanderen. 

 

Voorts kreeg minister Weyts een vraag over het budget van het sportinnovatielab. 

Het labo is bedoeld als antenne voor innovatie binnen en buiten de sportsector. 

Het wil innovatie stimuleren bij zowel de externe partners als de eigen medewer-

kers van Sport Vlaanderen. In deze fase bestaat het hoofdzakelijk uit twee pijlers.  

 

De eerste pijler is een digitaal participatieplatform op basis van het bestaande plat-

form van Citizen Lab. Sport Vlaanderen trekt 14.000 euro uit voor de licentiekosten 

in het eerste werkjaar. De lancering kan hopelijk nog in 2020 gebeuren, tegelijk 

met de lancering van innovatieve oplossingen voor bepaalde uitdagingen in het 

Vlaamse sportbeleid. Om dit kracht bij te zetten, wil minister Weyts in nog extra 

middelen voorzien.  

 

De tweede pijler is een fysieke ruimte op het hoofdbureau van Sport Vlaanderen 

in Brussel. Het wordt creatief ingericht. Door de coronamaatregelen en het ge-

dwongen thuiswerk loopt die inrichting wel een zekere vertraging op. De bedoeling 

is dat aanbrengers van ideeën in die ruimte kunnen brainstormen met de experts 

van Sport Vlaanderen.  

 

Vervolgens gaat de minister in op het onderzoek naar de mogelijkheden betref-

fende een onlineplatform voor de niet-gebonden sporter. De eerste verkennende 

gesprekken voor dit nieuwe initiatief vonden al in 2019 plaats. Het eerder toege-

lichte testproject ‘Brugge beweegt’ is hieruit voortgekomen en zou de eerste stap 

moeten vormen. De resultaten zijn alvast bemoedigend, maar zoals gezegd, ligt 

de focus vooralsnog op een microniveau, dat maar twee wijken omvat.  

 

Het evaluatierapport over de centra van Sport Vlaanderen is niet publiek gemaakt, 

aangezien het gevoelige bedrijfsinformatie bevat. Het sportbeleid maakt er gebruik 

van om keuzes te maken waarvan het parlement dan wel op de hoogte wordt ge-

steld. Het gaat hier om een moeilijke oefening, vindt minister Weyts. Ondanks de 
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extra middelen moeten er keuzes worden gemaakt. De ambitie om bepaalde centra 

tot een topniveau te verheffen, is niet haalbaar voor alle centra. Hun kwaliteit is 

niet gelijk, dus moeten ook de ambities worden gediversifieerd. 

 

De hervorming van de sportinfrastructuurdatabank SPAKKI is zowat in september 

2020 van start gegaan. Concreet komt er een nieuwe structuur, die beter aansluit 

bij de programma’s uit het datawarehouse van Sport Vlaanderen om databanken 

beter met elkaar te laten communiceren. Het is nog wachten op de raming van de 

werklast. Wel is al een nieuwe GIS-toepassing ontwikkeld en zal die in de nieuwe 

databank definitief worden geïntegreerd.  

 

Wat het gezond en ethisch sporten betreft, peilde Annick Lambrecht naar de initia-

tieven van minister Weyts met betrekking tot de onderzoeken. In augustus 2020 

kwamen de problemen volop in de actualiteit. De minister heeft toen zelf initiatief 

genomen, aangezien een en ander dreigde fout te lopen met de onderzoekscom-

missie die de Gymfed, met de beste bedoelingen, had opgericht. Bepaalde atleten 

met concrete klachten hadden daarbij meteen bedenkingen. Hen heeft minister 

Weyts zelf gecontacteerd, net als de Gymfed. Het resultaat is een nieuwe commis-

sie, die in volle onafhankelijkheid kan werken en die de minister financieel onder 

zijn vleugels heeft genomen, opdat ze voor haar financiering niet van de Gymfed 

zou afhangen. Hij heeft de voorzitter gevraagd of de klagers voldoende vertrouwen 

hebben om voort te gaan. Dat blijkt het geval te zijn. Dergelijk vertrouwen is steeds 

fragiel, maar wel aanwezig.  

 

Minister Weyts verwacht dat deze case een goed praktijkvoorbeeld kan opleveren. 

Een geheel onafhankelijke commissie opent de deuren voor alle mogelijke klachten 

en getuigenissen die langs alle mogelijke kanalen kunnen worden ingediend. Hij 

hoopt op concrete aanbevelingen in het voorjaar van 2021.  

 

Een andere vraag was welke opleiding en bijscholing van trainers in coronatijden 

nog mogelijk blijven met betrekking tot de detectie van psychisch en fysiek geweld 

in de sport. De structurele partner ICES biedt momenteel over de thema’s integri-

teit en grensoverschrijdend gedrag zijn bijscholingen online aan. Hij werkt samen 

met twee partners:  

– Dynamo ten aanzien van de sportclubbesturen; 

– de VTS ten aanzien van de trainers. 

 

De VTS heeft het vlaggensysteem in haar bijscholingen geïntegreerd en besteedt 

in haar algemene initiatoropleiding aandacht aan tien ethische dilemma’s, onder 

de noemer ‘is kiezen verliezen?’. Op de – digitaal opgevatte – dag van de trainer 

in december 2020 hebben de VTS en ICES samen de sessie ‘en wat zou jij doen?’ 

gepland. Gepast reageren op grensoverschrijdend gedrag in de eigen sportclub 

wordt aangeleerd op basis van concrete casuïstiek.  

 

Voorts laat de minister versneld een nieuwe pedagogische basismodule uitwerken, 

met uitgebreidere en structurelere aandacht voor het thema.  

 

Sommige federaties werken op eigen initiatief aan sessies voor trainers, ouders en 

bestuursleden. Intussen bieden ze die dus online aan. Met andere woorden is er 

ook in coronatijden aanbod op dat gebied, concludeert de minister.  

 

De discussie over het beloningssysteem voor topsporters vond haar oorsprong al 

in een vorige regeerperiode. Minister Weyts verwacht in dat verband niet bepaald 

een oplossing waarvan de baten de kosten zullen overtreffen. Vandaag krijgen 

Vlaamse topsporters een basisloon in overeenstemming met hun diploma, conform 

de Vlaamse ambtenaren en de barema’s. Een opmerking zou kunnen zijn dat een 

dergelijke verloning niet in het teken van prestaties staat. Dat erkent de minister, 

maar de invoering van een prestatiegericht salaris zou meteen een hele discussie 
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openen over welke bonus aan welke prestatie moet worden gekoppeld. Moet die 

dan voor alle sporttakken gelijk zijn? Bovendien dreigt dan een zeker mattheus-

effect. Wie toeleeft naar een bepaalde prestatie, ontvangt intussen minder, waar-

door hij die prestatie misschien uiteindelijk niet bereikt.  

 

Wat het internationale sportbeleid betreft, worden de details van het Erasmus+-

subsidiëringskanaal elk jaar vastgelegd. Op dat vlak kan de minister twee wijzigin-

gen meedelen. Uit het toekomstige programma zal 450 miljoen euro naar sport 

gaan, in vergelijking met 238 miljoen euro in het vorige. Deze quasiverdubbeling 

opent voor Vlaanderen bepaalde opportuniteiten. Tijdens de uitvoering komt er een 

mogelijkheid om KA1-projecten te subsidiëren met geld uit Erasmus+. Het gaat 

om leermobiliteit voor vrijwilligers en professionelen uit de sportsector. Die mid-

delen zouden gedecentraliseerd kunnen worden beheerd in een nationaal agent-

schap, zoals voor Jeugd en Onderwijs het geval is met respectievelijk JINT en 

EPOS. Van dergelijke projecten verwacht de minister dat ze vanaf 2023 mogelijk 

worden. 

 

Over antidoping komt er een nieuwe website, die vanaf begin 2021 online zou 

gaan. Het centrale opvolgingssysteem en de databank zijn in ontwikkeling. Het 

gaat om een langlopend project met verschillende werven en fiches. De eerste 

fiche is de tool voor interactie met sportfederaties met onder hun leden elitespor-

ters. De implementatie van de nieuwe WADA-code voorziet in een nieuwe definitie 

voor elitesporters die hun verblijfsgegevens moeten doorgeven. Die toepassingen 

wil de minister tegelijk met de implementatie van het nieuwe Antidopingdecreet 

laten ingaan. Hij focust op half 2021. Voor elitesporters met whereaboutsverplich-

tingen is die timing voorlopig nog moeilijk vast te leggen.  

2.9. Extra vragenronde 

Annick Lambrecht heeft minister Weyts horen betreuren dat sommige kinderen 

onder de twaalf jaar door toedoen van lokale besturen niet meer indoor hebben 

kunnen sporten, en soms zelfs niet meer outdoor. Zelf betreurt het commissielid 

dat Vlaanderen die besturen niet heeft opgelegd dat ze dit toch moesten toestaan. 

Of is Vlaanderen daartoe niet bevoegd, vraagt Annick Lambrecht zich af.  

 

De minister heeft nog niet uitgelegd hoe hij te werk wil gaan om het Schoolkompas 

tot bij 70.000 kinderen te brengen. Zal hij sportclubs of scholen inschakelen? Lig-

gen er al campagnes klaar?  

 

Voorts herhaalt het lid haar vraag over de contacten tussen de ministers Weyts en 

Somers, omdat ze dat deel van het antwoord mogelijk heeft gemist.  

 

Wanneer verwacht de minister de resultaten van de studie over de coronamaatre-

gelen? Wacht hij daarop vooraleer hij nieuwe steunmaatregelen overweegt? Vra-

gen de onderzoekers de club of ze van hun lokale overheid de noodfondssteun al 

hebben gekregen?  

 

Zal de onafhankelijke onderzoekscommissie haar eindrapport ook overmaken aan 

het Sporttribunaal, opdat dit indien nodig tuchtrechtelijk zou kunnen optreden? 

Kan de sportcommissie van het Vlaams Parlement daarin een vorm van inzage 

krijgen? 

 

Ook Johan Deckmyn komt terug op de klachten van sportclubs bij de verdeling van 

de noodfondsmiddelen. Sommige lokale besturen moeten er nog aan beginnen. 

Andere geven in verhouding weinig of geen middelen aan hun sportclubs. Volgens 

minister Weyts doet het ISB navraag bij de besturen en zal het daarover verslag 

uitbrengen. Wanneer zal dat onderzoek achter de rug zijn? Aan wie, en op welke 

manier, wordt verslag uitgebracht?  
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Wielrennen komt naar huis, en dan nog wel in september, en wordt misschien wel 

de eerste grote Vlaamse massamanifestatie na de crisis. Het commissielid staat 

erachter dat dit evenement wordt gebruikt als kapstok om het wielrennen en het 

fietsen te promoten. Hij dankt de minister voor de blik op de trui van Flanders 

2021. Het gaat inderdaad niet alleen om vlaggen, maar die maken er wel degelijk 

deel van uit. Bovendien doelde Johan Deckmyn met zijn vraag over de zichtbaar-

heid niet alleen op het wielrennen maar op alle topsportevenementen. Op dat vlak 

ziet hij nog veel werk aan de winkel.  

 

Aan Annick Lambrecht antwoordt minister Ben Weyts dat hij lokale besturen niet 

kan dwingen om iets toe te laten. Een burgemeester kan zich altijd beroepen op 

de openbare orde. Dergelijke maatregelen kan een Vlaams minister niet ongedaan 

maken. Gemeenteraden en sportraden kunnen lokaal wel de vinger aan de pols 

houden.  

 

Hetzelfde geldt met betrekking tot de verdeling van de noodfondsmiddelen. De 

minister herhaalt zijn opmerking over het tweesporenbeleid. Het ISB vraagt ten 

eerste bij de sportfunctionarissen na wat er verdeeld is, en op welke manier. Ten 

tweede wordt een wetenschappelijke studie uitbesteed over de sociaaleconomische 

impact van COVID-19 op de brede sportsector. Op grond van die twee studies 

worden nieuwe initiatieven mogelijk.  

 

Wat de infrastructuur betreft, heeft HOGENT een dossier ingediend voor nieuwe 

sportaccommodatie. De oplevering is ongeveer nu gepland. Vlaanderen komt fi-

nancieel tegemoet.  

 

Tot slot beantwoordt de minister nog een vraag uit de eerste ronde: de campagne 

Goede Voornemens heeft 180.000 euro gekost. Er waren 3500 deelnemers, van 

beginnende sporters tot marathonlopers. Volgend jaar wordt de campagne gericht 

op beginnende sporters en zal ze vooral aandacht hebben voor mensen die de 

drempel overwinnen om uit hun kot te komen en aan sport beginnen te doen.  

3. Indicatieve stemming 

De aan de commissie toegewezen onderdelen betreffende de bevoegdheid Sport 

van minister Ben Weyts worden indicatief aangenomen met 7 stemmen bij 5 ont-

houdingen. 

IV. Cultuur 

1. Toelichting 

Minister-president Jan Jambon opent zijn toelichting met de vaststelling dat  

Vlaanderen een hart heeft voor cultuur. Nooit eerder zijn zoveel Vlamingen met 

cultuur bezig geweest als vandaag. Nooit leek cultuur urgenter. Cultuur is een vorm 

van socialisatie. Literatuur, film, beeldende kunsten, architectuur, musea, opera’s 

en galerijen zijn terreinen waar de socialisatie zich voltrekt.  

 

De liefde voor die live-ervaring werd de afgelopen maanden door de belemmeringen 

vanwege de coronacrisis juist duidelijk zichtbaar. De pandemie stelt het culturele 

ecosysteem zwaar op de proef. Evenementen, voorstellingen, tentoonstellingen en 

opnames werden geannuleerd. Verwachte inkomsten bleven uit terwijl vaste kosten 

blijven doorlopen. De crisis accentueert hoeveel de hele culturele sector omvat en 

hoe diep de schade er doordringt, analyseert de minister-president. 

 

Ondanks de crisis zijn culturele makers en organisaties naar alternatieven blijven 

zoeken. Vooral het digitale platform biedt hier kansen: virtuele rondleidingen in 
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musea, digitale repetities, onlinetheater, webinars, streaming van woonkamercon-

certen enzovoort.  

 

In 2021 wil de minister-president de cultuursector maximaal ondersteunen om de 

economische schade vanwege de coronacrisis zoveel mogelijk te neutraliseren. Hij 

heeft daarbij vooral oog voor degenen die het meeste onder de crisis lijden, zich 

in de zwakste sociaaleconomische positie bevinden en vaak tussen de mazen van 

de reguliere sociale zekerheid vallen.  

 

De coronacrisis heeft in 2020 duidelijk een grote impact op de beleidsuitvoering 

gehad. De onvoorspelbaarheid van de crisis gebiedt ook uit te gaan van mogelijke 

effecten op het beleid in 2021. De Vlaamse Regering blijft de situatie op de voet 

volgen en zal ingrijpen wanneer het noodzakelijk blijkt. 

 

De spreker overloopt vervolgens de strategische doelstellingen per inhoudelijk 

structuurelement.  

1.1. ISE A: Beleidswerking en internationaal beleid ondersteunen 

SD A.1 Een maximale impact op beleid, sector en samenleving realiseren 

 

De minister-president zal het Kenniscentrum Cultuur- en Mediaparticipatie raad-

plegen over onderzoek dat inzicht kan opleveren in de effecten van de corona-

maatregelen op korte en langere termijn op het vlak van cultuurparticipatie. Voor 

de lokale vrijetijdsmonitor voert zijn administratie een verbetertraject uit op basis 

van de bevindingen uit een interne en externe onafhankelijke evaluatie, om zo de 

performantie, de efficiëntie en de relevantie van de monitor verder kracht bij te 

zetten.  

 

Voor de cultuursector wil de minister-president een digitale omgeving creëren die 

efficiënte en gebruiksvriendelijke dienstverlening mogelijk maakt in het kader van 

zowel dossieropvolging als kennisontwikkeling. In 2021 zet zijn administratie ver-

dere stappen om de digitale dienstverlening te verbeteren en performanter te ma-

ken. In het kader van een efficiënte en gebruiksvriendelijke dienstverlening zal ze 

ook blijven investeren in een meer gebruiksvriendelijke Topstukkendatabank.  

  

SD A.2 Een ambitieus en onderbouwd cultuurbeleid ontwikkelen met aandacht voor 

maatschappelijke ontwikkelingen en trends  

 

Om een relevant en actueel cultuurbeleid te voeren, stemt de minister van Cultuur 

de beleidskaders en reglementering in 2021 verder af op recente sectorale en 

maatschappelijke evoluties die een voelbare impact hebben op het culturele veld. 

Zo wil hij waar nodig bepaalde sectorale beleidskaders bijsturen en optimaliseren. 

Dat zal steeds in overleg met de sector gebeuren, benadrukt de minister-president. 

Het klassieke beoordelingssysteem binnen de sectorale decreten zit over zijn gren-

zen qua operationele efficiëntie en effectiviteit. 

 

De aandacht voor de culturele-erfgoedsector blijft een prioriteit. In het najaar van 

2020 werd het traject opgestart voor de optimalisering van het Cultureelerfgoedde-

creet, rekening houdend met de bevindingen uit de evaluatie van de grote cultu-

reelerfgoedronde 2019-2023 en afgestemd met de andere cultuurdecreten. De 

eerste ontwerpen voor een nieuw Cultureelerfgoeddecreet zal de minister-presi-

dent in de loop van 2021 aan de Vlaamse Regering voorleggen. 

 

Met het oog op de ontwikkeling van een actieplan Cultuureducatie, dat het Depar-

tement CJM zal coördineren, heeft de minister-president in 2020 een onderzoek 

opgestart. Dit onderzoek is gericht op de uitwerking van een gedetailleerde en 

actuele veldtekening van de structureel gesubsidieerde cultuureducatieve 
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organisaties en diensten in Vlaanderen en Brussel. De resultaten van dit onderzoek 

worden opgeleverd in het voorjaar van 2021 en zullen gebruikt worden ter inspi-

ratie van het cultuureducatiebeleid. 

  

Als coördinerend minister van het Vlaamse vrijwilligersbeleid tracht hij de erken-

ning en ondersteuning van vrijwilligers in Vlaanderen op een gecoördineerde ma-

nier aan te pakken over de grenzen heen van alle sectoren waar organisaties 

vrijwilligers in hun werking inschakelen. Voorts wil hij de digitale transformatie 

maximaal voor verenigingen realiseren. Het blijft zijn ambitie om een dienstverle-

ning voor verenigingen te digitaliseren en daardoor gebruiksvriendelijker en vlotter 

te maken. In 2021 laat hij verder bekijken wat nodig en mogelijk is om een toe-

gangsbeheerssysteem voor verenigingen, inclusief feitelijke verenigingen, te cre-

eren via één authentieke bron. 

 

In 2021 lanceert de minister-president voorts een experimenteel reglement voor 

de financiële ondersteuning van bepaalde ingrepen ter verbetering van de bewaar-

omstandigheden van topstukken. Daarnaast zal hij volgend jaar sensibiliserings-

acties voeren over behoud en beheer, gericht op erfgoedbeheerders van 

topstukken, in samenwerking met het agentschap Onroerend Erfgoed, FARO en 

andere spelers uit het veld. 

 

Samen met Hefboom zal de minister-president nagaan of het beschikbare instru-

mentarium volstaat om de relance na de coronacrisis te helpen faciliteren. De cul-

tuursector is immers zwaarder geïmpacteerd dan de reguliere economie.  

 

Met Kunst aan Zet kunnen Vlaamse burgers via een renteloze kunstlening kunst 

van levende Vlaamse kunstenaars aankopen. De renteloze kunstlening wordt in 

2021 verder gepromoot, opdat het instrument aan bekendheid wint bij het doel-

publiek. In de eerste jaarhelft van 2021 zal Kunst in Huis samen met zijn financiële 

partner Hefboom een zelfevaluatie doorvoeren. Die wordt aangevuld met een sta-

keholderbevraging. De beheersovereenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en 

Kunst in Huis loopt in principe eind 2021 af. De minister-president zal samen met 

Kunst in Huis bekijken of de beheersovereenkomst wordt voortgezet. 

 

SD A.3 Inspelen op opportuniteiten en het cultuurbeleid tijdig bijsturen  

 

De adviescommissies Kunsten, Cultureel Erfgoed en Sociaal-Cultureel Volwassen-

werk hebben alle een opdracht op het vlak van de kwaliteitsbewaking van de beoor-

delingsmethodiek, het evalueren van de advisering door beoordelingscommissies en 

het leveren van beleidsadvies. Hun specifieke taakstelling is in de respectieve decre-

ten echter licht verschillend beschreven, wat in de praktijk tot een verschillende 

oriëntatie en werking van de verschillende adviescommissies heeft geleid. In 2020 

heeft de minister-president zijn administratie de oefening laten maken om de wer-

king van deze adviescommissies sterker op elkaar af te stemmen. Ze zal in 2021 in 

overleg met het werkveld een sectorspecifieke methodiek uitwerken en daarbij ver-

trekken vanuit een generiek kader met aandacht voor proportionaliteit en planlast. 

1.2. ISE B: Investeren in infrastructuur 

SD B.1 Bouwen aan een performant en consistent cultuurinfrastructuurbeleid 

  

In 2021 bereidt de cultuuradministratie de inventarisatie voor van het volledige 

landschap aan bovenlokale cultuurinfrastructuur enerzijds en de eigen cultuurin-

frastructuur van de Vlaamse Gemeenschap anderzijds, deelt de minister-president 

mee. 

 

Hij plant een structurele aanpak van bovenlokale culturele infrastructuur en bouwt 

een langetermijnvisie uit. In 2021 wil de minister-president een eerste aanzet 
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geven op de weg naar visievorming. Waar mogelijk zullen ook nieuwe strategische 

samenwerkingen en partnerschappen worden aangegaan en bestaande worden 

versterkt. 

 

Daarnaast werkt de minister-president in 2021 verder aan een masterplan voor 

het beheer, onderhoud en het – toekomstige – gebruik van de eigen cultuurinfra-

structuur van de Vlaamse Gemeenschap. Binnen dit masterplan onderschrijft hij 

de engagementen van de Vlaamse Regering op het vlak van energiebesparing. 

 

De renteloze energielening voor cultuur- en jeugdinfrastructuur biedt cultuur- en 

jeugdorganisaties de mogelijkheid om maximaal 135.000 euro te lenen voor in-

vesteringen in fotovoltaïsche installaties. In 2021 zal de minister-president de wen-

selijkheid onderzoeken van een uitbreiding van het huidige toepassingsgebied naar 

andere vormen van duurzame investeringen. 

 

SD B.2 Investeren in duurzame cultuurinfrastructuur 

 

De studieopdracht voor de renovatie en restauratie van de Gentse operasite zal de 

minister-president opstarten in overleg en samenwerking met de stad Gent, de 

eigenaar. De Vlaamse Regering zal bijdragen aan de betreffende studiekosten.  

 

Hetzelfde gebeurt in verband met de Bourla Schouwburg in Antwerpen. De minis-

ter-president wil in overleg en samenwerking met de stad Antwerpen een heden-

daagse schouwburg op internationaal niveau realiseren, zonder afbreuk te doen 

aan de historische context en de erfgoedwaarde. Voor beide dossiers werkt hij 

samen met de minister van Onroerend Erfgoed.  

 

Met de stad Brugge werkt hij samen om de plannen voor de vernieuwde museum-

site in de binnenstad te realiseren.  

 

Voorts blijft de minister-president ijveren voor de overdracht van het Amerikaans 

Theater, met als doel de creatie van een nieuwe Vlaamse culturele pool. Na de 

overdracht zal de coördinatie van dit project gebeuren door de Ancienne Belgique. 

Zonder Federale Regering waren vorderingen in dit dossier niet evident. Nu er wel 

een Federale Regering is benoemd, heeft de Vlaamse minister-president haar al 

gevraagd of het Amerikaans Theater op de lijst van de af te stoten gebouwen blijft 

staan. Van zodra hij een positief antwoord ontvangt, zullen de betrokken partijen 

terug samenzitten om het dossier in een definitieve plooi te leggen.  

 

De vernieuwingswerken aan Kunstencentrum STUK worden voortgezet. 

 

De minister-president laat ook de grondige renovatie van het KMSKA voortzetten. 

 

In de loop van 2021 wil hij eveneens een doorstart maken van het infrastructuur-

project voor de bouw van het nieuwe M HKA. 

 

De minister-president gaat ervan uit dat de aandachtige lezer van de BBT heeft 

gemerkt dat de middelen voor het infrastructuurbeleid niet langer zullen beheerd 

worden door het Fonds Culturele Infrastructuur. De ontvangsten en uitgaven voor 

het infrastructuurbeleid worden vanaf 2021 rechtstreeks in de begroting van het 

departement ingeschreven. Doorslaggevend hiervoor is de correcte aanrekening 

van de onderhoudskosten en renovatie-uitgaven voor de gebouwen van de 

Vlaamse Gemeenschap in de beleidsvelden Cultuur en Jeugd. Die gebouwen wor-

den tot nu toe door het FoCI beheerd.  

 

Daartoe hanteerde men de volgende werkwijze. Ten eerste worden deze uitgaven 

tijdens het boekjaar geboekt op de kredieten in de FoCI-begroting. Op het einde 

van het boekjaar worden ze dan overgedragen naar het Ministerie van de Vlaamse 
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Gemeenschap, de eigenaar van de gebouwen. Om deze complexe overdracht te 

vermijden, zullen vanaf 2021 de uitgaven voor eigen activa direct aangerekend 

worden op de kredieten waarin de begroting van de Vlaamse Gemeenschap daartoe 

voorziet. 

 

Het opheffen van de aparte rechtspersoon FoCI is bijgevolg een administratieve 

vereenvoudiging. Het beleid blijft hetzelfde, terwijl de zichtbaarheid wordt gega-

randeerd doordat de doelstellingen en middelen onder één inhoudelijk structuur-

element terug te vinden zijn. Nog belangrijker noemt de minister-president dat het 

investeringsniveau en de aangegane engagementen aangehouden blijven, en de 

komende jaren zelfs worden verhoogd in het kader van het relanceplan Vlaamse 

Veerkracht. Binnen dit ISE is er de nodige flexibiliteit om middelen afhankelijk van 

de opportuniteiten in te zetten voor subsidiëring of voor eigen infrastructuur.  

 

SD B.3 Kunst in opdracht en kunst in de publieke ruimte versterken en uitbouwen 

 

Uit het evaluatietraject van het decreet Kunst in Opdracht is gebleken dat deze 

materie nood heeft aan beleidsinitiatieven die de aanpak en realisatie van kwalita-

tieve realisaties bevorderen en versterken, constateert de minister-president. 

 

Hij wil inzetten op het delen van expertise, kennis en informatie om de realisatie 

van kwaliteitsvolle kunstopdrachten te faciliteren. Om de artistieke bemiddeling te 

helpen professionaliseren, is een opleidingsmodule in ontwikkeling en zal zijn ad-

ministratie een pool van artistieke bemiddelaars aanleggen, die ter beschikking 

staat van geïnteresseerden. 

1.3. ISE C: Culturele organisaties ondersteunen  

SD C.1 Bijdragen aan de ontwikkeling van een kwalitatief, divers en toegankelijk 

cultuurlandschap  

 

Minister-president Jambon zal erop toezien dat de taakstelling van het nieuwe 

steunpunt OP/TIL zich optimaal verhoudt tot de andere steunpunten. Daarnaast 

zal OP/TIL een rol spelen in de voortzetting en herdenking van het bovenlokale 

bibliotheekbeleid, dat in 2018 werd ondergebracht bij het Departement Cultuur, 

Jeugd en Media. 

 

Cultuurloket zal ook in 2021 in coronagerelateerde dossiers een essentiële rol op-

nemen in het kader van de noodfondsaanwending voor cultuur. De organisatie zal 

waar nodig coronagerelateerd tweedelijnsadvies verlenen, terwijl de reguliere 

overeenkomst enkel eerstelijnsadvies in het vooruitzicht stelt. Door de corona-uit-

braak is de vooropgestelde evaluatie van Cultuurloket vertraagd. De administratie 

bekijkt tegen het najaar van 2020 wanneer die evaluatie wel mogelijk zal zijn en 

houdt hierbij rekening met de verdere evolutie van de pandemie. 

 

De Strategische Visienota Kunsten (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 258/1) is in 2020 

verschenen, met duidelijke aandachtspunten voor de beoordelingscommissies 

waarop de subsidiedossiers gescreend moeten worden. Hierin besteedt de minister 

van Cultuur onder meer aandacht aan: via een adequaat projectenbeleid ontwik-

kelingskansen voor talent creëren; en dossiers selecteren in functie van het poten-

tieel om een internationaal niveau te bereiken. In 2021 zullen deze 

aandachtspunten voor het eerst een rol spelen in de beoordeling van en subsidie-

beslissing over projectsubsidies binnen het Kunstendecreet.  

 

Tegen 1 april 2021 stelt de minister-president ook een strategische visienota  

Cultureel Erfgoed op. Daarin zal hij zijn visie en beleidsprioriteiten bij het uitvoeren 

van het Cultureelerfgoeddecreet uiteenzetten. 
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Zijn administratie zal in 2021 het proces voortzetten om de Visienota Immaterieel 

Cultureel Erfgoed uit 2010 te actualiseren, vanuit de ambitie om de komende jaren 

de aandacht voor de Vlaamse tradities nog te versterken. Dat plant ze met een 

verdere uitbouw van de Inventaris Vlaanderen, het internationaal profileren van 

Vlaams immaterieel erfgoed binnen de UNESCO-conventie 2003, het ondersteunen 

van vakmanschap enzovoort.  

  

Daarnaast zal de administratie in 2021 de nieuwe bovenlokale beleidsruimte verder 

verkennen, met als doel een specifieke bovenlokale cultuurwerking uit te bouwen 

in het landschap tussen het Vlaamse en het lokale niveau. De focus ligt daarbij op 

transversale samenwerkingsverbanden. 

 

Voor 2021 voorziet de minister-president in het nieuwe Kunstendecreet. De aan-

vragen van gewone werkingssubsidies van vijf jaar door organisaties in het brede 

veld kunnen dan binnen het nieuwe decretale kader gebeuren. Ook de te ontwik-

kelen kerninstellingen worden binnen het nieuwe decretale kader behandeld. De 

huidige vijfjarige werkingssubsidies lopen in beginsel eind 2021 af maar zullen met 

één jaar verlengd worden, net als de beheersovereenkomsten met de kunstinstel-

lingen en de ondersteunende organisaties. Eind 2021 komen de nieuwe aanvragen 

voor een structurele werkingstoelage voor de periode 2023-2027 binnen. De  

Strategische Visienota Kunsten bepaalt dat de aanvragen voor de kerninstellingen 

eveneens tegen eind 2021 verwacht worden. In de loop van 2022 worden deze 

dossiers beoordeeld en wordt er advies over uitgebracht, rekening houdend met 

de visienota. 

 

De aandacht voor de cultureelerfgoedsector blijft een prioriteit van de minister van 

Cultuur. Zoals aangekondigd in het Vlaamse regeerakkoord wil de Vlaamse  

Regering de financiële inhaalbeweging die in de vorige regeerperiode is ingezet, 

nog versterken. Uiterlijk op 1 april 2021 zal minister-president Jambon zijn  

Strategische Visienota Cultureel Erfgoed aan de cultureelerfgoedsector bekendma-

ken. Daarin kondigt hij onder meer de beleidsprioriteiten aan voor de erfgoedronde 

2024-2028, met eveneens de bedoeling om de financiering van de sector te ver-

sterken. Deze versterking is aangekondigd in het regeerakkoord. De meerjarenbe-

groting voorziet daartoe in de middelen.  

  

Vanaf 2021 gaat de nieuwe beleidsperiode 2021-2026 van start voor de cultureel-

erfgoedconvenants. Op voorstel van de minister-president heeft de Vlaamse  

Regering beslist om vijf nieuwe cultureelerfgoedconvenants af te sluiten. De wer-

kingssubsidies voor de 21 bestaande cultureelerfgoedconvenants worden verhoogd. 

Met deze beslissing geeft de Vlaamse Regering uitvoering aan de doelstelling in het 

regeerakkoord om de inhaalbeweging voor cultureel erfgoed te versterken.  

 

Voor de financiering van deze convenants trekt de minister-president in totaal 7,55 

miljoen euro uit, een verhoging van het actuele budget voor de erfgoedconvenants 

met ruim 2 miljoen euro. Dit is mogelijk dankzij de middelen die conform het re-

geerakkoord zijn toegekend voor de extra impulsen voor het cultureelerfgoedbeleid.  

 

Sinds 1 januari 2020 is de DAB KMSKA een EVA-vzw geworden. In de overgangs-

periode 2020-2023 legt de minister-president de afspraken over de werking van 

het EVA vast in samenwerkingsovereenkomsten. Hij stelt vanaf 2021 een realisti-

sche toelage voorop met het oog op de verdere voorbereiding van de werking voor 

de heropening van het museum. Daarom verhoogt de toelage aan het KMSKA re-

current met 1,5 miljoen euro. Dit moet toelaten om de activiteiten op te drijven 

met het oog op de heropening. De uitgaven voor publiekswerking en collectiewer-

king zullen dus opgetrokken worden.  

 

Het M HKA neemt naast zijn werking als cultureelerfgoedinstelling een dienstver-

lenende rol op als Centrum voor Beeldende Kunstarchieven.  



15 (2020-2021) – Nr. 5-D 91 

  Vlaams Parlement 

Het nieuwe decreet houdende de subsidiëring en erkenning van het sociaal-cultu-

reel volwassenenwerk richt zich erop om organisaties te subsidiëren die, vanuit 

een civiel perspectief en met respect voor de gemeenschappelijke sokkel van waar-

den, fundamentele rechten en vrijheden, een betekenisvolle bijdrage leveren aan 

de emancipatie en dialoog van mensen en groepen, net als aan de versterking van 

een duurzame, inclusieve, solidaire en democratische samenleving.  

 

In 2021 start voor de organisaties uit het sociaal-culturele volwassenenwerk de 

eerste beleidsperiode 2021-2025. Het gaat om 13 regionale organisaties en 118 

organisaties met een werking in Vlaanderen en desgevallend Brussel. Er zijn 18 

instromers. De werkingssubsidies bedragen in totaal 70,662 miljoen euro. Ook hier 

gaat het om een substantieel hoger bedrag dan het actueel beschikbare budget. 

Opnieuw ligt de verklaring bij de integratie van de middelen voor aanvullende te-

werkstelling, goed voor 14,209 miljoen euro. Daarnaast worden de middelen die 

in het verleden naar laagdrempelige educatie voor kansengroepen uit het Partici-

patiedecreet gingen, toegevoegd aan het budget voor het decreet betreffende het 

sociaal-cultureel volwassenenwerk. In 2021 zal de minister-president de beoorde-

lingsprocedure en het beoordelingskader die het decreet voorschrijft, evalueren. 

Op basis daarvan komt er een aanpassing van het decreet, zoals vooropgesteld in 

het Vlaamse regeerakkoord. 

 

In uitvoering van het nieuwe Circusdecreet kent de minister-president volgend jaar 

voor het eerst structurele werkingssubsidies toe aan gezelschappen, werkplaatsen 

en ateliers. Het budgettaire plaatje bedraagt 3,65 miljoen euro. Dit wordt mogelijk 

dankzij een belangrijke injectie van ruim 3 miljoen euro aan nieuwe middelen. De 

spreker is overtuigd van de geweldige doorgroeikansen binnen deze sector en zal 

de circusorganisaties dan ook zoveel mogelijk ondersteunen met het oog op ver-

dere professionalisering, ontwikkeling en profilering. 

 

Minister-president Jambon wil speciale aandacht hebben voor het rijke landschap 

aan culturele amateurkunstenorganisaties in Vlaanderen. Deze organisaties zijn 

aandrijvers van verbinding, creatie en talentontwikkeling. De minister-president 

wil ze stimuleren tot samenwerking op het terrein met professionele kunsten, ama-

teurkunsten en het deeltijds kunstonderwijs. Door de coronacrisis zal het een jaar 

later gebeuren dan voorzien, maar in 2021 organiseert Vlaanderen dus de World 

Choir Games ofte ‘Olympische Spelen van het Koorgebeuren’. Dit evenement moet 

afstralen op het gehele amateurleven en een duurzaam nalatenschap inleiden. Die 

ambitie krijgt haar vertaling in de middelen. Vanaf 2021 zal 1,5 miljoen euro, af-

komstig uit het budget voor de World Choir Games, recurrent naar het Amateur-

kunstendecreet gaan. Dat geld blijft dus ook na de games jaarlijks beschikbaar 

voor de amateurkunsten.  

 

2021 is het laatste jaar van de huidige beleidsperiode voor de negen amateurkun-

stenorganisaties. Ze dienen hun financiële behoefteplannen in tegen maart 2021. 

De minister-president zal de Vlaamse Regering een voorstel voorleggen over de 

aanpassing van de subsidie-enveloppes van de erkende organisaties, zodat de re-

gering daar uiterlijk op 1 oktober 2021 over kan beslissen. In 2021 start hij tevens 

het traject voor een nieuw amateurkunstenbeleid, met het oog op een nieuw re-

gelgevend kader.  

 

Tegen eind 2020 zal de minister-president een nieuwe beheersovereenkomst met 

Literatuur Vlaanderen afsluiten voor de periode 2021-2025. Literatuur Vlaanderen 

bezorgde alvast een ambitieus meerjarenplan, dat het evenwicht houdt tussen 

voortzetting van de bestaande werking en nieuwe initiatieven. De eerste gesprek-

ken hierover zijn intussen al gevoerd. De prioriteiten voor de komende jaren zullen 

in nauw overleg worden nagegaan, vanzelfsprekend in connectie met de financiële 

mogelijkheden. Hoe dan ook heeft de minister-president Literatuur Vlaanderen een 
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toelage toegekend van 8,751 miljoen euro, een substantiële verhoging dankzij 

nieuwe recurrente middelen.  

 

Zoals voorzien in het regeerakkoord, maakt de minister van Cultuur 1 miljoen euro 

vrij voor de financiering van het traject om onze Vlaamse geschiedenis te ontslui-

ten in een museum voor de geschiedenis en cultuur van Vlaanderen. Het project 

wordt momenteel opgestart.  

1.4. ISE D: Culturele projecten stimuleren 

SD D.1 Uitbouwen van een dynamische ruimte via de ondersteuning van kunste-

naars en initiatieven die inspelen op innovatie, duurzaamheid of maatschappelijke 

of artistieke meerwaarde  

 

Wat betreft de beurzen en projectsubsidies op basis van het Kunstendecreet, is 

minister-president Jambon zich bewust van de dynamiek van het veld en het span-

ningsveld van de kwantiteit en kwaliteit van de project- en beursaanvragen met 

de budgettaire mogelijkheden. Daarnaast mist hij het landschapsperspectief bin-

nen de subsidiebeslissingen over projecten en beurzen. Met het vermelde nieuwe 

Kunstendecreet zal hij de beoordelingsprocedure en commissiewerking voor beur-

zen en projecten in die zin hervormen en zal hij een percentage voor de kortlo-

pende subsidies binnen het Kunstendecreet introduceren. Het projectenbeleid blijft 

bedoeld om aan talent ontwikkelingskansen te geven.  

  

In totaal kan de minister van Cultuur voor 9,392 miljoen euro subsidies voor beur-

zen en projecten toekennen, of ongeveer 2 miljoen euro meer dan in 2020. Voor 

alle duidelijkheid benadrukt de spreker dat het om een stijging van 6 miljoen euro 

op recurrente basis gaat. In 2020 had hij eenmalig 4 miljoen euro extra uitgetrok-

ken. Iedereen, en zeker de minister-president zelf, zal zich de besparingen op de 

projectsubsidies wel herinneren. Hij benadrukt nogmaals dat na de eenmalige ver-

hoging in 2020, de middelen vanaf 2021 met een nog hoger bedrag worden opge-

schroefd, en wel recurrent.  

 

Naast de reguliere projecten binnen het Cultureelerfgoeddecreet is er een specifiek 

subsidiereglement dat de sector ondersteunt om zich toe te leggen op digitale col-

lectiedata. De gehonoreerde projecten gaan van start vanaf 2021 en hebben een 

looptijd van drie jaar. Hiermee wil hij de sector stimuleren om op een duurzame 

manier in te zetten op de digitale omgang met de collecties. 

 

Met betrekking tot de projectsubsidies voor sociaal-culturele projecten zal de spre-

ker in 2021 de eventuele bijkomende maatschappelijke uitdagingen nagaan die 

kunnen geformuleerd worden om de sector werkende antwoorden te helpen geven 

op de gevolgen en uitdagingen van de coronacrisis. 

 

2020 was voor het Bovenlokaal Cultuurdecreet een startjaar, waarin de project-

subsidies op basis ervan uiteindelijk zijn afgerond met 4,983 miljoen euro aan toe-

gekende middelen. In 2021 zal de minister-president hiervoor 6,568 miljoen euro 

kunnen inzetten. Tegen de start van de lente moet ook de evaluatie van het  

Bovenlokaal Cultuurdecreet af zijn, en zal dus duidelijk worden of er wijzigingen 

aan het huidige decreet nodig zijn. 

 

SD D.2 Ruimte creëren voor experiment en nieuwe verbindingen  

 

Het experimenteel reglement voor het doorgeven van vakmanschap met wortels 

in traditie en immaterieel erfgoed binnen een meester-leerlingtraject heeft geleid 

tot vele aanvragen. Het toont aan dat Vlaanderen veel gepassioneerde Vlaamse 

meesters telt die hun kennis, innovatie en creatief ondernemerschap willen door-

geven. In 2021 zal de minister van Cultuur dit beurzensysteem voortzetten en 
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verduurzamen. Op basis van de evaluatie zal hij de belangrijkste knelpunten aan-

pakken en een nieuwe oproep lanceren. Voor deze beurzen vakmanschap stelt hij 

dan 619.000 euro aan nieuwe middelen ter beschikking. Dit impliceert een net-

tostijging van de middelen die op projectmatige basis worden ingezet voor het 

cultureel- erfgoedbeleid. Tot slot blijft de spreker jaarlijks inzetten op de samen-

werking via innovatieve partnerprojecten van de culturele en creatieve sectoren 

met de niet-culturele sector.  

 

SD D.3 Stimuleren van een performantere digitale culturele sector  

 

De minister-president geeft zijn cultuuradministratie de opdracht om in 2021, in 

samenwerking met meemoo, Publiq en Cultuurconnect, het strategische beleid met 

betrekking tot de digitale transformatie van de cultuursector verder te operationa-

liseren. Dit behelst initiatieven ontwikkelen met een concrete en meetbare output 

en maatschappelijke meerwaarde. 

1.5. ISE E: Internationaal en interregionaal cultuurbeleid 

SD E.1 Inzetten op een performant interregionaal en internationaal cultuurbeleid 

 

Gezien de uitzonderlijke samenloop van drie grote dossiers, dicht de minister-pre-

sident in deze regeerperiode het EU-beleid een bijzonder belang toe.  

 

Vanaf 2021 treedt het nieuwe Meerjarig Financieel Kader in werking met een reeks 

vernieuwde financieringsinstrumenten. De minister-president zal maximaal inspe-

len op de opportuniteiten die deze instrumenten voor de Vlaamse culturele en cre-

atieve sectoren bieden.  

 

Het meest intensieve evenement is het Belgische voorzitterschap van de Raad van 

de Europese Unie in de eerste helft van 2024, dat een uitgelezen kans biedt om de 

Vlaamse cultuur extra zichtbaarheid te geven. De eerste concrete voorbereidingen 

zullen in 2021 van start gaan.  

 

De bescherming van het roerende culturele erfgoed is een prioriteit die de minister-

president zelf binnen de EU blijft opvolgen. Een brexit zonder akkoord zal allicht 

verschuivingen met zich meebrengen binnen de internationale handel in cultuur-

goederen. Ook voor de uitvoer van cultuurgoederen naar het Verenigd Koninkrijk 

zal vanaf 1 januari 2021 een EU-uitvoervergunning vereist zijn. 

 

De cultuurinstellingen deBuren, Ons Erfdeel en de Brakke Grond werden eind sep-

tember 2020 gevisiteerd. De bevindingen zullen mee een basis vormen voor de 

opmaak van de nieuwe beheersovereenkomsten. Beleidsdoel blijft onze taal en 

cultuur uitdragen, actief culturele samenwerking zoeken en daarbij alle mogelijke 

maatschappelijke actoren en krachten van het werkveld mobiliseren.  

 

De samenwerkingen met de Franse Gemeenschap en de Duitstalige Gemeenschap 

worden voortgezet, op basis van respectievelijk het Cultureel Samenwerkingsak-

koord van 2012 en het Werkprogramma 2019-2021. Er komen voor 2021 nieuwe 

projectoproepen met beide gemeenschappen, die betrekking zullen hebben op het 

culturele seizoen 2021-2022.  

 

Ook in 2021 zal de minister-president de samenwerking met Marokko voortzetten. 

De samenwerking rond het Vlaams-Marokkaans culturenhuis Darna vereist regel-

matig contact tussen de Vlaamse en Marokkaanse overheden. Daarbij komen ook 

andere dossiers aan bod. Ook de onderhandelingen over een audiovisueel copro-

ductieakkoord met Marokko zal de spreker voortzetten.  
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2021 wordt het eerste jaar van het nieuwe meerjarige programma Creative Europe 

2021-2027. In het programmacomité van Creative Europe zal hij de belangen van 

de Vlaamse audiovisuele, creatieve en culturele sectoren behartigen en de werking 

van de Vlaamse Desk voor Creative Europe blijven ondersteunen.  

 

SD E.2 Vlaanderen positioneren als draaischijf voor talent en expertise op wereldniveau 

 

Omwille van de coronacrisis werden de World Choir Games voorlopig uitgesteld 

naar de periode van 2 tot en met 15 juli 2021. Gelet op de blijvende onzekerheid 

over de duur van de pandemie onderzoekt de minister-president samen met Event 

Flanders de haalbaarheid van een coronaveilige organisatie van het evenement 

 

Samen met Buitenlandse Zaken, FIT en Toerisme Vlaanderen werkt hij een geza-

menlijk beleid uit over culturele presentatie en representatie in het buitenland. 

Vanuit Cultuur worden naast geografische ook thematische prioriteiten geformu-

leerd, in samenspraak met het werkveld.  

 

Binnen de professionele kunsten zullen internationale presentatieplekken en festi-

vals die de Vlaamse kunsten prominent in de kijker zetten, kunnen rekenen op 

ondersteuning. Ook de Biënnale van Venetië, die met een jaar uitgesteld werd en 

waar Vlaanderen in 2022 voor beeldende kunsten aanwezig zal zijn, is een ijkpunt 

voor deze sectoren waarop minister-president Jambon ten volle wil inzetten. 

2. Bespreking 

2.1. Manuela Van Werde 

Manuela Van Werde peilt welke rol minister-president Jambon voor zichzelf ziet bij de 

herbestemming van de kerken en de zoektocht naar een opvolger van het projectbu-

reau Herbestemming Kerken. Welke partners wil de minister-president daarbij betrek-

ken?  

 

De minister-president beoogt een overzicht van het infrastructuurlandschap. Wan-

neer zal de inventaris van de bovenlokale cultuurinfrastructuur en de cultuurinfra-

structuur van de Vlaamse Gemeenschap klaar zijn? Hangt die samen met de 

infrastructuurmiddelen in het kader van het relanceplan? Zullen er aan de hand 

van die inventaris keuzes gemaakt worden voor de verdeling van de middelen? 

Wordt de 100 miljoen euro voor relance in 2020 uitgegeven of gespreid over meer-

dere jaren? Zo ja, over hoeveel jaren?  

 

Het Vlaams Architectuurinstituut valt zowel onder het Kunstendecreet als onder 

het Cultureelerfgoeddecreet. Zijn beheersovereenkomst Kunsten loopt tot 2022, 

die voor Erfgoed tot 2023. Is er een mogelijkheid om de subsidiewijze te vereen-

voudigen zodat het instituut maar één beheersovereenkomst hoeft te sluiten?  

 

Ten slotte vraagt Manuela Van Werde of er een open oproep komt voor een door-

start van het infrastructuurproject voor een nieuw museum op de site van de  

Zuidersluis/het Hof van Beroep in Antwerpen.  

2.2. Filip Brusselmans 

Filip Brusselmans herinnert eraan dat de grote cultuurinstellingen moeten worden 

beheerd conform de Cultuurpactwetgeving. Anderhalf jaar na de samenstelling van 

het nieuw Vlaams Parlement werden de beheerraden nog steeds niet conform die 

regels vernieuwd. Sommige mogen zelfs straffeloos de hele regeerperiode voort-

boeren zonder dat de Vlaamse Regering corrigerend optreedt. De Cultuurpactcom-

missie is volop bezig om daarover per instelling klachten in te dienen. Een 

aanpassing van de Cultuurpactwetgeving zou ordelijker zijn. De spreker heeft 
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daarvoor al een voorstel van decreet ingediend en hoopt op steun van de andere 

fracties (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 484/1). 

 

De minister-president toont ambitie. Zo zal in 2021 het nieuwe Kunstendecreet 

gepubliceerd worden en zal hij tegen 1 april 2021 de Strategische Visienota  

Cultureel Erfgoed eindelijk hebben opgesteld. Sommige beleidsintenties zijn echter 

niet zo duidelijk. Filip Brusselmans vraagt dan ook de timing betreffende een ex-

perimenteel reglement ter financiële ondersteuning van erfgoedbeheerders van 

topstukken, een nieuw amateurkunstenbeleid en een beleid voor culturele topeve-

nementen. Staat dat alles gepland in 2021?  

 

De administratie bereidt de inventarisatie van de bovenlokale cultuurinfrastructuur 

en van de cultuurinfrastructuur van de Vlaamse Gemeenschap voor. Het verwon-

dert Filip Brusselmans ten zeerste dat er tot hiertoe geen inventaris bestond, noch-

tans een onmisbare tool voor een doelgericht en efficiënt cultuurbeleid. Hoe heeft 

de Vlaamse overheid al die jaren kunnen werken? Op goed geluk, met de natte 

vinger? Het commissielid vraagt wat meer uitleg en een realistische schatting van 

hoe lang de totstandkoming daarvan zal duren. Ook van het masterplan voor het 

beheer, het onderhoud en het gebruik van de eigen cultuurinfrastructuur van de 

Vlaamse Gemeenschap wil hij graag een realistische raming over wanneer het in 

voege treedt. 

 

Ter voorbereiding van de nieuwe beheersovereenkomst 2022-2025 met het 

Vlaams Audiovisueel Fonds laat de minister-president het audiovisuele beleid in 

Vlaanderen doorlichten. Wie zal deze doorlichting uitvoeren? Welk kostenplaatje is 

eraan verbonden? In het onderzoek naar de veldtekening komt daarbovenop een 

deelanalyse over de cultuureducatieve praktijken in de filmsector. Maakt deze deel-

analyse deel uit van vermelde doorlichting of is ze een apart initiatief? Wie zal in 

dat laatste geval het onderzoek uitvoeren en voor welke prijs?  

 

De administratie zal in 2021 onderzoeksonderwerpen afstemmen met onder an-

dere de wetenschappelijke steunpunten en de sectorale bovenbouw. Met het  

Afsprakenkader Onderzoek, een agenda en een jaarlijkse onderzoekskalender voor 

beleidsrelevant cultuuronderzoek wil de Vlaamse overheid vormgeven aan een ge-

zamenlijk organisatorisch en inhoudelijk raamwerk, dat richting geeft aan de be-

leidsrelevante onderzoeken van de verschillende partijen. Opnieuw rijst de vraag 

waarom dit niet eerder is gebeurd. Hoeveel tijd en energie werd op die manier 

verspild? Zijn er al eerder pogingen ondernomen?  

 

De BO2021 bevestigt de ambitie uit het Vlaamse regeerrakkoord om 5 procent van 

de middelen voor gemeenschapsbevoegdheden te investeren in het Brusselse 

Hoofdstedelijke Gewest. De Brusselnorm blijft zo centraal staan bij het investeren 

in infrastructuur en dienstverlening ten behoeve van de Brusselaars. Waarin zal 

die 5 procent geïnvesteerd worden? Het lid polst welke budgetten de minister-

president aan het Amerikaans Theater wil besteden. 

 

In samenwerking met Onroerend Erfgoed zal de administratie een regierol opne-

men voor een afgestemd depotbeleid voor erfgoed. Het departement doet dat in 

samenwerking met het steunpunt FARO, cultureelerfgoedspelers in het veld, lokale 

besturen en het agentschap Onroerend Erfgoed voor cultureel en onroerend erf-

goed. Hierbij zal expliciet aandacht gaan naar collecties van kerkgebouwen waar-

voor een herbestemming overwogen wordt. Om hoeveel collecties gaat dit?  

 

Met Kunst aan Zet kunnen burgers via een renteloze kunstlening kunst aankopen 

van levende Vlaamse kunstenaars. Die kunstlening wordt in 2021 verder gepro-

moot. Filip Brusselmans peilt naar de graad van succes van de formule. Hoeveel 

kunstleningen werden aangevraagd en hoeveel werken verkocht? Zal de stop-
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zetting van de beheersovereenkomst met Kunst in Huis een impact hebben op 

Kunst aan Zet?  

 

In de eerste jaarhelft van 2021 zal Kunst in Huis samen met zijn financiële partner 

Hefboom een zelfevaluatie doorvoeren, aangevuld met een stakeholderbevraging. 

De minister van Cultuur zal samen met Kunst in Huis bekijken of de beheersover-

eenkomst die in 2021 afloopt, wordt voortgezet. Welke criteria zal hij hanteren bij 

die beoordeling? 

 

Het vormingstraject Het Atelier is geëindigd in een faillissement. Er is geen over-

nemer gevonden. Het is dus geflopt over de hele lijn. Hoe groot is de schade van 

die mislukking? Is een eventuele doorstart wenselijk en/of mogelijk?  

 

De Vlaamse overheid wil de UiTPAS ook in 2021 aanbieden. Filip Brusselmans ont-

vangt signalen dat het een aflopend verhaal betreft waarvan de houdbaarheidsda-

tum overschreden is. Wanneer werd dat initiatief voor de laatste keer geëvalueerd? 

Deelt de minister-president die visie?  

 

Langzaam maar zeker komt er licht aan het einde van de donkere KMSKA-

renovatietunnel. Heeft de minister-president al zicht op de openingsdatum? Zal de 

hogere subsidie volstaan?  

 

Ook de onverkwikkelijke saga van het M HKA lijkt in gunstige zin te evolueren. Met 

betrekking tot de doorstart van het nieuwe museum op de site van de  

Zuidersluis/het Hof van Beroep in Antwerpen, zal het M HKA in de loop van 2020 

zijn visie op het museum en het bijhorende businessplan geven. De spreker vraagt 

ook hierover extra uitleg. Hoe zal dit dossier nu afgehandeld worden? Welke eind-

datum heeft de minister-president voor ogen?  

 

In de audiovisuele sector waren in de loop van 2020 de inkomsten via de diensten-

verdelers toegenomen wegens de bijdragen van Amazon en Apple aan het  

Mediafonds. Filip Brusselmans vraagt een prognose van die inkomsten, maar heeft 

begrepen dat die in de schriftelijke antwoorden staan. De minister-president blijf 

jaarlijks inzetten op de samenwerking van de culturele en creatieve sectoren met 

de niet-culturele sector, via de innovatieve partnerprojecten. In hoeverre wordt 

deze bijzondere vorm van samenwerking geëvalueerd en op basis van welke crite-

ria? Is het überhaupt wel de taak van de Vlaamse overheid om als tussenpersoon 

op te treden voor aanvullende financiering? Dat debat wordt volgens het commis-

sielid veel te zelden gevoerd.  

 

Het Fonds Kunsten en Erfgoed bestaat al sinds december 1990. De middelen van 

het fonds mogen onder meer aangewend worden voor de financiering, prefinancie-

ring of subsidiëring van documentairefilms over het leven en het werk van schep-

pende of uitvoerende kunstenaars. Hoe vaak heeft het in het laatste jaar dergelijke 

subsidies uitgekeerd? Wat is de evolutie sinds de inwerkingtreding van het fonds? 

Het lid informeert voorts naar de vernieuwde financieringsinstrumenten van het 

MFK en hun geraamde budgettaire impact.  

 

Om niet erg duidelijke redenen kiest de minister-president ervoor om de samen-

werking met Marokko voort te zetten. In de regelmatige contacten over de samen-

werking rond het Vlaams-Marokkaans culturenhuis Darna komen blijkbaar ook 

andere dossiers aan bod. Om welke dossiers gaat het precies? Waarin zit de meer-

waarde van een samenwerking met een land dat in heel wat kwesties een dubieuze 

rol speelt? 

 

Bij opdrachten aan derden heeft Filip Brusselmans nogal eens vragen. Ze gaan 

vaak over exuberante bedragen. Alleen al de studie door Delaware over de erf-

goeddatabank kostte 131.000 euro. Wat is het totaalbedrag dat dit jaar besteed 
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wordt aan de aan derden uitbestede opdrachten? Welk bedrag maakt de minister-

president er volgend jaar voor vrij? Welke regels hanteert het departement bij het 

uitbesteden van dergelijke opdrachten? Het commissielid vermoedt dat daar nog 

wel een en ander kan worden verfijnd.  

 

In 2021 stijgt de begroting van de projectsubsidies met 6 miljoen euro. Waar ko-

men die middelen vandaan? Wat is de motivering voor de bocht van 180 graden 

van de minister-president? In crisistijden waarin instanties als de Zelfmoordlijn het 

moeten rooien met minder dan 1 miljoen euro per jaar, vergooit de minister-pre-

sident dus geld aan de projectsubsidies. Het is opmerkelijk maar niet verwonderlijk 

dat de kranten er niet vol van staan of dat de N-VA er niet luidkeels over bericht, 

want zoiets zou slecht aankomen bij de bevolking.  

2.3. Orry Van de Wauwer 

Orry Van de Wauwer beseft dat de nieuwe minister van Cultuur niet veel tijd heeft 

gekregen om zijn omvangrijke beleidsnota om te zetten in concrete plannen van 

aanpak. Na de moeilijke begrotingsmaanden van 2019 was het nieuwe jaar 2020 

amper begonnen of de coronapandemie zette heel de samenleving op slot, met als 

eerste de cultuursector. De sector hoort tot de zwaarst getroffenen.  

 

Aanvankelijk leek het probleem nog beperkt te blijven tot één lockdown, economi-

sche steunmaatregelen en een noodfonds. CD&V herhaalt zijn dank aan de minis-

ter-president om snel te schakelen en de cultuursector concrete steun te bieden 

door:  

– de subsidies niet op te schorten;  

– extra middelen te geven aan de lokale besturen om het lokale cultuurleven te 

stutten;  

– samen met minister Crevits de economische steunmaatregelen, waaronder 

vooral de hinderpremie en de tijdelijke werkloosheid, ook voor de culturele on-

dernemers open te stellen;  

– het noodfonds Cultuur op te richten.  

 

Dat noodfonds was evenwel geen onverdeeld succes. De indiendrempel lag te 

hoog, met zware voorwaarden, een ingewikkelde aanvraagprocedure en vooral een 

te beperkte referteperiode om de schade aan te tonen. Resultaat is dat slechts de 

helft van het budget is uitgekeerd. 

 

De tweede lockdown maakt duidelijk dat de gevolgen van de pandemie nog lang 

voelbaar zullen zijn. Na tien dagen bleek er al voor 4 miljoen euro aan corona-

activiteitenpremies aangevraagd te zijn. De minister-president noemt dat een suc-

ces. CD&V denkt daarentegen dat dit voor veel organisaties en cultuurwerkers de 

laatste financiële noodboei is. De procedure is eenvoudig, en er is geen garantie 

nodig dat de activiteit kan of zal plaatsvinden. Maar misbruik is niet uitgesloten. 

Orry Van de Wauwer vraagt de minister-president dan ook werk te maken van een 

tweede ronde van het noodfonds met een minder omslachtige procedure.  

 

De minister-president beloofde wekelijks overleg met de crisiscel Cultuur. Welke 

concrete maatregelen vraagt die voor deze tweede golf? Is hij bereid tot extra 

steunmaatregelen om de zwaar getroffen cultuursector door deze ongeziene crisis 

te loodsen?  

 

Proximus zou samen met de VRT en de kunstinstellingen een dossier ingediend heb-

ben bij de Vlaamse Regering om een tijdelijk tv-kanaal op te richten om voorstellin-

gen uit te zenden. De spreker ziet dat als een mooie kans om hun producties 

mogelijk te maken en er een publiek mee te bereiken. Hoe staat de minister-presi-

dent tegenover dit voorstel? Hoe zal de Vlaamse overheid garanderen dat de kun-

stenaars en de gezelschappen correct vergoed worden voor dergelijke prestaties? 
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Zal de regering ervoor pleiten dat ook kleinere gezelschappen en individuele kun-

stenaars op die zender aan bod komen? 

 

De federale overheid heeft de tijdelijke werkloosheid verlengd tot het einde van 

2020. Orry Van de Wauwer vraagt of een verlenging tot het einde van 2021 erin 

zit. Culturele organisatoren moeten zo snel mogelijk duidelijkheid krijgen, zodat ze 

daarmee rekening kunnen houden bij hun begroting voor 2021. Heeft de minister-

president dat al aangekaart bij zijn federale collega’s of zal het op 27 november 

besproken worden op het Overlegcomité? 

 

Via het relanceplan kan de minister-president ook eenmalige investeringen doen 

in de cultuursector. Deze middelen worden pas in de BA2021 ingeschreven. Het 

debat zal gevoerd worden bij de bespreking van de voorstellen van resolutie over 

de relance (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 404/1 en 2020-21, nr. 473/1). Ook in de 

BBT staan enkele concrete voorstellen om de gevolgen van de pandemie aan te 

pakken en de relance voor te bereiden. Zo zullen naast de dialoog ook onderzoek, 

monitoring en dataverzameling over het verloop van de pandemie en de toekomst 

van de cultuursector, de focus van de minister-president uitmaken. Hoe zal hij deze 

monitoring aanpakken? Wie zal ze uitvoeren? Wanneer zijn de eerste resultaten te 

verwachten?  

 

Het commissielid is het met de minister-president eens dat de cultuursector zwaar-

der geïmpacteerd is dan de reguliere economie. In zijn BBT kondigt hij Herstel 

Cultuurkrediet aan, een cultuurspecifiek rentevrij noodinstrument. Hefboom,  

Cultuurloket en andere sectorspelers moeten het promoten omdat de beschikbaar-

heid tijdelijk is en het geen ingeburgerd instrument is. Op de website van Hefboom 

staat evenwel dat dergelijke kredieten maar tot 1 december 2020 kunnen aange-

vraagd worden. Tot hiertoe is er amper reclame voor gemaakt. Kan de minister-

president de aanvraagperiode verlengen?  

 

In 2021 zal de administratie verder onderzoeken hoe het multifunctioneel, klimaat-

bestendig en adaptief gebruik van ruimte en tijd kan gestimuleerd worden in de 

cultuursector, en hoe ruimte, functies en gebouwen verweven kunnen worden, 

zonder de hoofdbestemming of de noden van de hoofdgebruiker in het gedrang te 

brengen. Dit vindt Orry Van de Wauwer een lovenswaardige doelstelling. Maar is 

het niet zinvol om hierbij meer in te zetten op ventilatie en het coronaproof maken 

van infrastructuur? 

 

Cultuurloket zal in 2021 zo nodig coronagerelateerd tweedelijnsadvies verlenen, 

terwijl het normaal enkel eerstelijnsadvies geeft. Door de crisis is de evaluatie van 

Cultuurloket uitgesteld. Cultuurloket heeft een belangrijke rol gespeeld in de co-

ronacrisis. Toch ziet Orry Van de Wauwer nog verbeteringsmarge voor een meer 

klantgerichte werking, met name mee zoeken met organisaties en cultuurwerkers 

naar oplossingen op maat, in plaats van het louter promoten van het bestaande 

aanbod. Heeft ook de minister-president dergelijke signalen gekregen?  

 

Een ander belangrijk aspect van het relancebeleid is het voorakkoord over VIA 6, 

waardoor de Vlaamse Regering extra budget zal uittrekken voor meer personeel 

en hogere lonen. Dit akkoord is vooral van belang voor de zorg- en welzijnssector 

maar heeft ook impact op de ruimere sociaal-culturele sector, namelijk enkele sub-

stantiële inspanningen voor kwaliteitsvolle jobs en een verhoging met 1,1 procent 

van de koopkracht. Het commissielid vreest echter dat de sociaal-culturele sector 

concurrentieel benadeeld zal zijn ten opzichte van de zorg- en welzijnssector. Zo 

zal een maatschappelijk werker sneller kiezen voor een zorg- of welzijnsorganisatie 

omdat hij daar een hoger loon ontvangt. In het sociaal akkoord staat ook dat een-

malige kwaliteitsinvesteringen worden onderzocht. Plant de minister-president 

dergelijke eenmalige investeringen voor kwaliteit in de sociaal-culturele sector? Zo 

ja, welke? 
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Ministers benutten het tweede jaar van een regeerperiode vaak om evaluaties te 

doen en onderzoeksopdrachten uit te schrijven. Ze hebben dan voorbereidende ge-

sprekken in functie van nieuwe regelgeving. Dat is in deze BBT niet anders. CD&V 

kijkt dan ook uit naar alle vaststellingen, conclusies en aanbevelingen om een gron-

dig debat te kunnen voeren over de monitoring van de sector, de participatiesurvey, 

de veldtekening van de cultuureducatieve sector, het decreet betreffende de boven-

lokale cultuurwerking, het traject voor het nieuwe amateurkunstenbeleid enzovoort. 

Voorts kijkt CD&V uit naar de Visienota Cultureel Erfgoed en een eventuele wijziging 

van het Erfgoed- en het Topstukkendecreet, en naar de nieuwe beheersovereen-

komsten met het Vlaams Audiovisueel Fonds en Literatuur Vlaanderen. 

 

De fractie is bijzonder tevreden over de bijkomende recurrente middelen voor het 

cultuurbeleid. Daarmee kan een grote stap gezet worden in de uitvoering van de 

ambitieuze beleidsplannen uit het regeerakkoord en de beleidsnota Cultuur 2019-

2024 (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 123/1), met name het extra budget voor het 

nieuwe Circusdecreet en de nieuwe verhoging van het budget voor het cultureelerf-

goedbeleid.  

 

Met de verhoging van de projectsubsidies in het Kunstendecreet worden de bespa-

ringen van 2019 niet enkel teruggedraaid maar stijgt het budget zelfs, waardoor 

het groeipad van 10 miljoen euro tegen het einde van deze regeerperiode haal-

baarder wordt. De druk op de projectenpot zal wellicht niet afnemen, aangezien 

het budget voor de meerjarige werkingssubsidies onveranderd is gebleven. Pro-

jectsubsidies zijn trouwens broodnodig zaaigeld voor jonge, startende kunste-

naars.  

 

Naar aanleiding van een vraag om uitleg is er al een debat gevoerd over de intentie 

van de Vlaamse Regering om de Nederlandse Taalunie te reactiveren met het oog 

op een versterkte internationale positie van de Nederlandse taal (Vragen om uitleg 

Vl.Parl. 2019-20, nr. 2599). De leerstoelen Nederlands in belangrijke Europese 

hoofdsteden als Parijs, Berlijn, Londen en Wenen zijn in gevaar. Ook elders staat 

de moeizaam opgebouwde infrastructuur op instorten. Corona heeft de toestand 

nog precairder gemaakt. Zo worden in het Verenigd Koninkrijk de contracten van 

tijdelijke docenten Nederlands niet meer verlengd. De minister-president formu-

leert hierover drie ambities: de toegankelijkheid van de taal, de creativiteit, en de 

internationalisering van het Nederlands.  

 

De Nederlandse Taalunie stelde een interessant meerjarenplan 2020-2024 op. De 

financiering komt voor een derde uit Vlaanderen en twee derde uit Nederland, maar 

Vlaanderen is dat engagement al een poos niet meer nagekomen. De minister-

president heeft zich ertoe geëngageerd om dat derde vanaf de begroting voor 2021 

weer te betalen. Inmiddels heeft de Nederlandse Regering in de Tweede Kamer 

toegezegd om meer te investeren in Nederlands wereldwijd. Dit zou betekenen dat 

ook Nederland zijn deel op tafel zal leggen.  

 

In de begroting heeft Orry Van de Wauwer het budget voor de Nederlandse  

Taalunie niet teruggevonden. Vandaar dat hij de minister-president vraagt of de 

BO2021 in meer middelen voorziet voor de uitvoering van het meerjarenplan van 

de Nederlandse Taalunie. Welke klemtonen legt het Comité van Ministers, dat be-

slist waar het geld heen gaat? Welke voorstellen van de Internationale Vereniging 

voor de Neerlandistiek zullen uitgevoerd worden? 

 

Wat betreft het sociaal-cultureel volwassenenwerk is CD&V heel tevreden over de 

structurele erkenningen van oktober. Volgens zijn BBT zal de minister-president 

onderzoeken of hij de decretale projectenregeling in 2021 kan inzetten met het 

oog op werkende antwoorden op de gevolgen en uitdagingen van de coronacrisis. 

Bij de beslissingen over de structurele subsidies voor de volgende vijf jaar werd 

nog geen rekening gehouden met de enorme opdracht van organisaties om de 
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door- en herstart van het sociaal-culturele werk te organiseren, met vrijwilligers 

en dikwijls voor en door mensen die in precaire omstandigheden de crisis hebben 

moeten doorstaan. Heeft de minister-president al zicht op het resultaat van het 

onderzoek over de toepassing van de projectenregeling in 2021?  

 

In het algemeen is CD&V tevreden over deze BBT en zal ze de BO2021 met over-

tuiging goedkeuren, besluit Orry Van de Wauwer.  

2.4. Katia Segers 

Katia Segers was het helemaal eens met de start van de toelichting, waarin de 

minister-president stelde dat in deze coronatijden, voor wie nog niet overtuigd 

was, nu wel echt is gebleken hoe belangrijk kunst en cultuur zijn. In de aanhef van 

de BBT luidt het: “Nooit leek cultuur urgenter.”  

 

Over de vraag of cultuur een vorm van socialisatie is, kan een filosofisch debat 

gehouden worden. In een sociologische opvatting is cultuur ‘a way of life’, zoals 

Raymond Williams het definieerde. Maar kunst en cultuur zijn natuurlijk ook arte-

facten. Kunst en cultuur zijn letterlijk levensmiddelen, wat deze crisis ten over-

vloede heeft aangetoond. Heel wat mensen, waaronder Katia Segers, kunnen zich 

niet indenken dat ze de twee lockdown zouden zijn doorgekomen zonder een goed 

boek, een goede film, tv-reeks, muziek enzovoort. Zeker voor jongeren is ook ga-

men een belangrijke cultuurvorm, maar daarover staat dan weer niets in de BBT.  

 

Bij de start van zijn nieuwe regering gaf de minister-president een totaal andere 

indruk. Een minister-president die ook minister van Cultuur is, was een primeur. 

Weliswaar was ook Luc Van den Brande informeel minister van Cultuur aangezien 

hij minister was van de culturele ambassadeurs. Toen ging het daarbij om  

I Fiamminghi, vandaag om Axel Vervoordt en Fernand Huts.  

 

De combinatie van het voorzitterschap van de regering met de cultuurportefeuille 

schiep de torenhoge verwachting dat cultuur in plaats van een randfenomeen, naar 

het centrum van het beleid zou opschuiven. Dat gebeurde inderdaad, eerst omdat 

de minister-president tot ieders consternatie met de botte bijl door de cultuursub-

sidies ging, maar daarna ook door de coronacrisis. Ondertussen heeft de minister-

president de sector beter leren kennen en enkele van zijn meest omstreden beslis-

singen teruggeschroefd. Wat vandaag voorligt, is een stuk positiever.  

 

Katia Segers dankt de minister-president voor die ommekeer, met bijkomende 

middelen voor onder meer de projectsubsidies. De cultuursector heeft het dan ook 

bijzonder zwaar gehad. Hij was nog niet bekomen van de besparingsoperatie van 

5 procent in 2014, toen er al een nieuwe generieke besparing van 6 procent aan-

kwam, en daarbovenop dan nog de coronacrisis. Cultuur is een van de zwaarst 

getroffen sectoren. Om hem te redden, zal heel wat nodig zijn vanwege de bewind-

voerders, maar ook uit de sector zelf. Die zal zich postcorona moeten herdenken 

en mag allerminst teruggaan naar business as usual.  

 

Alle systeemfouten en anomalieën die nu pijnlijk naar boven komen, zoals de krak-

kemikkige, precaire statuten van de cultuurwerkers, moeten weggewerkt worden. 

Dit is een gedeelde verantwoordelijkheid. Daarvoor moet de sector kunnen reke-

nen op een minister van Cultuur die voluit voor de sector gaat. Met deze BBT geeft 

de minister-president in elk geval die indruk. Hij heeft sinds september eindelijk 

structureel overleg met de sector, maar Katia Segers vraagt hem met nadruk om 

echt te luisteren naar de verzuchtingen daarvan. Uit wat er mis liep met het nood-

fonds blijkt toch dat er op dat vlak ruimte is voor verbetering.  

 

Eerst wil het lid de minister-president danken omdat deze in de coronacrisis zeer 

snel veel middelen ter beschikking gesteld heeft voor het noodfonds. Ook een 
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goede zaak was dat hij grondig en veel overlegd heeft met het federale niveau, 

onder meer over de tijdelijke werkloosheid.  

 

Helaas zijn de maatregelen van het noodfonds niet altijd de juiste gebleken. Het 

noodfonds was eigenlijk een schot naast de roos. De cultureleactiviteitenpremie is 

dat volgens Katia Segers nog duidelijker, al maakt de minister-president gewag 

van enthousiasme en talrijke aanvragen. Heel wat mensen vallen door de mazen 

van het net en dienen dan maar aanvragen in voor projecten die ze eigenlijk niet 

willen. Het zou allicht beter zijn geweest om die middelen bij de projectsubsidiepot 

te voegen. Daar wordt de kwaliteit nog getoetst en zijn de projecten realistisch. 

Nu heeft de sector snel aanvragen ingediend gezien het principe van ‘first come 

first served’. Die dossiers zijn vaak abstract. Bovendien zijn vele activiteiten van 

2020 naar 2021 verschoven, waardoor de podia dat jaar zo al gevuld zullen zijn. 

Naar aanleiding van de actuele vraag daarover heeft de minister-president toege-

zegd de activiteitenpremie te herbekijken (Actuele vragen Vl.Parl. 2020-21, nr. 

101). Desalniettemin is ze ongewijzigd gelanceerd. Katia Segers vraagt dat te ver-

duidelijken. 

 

Net als John Crombez vraagt Katia Segers dat de minister-president en minister 

Dalle samen de VRT en de private radiozenders zouden aansporen om meer muziek 

uit Vlaanderen of België te draaien. Op die manier zullen de musici ten minste, 

mits correcte en snelle uitkering door Sabam, nog op inkomsten uit auteursrechten 

kunnen rekenen. 

 

De minister-president wil ondernemerschap en professionalisering organiseren in 

samenwerking met de schools of arts. Onlangs uitte hij de zware belediging dat de 

sector niet creatief zou zijn op het vlak van management. De sector bewijst nu net 

wel inventief te werk gaan, zich constant supersnel aan te passen aan de situatie 

en creatief op zoek te gaan naar alternatieven. De sector was als eerste klaar met 

de protocollen. Bovendien heeft het rapport van Graydon aangetoond dat de cul-

tuursector vóór corona een economisch gezonde sector was. Toch vindt ook Katia 

Segers dat in de schools of arts studenten te weinig opgeleid worden in zakelijk 

management. Hoe wil de minister-president die samenwerking bewerkstelligen?  

 

Ook de werkgroep over de sociaaleconomische positie van kunstenaars en cultuur-

werkers kan op de goedkeuring van Katia Segers rekenen. Hoe zal die precies 

georganiseerd worden? 

 

In het kader van de relance besteedt deze Vlaamse Regering een groot budget aan 

infrastructuur, wat goed is voor de bouwsector maar ook voor cultuurorganisaties 

als de Vlaamse Opera. Omdat nog te veel mensen en organisaties het moeilijk 

hebben om simpelweg te overleven, stuit dat voornemen echter ook wel op kritiek. 

Een masterplan van de bovenlokale cultuurinfrastructuur is sowieso een goed plan 

en stond eveneens in het verkiezingsprogramma van sp.a. Katia Segers suggereert 

om daarnaast ook de lokale infrastructuur in het masterplan te behandelen.  

 

De minister-president zal het FoCI vervangen door een begrotingsfonds Infrastruc-

tuur Cultuur en Jeugd. Wat zijn de beweegredenen? Hoe zal dit het beheer van de 

infrastructuur verbeteren?  

 

Minister-president Jambon erkent terecht het belang van kennis, onderzoek en 

data, en zal een traject over kernindicatoren starten. Katia Segers vraagt daar 

toelichting bij. Het lid ondervroeg de minister van Onderwijs over het gebrek aan 

aandacht voor kunsteducatie en muzische vakken. De minister-president kent on-

dertussen allicht de Facebookgroep ‘Neen tegen nog minder Artistieke vakken in 

het secundair’, met 3500 leden en hun actie van symbolische sollicitaties. Het ge-

brek aan kunsteducatie in het onderwijs is een grote hindernis voor wat de minis-

ter-president wil realiseren. Kunst en cultuur zijn bijzonder ongelijk gespreide 
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goederen. Voor wie kunst en cultuur niet van thuis meekrijgt, is het onderwijs 

bijzonder belangrijk om die wereld te openen.  

  

Helaas staat in de BBT niet veel over de kunsteducatieve rol van het onderwijs, be-

halve dat er een veldbeschrijving komt van de kunsteducatieve initiatieven. De vorige 

veldbeschrijving dateert van 2006-2007. Toen voerde Anne Bamford, hoogleraar aan 

Wimbledon School of Arts, onderzoek naar de kwaliteit van kunst- en cultuureducatie 

in Vlaanderen. Toenmalig minister van Onderwijs Frank Vandenbroucke heeft die be-

vindingen ter harte genomen en een structureel overleg tussen Cultuur en Onderwijs 

op gang gebracht. Dat bestaat intussen niet meer. Hoe zal de minister-president sa-

men met minister Ben Weyts en eventueel nog andere ministers werk maken van een 

nieuw structureel overleg?  

 

Deze regering zet sterk in op leesbevordering en levert een aanzienlijke structurele 

financiële injectie in Literatuur Vlaanderen. Dat zal een boost geven aan de boe-

kenproductie in Vlaanderen, maar ook daarvoor is een sterk overleg met het on-

derwijs wezenlijk. BoekenOverleg staat te springen om regelmatig met minister 

Ben Weyts te overleggen. Kan de minister-president die minister daartoe oproe-

pen?  

 

Sp.a blijft benieuwd naar de plannen voor het Museum van de Vlaamse Geschiedenis. 

Vorig jaar zei de minister-president dat het niet per se een nieuwbouw hoefde te wor-

den. De minister-president is een vurig voorstander van een publiek-privaat partner-

schap. Kunst is trouwens altijd door privaat initiatief ondersteund, eventueel in 

samenspel met publiek initiatief. Zal de Boerentoren van Fernand Huts als locatie die-

nen voor het Museum voor de Vlaamse Geschiedenis?  

 

Voorts polst Katia Segers hoe de eventuele oprichting van een private Topstukken-

stichting zal verlopen en hoeveel budget de regering ervoor over heeft. Met welke 

privéverzamelaars en/of musea wordt daarover overlegd? 

 

Ze wil weten of de Visienota Kunsten aangepast worden aan de lessen uit de co-

ronacrisis.  

 

Voorts polst het lid of het de bedoeling is de Kijkwijzer ook te laten gelden als 

classificatiesysteem voor films op tv.  

 

De besparingen op de Neerlandistiek in het buitenland zijn niet alleen cultureel 

maar ook economisch nefast. Er komt een nieuw meerjarenplan van de  

Nederlandse Taalunie maar ook van deBuren, Ons Erfdeel en de Brakke Grond. In 

welk budget voorziet de Vlaamse Regering voor de Taalunie? Komt er een intensi-

fiëring van de Taalunie om de gemeenschappelijke taal sterk te houden? 

2.5. Stephanie D’Hose 

Stephanie D’Hose drukt haar appreciatie uit voor het vele werk dat minister, ad-

ministratie en kabinet in deze BBT 2021 hebben gestoken. Het is wel nog wat 

wennen aan het nieuwe systeem. Dit jaar gaat het wellicht om de bijzonderste 

begrotingsbesprekingen ooit. De minister-president heeft de cultuursector maxi-

maal ondersteund met zowel mooie woorden als goede daden. Het is nu zaak dat 

vol te houden.  

 

Ook het Kunstendecreet staat niet los van de coronacrisis. De sector vraagt de 

hervorming ervan even in de koelkast te steken, zodat alle energie naar de relance 

kan gaan. Heeft de minister-president begrip voor die vraag om decretale rust? 
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Het commissielid peilt hoe de gesprekken met de evenementensector verlopen. 

Daar leeft het idee om, naar analogie met de Vlaamse Bouwmeester, een Vlaamse 

Eventmeester aan te stellen. Heeft de minister-president daar oren naar?  

 

Ook Stephanie D’Hose polst of er geen extra steunmaatregelen mogelijk zijn. Er 

zijn zich immers nog steeds drama’s aan het voltrekken. De BBT kondigt aan dat 

Cultuurloket een sleutelrol krijgt in het bewaken van de sociaaleconomische positie 

van de cultuurwerkers. Hoe zal het dat doen? Wordt dat een nieuwe opdracht in 

de beheersovereenkomst?  

 

Tijdens de hoorzitting van 22 oktober vroeg de sector naar een ‘agency voor cross-

sectorale proefprojecten’ (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 404/2). De spreker gelooft 

in dergelijke projecten maar ziet niet precies in wat een dergelijk agentschap dan 

precies zou inhouden. Wat is de mening van de minister-president daarover?  

 

Net als anderen heeft ook Stephanie D’Hose vragen bij de corona-activiteitenpre-

mie. Heel wat kunstenaars dienen vanuit een foertreactie een aanvraag in voor 

een fictieve activiteit. Enige dagen later blijkt die dan aanvaard. Daarenboven vra-

gen ook heel wat culturele centra de premie aan, terwijl zij zeker niet het zwaarst 

getroffen zijn. Is het mogelijk de premie te heroriënteren?  

 

De SERV roept op om van ventilatie een beleidsprioriteit te maken bij infrastruc-

tuurprojecten. Zal de minister-president dat doen, door bijvoorbeeld de energiele-

ning ook voor ventilatie mogelijk te maken? Hij zegt herbestemming even 

belangrijk te vinden als vernieuwing van infrastructuur. Wat zijn de mogelijkheden 

daarvoor in het kader van de relance? Voorts wil de minister-president nagaan 

welke structurele veranderingen de pandemie in de sector en de maatschappij heb-

ben teweeggebracht en hoe daarmee moet worden omgegaan. Het lid vindt dat 

interessante vragen, maar hoe zullen ze beantwoord worden?  

 

Hefboom zal tot eind 2020 Herstel Cultuurkrediet toekennen. Het is ondertussen 

eind november, maar veel communicatie heeft Stephanie D’Hose er nog niet over 

aangetroffen. Nog dit jaar indienen, zal allicht kort dag zijn. Het lid vermoedt dat 

er begrotingstechnische redenen spelen. Zo moet het geld uitgegeven worden in 

het jaar dat het ter beschikking gesteld is. Is een verlenging eventueel met een 

budgettaire ruiter mogelijk?  

 

Voorts is de spreker dankbaar voor de structurele verhoging van de projectsubsi-

dies met 9,4 miljoen euro. Hoe is de verhouding met 2020 en 2019? Is er een 

groeipad?  

 

Vorig jaar kondigde de minister-president aan de mogelijkheden van een private 

topstukkenstichting na te gaan. Dit jaar staat daarover niets meer in de BBT. Uit 

beperkte onderzoeken op het einde van vorige regeerperiode bleek nochtans inte-

resse bij de stakeholders. Daarna voerde advocatenkantoor Delboo een nieuw on-

derzoek. Krijgt dit nog een vervolg?  

 

Het streekgerichte bibliotheekbeleid, de erfenis van de afslanking van de provin-

cies, is voorlopig ondergebracht onder het departement, maar dat vindt Stephanie 

D’Hose niet de juiste plaats. Ze steunt dan ook dat OP/TIL ingeschakeld wordt. Zal 

het verantwoordelijk worden voor dat beleid? In de vorige regeerperiode was de 

VVP verantwoordelijk voor het vrijwilligersbeleid, nu de Vlaamse administratie. 

Daarvoor wordt 925.000 euro overgedragen. Hoe zal dat bedrag besteed worden? 

Zal het nog steeds naar vrijwilligersbeleid gaan?  

 

In het kader van het actieplan Grensoverschrijdend Gedrag lopen de opdracht van 

de Genderkamer en de ondersteuning van Engagement tot eind 2021 voort. Nadien 
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worden beide werkingen geëvalueerd. Is het niet logischer om dit jaar te evalueren 

en dan op basis daarvan gefundeerd te bepalen of hun opdracht wordt voortgezet?  

 

In overleg met de minister van Onderwijs bekijkt de minister-president hoe onder-

nemerschap in de schools of arts versterkt kan worden. Deze behoefte komt naar 

voren in het onderzoek ‘Loont Passie?’. Wat staat er concreet te gebeuren? 

 

Is er al nagedacht over de editie 2021 van de Ultimas?  

 

Naar aanleiding van de succesvolle digitale boekenbeurs maakte de minister-pre-

sident gewag van een nieuwe literatuurprijs. Daarover staat niets in de BBT. Valt 

zoiets onder de dotatie aan Literatuur Vlaanderen?  

 

Nog in dat verband polst Stephanie D’Hose waarom er niet langer wordt voortge-

werkt aan een geïntegreerd tijdschriftenbeleid.  

 

Met overgedragen provinciale infrastructuurmiddelen wordt geïnvesteerd in de 

Arenbergschouwburg, Fotomuseum Antwerpen, Bibliotheek Hasselt Limburg en het 

Gallo-Romeins Museum. In de vorige regeerperiode werd een juste-retourprincipe 

gehanteerd, waarbij de middelen terugvloeiden naar de provincie van oorsprong. 

De administratie had daarvoor een soort kalender. Wanneer en in welke sequentie 

komen er in de andere provincies investeringen?  

 

Heeft de minister-president al een idee wanneer het KMSKA zal heropenen?  

 

De spreker drukt haar appreciatie uit voor de bijkomende middelen voor het  

Circusdecreet.  

 

Namens de stad Gent toont ze zich dankbaar voor de middelen voor Opera Gent 

en investeringen in de verdere restauratie van het Lam Gods. Hoe ver staat het 

met de bouw van het bezoekerscentrum aan de Sint-Baafskathedraal? Op de web-

site van Visit Flanders staat dat de opening gepland is voor de lente van 2021, wat 

echter wel heel snel lijkt.  

 

De hervorming van het statuut van de kunstenaar staat in het federale regeerak-

koord. Daarover zou een werkgroep van de interministeriële conferentie zich bui-

gen. Heeft de minister-president daarover al contacten gehad met minister Frank 

Vandenbroucke? De Senaat start hierover hoorzittingen.  

2.6. Marius Meremans 

Gezien de situatie vindt Marius Meremans de forse toename van de recurrente 

middelen, met meer dan 29 miljoen euro, logisch. Het is dat of geen cultuur meer. 

Daarbovenop komen dan nog de relancemiddelen voor cultuur, van 167 miljoen 

euro. De economische cijfers van de cultuursector zijn aanzienlijk: 6,3 procent van 

de Vlaamse werkgelegenheid, een omzet van 78 miljard euro, een toegevoegde 

waarde van 12,5 miljard euro.  

 

N-VA heeft altijd gezegd dat de projectsubsidies zouden stijgen van zodra dat mo-

gelijk werd. Dat is al gebeurd bij de BA2020. Met de coronacrisis is een bijkomende 

versterking nodig. Die middelen gaan niet naar tierelantijntjes, maar zijn broodno-

dig voor de sector en de kunstenaars. De verhoging is een tussenfase naar het 

nieuwe Kunstendecreet, waardoor een deel van het jaarlijkse budget naar project-

subsidies moet gaan.  

 

Literatuur Vlaanderen heeft een goed meerjarenplan en meer middelen.  
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Voorts feliciteert Marius Meremans de VRT voor haar aanpak van de digitale boe-

kenbeurs.  

 

N-VA heeft steeds gezegd dat bij het in voege treden van het Circusdecreet extra 

middelen nodig waren, wat nu uitgevoerd wordt. Circus is een booming business 

in Vlaanderen en een mooi exportproduct.  

 

Dataverzameling is belangrijk om het beleid te ondersteunen maar ook om na te 

gaan of de subsidies renderen. Digitalisering is een andere rode draad. De digitale 

transformatie zal immers ook cultuur beïnvloeden. De spreker verwijst naar enkele 

projecten van Cultuurconnect, bijvoorbeeld de digitale cultuurvoorstellingen in de 

woonzorgcentra of scholen. De beleving blijft natuurlijk helemaal anders dan in de 

zaal.  

 

In de loop van 2021 starten evaluaties van verschillende beleidskaders. De  

Visienota Kunsten is de leidraad bij de hervorming van het kunstenbeleid. Voorts 

zijn er:  

– de Visienota Erfgoed;  

– de verdere verwerking van de opheffing van de provinciale bevoegdheden; 

– de afstemming van de verschillende bovenlokale samenwerkingen;  

– de regiovorming.  

 

Marius Meremans kijkt uit naar de initiatieven om de culturele samenwerkingsver-

banden beter op elkaar af te stemmen, efficiënter en transversaler te maken, met 

de nadruk op de vrijwilliger, participatie van alle lagen van de bevolking, inclusivi-

teit en integratie. Hij kijkt eveneens uit naar de initiatieven voor de canon, het 

Museum van Vlaanderen, de topstukken en erfgoed.  

 

Voorts verwacht het commissielid veel van OP/TIL en het nieuwe beleid voor de 

amateurkunsten. Zal het decreet betreffende de amateurkunsten herwerkt wor-

den?  

 

Het FoCI wordt ingekanteld in het Departement CJM. Dat is een verdedigbare be-

leidskeuze op voorwaarde dat de begrotingstechnische ingreep niet leidt tot een 

bepaalde vermenging.  

 

Blij is het lid ook met de noodzakelijke vooruitgang voor Opera Gent. Ook aan de 

werven van de Bourla Schouwburg en het KMSKA wordt voortgewerkt.  

 

Waarom wordt het geïntegreerde tijdschriftenbeleid niet verder uitgewerkt? Hoe 

ziet de minister-president het vervolg?  

 

De promotie van Vlaanderen in het buitenland gebeurt tot tevredenheid van de  

N-VA, besluit Marius Meremans. 

2.7. Karin Brouwers  

Karin Brouwers gaat eerst in op de digitale visie. De BBT stelt een verdere optima-

lisering van afstemming met andere gegevensstromen en platformen in het voor-

uitzicht, met als voorbeelden het kennisplatform Sport Vlaanderen, het 

eengemaakt bibliotheeksysteem en het digitaal podium van Cultuurconnect. Ver-

derop heeft de minister-president het over een business case en conceptuele ar-

chitectuur, die het mogelijk maken een beslissing te nemen over de roadmap en 

de verdere concrete stappen. De resultaten verwacht hij eind 2021. Dat traject zal 

een strategisch kader scheppen voor digitale trajecten als de integratie van de 

erfgoeddatabanken, het project voor een digitaal podium, de SEVA-dossiers, de  

e-boekendienst enzovoort. Nog verder is er sprake van initiatieven in uitvoering 
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van de visienota ‘Een Vlaams cultuurbeleid in het digitale tijdperk’. Zowel op pagina 

65 als op pagina 69 is sprake van een visienota. Gaat het om dezelfde nota? 

 

CD&V heeft wel wat bedenkingen en reserves bij de conceptnota over een digitaal 

podium van Cultuurconnect. De Vlaamse Regering moet daarover nog een princi-

piële beslissing vellen. Toch geeft de minister-president minstens de indruk dat het 

om beslist beleid gaat. Bovendien moet dit digitale podium blijkbaar ingepast wor-

den in een nog te ontwikkelen algemene strategische visie en roadmap, die pas 

eind 2021 klaar zullen zijn. Is het niet zinvol om daarop te wachten vooraleer een 

beslissing te nemen over de uitvoering van de conceptnota?  

 

De minister van Media en de minister-president zullen samen het Vlaams  

Audiovisueel Fonds laten doorlichten. De resultaten van deze doorlichting en van 

de veldtekening cultuureducatie zullen richtinggevend zijn voor de strategische en 

operationele doelstellingen van het VAF.  

 

De voorbije dagen was in de media veel te doen over de nieuwe eindtermen voor 

de tweede en derde graad van het secundair onderwijs, en dan vooral voor de 

artistieke en culturele vorming. Zo tonen directeurs van kunsthumaniora’s zich heel 

ongerust. Daarbij werd terecht aandacht gevraagd voor beeldeducatie. In een sa-

menleving die meer dan ooit gedomineerd wordt door beelden, is het essentieel 

om beeldmanipulaties te herkennen en om echt van vals te onderscheiden. CD&V 

is er dan ook heel tevreden over dat de minister-president een duidelijke link legt 

tussen cultuureducatie en audiovisueel beleid, en hoopt dat dat een factor wordt 

in de debatten over de eindtermen. Wie zal die doorlichting van het audiovisuele 

beleid uitvoeren? Zal hierbij voortgebouwd worden op de studies van Econopolis? 

 

CD&V heeft alle begrip voor de beleidskeuze om niet langer voor een geïntegreerd 

tijdschriftenbeleid via één subsidieloket te gaan. Het landschap is daarvoor te di-

vers. Toch blijven er heel wat problemen zoals lage oplagen en verkoopcijfers te-

genover hoge kosten. Is het in deze tijden nog wel verantwoord en zinvol om die 

uitgaven op papier te verspreiden? Hoe zal dit debat gevoerd worden? 

 

Tegen eind 2020 komt er een beheersovereenkomst voor de periode 2021-2025 

met Literatuur Vlaanderen, dat bijna 1,6 miljoen euro bijkomende middelen krijgt. 

De extra middelen zullen worden ingezet voor:  

– bijkomende ondersteuning van auteurs en vertalers, met focus op innovatie en 

talentontwikkeling;  

– bijkomende ondersteuning van leesbevordering;  

– een verruiming van de auteurslezingen;  

– bijkomende aandacht voor internationale promotie;  

– de versterking van de boekensector.  

 

Is dat geen voorafname op het debat over de nieuwe beheersovereenkomst? 

Waarom mocht Literatuur Vlaanderen al eind oktober vol trots aankondigen dat 

het vanaf 2021 meer middelen krijgt, terwijl de begroting nog niet goedgekeurd is 

en de onderhandelingen over de beheersovereenkomst lopen? 

 

Het gewijzigde Kunstendecreet zal een nieuwe categorie kerninstellingen invoeren. 

CD&V betreurt de stelligheid ter zake van de minister-president, aangezien het 

debat erover nog niet afgelopen is en er een SARC-preadvies zit aan te komen. 

Zoiets is een voorafname op een politiek beslissingsproces. Los van het fundamen-

tele debat over de noodzaak en het nut van deze nieuwe categorie, vraagt de 

CD&V-fractie zich bovendien af of het in volle coronapandemie zinvol is om de 

kunstensector te belasten met de implementatie van een nieuw decretaal kader. 

 

De minister-president wil de optimalisatie van het Cultureelerfgoeddecreet, inclu-

sief bijhorend uitvoeringsbesluit, zes maanden voor de indiendatum van de 
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erfgoedronde 2024-2028 hebben afgerond. Hiertoe zal het voorontwerp van de-

creet in het voorjaar van 2021 voorgelegd worden aan de Vlaamse Regering voor 

eerste principiële goedkeuring. Zal de minister-president dat wijzigingsdecreet 

voorleggen aan de regering vooraleer de Visienota Cultureel Erfgoed klaar is? Die 

wordt in het Vlaams Parlement ingediend op 1 april 2021.  

 

In samenwerking met een aantal partnerlanden zet de minister-president in op de 

multinationale UNESCO-voordrachten van de kermiscultuur en het witteren. Wat 

witteren betekent, benieuwt Karin Brouwers.  

 

De minister van Cultuur maakt voorts 1 miljoen euro vrij voor de financiering van 

het traject om de Vlaamse geschiedenis te ontsluiten, in een museum voor de 

geschiedenis en cultuur van Vlaanderen. CD&V hoopt dat alle erfgoedinstellingen 

op dat toch wel dure traject kunnen intekenen. Wie zal de middelen besteden? 

Waarvoor zal dit grote budget concreet gebruikt worden? Inmiddels is de zoge-

naamde Canoncommissie samengesteld. Zal zij betrokken worden bij dit traject?  

 

In 2021 bereidt de administratie de inventarisatie voor van de bovenlokale cultuur-

infrastructuur en de eigen cultuurinfrastructuur van de Vlaamse Gemeenschap. In 

de regelgevingsagenda is ook sprake van een nieuw besluit van de Vlaamse  

Regering betreffende het verlenen van investeringssubsidies voor culturele infra-

structuur met bovenlokaal belang. CD&V drong al bij de vorige minister aan op een 

dergelijke inventarisatie. Een goed overzicht maakt het mogelijk om witte vlekken 

te ontdekken en daar rekening mee te houden bij het uitstippelen van nieuwe inves-

teringen. In het regeerakkoord werden over een visie en aanpak van de bovenlokale 

culturele infrastructuur al afspraken gemaakt, met het Sportinfrastructuurplan van 

de vorige legislatuur als voorbeeld. Andere projectaanvragen voor ondersteuning als 

grote culturele infrastructuur van uitzonderlijke omvang, worden getoetst op inhou-

delijke meerwaarde voor het landschap, het draagvlak en de financiële haalbaarheid. 

Een onderdeel van dat Sportinfrastructuurplan was het decreet betreffende de bo-

venlokale en topsportinfrastructuur. Denkt de minister-president aan een gelijkaar-

dig decreet voor bovenlokale cultuurinfrastructuur? Dat geeft immers meer 

rechtszekerheid dan een BVR. 

 

Bij de bespreking van de BBT Toerisme (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 13/L) bleek 

minister Zuhal Demir 84 miljoen euro van de 150 miljoen euro toeristische relan-

cemiddelen veil te hebben voor investeringen in een nieuw multifunctioneel con-

grescentrum in Antwerpen. Bovendien zal voor deze realisatie de 84 miljoen euro 

inbreng van Toerisme Vlaanderen met middelen uit andere beleidsdomeinen wor-

den verhoogd. Aangezien het een publiek-private samenwerking is, wordt volgens 

minister Demir minstens een evenwaardige inbreng van een private partner ver-

wacht. Er zou nog geen concreet projectvoorstel zijn, maar de minister van  

Toerisme wil een belangrijk signaal geven door te investeren in state-of-the-art-

congresinfrastructuur in Vlaanderen, aangezien een vijfde van de toeristische in-

komsten in Vlaanderen van het MICE-toerisme komt. 

 

Op donderdag 19 november werd bekendgemaakt dat, na dialoog met de stad 

Antwerpen, de Antwerpse Stadsbouwmeester en het Vlaams agentschap  

Onroerend Erfgoed, de KBC heeft beslist om de Boerentoren te verkopen aan  

Katoen Natie. Het bedrijf van ondernemer en kunstmecenas Fernand Huts wil de 

toren omvormen tot Cultuurtoren, aangevuld met winkels, horeca, kantoren en 

appartementen. Is dit dan het pps-project waarvoor minister Demir 84 miljoen 

euro aan toeristische investeringsmiddelen zal uittrekken? Zo ja, is de minister van 

Cultuur betrokken bij dit dossier? In bevestigend geval, welke bijdrage zal hij le-

veren?  

 

Als de 84 miljoen euro niet aan het project Cultuurtoren wordt besteed, op welke 

andere manier is de minister-president dan betrokken bij dit pps-project? Zijn er 
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al concrete contacten geweest om dit project vanuit het Departement Cultuur te 

ondersteunen? 

2.8. Cathy Coudyser 

Cathy Coudyser gaat in op het culturele erfgoed, dat in de BBT terecht grote aan-

dacht krijgt. Die aandacht is er in het bijzonder voor de topstukken, een uithang-

bord in de wereld en vooral in Vlaanderen zelf. Voor erfgoed zal de minister-

president heel wat zaken aanpakken die al vele jaren op het wensenlijstje van de 

erfgoedsector staan, zoals:  

– het in betaling geven van kunstwerken bij erfenissen en schenkingen;  

– de regeling voor inkomende internationale bruiklenen voor Vlaamse musea;  

– de aanpassing en de uitbreiding van het Topstukkendecreet en het Topstukken-

fonds.  

 

Daarnaast komt er een experimenteel reglement voor de financiële ondersteuning 

van erfgoedbeheerders van topstukken, gecombineerd met een sensibiliseringsac-

tie over het behoud en het beheer van topstukken door erfgoedbeheerders. In 

2020 was er een proefproject over de bewaaromstandigheden van topstukken en 

de impact op behoudsondersteuning. Wat zijn de belangrijkste bevindingen van 

dat proefproject? Wat zullen de grote lijnen zijn van het experimenteel reglement?  

 

Bijzondere aandacht gaat naar de verdere ontwikkeling van een gebruiksvriende-

lijke Topstukkendatabank. Hoe ver staat het met de verbetering van de huidige 

Topstukkendatabank? Hoe zal de nieuwe Topstukkendatabank aansluiten op het 

traject van de erfgoeddatabanken?  

 

Ook aan de fysieke ontsluiting van de topstukken wordt gewerkt. Onder meer de 

Topstukkenraad werkt aan een topstukkententoonstelling. Wanneer zal die plaats-

vinden? Zal er nog met andere organisaties dan Openbaar Kunstbezit Vlaanderen 

samengewerkt worden? Zo ja, met wie? 

 

Voor de volgende erfgoedronde komt er een visienota, die ook ruimere visies zal 

bevatten, onder andere over afgestemd collectiebeleid. Het commissielid bena-

drukt het belang van de werkkracht, de kennis en de kunde van vrijwilligers in de 

erfgoedsector. Ze vraagt de minister-president die een plaats te geven in de visie-

nota.  

 

De spreker informeert voorts naar de conclusies uit de evaluatie van het Erfgoedde-

creet. Nopen die tot wijzigingen aan dat decreet?  

 

Het afgelopen jaar werd een impulsbeleid gevoerd voor het managen van Collectie 

Vlaanderen, met name een geïntegreerd collectiebeheer, met aandacht voor waar-

dering en inventarisering. Beheer vergt ook afstoten en herbestemmen. Momenteel 

wordt daarbij gefocust op kerkgebouwen en sleutelwerken in de kerken.  

 

N-VA kijkt uit naar het starttraject voor het Museum van Vlaanderen. Cathy  

Coudyser verzoekt de minister-president om meer concrete informatie. Wie wordt 

erbij betrokken? Welke structuur wordt daarvoor opgezet en wat is het plan van 

aanpak?  

 

Kiezen voor tijdelijke toptentoonstellingen betekent dat er heel wat werken uit het 

buitenland moeten worden gehaald, met bijhorende verzekerings- en transport-

kosten. Allicht is het haalbaar om daarnaast een ander type kleinschaligere ten-

toonstellingen te organiseren, die toch nog internationale uitstraling hebben.  

 

Immaterieel cultureel erfgoed is een volwaardig deel van het erfgoed. Het is dan 

ook belangrijk dat musea ermee aan de slag gaan. N-VA staat achter de principes 



15 (2020-2021) – Nr. 5-D 109 

  Vlaams Parlement 

van de hernieuwde visie over immaterieel cultureel erfgoed, en achter de bijko-

mende middelen voor ambachten en vakmanschap in 2020 toegekend aan Crafts. 

In 2021 wordt het beurzensysteem meester-leerling verduurzaamd. Wat zijn de 

belangrijkste bevindingen van de evaluatie van dat systeem? Wat worden de 

krachtlijnen van het nieuwe reglement? Wanneer zal het ingaan? Wanneer zal er 

een nieuwe oproep gelanceerd worden?  

 

Digitalisering is ook voor de erfgoedsector van groot belang. Terecht maakt die 

deel uit van het algemene project van de Vlaamse Regering en alle Vlaamse over-

heidsdiensten. De belangrijkste culturele partners werken al mee, maar het is zaak 

de andere stakeholders en alle erfgoedspelers zover te krijgen dat ze hun data 

delen.  

 

De coronacrisis toont aan dat de cultuursector veel creatieve ondernemers telt 

maar dat die niet altijd de weg naar ondersteuningsinstrumenten vinden, of weten 

welk instrument geschikt is voor hun organisatie. Ze hebben begeleiding op maat 

nodig. Cultuurloket, gegroeid vanuit de kunstensector, heeft zijn nut bewezen met 

niet enkel eerstelijnsadvies maar ook begeleiding op maat. Hoe vervult het zijn rol 

voor de bredere cultuursector, inclusief erfgoed en sociaal-cultureel werk? Hoe is 

de afstemming met andere bovenbouworganisaties als OP/TIL en FARO om sector-

specifieke steun en algemene zakelijke ondersteuning optimaal te combineren? 

Kan Cultuurloket – of het Departement CJM – een veldtekening van statuten en 

werkvormen opstellen en zo de behoefte aan professionaliseringsondersteuning in 

kaart brengen?  

 

De minister-president kiest terecht voor samenwerking met het federale niveau 

om de arbeidsvoorwaarden en -statuten meer te doen aansluiten bij het Vlaamse 

arbeidsmarktbeleid en ervoor te zorgen dat cultuurwerkers op voldoende sociale 

zekerheid kunnen rekenen.  

 

Welke weerslag krijgen de principes van fair pay en fair practice in de paritaire 

comités?  

 

Hebben de minister-president en minister Crevits samen de mogelijke extra rol van 

VLAIO onderzocht in de opvang van de corona-impact?  

 

Met het coronanoodfonds heeft de Vlaamse Regering zo snel mogelijk proberen op 

te treden. Een evaluatie is nu op zijn plaats. Net als Katia Segers en Manuela  

Van Werde suggereert Cathy Coudyser om eventuele overschotten uit het fonds 

na 2021 aan de projectsubsidies toe te voegen.  

 

In het kader van topevenementenbeleid haalt Event Flanders topevenementen 

naar Vlaanderen. Het gaat vooral om evenementen in de sportieve sfeer. Onder-

zoekt Even Flanders of het naast de World Choir Games nog grote culturele eve-

nementen naar Vlaanderen kan halen?  

 

Dezelfde organisatie onderzoekt van bestaande Vlaamse evenementen het poten-

tieel om er een topevenement van te maken. De minister van Toerisme meldt dat 

Event Flanders samen met Brugge en Kortrijk de begeleiding van de Triënnale van 

Brugge in het blikveld heeft. In dat opzicht zou Cathy Coudyser een goede samen-

werking tussen Toerisme Vlaanderen, Onroerend Erfgoed, Cultuur en Buitenlandse 

Zaken relevant vinden. Wordt daarover politiek/ambtelijk overlegd tussen de be-

leidsdomeinen? Ze hebben elk een deeltje van de expertise om topevenementen 

te laten slagen. Duidelijke takenpakketten vermijden overlappingen.  

 

Er blijven nog Europese fondsen om de culturele sector te ondersteunen onderbe-

nut. Organisaties beschikken niet altijd over voldoende expertise, tijd of middelen 

om in dossiers te steken waarvan de uitkomst onzeker is. Hoe valt daaraan te 
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verhelpen? Kan Creative Europe Desk hierin een nog grotere rol spelen? Zijn de 

slaagkansen van Vlaamse projectdossiers in Europa bekend? Is het mogelijk te 

vergelijken met andere regio’s of buurlanden en iets op te steken uit hun aanpak?  

 

Het EU-voorzitterschap van België in 2024 biedt kansen voor cultureel Vlaanderen. Is 

al bekend welke thema’s aan bod komen als Vlaanderen het voorzitterschap bekleedt? 

Is het opportuun om in deze commissie de werkzaamheden voor het thema cultuur 

toe te lichten en te bespreken? De culturele samenwerking tussen Vlaanderen en  

Nederland is al sterk. In 2021 wordt een aantal beheersovereenkomsten vernieuwd. 

De spreker suggereert om de directeurs van die organisaties in de commissie te horen 

over hun plannen.  

 

De zesjarige managementevaluatie van de Taalunie staat op stapel. De IPC zou 

best nog eens bijeenkomen. De Taalunie zelf doet er ook goed aan om haar belang 

te promoten.  

 

Tot slot benadrukt Cathy Coudyser het belang van internationaal netwerken van 

de Vlaamse experts. Hoe kan de Vlaamse Regering ze ondersteunen bij het ver-

kennen van hybride mogelijkheden? Van zodra het weer kan, zouden de Vlaamse 

experts best worden aangespoord om internationale netwerken voor museum- of 

cultuurbeleid naar Vlaanderen te halen. Dat is niet alleen nuttig omdat ze zo erva-

ringen en kennis kunnen uitwisselen, maar komt bovendien hun reputatie ten 

goede en smeedt banden met bijvoorbeeld young potentials die later sleutelfunc-

ties kunnen bekleden.  

 

De werking van Arts Flanders/Flanders Culture wordt nog altijd in vraag gesteld. 

In dat verband verwacht het commissielid nog een nadere toelichting van de mi-

nister-president over de geplande extra inspanningen.  

2.9. Minister-president Jan Jambon 

Minister-president Jan Jambon deelt tijdens de vergadering zijn schriftelijke ant-

woord uit op vooraf ingediende technische vragen met de commissie (zie bijlage 5)  

 

Zijn mondelinge antwoorden start de minister-president met de vragen over de 

coronapandemie. Het noodfonds is eenmalig en enkel bestemd voor de crisis. Maar 

ook in 2020-2021 is er een coronaprovisie. Dankzij een begrotingsruiter kan de 

culturele activiteitenpremie tot 31 mei 2021 aangevraagd worden. De indienpro-

cedure voor het noodfonds was niet zwaarder dan een gewone werkingsaanvraag. 

De organisaties hadden ook bijna drie maanden de tijd om een aanvraag te doen. 

Er was voldoende ondersteuning door het Departement CJM. Sommige organisaties 

hebben geen aanvraag ingediend omdat ze in de periode maart-augustus nog geen 

interne financieringsbehoefte hadden.  

 

Een voorwaarde om aanspraak te kunnen maken op de steun was voorts kwetsbare 

derden beschermen. Dat tripledownsysteem is maar in beperkte mate opgevolgd, 

een tweede reden waarom het volledige bedrag niet altijd werd toegekend.  

 

De cultureleactiviteitenpremie is complementair aan het noodfonds. Sinds de lan-

cering ervan op 3 november werden al 4200 dossiers ingediend, voor een totaal 

bedrag van 16,344 miljoen euro. Daarvan is al 9,892 miljoen euro toegekend. Die 

recordcijfers tonen aan dat de premie op de noden inspeelt. De administratie heeft 

aan de inspecteur van Financiën gevraagd om alle overgebleven middelen van het 

noodfonds over te hevelen naar de premie. Net als bij andere steunmaatregelen 

zal de correctheid van de aanvraag nadien gecontroleerd worden.  

 

De cultureleactiviteitenpremie is in een vroeg stadium met de crisiscel Cultuur be-

sproken. De cel heeft erop aangedrongen om via deze weg ook producties te 
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ondersteunen. Voor de regering is een belangrijkste uitgangspunt dat de premie 

een publiek karakter heeft. Burgers hebben cultuur nodig, wat de minister-presi-

dent op deze manier mogelijk heeft helpen maken.  

 

De spreker bevestigt dat er overleg is tussen zijn kabinet, Proximus en de Vlaamse 

instellingen over een extra cultuurkanaal. Daarover is echter nog niets beslist. Van 

zodra dat het geval is, zal de minister-president het parlement op de hoogte bren-

gen.  

 

De vragen over federale steunmaatregelen worden best in de Kamer van volksver-

tegenwoordigers gesteld aan de bevoegde federale minister. Uiteraard zal de mi-

nister-president blijven overleggen met de Federale Regering, in goede 

verstandhouding met zijn collega’s uit de andere gemeenschappen.  

 

Vervolgens gaat de minister-president in op de kunsten. De beheersovereenkomst 

met Kunst in Huis voor de uitrol van de kunstkooplening Kunst aan Zet loopt nog 

tot eind 2021. Het project wordt ten laatste tegen 30 juni geëvalueerd, met inbe-

grip van een enquête van de stakeholders. Het is dus te vroeg om conclusies te 

trekken over de voortzetting, maar de coronacrisis heeft ook op dit project een 

zeer grote impact. Een stuurgroep volgt het project op. Kunst in Huis coördineert 

dit zeer professioneel.  

 

Bij het begin van de regeerperiode heeft de regering inderdaad een besparing van 

60 procent op de projectsubsidies Kunsten aangekondigd. De motivering was niet 

om de projectsubsidies af te schaffen, maar om de algemene besparing van 6 pro-

cent in de grote kunsteninstellingen te beperken tot 3 procent en zo personeelsaf-

vloeiingen te vermijden. Vanaf het begin heeft de minister-president gezegd dat 

hij zodra er middelen waren, de projectsubsidies terug zou verhogen. In de kun-

steninstellingen heeft het personeel immers contracten van lange termijn, terwijl 

ze in projecten slechts een of enkele jaren aan de slag zijn.  

 

De minister-president gelooft in projectsubsidies. Daarmee kunnen nieuwe talen-

ten hun eerste stappen in de cultuur zetten. Om die reden heeft hij die subsidies 

bij de begrotingsaanpassing 2020 met 4 miljoen euro en in de begroting van 2021 

structureel verhoogd. 

 

De coronacrisis heeft hard ingehakt op de cultuursector, maar zeker ook op de 

kunstenaar. Daarbij zijn zowel de economische positie als de omkadering relevant. 

Het is nodig om samen met de sector na te denken over een postcoronatijdperk. 

Dat zal in een traject gebeuren waarin zowel de impact van de crisis gemonitord 

wordt als er duurzame oplossingen gezocht worden. Met de extra inbreng van 6 

miljoen euro recurrente middelen bevestigt de minister-president zijn geloof in de 

kunstensector, ook op lange termijn. Hij maakt dus geen bocht maar komt gewoon 

het engagement na dat hij vorig jaar is aangegaan.  

 

De minister-president zal het regeerakkoord nakomen en de hervorming van het 

Kunstendecreet in 2021 afronden. De sector wordt niet belast met een volledig 

nieuw kader, maar het huidige decreet wordt op een aantal punten bijgesteld  

– microchirurgie, opdat de dienstverlening aan de sector verbetert. Het nieuwe 

kader zal afgerond worden tegen de zomer van 2021, zodat de aanvragen voor 

werkingssubsidies kunnen beoordeeld worden volgens een procedure die rekening 

houdt met de verbetersuggesties die de sector de afgelopen jaren deed. 

 

De Visienota Kunsten geeft een overzicht van de verschillende strategische doel-

stellingen van het kunstenbeleid op langere termijn. De coronacrisis dwong tot 

acute en genereuze maatregelen, gericht op het overleven en het opnieuw opstar-

ten van de sector. De strategische beleidskeuzes blijven evenwel ongewijzigd. Wel 

start de minister-president initiatieven om samen met de sector in kaart te brengen 
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welke innovaties, transformaties en werkvormen door de coronacrisis sterker on-

der de aandacht komen. Het is zijn bedoeling goede voorbeelden of innovatieve 

praktijken op vlak van nieuwe presentatievormen, zakelijke modellen, internatio-

naal werken enzovoort in de loop van 2021 actief te delen met de kunstensector. 

Daarmee wil hij de sector in staat stellen zich sterker te wapenen tegen soortgelijke 

crisissen. Het merendeel van de doelstellingen uit de visienota komt terug in de 

hervorming van het Kunstendecreet. Andere strategische acties staan nog steeds 

op de radar, maar zijn voor na de aanpassing van het Kunstendecreet.  

 

De evaluatie van het Cultureelerfgoeddecreet vormt samen met het traject voor 

de herijking van de decreten de basis voor het optimaliseren van dat decreet. Wat 

precies zal wijzigen, is nog niet beslist. Daarover wordt overlegd met de sector. Er 

zal vooral gekeken worden naar het verbeteren van de processen, het verminderen 

van de planlast en de afstemming op de andere decreten.  

 

Het depotbeheerplan en het experimenteel reglement voor erfgoedbeheerders van 

topstukken houden geen verband met elkaar. Het plan is bedoeld voor een beter 

beheer van de eigen collectie en kan via diverse kanalen verspreid worden als 

goede praktijk. Het reglement is bedoeld voor een betere ondersteuning van het 

beheer van topstukken bij diverse beheerders, onder meer voor betere bewaarom-

standigheden. Het voornemen om samen te werken met private beheerders heeft 

een andere doelstelling. Die behelst samenwerkingsverbanden tussen openbare 

instellingen, dienstverlenende organisaties en private personen. Toepassingen zijn 

bijvoorbeeld:  

– het in musea of andere openbare instellingen tonen van belangrijke stukken uit 

privécollecties; 

– het registreren en digitaliseren van belangrijk erfgoed, met respect voor de pri-

vacy van de privéverzamelingen.  

 

Dergelijke samenwerkingen botsen op heel wat vragen, onzekerheden en knelpun-

ten. Om dat alles goed in kaart te brengen en opportuniteiten op te lijsten, plant 

de administratie een onderzoek van de huidige samenwerkingen tussen musea, 

private instellingen en dienstverlenende organisaties.  

 

In overleg met het Departement CJM en het agentschap Onroerend Erfgoed werkt 

de regering aan een afgestemd depotbeleid, dat invulling geeft aan de regierol van 

de Vlaamse overheid. In voorbereiding hiervan wordt een analyse gemaakt van 

spelers, het erfgoed, de stand van zaken en de belangrijkste uitdagingen. De re-

sultaten zal de minister-president verwerken in de Strategische Visienota Cultureel 

Erfgoed, die hij voor 1 april in het Vlaams Parlement zal indienen. 

 

De herbestemming van de kerken valt onder de bevoegdheid Onroerend Erfgoed 

van minister Matthias Diependaele. Het domein Cultuur is hierbij niet betrokken. 

Via het aanbieden en het ondersteunen van de erfgoeddatabanken levert de admi-

nistratie in samenwerking met de erfgoedcellen een belangrijke bijdrage aan de 

registratie van de erfgoedcollecties in de kerken.  

 

Hoe langer hoe meer stelt de minister-president zich trouwens vragen bij de op-

splitsing tussen roerend en onroerend erfgoed. Misschien is het beter ze in een 

volgende beleidsperiode onder één minister te brengen.  

 

De minister-president wil nu eindelijk op korte termijn een indemniteitsregeling 

opzetten. Als zoiets misloopt, moet de overheid echter wel diep in haar zakken 

tasten. Hij begrijpt dat budgettaire risico, maar buitenlandse voorbeelden bewijzen 

dat het gering is. Samen met de minister van Financiën en Begroting heeft de 

minister van Cultuur een werkgroep samengesteld die moet nagaan hoe bij ten-

toonstellingen de verzekeringskosten van inkomende bruiklenen gedrukt kunnen 
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worden. Dat moet het kunstinstellingen mogelijk maken om in Vlaanderen ten-

toonstellingen van internationaal belang te blijven organiseren. 

  

De administratie heeft al een voorontwerp van decreet en een memorie opgesteld 

met betrekking tot kunstwerken als betaalmiddel voor successierechten. Binnen-

kort zal de regering daarover een beslissing treffen.  

 

Aan de Topstukkendatabank worden enkele verbeteringen doorgevoerd, die begin 

2021 zichtbaar zouden moeten zijn. Voor de erfgoeddatabanken verwijst de minis-

ter-president naar het traject dat hierover met de sector werd opgezet. Hij heeft 

de administratie gevraagd om te onderzoeken of er een app mogelijk zou zijn die 

kunstwerken kan herkennen, onder meer gebaseerd op een koppeling van de da-

tabanken. De spreker benadrukt dat dit vooralsnog maar een denkkader is en geen 

concreet engagement inhoudt. 

 

De minister-president bevestigt dat hij het twintigjarige bestaan van het Topstuk-

kendecreet en de Topstukkenraad in de verf wil zetten met een topstukkenten-

toonstelling. Die zal georganiseerd worden in het MAS, allicht van oktober 2023 tot 

februari 2024. Begin januari 2020 is een eerste overleg gepland tussen de admi-

nistratie, de Topstukkenraad en het MAS over een plan van aanpak.  

 

Op korte termijn wordt een projectleider voor het nieuwe Museum van Vlaanderen 

aangesteld. Die moet zorgen voor:  

– voldoende draagvlak;  

– wetenschappelijk onderbouwde keuzes;  

– aantrekkelijke innovatieve technische oplossingen, die van het museum een in-

teractief en vernieuwend forum maken.  

 

De minister-president verwacht in 2020-2021 een ambitieus projectplan ter goed-

keuring te kunnen voorleggen aan de Vlaamse Regering.  

 

Momenteel is er geen enkele relatie met de aankoop van de Boerentoren door 

Katoen Natie. De minister-president wil niet op de zaak vooroplopen maar ver-

wacht niet dat het nieuwe museum in één gebouw gehuisvest wordt. Hij ziet het 

veeleer als een interactieve tool, waarbij bijvoorbeeld per venster van de canon 

een museum aangeraden wordt en een virtuele tour mogelijk is. Een voordeel is 

dat een dergelijke applicatie kan gelinkt worden aan musea en kunstwerken in het 

buitenland. Eventueel kan er wel een onthaalcentrum zijn met informatie over het 

virtuele museum.  

 

Voorts kondigt de spreker aan dat alles in het werk gesteld wordt om het bezoe-

kerscentrum van het Lam Gods open te stellen tegen maart 2021. 

 

De inventaris van de bovenlokale cultuurinfrastructuur zal er sneller komen door 

de middelen van het relanceplan. Momenteel loopt een voorbereidend traject om 

na te gaan hoe de versnelling concreet kan worden. Wellicht zal de databank in-

crementeel opgebouwd worden; naarmate de invoeging vordert, zullen de gege-

vens beschikbaar worden. Gezien de termijn waarop de middelen moeten worden 

besteed, namelijk in 2021-2022, worden de eerste resultaten begin 2022 ver-

wacht. Hoe de gegevens ontsloten worden en hoe het beheer zal verlopen, is nog 

niet bepaald. Een databank is een levend instrument. De gegevens zullen telkens 

bijgewerkt worden.  

 

De regering heeft voldoende budget vrijgemaakt voor de renovatie van het KMSKA. 

Alle lopende deelprojecten – de mozaïek in de inkomhal, de burelen en de tuinen 

– zitten op schema. De openingsdatum zal een jaar tevoren bekendgemaakt wor-

den.  
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Naar aanleiding van de visie en het businessplan van het M KHA loopt nu een 

voortraject om eventuele onduidelijkheden uit te klaren, opdat de nieuwe aanbe-

stedingsprocedure vlot kan starten. Dat gebeurt in overleg met de administratie, 

het M KHA en de stad Antwerpen. De minister-president verwacht in de loop van 

de komende maanden meer duidelijkheid over het verdere verloop. 

 

Momenteel wordt er voor twee concrete dossiers samengewerkt met Marokko. Het 

Vlaams-Marokkaans culturenhuis Darna heeft als opdracht de culturele samenwer-

king tussen Vlaanderen en Marokko, en van de Vlaamse en Marokkaanse gemeen-

schap in Brussel met de rest van Vlaanderen. De meerwaarde situeert zich op twee 

vlakken:  

– in het culturele veld met inspiratie, kennis en expertise-uitwisseling;  

– op het vlak van de interculturele dialoog, met een beter begrip tussen de ge-

meenschappen.  

 

De dialoog voor de gezamenlijke organisatie van een dergelijk huis brengt ook 

andere raakvlakken naar boven. Een uitvloeisel van die samenwerking zijn de on-

derhandelingen over een coproductieakkoord met betrekking tot film, gestart op 

vraag van de Vlaamse producenten. Een taxcreditsysteem en de regeling van 20 

procent ‘cash prepaid’ op uitgaven van productiemaatschappijen in Marokko, ma-

ken dat land aantrekkelijk voor die sector. Het cultuurhuis zet ook in op de inte-

gratie van mensen met Marokkaanse wortels.  

 

Van de 175.000 euro per jaar die België ontvangt van Creative Europe Desk komt 

100.800 euro van de Cross-Sectoral Strand. De verdeelsleutel is 57,6 procent voor 

de Vlaamse Gemeenschap en 42,4 procent voor de Franse Gemeenschap en de 

Duitstalige Gemeenschap. De bijdragen aan de desks van andere landen zijn terug 

te vinden op pagina 138-139 van het jaarlijks werkprogramma van Creative  

Europe, dat te consulteren is via de website van de Europese Commissie.  

 

De regelgeving over de amateurkunsten zal geactualiseerd worden. De administra-

tie werkt momenteel aan een evaluatienota over de visitaties. Die nota zal de aan-

zet geven tot verdere gesprekken met de sector over een grondige wijziging van 

het decreet. Het Amateurkunstendecreet is het oudste in de cultuursector en dus 

dringend aan modernisering toe. Het onderzoek over de amateurkunsten dat re-

cent werd opgeleverd, zal daarvoor de basis vormen. Uiteraard zal dat gebeuren 

in nauw overleg met de sector.  

 

Begin 2021 zal de minister-president een beslissing nemen over de maatschappe-

lijke uitdagingen waarop de projecten sociaal-cultureel werk kunnen inzetten. 

Vooraf zal hij het steunpunt en de federatie consulteren over de prioriteiten na de 

coronacrisis.  

 

Door het VIA 6-akkoord krijgt ook de sociaal-culturele sector een koopkrachtver-

hoging, bij de start 1,1 procent en eventueel, afhankelijk van de loonmarge, nog 

meer bij het interprofessioneel akkoord van 2023. Wie een beroepskeuze maakt 

tussen de zorgsector en het sociaal-culturele werk, doet dit niet om het loon maar 

om de aard van de job. De minister-president vraagt zich trouwens af of het soci-

aal-culturele werk wel onder dat interprofessionele en intersectorale akkoord thuis-

hoort, gezien zijn fundamenteel andere opdrachten.  

 

Het voorakkoord van het VIA behelst niet alleen een onderdeel over koopkracht-

versterking, maar ook een over kwaliteitsbevordering. Het budget is er, maar de 

vakministers moeten nog onderzoeken of er ook eenmalige investeringen in kwa-

liteit van de sociaal-culturele sector kunnen gebeuren.  

 

De UiTPAS is absoluut niet aflopend. De stuurgroep kwam gisteren samen om de 

verdere uitrol te bespreken. De laatste evaluatie gebeurde in 2018. Voor de nieuwe 
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beheersovereenkomst met Publiq wordt bekeken of de doelstellingen moeten wor-

den bijgesteld.  

 

De gunningsprocedure voor de VAF-doorlichting is nog niet afgerond. Voor dit on-

derzoek is maximum 80.000 euro vrijgemaakt, inclusief btw.  

 

De minister-president wil maken dat Vlaanderen enkele culturele topevenementen 

heeft. Er zijn al enkel denkpistes voor een cultureel referentiebeleid rond de vier 

themalijnen die Event Flanders heeft uitgetekend. Momenteel worden haalbaar-

heidsonderzoeken uitgevoerd over de potentiële projecten en voorstellen. Moge-

lijkheden zijn tentoonstellingen voor het Ensorjaar en een festival voor 

hedendaagse beeldende kunst in West-Vlaanderen. Die provincie telt al heel wat 

kunstenfestivals zoals in Brugge, Kortrijk, aan de kust en in Watou.  

 

De onderzoekskalender voor cultureel onderzoek is een intern werkinstrument van 

de administratie om een beeld te krijgen van de kennisnoden, en om de onder-

zoeken voor het komende jaar te plannen. De kalender zal gedeeld worden zodra 

hij klaar is. Het departement werkt aan een instrument om de geplande onder-

zoeken in een eerder stadium aan te kondigen.  

 

De Gemengde Ambtelijke Commissie Brussel, het overlegplatform tussen de 

Vlaamse administratie en die van de VGC, maakt in opdracht van de Vlaamse  

Regering jaarlijks een rapportering van de uitgaven voor de gemeenschapsbe-

voegdheden in Brussel. Dat rapport is eigenlijk de jaarlijkse monitor van het poli-

tieke engagement van de Vlaamse overheid om 5 procent van haar 

gemeenschapsuitgaven in Brussel te investeren, en op die manier een voorzienin-

genbeleid te voeren voor haar aandeel in Brussel. Ze beschouwt Brussel als een 

stad van 400.000 inwoners, of 5 procent van de Vlaamse bevolking.  

 

Het Departement CJM monitort elk jaar de desbetreffende uitgaven en levert het 

cijfermateriaal. De administraties van de andere gemeenschapsbevoegdheden 

Welzijn, Onderwijs en Sport doen hetzelfde. De minister-president heeft de cijfers 

van 2018 enkele weken geleden toegelicht in de commissie Brussel. De opvolging 

van de besteding van subsidiemiddelen aan organisaties in Brussel gebeurt niet op 

een andere manier dan die van de organisaties in Vlaanderen, dus binnen de gel-

dende decretale kaders of subsidievoorwaarden.  

 

Voor alle subsidies gelden de gebruikelijke voorwaarden van communicatieve re-

turn. Organisaties zijn gehouden aan de steunvermelding ‘uit hoofde van de 

Vlaamse overheid’ en aan het tonen van het logo. Met betrekking tot het beleid om 

de Vlaamse Gemeenschap in Brussel meer zichtbaarheid te bezorgen, verwijst de 

minister-president naar minister van Brussel Benjamin Dalle.  

 

De kennisbank op de website van Cultuurloket biedt informatie over de meeste 

statuten en organisatievormen in de cultuursector. In zijn adviesverlening onder-

steunt Cultuurloket cliënten bij de keuze van de juiste organisatievorm voor een 

culturele activiteit. Cultuurloket heeft dankzij de adviesgesprekken en praktijker-

varing een goed beeld van werkmethodes en samenwerking in de sector.  

 

Het Digitale Verenigingsloket dient om verenigingen – vzw’s maar ook feitelijke 

verenigingen – beter te ondersteunen bij hun interacties met overheden en andere 

dienstverleners. Dat gebeurt aan de hand van een betere digitalisering van over-

heidsdiensten allerhande, naar analogie met Mijn Burgerprofiel en het Onderne-

mingsloket. Het loket moet ervoor zorgen dat verenigingen niet telkens opnieuw 

dezelfde gegevens aan de overheid moeten geven.  

 

Hoewel veel vrijwilligers namens verenigingen handelen en dus baat hebben bij het 

Digitale Verenigingsloket, wordt het niet ‘Vrijwilligersloket’ genoemd, aangezien de 
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opdracht, zoals de naam zegt, bestaat uit digitale diensten aan verenigingen. Het 

loket heeft een andere finaliteit dan Cultuurloket, met zijn zakelijke juridische on-

dersteuning van professionele cultuuractoren.  

 

Cultuurloket zoekt voorts actief naar afstemming en samenwerking met de ver-

schillende actoren in de bovenbouw. Het wil culturele organisaties in het Vlaamse 

ecosysteem versterken door ondernemerschap en professionalisering. Uit het ge-

regelde overleg met de bovenbouwspelers ontstaan inhoudelijke samenwerkingen.  

 

Het Departement CJM heeft de voorbije periode de uitdagingen voor de uitvoering 

van het Cultureelerfgoeddecreet in kaart gebracht, met een primaire focus op de 

strategische visienota. Vrijwilligers zijn even belangrijk voor de cultureelerf-

goedwerking als vrijwilligers in musea, archieven en erfgoedbibliotheken, maar 

evenzeer als drijvende kracht achter de cultureelerfgoedgemeenschap, in heem-

kundige verenigingen enzovoort. Of er concrete noden zijn die beantwoord kunnen 

worden in de strategische visienota of door de uitvoering van het Cultureelerf-

goeddecreet, moet nog bekeken worden.  

 

De inhoud van een tijdschrift bepaalt de subsidiebron: het Kunstendecreet, het  

Erfgoeddecreet, Literatuur Vlaanderen of het VAF. Aangezien de waarde van tijd-

schriften vooral bepaald wordt door hun inhoudelijke kwaliteit en hun rol in hun veld, 

blijft het continueren van de bestaande subsidielijnen inhoudelijk de beste optie. Een 

geïntegreerde aanpak van tijdschriften met subsidiëring langs één enkel kanaal 

dreigt de tijdschriften los te koppelen van hun werkingsveld. Door de ondersteuning 

van Folio als overkoepelende tijdschriftenorganisatie worden gemeenschappelijke 

uitdagingen voor alle tijdschriften op basis van overleg en samenwerking aangepakt.  

 

Tijdelijke tentoonstellingen blijven belangrijk voor de museumsector, maar de im-

pact ervan wordt al langer in vraag gesteld. De coronacrisis heeft de urgentie ter 

zake verhoogd. Musea zoeken naar duurzame oplossingen en willen minder na-

drukkelijk inzetten op heel grote tentoonstellingen en blockbusters. Dat hangt ook 

samen met het streven naar een duurzamer toeristisch beleid.  

 

Momenteel wordt op basis van de evaluatie van het immateriële erfgoed beslist 

wat in het reglement voor 2021 aangepast wordt, en welke punten voor de langere 

termijn zijn. Aandacht voor de samenwerking met en de begeleiding door experti-

secentra blijkt erg belangrijk, net als de communicatie over de trajecten en de 

documentatie over het vakmanschap. Nader te bekijken zijn de maximale looptijd 

van de trajecten, de hoogte van het beursbedrag en de uitbetalingsmodaliteiten. 

De minister-president vindt de nodige zakelijke onderbouwing aangewezen. Een 

exitstrategie in noodgevallen moet vanaf de start duidelijk zijn. Doel is het regle-

ment te lanceren in het voorjaar van 2024.  

 

De administratie heeft alle gebouwverantwoordelijken van de cultuur- en de jeugd-

infrastructuur geïnformeerd over het belang van goede ventilatie. Maximale lucht-

verversing kan onder meer door het aanpassen van de instellingen van de HVAC-

installaties. Het Facilitair Bedrijf zou de opdracht moeten krijgen om bij elke bouw 

of verbouwing van Vlaams patrimonium een goede verluchting aan te leggen. Ze-

ker bij verbouwingen zijn dat echter geen goedkope ingrepen, beseft de minister-

president.  

 

De opdracht om de haalbaarheid en wenselijkheid van een gedeelde digitale basis-

infrastructuur voor podiuminstellingen te onderzoeken, staat in de beheersover-

eenkomst die minister Sven Gatz op 12 juni 2019 met Cultuurconnect vzw sloot. 

De oorspronkelijke indiendatum van een conceptnota was 1 juli 2020. Na kritiek 

van een groep ICT-leveranciers heeft de minister-president op 11 augustus 2020 

beslist om Cultuurconnect extra tijd te geven tot uiterlijk 15 oktober 2020. In die 

tijd moest Cultuurconnect de conceptnota afstemmen op overleg met de ICT-
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bedrijven en de preanalyse van het agentschap Informatie Vlaanderen van het 

traject digitale transformatie van de cultuursector.  

 

Cultuurconnect diende de conceptnota voor het digitaal podium in op 15 oktober 

2020. Om tegemoet te komen aan de opmerkingen en bezorgdheden van de ICT-

leveranciers stelt Cultuurconnect een gefaseerde implementatie op clusterniveau 

voor, waarbij een beperkt aantal huizen samenwerkt bij de uitbouw van een digi-

tale basisinfrastructuur. De clustering kan geografisch of inhoudelijk/thematisch 

zijn. Per cluster wil Cultuurconnect een basisinfrastructuur opzetten die gericht is 

op de specifieke behoeften van de deelnemende cultuurhuizen. Samenwerking op 

maat met leveranciers die de beste oplossing bieden voor de behoeften van die 

cluster is mogelijk.  

 

Vanaf de start wil Cultuurconnect nagaan waar dwarsverbanden en koppelingen 

tussen clusters haalbaar en relevant zijn. De beheersovereenkomst bepaalt dat 

Cultuurconnect pas na goedkeuring van de conceptnota door de minister een con-

creet modulair plan van aanpak zal uitwerken voor de ontwikkeling en de uitbouw 

van een of meer onderdelen van de gedeelde digitale basisinfrastructuur voor po-

diuminstellingen. De minister-president zal binnenkort over de conceptnota en een 

eventueel vervolgtraject beslissen.  

 

Het Departement CJM werkt in samenwerking met het agentschap Informatie 

Vlaanderen in 2021 een project uit waarin bepaald zal worden hoe een gedeelde 

strategische doelstelling omgezet kan worden in een eenduidige data-architectuur, 

waardoor het mogelijk wordt de cultuursector als een open digitaal ecosysteem te 

positioneren. Alle stakeholders worden erbij betrokken. Het spreekt voor zich dat 

de geïntegreerde erfgoeddatabanken, het digitale podium en andere culturele in-

frastructuur conform zijn aan de data-architectuur, en geënt op de principes van 

Vlaanderen radicaal digitaal.  

 

De onderhandelingen en de opmaak van de beheersovereenkomst met Literatuur 

Vlaanderen zitten in een finale fase. Het toekennen van de bijkomende middelen 

gebeurde parallel en is geen voorafname. Dat is een gangbare werkwijze, geen te 

vroege communicatie. Ministers communiceren over begrotingsplannen in de ver-

onderstelling dat het parlement ze goedkeurt. Literatuur Vlaanderen heeft zich 

trouwens bijzonder tevreden getoond met de bijkomende middelen.  

 

De minister-president is ervan overtuigd dat een nieuw Kunstendecreet de sector 

net niet belast. Het huidige kader wordt op een paar punten bijgesteld, zodat de 

dienstverlening aan de sector beter kan. Het nieuwe kader treedt ten vroegste 

volgende zomer in werking, zodat de aanvragen voor structurele werkingssubsidies 

kunnen beoordeeld worden volgens een procedure die rekening houdt met de ver-

betersuggesties van de sector.  

 

Het kandideren voor of de aanwijzing van kennisinstellingen behelst geen aardver-

schuiving. Die mogelijkheid is bedoeld om enkele grotere kunstenhuizen een lang-

durigere subsidiëring aan te bieden, zoals afgesproken in het regeerakkoord. Dat 

met deze kerninstellingen ook een beheersovereenkomst wordt afgesloten om hun 

dienstverlenende rol voor de sector expliciet te maken, is net bedoeld om het ge-

hele kunstenlandschap te versterken.  

 

De minister-president legt zijn Strategische Visienota Cultureel Erfgoed, zoals ge-

zegd, ten laatste op 1 april 2021 voor aan het Vlaams Parlement. De visienota 

voert het Cultureelerfgoeddecreet uit. Momenteel bekijkt hij ook een eventuele 

decreetswijziging. De punten waarop het decreet bijsturing kan krijgen, zal hij aan-

kondigen in de visienota. De minister-president zal in het voorjaar een eerste voor-

ontwerp van decreet voorleggen aan de Vlaamse Regering, vermoedelijk al voor  
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1 april. Dat ontwerp van decreet wordt dus gelijktijdig met de visienota ontwikkeld, 

maar zal pas later bij het Vlaams Parlement worden ingediend.  

 

Witteren is een eeuwenoude vorm van graslandbevloeiing. Met behulp van de 

zwaartekracht en een ingenieus systeem van sloten en sluizen vloeit water over 

het grasland. Vooral in Limburg wordt die irrigatietechniek nog gebruikt. Elk jaar 

zet een hechte groep vrijwilligers zich in om de graaslanden op de Grote Watering 

in Lommel op die traditionele manier te bevloeien en zo de Kempische heidegrond 

vruchtbaar te maken. Die praktijk is in de vorige beleidsperiode erkend als Vlaams 

immaterieel erfgoed. 

 

De administratie werkt aan een nieuw besluit over investeringssubsidies. Een voor-

bereidend onderzoek door onderzoeksbureau Idea Consult evalueerde het huidige 

reglement, zocht goede voorbeelden en bracht, via consultatie van de cultuur- en 

jeugdsector, de investeringsbehoeften en -trends in kaart. Op basis van de interne 

voorbereiding van de administratie en van de resultaten en de aanbevelingen van 

dit onderzoek, zal de minister-president in 2021 in dialoog met de relevante sta-

keholders een nieuw besluit opstellen. Dat zal vanaf januari 2022 van kracht wor-

den.  

 

Zijn uitspraak dat de sector met een creatieve paradox kampt, ziet de minister-

president niet als een belediging, maar net als een compliment voor de creatieve 

output van de sector. Gelukkig is die vooral bezig met de kunsten en ligt zijn focus 

minder op management. Net als in heel wat andere sectoren valt er echter heel 

wat te innoveren. Dat is geen persoonlijke observatie van de minister-president 

maar de conclusie van heel wat internationaal onderzoek. De sector krijgt de hef-

boom om zijn innovatiepotentieel voor de traditionele economie waar te maken. 

Voor alle vragen over het onderwijs in de schools of arts, waaronder de vraag of 

zakelijk management daar aan bod komt, verwijst minister-president naar de mi-

nister van Onderwijs. Zelf voert hij als minister van Cultuur een flankerend beleid, 

door Cultuurloket de opdracht te geven om op dat vlak waar mogelijk samen te 

werken met de schools of arts. De minister-president wil ook bekijken op welke 

manier de alumni tijdens hun loopbaan kunnen worden versterkt.  

 

Doorslaggevend voor de beslissing om het FoCI te vervangen door het begrotings-

fonds Infrastructuur Cultuur en Jeugd, is de correcte aanrekening van de onder-

houds- en renovatiekosten voor de gebouwen van de Vlaamse Gemeenschap in de 

beleidsvelden Cultuur en Jeugd. Omdat het FoCI die gebouwen tot hiertoe heeft 

beheerd, worden de uitgaven tijdens het boekjaar op de kredieten van de FoCI-

begroting geboekt. Op het einde van het boekjaar worden de uitgaven telkens 

overgeheveld naar het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, de eigenaar van 

de gebouwen. Om deze complexe overdracht in de toekomst te vermijden, zullen 

vanaf 2021 de uitgaven voor de eigen activa direct aangerekend worden op de 

kredieten van de begroting van de Vlaamse Gemeenschap. De opheffing van de 

aparte rechtspersoon FoCI is bijgevolg een administratieve vereenvoudiging.  

 

Het beleid blijft gelijk, legt de minister-president uit. De zichtbaarheid blijft gega-

randeerd doordat de doelstellingen en de middelen onder één ISE terug te vinden 

zijn. Er is voldoende flexibiliteit om die middelen in te zetten voor subsidies of voor 

eigen infrastructuur. Het vermelde begrotingsfonds biedt trouwens nog extra flexi-

biliteit omdat de inkomsten kunnen worden geïnvesteerd in zowel cultuur- als 

jeugdinfrastructuur.  

 

In zijn Visienota Kunsten heeft de minister-president bij de aandachtspunten kunst 

als gemeenschapsvorming vermeld. In de beoordeling van de kunstprojecten en 

kunstwerkingen zal dus ook aandacht gaan naar de vraag of ze kinderen en jon-

geren op een unieke wijze bij hun artistieke werking betrekken. Ook in de Visienota 

Cultureel Erfgoed zal de nodige aandacht gaan naar kinderen en jongeren.  
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De veldbeschrijving cultuureducatie vormt momenteel voorwerp van onderzoek. 

Het resultaat van dat onderzoek zal in de lente van 2021 worden opgeleverd. Zoals 

gebruikelijk is er constant overleg tussen de administraties Cultuur en Onderwijs 

en de kabinetten. Op dit moment wordt onderzocht hoe dit overleg nog kan worden 

verbeterd en geïntensifieerd. De minister is pleitbezorger van cultuur in een vroeg 

levensstadium, dus is onderwijs het aangewezen platform. 

 

De administratie heeft een overzichtelijke nota bezorgd met een aantal belangrijke 

overwegingen over het budget en het plan voor een private topstukkenstichting. 

Uit deze nota blijkt dat het enthousiasme voor een dergelijk instrument bij de fi-

nanciële sector verminderd is, onder meer door COVID-19. De minister-president 

beraadt zich dus over de toekomst ervan. 

 

De uitbreiding van de Kijkwijzer naar lineaire en niet-lineaire media is een be-

voegdheid van minister Benjamin Dalle. De gesprekken daarover zijn aan de gang 

(zie ook hierboven I. Jeugd, 2.8; en II. Media, 2.10). 

 

Bij de lineaire besparingsoefeningen van 2020 werd ook de Nederlandse Taalunie 

getroffen. Daarop is naar analogie met de grote instellingen een generieke bespa-

ring van 3 procent doorgevoerd. In reële termen kwam dat neer op een besparing 

van 1,3 procent. Hierdoor kwam de verdeelsleutel met Nederland licht in het ge-

drang. Nederland had zijn financiering 2020 aangehouden, zoals ook Vlaanderen 

vroeger ooit zijn financiering voor een jaar had aangehouden toen Nederland be-

sparingen had doorgevoerd.  

 

De Nederlandse Taalunie heeft in november haar begroting voor 2021 ingediend. 

Daarover zal het Comité van Ministers beslissen op 7 december. Het is de intentie 

van minister-president Jambon om de financiële verdeelsleutel te respecteren. De 

vertrekbasis is dan de basisfinanciering van 2019. De minister-president zal dus mo-

gelijk in de loop van 2021 een herschikking moeten doorvoeren om het actueel in-

geschreven bedrag te verhogen met 100.000 euro in functie van wat goedgekeurd 

wordt op 7 december. De Nederlandse Taalunie heeft een totale werkingsbegroting 

van 10 miljoen euro. Nieuwe beleidsklemtonen van het meerjarenbeleidsplan van de 

Taalunie moeten binnen dit budgettaire kader gerealiseerd worden. 

 

De geplande evaluatie van de energielening voor Cultuur en Jeugd in 2021 gaat 

voornamelijk over uitbreidingsmogelijkheden tot andere hernieuwbare energiesys-

temen, naar het voorbeeld van de leningen bij AGION en het VIPA. De modaliteiten 

van de energielening maken het instrument ongeschikt voor ventilatiesystemen 

door de hogere terugverdientijd van dergelijke installaties. Sedert 2017 kunnen 

organisaties met bovenlokale culturele of jeugdinfrastructuur die ventilatiesys-

temen willen plaatsen, een aanvraag indienen voor energiezuinige maatregelen, 

een sectorale prioriteit van het FoCI. De administratie werkt aan de opvolger van 

dat subsidiereglement, die zal ingaan vanaf 2022. Het traject om de nieuwe prio-

riteiten en instrumenten te bepalen, is aan de gang. De administratie zal hierbij 

onder meer rekening houden met het advies van de SERV.  

 

Gezien de verhoging van de projectsubsidies verwacht de minister-president bij de 

uitreiking van de Ultimas dit keer bloemen naar het hoofd te krijgen in plaats van 

tomaten. Ondanks de coronacrisis zullen de Ultimas 2020 uitgereikt worden in mei 

2021. Omdat de voorbereidingen nu moeten starten en de situatie in mei nog on-

duidelijk is, zal het geen publieksevenement zijn. De uitreiking zal in beperkte kring 

verlopen. Het gala zal later online uitgezonden worden. Met de VRT lopen er on-

derhandelingen om de uitreiking op televisie te kunnen uitzenden. De minister-

president hoopt de uitreiking in 2022 terug op de normale manier te kunnen laten 

plaatsvinden. 
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Literatuur Vlaanderen zal in samenwerking met BoekenOverleg een sleutelrol spe-

len in de uitwerking en de organisatie van twee nieuwe literatuurprijzen, een alge-

mene voor fictie en non-fictie en een specifieke voor jeugdliteratuur. Dit valt onder 

de gewone werking van Literatuur Vlaanderen. 

 

Voor de verdeling van de investeringsmiddelen over de provincies verwijst de mi-

nister-president naar de meerjarenplanning voor de overgedragen provinciale mid-

delen voor cultuur en jeugdinfrastructuur. Hij is bereid die aan de commissie te 

bezorgen (zie bijlage 7). 

2.10. Extra vragenronde 

Filip Brusselmans countert de perceptie die links creëerde dat Vlaams Belang van-

wege zijn kritiek op de cultuursubsidies tegen cultuur zou zijn. Vlaams Belang was 

bij de eersten om voor een noodfonds te pleiten en was voorstander van de uit-

breiding en de correcte verdeling ervan. Dat blijkt onder meer uit zijn achteraf 

terecht gebleken kritiek bij het niet-oormerken van de noodfondsmiddelen aan de 

steden en gemeenten.  

 

Sint-Niklaas heeft beamers gekocht met het geld dat was bedoeld voor noodsteun 

aan de jeugdsector. Andere gemeenten potten ze gewoon op in plaats van het geld 

uit te geven voor de culturele doeleinden waarvoor ze het hebben gekregen. De 

vraag is nog maar of dat geld ooit bij cultuur zal terechtkomen.  

 

Ook op de veelbesproken kaasschaafmethode had het Vlaams Belang al kritiek. De 

fractie vindt dat besparingen gericht moeten gebeuren, om precaire doelgroepen 

niet extra te raken.  

 

De projectsubsidies zijn echter op zijn minst voor discussie vatbaar. Ze passen niet 

in de visie van het Vlaams Belang op een subsidiesysteem. De partij is voor een 

subsidie op maat van de bezoeker, niet op maat van de organisator. Het belang 

van de return van een project aan de maatschappij in de vorm van participatie 

primeert.  

 

Projectsubsidies worden vaak gebruikt als werkingsmiddelen, in plaats van er de 

participatie mee te bevorderen. Dat geldt niet alleen voor projectsubsidies Kunsten 

maar ook voor projectsubsidies Cultureel Erfgoed, waarmee Erfgoed Vlaanderen 

zelfs Afghaans borduren heeft gefinancierd. Nadia Mohmand kreeg in 2018 voor 

dat project 27.550 euro. Ze speelde ook mee in het theaterstuk ‘Wie is er bang 

van Fatima Sultan’, een geborduurd ontmoetingsspel voor vrouwen, waar mannen 

niet aanwezig mochten zijn. Tegelijk zitten elders in Vlaanderen ouders te wachten 

op aangepaste hulp voor een gehandicapt kind.  

 

Vlaams Belang vindt projectsubsidies enkel kunnen als het bezoekersaantal als 

criterium primeert. Anders is de overheid mensen aan het onderhouden met sub-

sidies. Belastinggeld van de Vlaming mag niet gebruikt worden om hobby’s van 

individuen te subsidiëren.  

 

Filip Brusselmans was bij het begin van deze regeerperiode nochtans hoopvol. De 

minister-president uitte ongeveer dezelfde visie op projectsubsidies en werkings-

middelen. Nu mag deze wel komen aandraven met louter budgettaire argumenten 

voor zijn eerdere besparing, maar in zijn beleidsnota staat dat het projectenbeleid 

niet de illusie mag creëren dat het automatisch leidt tot een structurele subsidie. 

Voorts schrijft de minister-president daarin dat de selectie prioritair gebeurt in 

functie van het potentieel om een internationaal niveau te bereiken. Selectiever 

kiezen moet volgens dezelfde beleidsnota leiden tot een betere ondersteuning. De 

minister-president wou dus de kwaliteit verbeteren, mede door de selectie te 
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vernauwen en het internationale aspect aan belang te laten winnen, maar die visie 

komt niet naar voren in de goedgekeurde projecten van de tweede ronde.  

 

Het commissielid vindt het belachelijk dat de minister-president nu komt beweren 

dat de huidige bijna-verdrievouding van de projectmiddelen al vanaf het begin zijn 

bedoeling is geweest. Hij heeft altijd gezegd dat extra middelen alleen uit een ver-

schuiving binnen de cultuurbegroting mogelijk waren. De huidige 6 miljoen euro 

extra komt echter uit de algemene middelen. De besparing is dus niet alleen te-

ruggedraaid, er zijn nog extra middelen bovenop gekomen. Dat gebeurt dan in 

tijden waarin het voor elk departement en voor elke burger zoeken is naar vol-

doende middelen, en waarin het begrotingstekort door de crisis enorm opgelopen 

is. Dat de overheid bijspringt is terecht, maar zomaar sinterklaas spelen is niet 

geoorloofd.  

 

Een mens die nooit van gedachten verandert, is volgens Filip Brusselmans een 

idioot, maar iemand die zijn hele visie overboord gooit en naar de druk van een 

bepaalde lobby plooit, noemt hij een tsjeef, een persoon zonder ruggengraat. 

Vlaams Belang zal blijven opkomen voor de belangen van elke Vlaming die veel 

belastingen betaalt en daar vaak te weinig voor terugkrijgt. De Vlaming geniet en 

heeft nood aan een streepje cultuur, maar wil dat het belastinggeld gaat naar pro-

jecten waar hij zelf iets aan heeft. Hij verwacht voorts van politici dat ze doen wat 

ze beloven en dat ook volhouden.  

 

Vlaams Belang plooit als enige niet voor de belangengroepen, maar vecht voor de 

man in de straat. Nooit zal Filip Brusselmans aanvaarden dat er met geld gegooid 

wordt naar allerlei projecten waar geen hond naar kijkt, terwijl de Zelfmoordlijn 

het moet stellen met minder dan 1 miljoen euro. Het lid zal niet toegeven aan 

mensen die zeggen dat ze zonder projectsubsidies acht uur moeten werken in een 

koffiebar. In de zorg en zoveel andere sectoren kunnen mensen er maar van dro-

men om maar acht uur te moeten werken. Dergelijke wereldvreemde uitspraken 

resulteren in een wereldvreemd beleid, waaraan het Vlaams Belang geen steun zal 

geven.  

 

Filip Brusselmans hoopt toch nog dat de minister-president zal blijven draaien tot 

de bocht 360 graden bedraagt en hij dus op zijn oorspronkelijke weg aanbelandt. 

Dat zou de belastingbetaler hem in dank afnemen.  

 

Orry Van de Wauwer is ervan overtuigd dat Filip Brusselmans de sector onvoldoende 

kent. Elke kunstenaar, acteur, beeldhouwer of schilder die nu grote bezoekersaan-

tallen trekt, is ooit gestart met projectsubsidies. CD&V is heel tevreden dat de mi-

nister-president extra middelen veil heeft voor dit zaaigeld. Orry Van de Wauwer zou 

verwachten dat een volksnationalist als Filip Brusselmans cultuur weet te omarmen, 

en dan zeker de rijke diversiteit ervan in Vlaanderen.  

 

Bij de minister-president blijft het commissielid aandringen op een tweede ronde 

van het coronanoodfonds, parallel met de corona-activiteitenpremie. Bepaalde or-

ganisaties hebben in de eerste ronde geen aanvraag ingediend omdat ze dachten 

na de eerste lockdown te kunnen heropstarten. Vandaag hebben ze de extra mid-

delen wel nodig. Een tweede ronde van het noodfonds is ook een gerichtere manier 

van helpen dan de activiteitenpremie. Het commissielid breekt een lans om de 

resterende middelen voor de activiteitenpremie naar het noodfonds door te sluizen.  

 

De spreker kijkt uit naar eventuele stijgingen van personeelsmiddelen via VIA-6 

en eventueel de VIPA-akkoorden. Uiteraard is het loon niet de grootste drijfveer 

van de keuze tussen de zorg en sociaal-culturele sector.  

 

Voorts polst Orry Van de Wauwer of de budgetverhoging van de Nederlandse  

Taalunie er komt bij de begrotingsopmaak, of pas bij de begrotingsaanpassing.  
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Hij vraagt de minister-president de studie van Idea Consult over de infrastructuur 

aan het parlement te bezorgen.  

 

CD&V zal de begroting goedkeuren en waarschuwt de minister-president voor 

eventuele bloempotten die aan de bloemen vasthangen.  

 

Katia Segers deelt de visie dat de minister-president met betrekking tot de pro-

jectsubsidies een bocht heeft genomen. Maar voor haar is het een goede bocht, 

die getuigt van voortschrijdend inzicht. Allicht kende hij bij zijn aantreden de dy-

namiek in de sector onvoldoende.  

 

Met andere beleidskeuzes is het lid het nog steeds niet eens, bijvoorbeeld wat 

betreft het Museum van Vlaanderen en de canon.  

 

In verband met de app die de minister-president wil onderzoeken, wijst Katia  

Segers hem erop dat de app van Google Arts & Culture al beschikt over een sys-

teem van kunstwerkherkenning.  

 

Ondanks het grote aantal aanvragen en toekenningen van de cultureleactiviteiten-

premie blijven er nog aanzienlijk wat middelen over. De premie is automatisch 

toegekend, maar de administratie test maar steekproefsgewijs. De sector is echter 

creatief. Als het geld ooit effectief teruggevorderd wordt, zal dat echt drama’s ge-

ven. Het commissielid vraagt een systematische screening. In de hoorzittingen 

waren alle betrokken partners het er unisono mee eens dat de premie niet het 

beste instrument is (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 404/2). Er vallen nog heel wat 

mensen tussen de mazen van het net. Die zien nu echt zwarte sneeuw. Vaak gaat 

het om jonge gezinnen. Ook Katia Segers dringt dus aan op een noodfonds 2.0.  

 

De afschaffing van het FoCI heeft de SARC zorgen gebaard. Volgens de raad zijn 

de begrotingstechnische redenen waarom het fonds afgeschaft wordt, precies de-

zelfde als die waarom het destijds werd opgericht. Toen werd geredeneerd dat 

centralisatie van de middelen een flexibelere inzet in volume en tijd mogelijk maakt 

en de zichtbaarheid verhoogt. Het fonds heeft sindsdien een gewaardeerde plek 

verworven in het culturele landschap. Het is contra-intuïtief dat een investerings-

regering een verzelfstandigd fonds niet handhaaft. Bovendien is de huidige werking 

niet geëvalueerd. Net als de SARC dringt sp.a aan op een doorlichting en eventuele 

hervorming, maar geen afschaffing. 

 

De spreker is het ermee eens om Cultuurloket de schools of arts te laten bijstaan 

bij een zakelijke managementcomponent van de opleiding. Het zou al een hele stap 

vooruit zijn als studenten die bijna afstuderen met Cultuurloket kennis zouden ma-

ken. Cultuurloket verdient een pluim voor de manier waarop het de sector in de 

coronacrisis heeft bijgestaan.  

 

Katia Segers kan begrijpen dat de minister-president vasthoudt aan de grote lijnen 

van zijn Visienota Kunsten, onder meer het herbekijken van de categorieën voor 

de structureel gesubsidieerden. Voor de verkiezingen smeekte de sector echter om 

decretale rust. Nu is de coronacrisis er nog bovenop gekomen. Het lid vraagt de 

minister-president dan ook met aandrang de tijd te nemen en te werken met een 

participatief traject.  

 

Ook Katia Segers wil weten wanneer de Vlaamse Regering meer middelen zal vrij-

maken voor de Nederlandse Taalunie. Ze acht het belangrijk om de band tussen 

Nederland en Vlaanderen te intensifiëren, zeker ook voor de Neerlandistiek.  

 

Het lid ziet in de zo vroege beslissing om van de Ultimas een niet-fysieke uitreiking 

te maken een vreemd signaal aan de sector dat op die datum nog altijd geen enkele 

culturele activiteit mogelijk zal zijn. Bovendien had het evenement een opkikker 
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kunnen zijn voor de eventsector. Tot slot hoopt Katia Segers wel dat de VRT de 

uitreiking zal uitzenden.  

 

Stephanie D’Hose vindt de interpretaties die Katia Segers en Filip Brusselmans aan 

de beslissing over de projectsubsidies hebben gegeven, allebei verkeerd. De mi-

nister-president heeft geen bocht genomen en laat zich niet leiden door links. De 

regering wou bij haar aantreden vooral het personeel in de instellingen sparen door 

ervoor te zorgen dat de grote instellingen de generieke besparing niet hoefden toe 

te passen. Daarom is toen meer bespaard op de projectsubsidies, wat nu gelukkig 

wordt goedgemaakt. Het commissielid vraagt de minister-president zich niet te 

laten opjagen door Filip Brusselmans. De keuze voor de projectsubsidies is goed 

voor de cultuursector als ecosysteem.  

 

Stephanie D’Hose is enthousiast over de suggestie van de minister-president met 

betrekking tot een kunstapp, maar daarvoor bestaat al de Britse app Smartify. Die 

herkent in ieder geval het Lam Gods. Musea konden op de app intekenen, wat heel 

wat Vlaamse musea allicht nog niet hebben gedaan. Het lid suggereert na te gaan 

of een samenwerking mogelijk is.  

 

Ze is tevreden dat de minister-president de meerjarenplanning van de provinciale 

infrastructuur aan de commissie zal bezorgen.  

 

Marius Meremans is trots op de schilderijen van Jacob Jordaens in de kathedraal 

van Sevilla en op het paviljoen van Dirk Braeckman op de Biënnale van Venetië, 

waar hij ook werk van Michaël Borremans en Koen Vanmechelen heeft kunnen 

bewonderen. Daarvoor is inderdaad zaaigeld, zoals projectsubsidies, nodig. Als het 

Vlaams Belang van een voldoende groot publiek het enige criterium maakt, dan is 

het pleitbezorger van een verschraling van het cultuurlandschap. De Vlaamse po-

lyfone muziek was top in de Bourgondische periode. Dat is nu maar een niche. 

Moet poëzie afgeschaft worden omdat er geen groot publiek voor bestaat? Oneli-

ners zijn gemakkelijk, maar een nationalist heeft zijn cultuur en identiteit lief. Die 

vergen een voldoende sterk cultuurlandschap.  

 

Het commissielid heeft altijd gezegd dat de projectsubsidies verhoogd zullen wor-

den van zodra de financiële ruimte er is. Door de coronacrisis is de situatie weer 

helemaal anders. De overheid moet nu geld spenderen om de Vlaamse cultuur 

alleen al in stand te houden. Bepaalde kunstenaars die projectgeld krijgen, zullen 

nooit bekend worden, door te weinig talent, te weinig inspanning enzovoort. Dat is 

net zo bij de sportopleidingen. Een rijke basis is nodig om toppresteerders over te 

houden. In het Kunstendecreet moet volgens N-VA bepaald worden dat een sub-

stantieel deel van de middelen naar projectsubsidies gaat.  

 

Minister-president Jan Jambon dankt Stephanie D’Hose om de historie van de pro-

jectsubsidies juist te schetsen. Vanaf zijn aantreden heeft hij ervoor gekozen om 

in eerste instantie een personeelsbloedbad in de kunstinstellingen te vermijden, 

maar bij de begrotingsaanpassingen de zo essentiële projectsubsidies opnieuw op 

peil te brengen. 6 procent besparen op zowel kunstinstellingen als op de project-

subsidies zou in ontslagen hebben geresulteerd en zo het weefsel van de tophuizen 

hebben ontwricht. De beslissing om de projectsubsidies aanvankelijk te verminde-

ren, heeft heel wat emotie losgemaakt, maar uiteindelijk is er zelfs in 2020 geen 

achteruitgang geweest. In 2021 komt er zelfs structureel nog geld bij.  

 

De spreker kan er niet bij dat Filip Brusselmans het bestaan van projectsubsidies 

op zich in vraag stelt, zelfs als een discussie over criteria en projectkeuzes inder-

daad gerechtvaardigd is. Slechts een fractie van de aanvragen krijgt bovendien 

steun. Vanwaar moet de vernieuwing komen zonder projectsubsidies? Ook de grote 

kunstinstellingen hebben de opdracht jong talent kansen te geven en gebruiken 
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daarvoor gemeenschapsgeld. Kortom, de minister-president heeft geen bocht ge-

maakt, maar is gewoon zijn engagement nagekomen.  

 

De coronamiserie is nog niet voorbij. Dus zal de regering blijven bekijken of een 

tweede noodfonds nodig is. De middelen van het huidige noodfonds kunnen tot de 

laatste centiem uitgekeerd worden. De minister-president overlegt permanent met 

de sector om na te gaan wat nog bijkomend nodig is.  

 

De minister-president raamt de bijdrage van Vlaanderen aan de Nederlandse  

Taalunie momenteel op 100.000 euro. Die bijdrage hangt echter af van wat het 

Comité van Ministers op 7 december beslist. De minister-president zal nadien na-

gaan of de middelen voor internationaal cultuurbeleid volstaan om het derde te 

financieren dat Vlaanderen bijdraagt. Zo niet, zal hij bijkomende middelen vrijma-

ken bij een begrotingsaanpassing. 

 

De minister-president zal het rapport van Idea Consult aan de commissie bezorgen.  

 

Het FoCI is er destijds gekomen omdat de mogelijkheden onder de begroting van 

de Vlaamse Gemeenschap beperkt waren. Vandaag is de situatie anders, dus wordt 

de constructie vereenvoudigd.  

 

Als er inderdaad een goede kunstherkenningsapp bestaat, is het zaak de Vlaamse 

musea daar lid van te maken, besluit de minister-president.  

3. Indicatieve stemming 

De aan de commissie toegewezen onderdelen betreffende de bevoegdheid Cultuur 

van minister-president Jan Jambon worden indicatief aangenomen met 8 stemmen 

tegen 3 bij 1 onthouding. 

 

 

Elisabeth MEULEMAN, 

voorzitter 

 

Filip BRUSSELMANS 

Freya PERDAENS 

Karin BROUWERS 
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Maaike DE RUDDER 

Annick LAMBRECHT 

Manuela VAN WERDE 

Stephanie D’HOSE, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

ADJ  Algemene Dienst voor Jeugdtoerisme 

AGION  Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs 

AVMD  audiovisuele mediadiensten 

BBT  beleids- en begrotingstoelichting 

BIIND-sport Beleidsnetwerk Inclusie In en Door Sport 

BO  begrotingsopmaak 

BVN  Het Beste van Vlaanderen en Nederland 

BVR  besluit van de Vlaamse Regering 

CJM  Cultuur, Jeugd en Media 

CJSM  Cultuur, Jeugd, Sport en Media (beleidsdomein van de Vlaamse over-

heid) 

COVID-19 coronavirus disease 2019 

cvba  coöperatieve vennootschap met beperkte aansprakelijkheid  

DAB  dienst met afzonderlijk beheer 

DAB  digital audio broadcasting 

DC  District of Creativity 

DPG  historisch: De Persgroep 

EK  Europees kampioenschap 

ENA  Elektronisch Nieuwsarchief 

EPOS  Europees Programma voor Onderwijs, Opleiding en Samenwerking 

ESR  Europees Systeem van Nationale en Regionale Rekeningen 

EVA  extern verzelfstandigd agentschap (van de Vlaamse overheid) 

FARO  = Vlaams steunpunt voor cultureel erfgoed 

FIT  Flanders Investment & Trade (= Vlaams Agentschap voor Interna-

tionaal Ondernemen) 

FM  frequentiemodulatie 

FoCI  Fonds Culturele Infrastructuur 

GAFA  Google, Amazon, Facebook, Apple 

GES  gezond en ethisch sporten 

GGC  Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 

GIS  geografisch informatiesysteem 

HOGENT Hogeschool Gent  

HVAC  heating, ventilation and airconditioning   

ICES  Internationaal Centrum Ethiek in de Sport 

ICT  informatie- en communicatietechnologie 

IGS  intergemeentelijk samenwerkingsverband 

IPC  Interparlementaire Commissie (van de Nederlandse Taalunie) 

ISB  Vlaams Instituut voor Sportbeheer en Recreatiebeleid 

ISE  inhoudelijk structuurelement 

JINT  Coördinatieorgaan voor Internationale Jongerenwerking 

JKP  jeugd- en kinderrechtenbeleidsplan 

JOP  Jeugdonderzoeksplatform 

KA1  Kern Actie 1 

KICS  Kennis- en informatiecentrum sport (van Sport Vlaanderen) 

KMSKA  Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwerpen 

KPI  key performance indicator 

M HKA  Museum van Hedendaagse Kunst Antwerpen 

MAS  Museum aan de Stroom 

MB  ministerieel besluit 

MFK  meerjarig financieel kader 

MICE  Meetings, Incentives, Conferences, Exhibitions 

MOEV  Motivatie, Ondersteuning, Expertise, Vernieuwing - Vlaanderen – Vi-

taliteit 

MNM  Music and More 

NADO  Nationale Antidopingorganisatie Vlaanderen 

NPO  stichting Nederlandse Publiek Omroep 
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OD  operationele doelstelling 

PEGI  Pan European Game Information 

PMV  ParticipatieMaatschappij Vlaanderen 

pps  publiek-private samenwerking  

SARC  Strategische Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media (= 

Raad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media)  

SBS  Scandinavian Broadcasting System 

SD  strategische doelstelling 

SERV  Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 

SEVA  Sociale Economie Vlaamse Ardennen 

SWOT  strengths, weaknesses, opportunities, threats 

ULDK  Uitleendienst Kampeermateriaal voor de Jeugd 

UNESCO United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization 

UNICEF  United Nations Children’s Fund 

UNIZO  Unie van Zelfstandige Ondernemers 

VAF  Vlaams Audiovisueel Fonds 

VAK  vastleggingskrediet 

VAPA  Vlaams Actieplan Armoedebestrijding 

Var  Vlaamse Audiovisuele Regie 

VDAB  Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding 

VEK  vereffeningskrediet 

VGC  Vlaamse Gemeenschapscommissie (van het Brusselse Hoofdstede-

lijke Gewest) 

VIA  Vlaams intersectoraal akkoord 

VIPA  Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegenhe-

den 

VJF  Vlaams Journalistiek Fonds 

VLAIO  Agentschap Innoveren en Ondernemen 

VLESP  Vlaams Expertisecentrum Suïcidepreventie 

VOFTP  Vlaamse Onafhankelijke Film & Televisie Producenten 

Voka  Vlaams netwerk van ondernemingen 

VRM  Vlaamse Regulator voor de Media 

VRT  Vlaamse Radio- en Televisieomroeporganisatie 

VSF  Vlaamse Sportfederatie 

vte  voltijdsequivalent / voltijdequivalent 

VTM  Vlaamse Televisiemaatschappij 

VTS  Vlaamse Trainersschool 

VUB  Vrije Universiteit Brussel 

VVJ  Vlaamse Vereniging van Journalisten 

VVP  Vereniging van de Vlaamse Provincies 

VVS  Vlaamse Vereniging van Studenten 

VVSG  Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 

vzw  vereniging zonder winstoogmerk 

WADA  World Anti-Doping Agency 

WHO  World Health Organization 

WK  wereldkampioenschap 

WMKJ   Werking Maatschappelijk Kwetsbare Kinderen en Jongeren 

3D  driedimensionaal 

4G  vierde generatie mobiel netwerk/vierde generatie draadloze systemen 

5G vijfde generatie mobiel netwerk/vijfde generatie draadloze systemen 

 

 


